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A
ACAPELLA: Versión especial de un disco que incluye únicamente voces.
ACID: Evolución del house hacia los sonidos crujientes, repetitivos y lisérgicos creados con el aparatoTB 303 de Roland. Su logotipo fue el famoso "Smiley" y su inventor Dj Pierre con el tema "Acid Trax" (editado bajo el nombre de Phuture). En 1988 el acid house dio origen en Gran Bretaña al denominado verano del amor. Damon Wild y Hardfloor son los abanderados actuales del sonido post-acid. 
ACID-JAZZ: En la época en que se desarrolló el acid-house, tuvo lugar una recuperación de los sonidos funkies de los ‘70 a través de la estética moderna. A este fenómeno se le llamó acid jazz y es uno de los géneros que ha hecho posible el ascenso de la denominada club culture. 
AFTER: También denominado after-hours. Fiesta que se desarrolla después de una sesión con horario normal o después de un rave. Suele durar desde la madrugada hasta el atardecer. 
AMBIENT: Música climática, relajada, atmosférica y evocadora que incide en la profundidad y los espacios abiertos. Se basa en la superposición de sonidos sintéticos y su inventor indiscutible fue Brian Eno. Nada que ver con la new age. 
AMPLIFICADOR: Aparato que recibela señal sonora y la transmite amplificada a los altavoces para ser escuchada.
ARMONIZADOR: Aparato que sirviéndose de la técnica del sistema digital es capaz de variar la nota musical de cualquier sonido en el mismo momento en el que está entrando en el armonizador. Del mismo modo se utiliza para el procesado de voz.
B
B.P.M. Siglas de beat por minuto. Indican el tiempo o velocidad rítmica de un disco.
BACK CUENING: Efecto que consiste en girar el disco en sentido contrario a las agujas del reloj. Para ello es necesario el uso de agujas especiales y de un patinador para no dañar el disco.
BACK SPIN: Efecto espectacular que se consigue manipulando dos discos alternativamente en direcciones opuestas, realizando por muy pocos D.J.s
BEAT: Golpe que delimita el tiempo rítmico de la música.
BEAT COUNTER: Aparato electrónico que sirve para medir los beat por minuto.
BEFORE: Fiesta de primera hora de la tarde para preparar la noche, al contrario de los afters.
BONUS BEAT O RYTHM/TRACK: Versión especial de un disco en el que están anuladas todas las pistas de sonido excepto las de percusión.
BREAK: Ruptura del ritmo dentro de una misma pieza. Momento en que cambia el ritmo del tema. Es utilizado por los dj’s para subir el volumen y volver loco de placer el público.
BREAKBEAT: Es el ritmo de base del hip-hop. Fue popularizado por James Brown en el tema "Funky drummer", que ha sido sampleado hasta la saciedad. Por extensión, es también una corriente del techno surgida en Gran Bretaña, que ha dado origen al jungle a través de la aceleración del breakbeat.
 

C
CACOFONÍA: Efecto que se produce al poner un disco sobre otro cuando sus dos ritmos no son iguales al realizar la mezcla, llegandose a un doble beat.
CÁPSULA FONOCAPTADORA: Componente del plato encargado de transformar el movimiento mecánico que realiza la aguja sobre el surco del disco en señal eléctrica (señal sonora).
CHILLOUT: Zona de un festival o una discoteca en la que se puede descansar escuchando musica relajante o más tranquila. En un rave es una zona o sala de reposo ideal para hacer una pausa y desintoxicarse de los ritmos más machacones. Principalmente se pincha ambient, pero en realidad se puede pinchar cualquier cosa que sea diferente a lo que suena en la pista principal. Sus principales representantes son Mixmaster Morris (responsable de la frase "pienso, luego ambiento"). Atom Heart, Dr. Atmo o Pete Namlook. 
CLUB: Local nocturno, creador de tendencias y destinado al baile. Su importancia en los 90 ha dado origen a la denominada club culture. 
CLUB CULTURE: La cultura de los clubs. Originada en los más diversos locales especializados en distintos tipos de música: techno, gabber, trance, progressive, acid jazz, hip-hop, new jack swing, house, underground, hardcore, jungle... 
CLUB MIX: Versión de un tema creada especialmente para ser pinchada en las discotecas, puesto que incluye dos o más breaks centrales ideados para facilitar la mezcla.
COMPÁS: Conjunto de cuatro tiempos o beats, cuando el compás es de 4/4, el más utilizado en la música dance.
COMPRESOR: Aparato que conectado por ejemplo a la salida de una mesa de mezclas evita sobremodulaciones o peaks exagerados, consiguiendo así un volumen lineal y constante.
CORE: Se utiliza como sufijo para los ritmos más rápidos: hardcore, fluffycore, trancecore... 
CORTE: Cambio en una canción, en el que el bombo deja de sonar y la canción suele ser más tranquila. También se le llama corte a cada una de las canciones o pistas de sonido de un disco.
CHOP: Efecto que consiste en poner dos fuentes de sonido una encima de otra sobre 4,8 o 16 golpes.
D
DANCE: Estilo de música cantado y bastante melódico, con una velocidad entorno a 140 BPM., conocido también como música comercial. En un sentido amplio se entiende por Dance el conjunto de estilos de música de baile o electrónica.
DANCEFLOOR: Pista de baile. 
DECIBELIO: Unidad de mediada del volumen o intensidad sonora.
DEEP HOUSE: La corriente más cálida, envolvente y llena de soul del house. Tiene una gran influencia del sonido disco, y sus capitales son New York (donde se le denomina garage), New Jersey (con el grupo Blaze a la cabeza) y Chicago. Su momento de máximo esplendor fueron los últimos años 80 y los primeros 90.
DIGITAL DELAY: Aparato que consigue distintos efectos sonoros como la reverberación, eco, etc... mediante el retardo de la señal sonora.
DISCO: Música nacida a finales de los 70 en Munich, surgida como evolución lógica del soul y el Rhythm & Blues y reconocible gracias a sus ritmos repetitivos, machacones y pegadizos. Sus abanderados fueron Cerrone, Village People, Donna Summer, Giorgio Moroder y Sylvester entre otros...
DISCO DE ORO: Premio que se le concede a una grabación por las ventas obtenidas, aunque las cantidades varian según el país. En el caso concreto de España se le otorga por 50.000 copias vendidas.
DISCO DE PLATINO: Premio que se le concede a una grabación por las ventas obtenidas, aunque las cantidades varian según el país. En el caso concreto de España se le otorga por 100.000 copias vendidas.
DISC-JOCKEY: Persona encargada de seleccionar y empalmar o mezclar discos en una emisora de radio o en una discoteca.
D.J. Siglas de disc-jokey. Disc-jockey, pinchadiscos. El gran gurú de la música de baile actual. Es quien llena los clubs y quien hace posible que el público baile en la pista. Los mejores dj’s son capaces de crear su propia música a partir de discos de otros artistas.
D.J. - SPEAKER: D.J. animador por micrófono.
D.J. VERSION: Versión especial de un disco en el cual se anula la voz del solista, dejando coros e instrumentos.
DOLBY SYSTEM: Circuito que incorporan algunas platinas, magnetófonos o aparatos de grabación en general para reducir el soplo de la cinta, codificando al grabar y descodificando al reproducir.
DOUET: Consiste en poner dos discos en diferentes tiempos. En la mayoría de las veces se traslada a 2 o 4 golpes del compás 4/4 del disco, consiguiendose repeticiones en directo.
DREAM: Género comercial de duración muy limitada (poco más de un año), típicamente europeo, que tiene su gran himno en el célebre "Children" del italiano Robert Miles. A medio camino entre la new age y el eurobeat, entre el trance y la música de Jean-Michel Jarre, el dream house devolvió la melodía a la música de baile. Gigi D´Agostino, Nylon Moon o Roland Brant han sido otros de sus representantes.
DRUM & BASS: Batería y bajo. La base del jungle. Puro minimalismo rítmico.
DRUM BOX : Aparato electrónico con el cual se puede conseguir una batería o una percusión artificial.
DUB MIX: Es una versión instrumental pero con ráfagas de voz que van apareciendo esporádicamente adornadas con eco intensificado. Tiene su origen en Jamaica, donde designaba una versión instrumental del tema en la que se añadían ecos y efectos sonoros. Por extensión, el dub es un género musical que utiliza las bases del reggae, creando una serie de efectos electrónicos, ecos y reverberaciones. Ha sido muy utilizado por el house, el techno, el ambient o el jungle, dando origen a híbridos totalmente hipnóticos.
DUBPLATE: Vinilo de uso exclusivo de los dj’s, no puesto a la venta. Como se diría en la terminología literaria, un incunable.
E
ELECTRO: Género practicado a comienzos de los 80, nacido de la fusión del groove negro con la música electrónica europea. El gran rey es Afrika Bambaata y su himno "Planet Rock". West Street Mob y Whodini son otras figuras importantes del electro. 
EQUALIZADOR: Aparato que se utiliza para variar el tono de cualquier sonido en cualquier corte de frecuencia grave, media o aguda.
EUROBEAT: Estilo bailable europeo basado en melodías vocales muy pegadizas, instrumentación techno e incrustaciones de rap y ragga. Muy comercial. Sus principales representates son Twenty 4 Seven, Dj Bobo, Culture Beat, Masterboy... 
ESTROBOSCOPIO: Sistema empleado en un giradisco para comprobar si la velocidad nominal de éste es exacta o no. / Proyector regulable en velocidad que produce flashes entrecortados y muy potentes de luz blanca.
ETAPA DE POTENCIA: Exteriormente similar a un amplificador pero sin controles de graves y agudos (equalización). Tan sólo se encarga de aumentar la potencia de sonido de la señal que entra desde, por ejemplo, un mezclador que es en esta ocasión el que se encarga de equalizar y preamplificar, precisamente las dos funciones de las que carece la etapa de potencia.
F
FADER: Mando de control para incrementar o disminuir volumen, equalización o balance y panorama de sonido. El fader puede ser deslizante o giratorio.
FLYER: Prospecto o folleto utilizado para anunciar una velada o sesión en un club o un rave. Una excelente forma de comunicación para la gran familia techno. Hay quien se dedica a coleccionarlos, debido a su excelente y original diseño.
FONOTECA: Es el lugar destinado a almacenar todo tipo de grabaciones sonoras.
G
GABBER: Algo así como el trash metal del techno. Hardcore originado en Rotterdam que se caracteriza por un ritmo velocísimo y martilleante. Atrae fundamentalmente a un público adolescente y su principal vehículo de difusión lo constituyen recopilaciones como "Thunderdome" o "Earthquake".
GALLETA: Pegatina que hay en el centro de un disco, en la que se suele poner el nombre y el autor de las canciones, la duración de cada una, en que cara del disco están, etc... 
GARAGE: House de ascendencia disco y soul. Se caracteriza principalemente por las poderosas voces, desbordantes de soul, de las house divas.
GIMMICK: Sonido chocante y novedoso que hace reconocible una canción. Esencial en la música de baile.
GOA: Ciudad del sur de la India, cuya escena trance, profunda y psicodélica, ha dado lugar al género Goa Trance. La variante más exótica del techno
GO-GO: Bailarina o bailarín que tienen como objetivo estimular al baile al público de un club.
GROOVE: No tiene traducción literal. Aunque se podría definir como vacile, rollo. Es un impulso que nos lleva a bailar. Por lo general se aplica a los ritmos negros, a los ritmos que hacen que movamos los hombros y las caderas. Como adjetivo es muy utilizada la palabra "groovy" (vacilación, con buen rollo).
H
HARDCORE: La faceta más industrial y veloz del techno (con permiso del gabber). También se aplica al punk o al rap.
HARDHOUSE: House con ritmos más contundente. Fusión, por lo general bastante minimalista, de house y techno.
HARDTRANCE: Evolución del trance hacia fórmulas más adustas y ritmos más duros y veloces. La colisión entre trance y mákina. Hay quien lo llama también hypnotrance.
HIP-HOP: Cultura urbana que dio origen al rap. Incluye también manifestaciones artísticas como el graffiti y bailes como el breakdance.
HOUSE: Estilo de música de baile se caracteriza por su ritmo lento y por la importancia que da a al ritmo y al bajo. Los instrumentos que utiliza son muy característicos, siendo frecuente el piano, el organo, el saxo, la trompeta, etc... También puede incorporar voces o melodías cantadas, dando lugar al estilo conocido como Garage.
I
INDUSTRIAL: Música nacida a finales de los 70, e iniciada por grupos como Throbbling Gristle, SPK o Test Dept. Exploradores de los límites del ruido, de la música de las máquinas, los ritmos metálicos y las sonoridades urbanas. Muchas figuras actuales del techno (como Tony Thorpe, de los Moody Boyz) proceden de las filas de la música industrial.
INSTRUMENTAL VERSIÓN: Versión especial de un disco que se consigue anulando la voz solista y los coros en una canción. A veces se utiliza algún instrumento para suplir la voz.
J
JINGLE: Secunecia breve de un sonido que se utiliza como separador entre disco y disco en la discoteca o en la radio.
JOG WHEEL: Rueda que presentan algunos reproductores de CD para modificar la reprodución del disco simulando la manipulación manual de los discos de vinilo.
JUNGLE: Música nacida a finales de los 70, e iniciada por grupos como Throbbling Gristle, SPK o Test Dept. Exploradores de los límites del ruido, de la música de las máquinas, los ritmos metálicos y las sonoridades urbanas. Muchas figuras actuales del techno (como Tony Thorpe, de los Moody Boyz) proceden de las filas de la música industrial.
L
LABEL: Sello discográfico. El mundo del techno le debe mucho a sellos como R&S, Warp, +8, Network, New Electronica y otros. En España se han especializado en dance music compañías como Blanco y Negro, Max Music, Quality, Boy, Zen, Arcade... 
L.J. : Siglas de Light Jokey.
LIGHT JOKEY: Persona que controla la iluminación en una discoteca. Debe estar compenetrado con el dj para que la luz y la música estén perfectamente acompasados. 
LIVE ACT: Concierto o actuación en directo de un artista o grupo. También se utiliza la palabra p.a. que significa "public appearance" (aparición en público). 
L.P. Siglas de long play. Disco que incluye varios temas de uno o más intérpretes y que gira a 33 R.P.M. El tamaño del L.P. es de 12 pulgadas.
LOOP: Serie de notas o sonidos grabados en forma de bucle. 
LOVE PARADE: Multitudinario carnaval techno que se celebra a principios de verano en Berlín, donde se logra reunir a algunos de los mejores artístas y dj’s del techno internacional. Más de cien mil personas ocupan la Ku Damm, la principal arteria berlinesa para bailar sin descanso. 
M
MÁQUINA: Estilo de música de baile que se caracteriza por ritmos rápidos, con bombos contundentes, y por melodías veloces y repetitivas. Generalmente no incluyen melodías cantadas, pero si son frecuentes los samples de voces que se suelen reproducir aceleradas.
MAXISINGLE: Disco de vinilo del tamaño de un L.P. de 12 pulgadas que normalmente sólo incluyen un tema por cara, o varias versiones del mismo. La velocidad de reproducción puede ser de 33 1/3 R.P.M. o de 45 R.P.M.
MC: Abreviatura que corresponde a maestro de ceremonias. Es decir, el presentador y animador de una velada. No se separa del micro, presenta a los dj’s y hace que el público reaccione. En el mundo del hip hop, un MC es un rapper. 
MEGAEDIT: Modalidad de disco recopilatorio de temas enlazados sirviéndose únicamente del corte y empalme de la cinta.
MEGAMIX: Disco recopilatorio de temas enlazados mediante todas las técnicas posibles: mezcla, corte, empalme, efectos, etc... También es posible el megamix de un solo tema.
MEGAMIXER: Discjokey especializado en la realización de megamixes.
MELLOW: Adjetivo que designa a los estilos musicales que no son hardcore. Es decir, el house, el trance, el ambient...
MESA DE MEZCLAS: Ver mezclador.
MIDI: Siglas que corresponden a Musical Interface for Digital Instruments. Su introducción ha significado una revolución en el techno ya que ha abaratado considerablemente el precio de los aparatos. Si en la época del punk se decía que cualquiera podía subir a un escenario a tocar, ahora se puede decir que cualquiera puede hacer su propia música en su propia casa gracias a la revolución MIDI. 
MINIMAL: Califica a un tipo de música que utiliza muy pocos sonidos y ritmos repetitivos, sin breaks. 
MIX: Disco recopilatorio de temas enlazados mediante la mexcla acompasada.
MIXER: Discjockey especializado en la realización de discos de mezclas.
MEZCLADOR: Es la unidad a la que van conectadas todas las fuentes de sonido. Cada una de ellas entra por un canal distinto con su respectivo control de volumen y equalización.


N
NEW AGE: Música sintética próxima al ambient, pero mucho menos creativa.
NEW BEAT: Modalidad de techno bastante arrastrada, lenta y pesada, que fue originada en los clubs belgas de Gante y Bruselas a finales de los 80. Con anterioridad se denominó AB music, porque su andadura comenzó en un club llamado Ancienne Belgique. Su himno fue "Rock To The Beat" y constituyó un anticipo de la máquina. 
P
PAN: Control de panorama. Sirve para desplazar la fuente de sonido total o parcialmente hacia uno de los dos canales estereo.
PATINADORES: Tela, cartón. plástico o fieltro en forma de disco que va situado entre el palto del giradisco y el disco, permitiendo así parar el disco con la mano sin que el plato cese de girar.
PEAK: Nivel instantaneo de intensidad de sonido. Pueden existir en una grabación, pero no por ello producen saturación o distorsión.
PHASING: Efecto que se consigue con dos discos iguales y haciéndolos sonar a la vez en el mismo punto. Se puede apreciar un sonido realmente espectacular y fluctuante.
PITCH: Dispositivo que permite regular de forma fina la velocidad de reproducción de un tema, ya sea en un giradiscos, un CD o un reproductor de MP3. Es necesario para poder mezclar un disco con otro ya que con el pitch se consigue un ajuste de velocidad muy preciso.
PLATO: Aparato reproductor de discos de vinilo. También se llama plato a la propia bandeja circular del giradiscos en la que se coloca el disco.
PRENSAJE: Acción que consiste en prensar en gran cantidad los discos de vinilo trás las operaciones de grabación. Es esencial que el prensaje sea de buena calidad para que los discos no salten y duren mucho tiempo. 
PRIVE: Sala de una discoteca, normalmente más pequeña que la pista principal, en la que se pinchan otros estilos musicales: remember , disco, dance, pop, etc...
PRODUCTOR: Persona que se dedica a componer música de baile.
PROGRESSIVE: Calificativo que se aplica tanto al house como al techno. Género nacido en Gran Bretaña a comienzos de esta década, basado en un estilo simple y evolutivo, con bases de percusión, dubs y samples del pop y de músicas exóticas. Los temas se caracterizan por empezar de una manera y terminan de otra completamente distinta.
PROYECTO: Es el equivalente dance al grupo de rock. En muchos casos, un proyecto es una sola presona, que implica la creación y grabación de sus discos.
 

R
R.P.M. Son las siglas de revoluciones por minuto, sistema de medición de la velocidad de giro en giradiscos. Habitualmente la velocidad del disco es de 33 1/3 R.P.M. o de 45 R.P.M.
RAP: Hablar con ritmo sobre una base instrumental.
RAVE PARTY: Acontecimiento musical, reunión de músicos y dj´s que se realiza fuera del club o discoteca, en descampados, naves abandonadas, playas, etc...
REBOTE: Uno de los principales enemigos de los discjockeys. Se produce cuando la onda sonora emitida por un altavoz no llega directamente al oído del D.J. debido a algún obstáculo.
REMIX o REMEZCLA: Nueva mezcla que se efectua con un solo tema. Es una versión de una canción en la que se han hecho retoques añadiendo o quitando instrumentos, poniendo samples, etc... para que quede mejor. También puede ser una versión de la canción en otro estilo de música, como las versiones dance de canciones pop o rock. Las remezclas pueden estar realizadas por el mismo autor del tema original o por otro que aporta su propia visión de la canción.
RESIDENT: Término que se aplica al dj que trabaja habitualmente en un club. Está en plantilla y en raras ocasiones abandona sus "platos" oficiales.
ROYALTIE: Cantidad de dinero que reciben los autores, compositores o cantantes de cualquier disco por copia vendida.
S
S.G.A.E. Son las siglas de la Sociedad General de Autores de España. Sociedad dedicada al cobro de royalties a emisoras de radio, compañías discográficas y otras entidades de este tipo, para su posterior pago a los autores y compositores.
SAMPLER: Aparato que permite tener un archivo de sonidos, aptos para ser introducidos en un tema. El instrumento más utilizado a la hora de crear música de baile. Conlleva problemas de uso legal, ya que samplear, en muchas ocasiones, equivale a piratear, robar de los discos de otros
SATURACIÓN: Efecto que se produce cuando el nivel de la grabación es demasiado alto (puede existir saturación en parte de la grabación o continuamente).
SCRATCH: Literalmente, rayar. Técnica utilizada por los dj´s del hip-hop consistente en mover el disco hacia adelante y hacia atrás, creando un efecto parecido al de rayar el disco. / Efecto muy espectacular que consiste en seguir el ritmo de una canción con otro disco situado en otro plato giradiscos y echándolo hacia adelante y hacia atrás manteniendo la aguja en un punto concreto.
SERIAL CLUBBERS: Destroyers. El equivalente de los serial killers (asesinos en serie), aplicado a la gente que frecuenta los clubs. Fanáticos de la pista de baile.
SINGLE: C.D. que incluye una sola canción o varias versiones de la misma. Antiguamente se llamaba single a un disco sencillo de vinilo de 7'' pulgadas que incluía tan solo una canción por cara y cuya velocidad de giro solía ser de 45 revoluciones. En la actualidad este tipo de discos ya casi no se utilizan.
SOPLO: Ruido de fondo que se produce en una grabación cuando la cinta que se utiliza no es de buena calidad o cuando el nivel de sonido es muy bajo respecto a las posibilidades dinámicas de la cinta. 
SPACEDRUM: Aparato electrónico con el que se puede conseguir efectos sonoros parecidos a los que aparecen en las películas de ciencia ficción.
SPEED GARAGE: Un estilo que deja muy claras sus intenciones en las dos palabras que componen su nombre. Por un lado, speed, porque su base rítmica es veloz, con su origen en el breakbeat y el jungle. Por otro lado, garage, porque recupera el gusto por las grandes voces del deep house y el garage. Mézclense estos ingredientes y otros como rotundas líneas de bajo, frecuencias underground, voces pasadas de revoluciones y los típicos toastings del raggamuffin y se obtendrá uno de los ritmos más excitantes que inundan las pistas de baile. Colectivos de dj´s como Tuff Jam, Banana Republic o Dreem Teem son los declarados defensores de un género que ya cuenta con numerosos himnos a cargo de Double 99, 187 Lockdown, Rosie Gaines o Smokin´ Beats. 
T
TECHNICS: Mítica marca de giradiscos. De todos los modelos el más celebre es el SL1200 MKII. 
TECHNO: techno-pop Género musical que aparece en Detroit en 1988, muy influenciado por el house de Chicago, el electro neoyorquino, el europeo y la música de Kraftwerk.
TECHNOHEAD: Apasionado del techno.
TEWEETERS: Altavoces de pequeño tamaño formados por una cinta de aluminio situada en un campo magnético. Se utilizan para reproducir frecuencias agudas.
TRACKLISTING: Relación de títulos que aparecen en una recopilación. 
TRANCE: Variante del techno nacida en Alemania a comienzos de los noventa. Combina ritmos rápidos y largas evoluciones sintéticas con efectos ácidos. Su cuna es la ciudad de Frankfurt y su gurú, Sven Väth. 
TRANCECORE: Trance más rápido. Combinación de hardcore y trance.
TRAINSPOTTERS: Dícese de aquellas personas que en un club, en lugar de bailar, se dedican a mirar al disc-jockey, admirando su técnica y espiando los discos que pincha... 
TRIBAL: Adjetivo que se aplica al house y al techno que utilizan percusiones tribales para crear efectos hipnóticos. 
TRIP-HOP: Nuevo género surgido del hip-hop, generalmente instrumental. Muy experimental y abierto a muchos sonidos diferentes: ambient, jazz, dub, jungle, house, ... Tiene su origen en la música de Massive Attack, Tricky, Portishead y otros grupos del sonido de Bristol.
TURNTABLIST: D.J. especializado en pinchar música hip hop y/o en realizar scratchs.
U
UNDERGROUND: Literalmente, subterráneo. El estado inicial de cualquier género musical, antes de hacerse popular. También sirve para designar una corriente del house surgida en los mejores clubs neoyorquinos (Sound Factory, por ejemplo), que consiste en la aplicación de ritmos repetitivos, efectos vanguardistas y poderosas voces de divas negras.
V
V.J. Siglas de Video Jokey.
VIBES: Vibraciones (generalmente buenas) que crean un ambiente o una sensación determinada. 
VIDEO JOKEY: Persona encargada de seleccionar y mezclar los videos y efectos visuales que se proyectan en los monitores o en las pantallas de una discoteca. 
VINILO: Material con el que se fabrican los discos. 
VOCODER: De igual forma que el armonizador puede variatr la tonalidad de la señal de sonido que esté entrando en el momento, pero con la variante de poder seleccionar el tono deseado mediante un teclado sintetizador conectado al vocoder por el sistema midi.
VUMETER: Aparato de mediada de sonido en dB (decibelios). Existen dos tipos de Vumeter, los de aguja y los de leds. La medición comprende desde -20 dB a + 30 dB.
W
WHITE-LABEL: Se dice de los discos que suelen utilizar los dj´s y que no han sido publicados por las compañías discográficas. Se llaman así porque habitualmente no llevan ningún rótulo, inscripción o crédito.
WARM-UP: Preámbulo de una fiesta. Tiempo destinado a ir calentando el ambiente, en el que suelen pinchar los dj´s más jóvenes y primerizos. Similar al concepto 
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