Petición al Honorable Presidente de los Estados Unidos George W. Bush sobre la isla de Vieques en Puerto Rico


Estimado presidente Bush,

Estoy profundamente preocupado(a) por la injusta situación en la isla puertorriqueña de Vieques. Le urjo a que cambie la actitud del gobierno de los Estados Unidos y implante una política moralmente correcta. El 69% de los Viequenses dijeron claramente en la votación de julio de 2001 que quieren el cese inmediatio de las maniobras. Ellos quieren que la Marina de guerra pare de usar la isla para sus ejercicios militares y que limpie la contaminación que estos han causado.

Los horribles actos terroristas de septiembre de 2001 no cambian la realidad viequense. Las prácticas militares siguen siendo obsoletas y no contribuyen a la lucha contra el terrorismo. Para tener un ejercito en buenas condiciones no hay que maltratar el medio ambiente o poner en peligro las vidas de miles de personas que ha hecho más por la "seguridad nacional de los EE.UU." de lo que podría ser esperado razonablemente de ningún individuo. Ya es suficiente. Más de sesenta años de bombardeos son más que suficiente.

Señor presidente, usted tiene en sus manos la posibilidad de resolver esta situación y corregir los errores de su predecesor. Señor Bush, usted ya le ha dado atención a el asunto. Pare los bombardeos inmediatamente, ordene una limpieza exhaustiva de Vieques y asegurese que sus buenas intenciones tengan fuerza de ley. Le pido encarecidamente que acabe la injusticia y barbarie encarnada por el comportamiento de la Marina de guerra de los Estados Unidos.
Nombre (Letra de molde)
Firma
Dirección

Por favor envíe esta petición lo antes posible a:

Presidente George W. Bush

1600 Pennsylvania Ave., NW

Washington, DC 20500

Estados Unidos


