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Gestión de Configuración

1. Introducción

El cambio es una característica constante en el desarrollo del software. Eliminar el cambio es excluir las oportunidades de aprovechar las lecciones aprendidas, de incorporar tecnología avanzada y de acomodarse mejor al ambiente de cambio. El rechazo a incorporar cambios puede traducirse en limitaciones del sistema y obsolescencia temprana, la cual, en el mundo de la tecnología, puede significar la inutilidad del sistema antes que está completado. Sin embargo, el cambio no es benigno y debe ser controlado en su introducción a un proyecto.

2. Objetivos

La Gestión de Configuración es el proceso de controlar y documentar el cambio en el desarrollo de un sistema. A medida que crece el esfuerzo, crece también la necesidad de implementar gestión de configuración efectiva. Tiene tres propósitos principales:

· Identificar la configuración del producto en diferentes puntos del tiempo.

· Controlar cambios en la configuración.

· Mantener la integridad y seguimiento de la configuración a través del ciclo de vida del producto.

El propósito de este documento es definir qué se va a configurar, cómo se va a configurar, quién lo va a configurar y cómo se manejarán los cambios. Esto permitirá al equipo Array Development trabajar en conjunto en un ambiente estable y al mismo tiempo con la flexibilidad necesaria para el trabajo creativo.

3. Referencias

Las referencias a utilizar serán:

1. Configuration Management Fundamentals, Software Technology Support Center.
4. Descripción del Proceso

4.1 Identificación: qué se va a configurar

Esta función identifica aquellos ítems cuya configuración necesita ser controlada; usualmente consiste en hardware, software y documentación

A continuación, se presenta la lista con aquellos ítems que se configurarán en el proyecto:

· Lista de Exigencias

· Especificación de Requerimientos de Software

· Diseño de Alto Nivel  y Diseño Detallado

· Módulos de código fuente: Java  

· Plan de Pruebas

· Casos de Pruebas

· Cronograma de actividades : Gantt

· Scripts de base de datos y archivos XML.

4.2 Control de Cambios: Flujo del Proceso

El control de configuración establece los procedimientos para proponer o solicitar cambios, evaluar los deseos de cambio, obtener autorización para los cambios, publicar y rastrear los cambios, e implementar los cambios.

A continuación presentamos el flujo del proceso de cambio:

                                              Sí

                         No

4.3 Configuración de Cambios

Las herramientas a utilizar serán:

· Explorador de Windows

· Correo electrónico GMail. Dirección: array.development@gmail.com

Se crearán carpetas por cada entregable. El formato del nombre de las carpetas será ENTREGABLE X; donde X será el número del entregable

 Los nombres de los archivos tendrán el siguiente formato:

Nombre Archivo – VX.xxx; donde V indica Versión, X es el número de versión y xxx es la extensión de archivo.

El Nombre Archivo contendrá el nombre del archivo correspondiente; éste debe ser descriptivo. Por ejemplo, el nombre del archivo en WORD que contiene los diagramas y especificaciones de los casos de uso sería el siguiente: Casos – V1.doc

En cada archivo se tendrá una breve descripción de los cambios realizados; así en los documentos de Word, está descripción se encontrará en la tabla “Historial de Revisiones”; en los documentos de Rational Rose, se encontrará en la sección Notas (en la esquina inferior izquierda); en el código fuente, se encontrará entre comentarios al inicio de cada archivo; en el Gantt se encontrará en la sección Notas, en el hito de la semana correspondiente. Además de la breve descripción, se debe indicar la fecha del cambio y la persona o personas que ejecutaron el cambio.

Además de las carpetas por cada informe, se contará con una carpeta llamada VERSIONES FINALES, donde se mantendrá sólo las versiones finales de todos los documentos y fuentes entregados hasta la fecha.

4.4 Comité de Revisión

El Comité de Revisión se encargará de examinar los cambios y proponerlos. Estará conformado por los miembros del equipo de trabajo Array Development.
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4.5 Comité de Control 

El Comité de Control o Comité Aprobador se encargará de aprobar los cambios propuestos por el equipo de trabajo. Estará conformado por el Jefe de Proyecto (Julio Povis), la Jefa de Práctica y el Profesor del Curso.
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4.6 Gestor de Configuración

El gestor de configuración lo constituirá el Jefe de Proyecto, Julio Povis, como parte de sus tareas como Jefe de Integración.

5. Línea Base de la Gestión de Configuración

Para este proyecto, los documentos línea base son:

· Plan de Proyecto Inicial

· Documento de Análisis

· Documento de Diseño de Alto Nivel y Diseño Detallado
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