Localul Troian
Music Pub, taverna cu fantome şi vin fiert
Rătăcind prin oraş, am ajuns şi în Music Pub, fosta „Tavernă cu fantome”, cum încă o numesc clienţii mai vechi. Deşi pare simplu la prima vedere, localul fiind de fapt un culoar care duce la barul propriuzis, cu mese pe de-o parte si de alta şi o terasa improvizată la intrare, atmosfera călduroasă (când sunt pornite caloriferele) şi primitoare se pare că îi îmbie pe mulţi. Pereţii sunt tapetaţi cu ziare vechi şi alte frânturi de articole, iar lumina slabă ce scaldă culoarea arămie a locului dă aspectul unui han de poveste.

Spre seară cu greu poţi găsi o masă liberă, însă majoritatea se bucură să te strecoare printre rândurile lor. Cei mai îndrăzneţi sau cu spirit mai liber se aşează pe scări, pe unde apucă.

De cele mai multe ori, lumea e plină de voie bună şi chef de vorbă, iar poveştile se întind până în zori. Pe la cinci, şase dimineaţa încă mai poţi găsi nostalgici sau hoinari dornici de taclale.
Cam în patru, cinci seri pe săptămână se cântă live în Pub. Lunea de obicei e muzică folk. Uneori marţi, sâmbătă şi duminică, însă adevărata desfătare se petrece vineri seara, pe blues. Adesea, îmbiaţi de acorduri şi de vin fiert, clenţii se ridică de la mese şi se întrec la dans cu orele, după care, istoviţi fiind, se întorc la mesele şi la paharele lor.
