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Lunkent ja til gigant møller

Annonce
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Henrik Bjerg Jensen
Næsten alle ser hellere vindmøllerne anbragt til havs - men der kommer de ikke 

SVENDBORG: Naturligvis gør det indtryk, når byrådssalen spækkes med vindmøllemodstandere.

Så måske var det for at tækkes dem, at næsten samtlige politikere forleden udtrykte begrænset begejstring for opstilling af to kæmpevindmøller på 126 meter på Sydtåsinge.

Og alligevel blev projektet stemt igennem af næsten alle, fordi beslutningen også indebærer, at elleve mindre og ældre vindmøller i området pilles ned - som led i amtets gamle saneringsplan, der ud over Svendborg også omfatter Middelfart og Langeland.

Borgmester Lars Erik Hornemann (V) fik ene mand lov at brydes med syv af kritikerne under byrådsmødets spørgetid. Uden synderlig hjælp fra andre.

- Det her er ikke en nem sag. Den ville jeg gerne være foruden. Men vi fik den grydeklar fra det tidligere byråd. Hvis der var tale om et helt nyt projekt, ville situationen nok være en anden, sagde borgmesteren og fortsatte:

- Hvorfor er der ingen af de andre byrådsmedlemmer, der siger noget. I plejer ellers nok at kunne tale.

Andre fynske kommuner har valgt at afvise eller udskyde vindmøllemastodonterne.

- Det her er muligvis de sidste vindmøller, der opstilles på land, sagde Jørgen Lundsgaard (K).

Og de vrede tilhørere fra det sydlige Tåsinge havde svært ved at tilbageholde en hvæsende hvisken under byrådsbehandlingen.

Da afstemningsresultatet forelå, viste det sig ikke uventet, at kun Venstres Jeppe Ottosen og Morten S. Petersen stemte imod. Ny Alliances Medhat Khattab havde behov for at analysere omstændighederne yderligere og undlod at stemme.

- Hvad er I for nogle vatpikke, lød det omme fra ryggen - utvivlsomt rettet mod det øvrige byråd, lige som hyppige kommentarer under debatten lød på "Det er ikke jer, der skal leve med møllerne" eller "De har ikke forstået noget som helst".

Bruno Hansen (SF) havde - lige som Socialdemokraterne - ingen forbehold.

- Vi kan ikke vente på, at regeringen får udviklet vindmølleparker til havs. Og borgerne på Tåsinge er hørt i vid udstrækning, sagde Bruno Hansen.

Jørgen Pless, Borgerlisten, var lidt betænkelig ved den lyd, vindmøllerne afgiver:

- En kontrabas giver en anderledes lyd end en violin. Om den lavfrekvente lyd fra vindmøller har betydning, ved jeg ikke. Men der er mange ting, vi ikke ved, og det må vi finde os i. Hvis det viser sig, at de to store møller er en fejlinvestering, ja så må vi rive den ned igen.

Jeppe Ottosen, Venstre:

- Vi har ikke klaret dialogen med borgerne særlig godt. Vindmøller hører til i områder, hvor der ikke bor mennesker.

Morten S. Petersen (V):

- Jeg mener stadig, et par møller på Tåsinge af den størrelse vil virke som hærværk på miljøet på et tidspunkt, hvor miljøpolitikken i Danmark er ved at forandre sig.

