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Kære Helge Friis.
Vor forening har fået aktindsigt vedrørende svaret til dig fra forhenværende miljøminister Connie Hedegaard, og vi er mildest talt forbløffede over, at man kan tillade sig at svare så undvigende – og lade, som om man intet ved, når ens eget referencelaboratorium har oplyst, at den buldrende larm i vor kommune sandsynligvis kommer fra nabokommunernes kraftvarmeværker.

MEN… vi burde jo efterhånden været blevet klogere: Miljøstyrelsen er eksperter i IKKE at besvare spørgsmål – og da vi bad Connie Hedegaard om et møde, hvor hun kunne høre den rædsomme lyd – optaget i et hjem i Liseleje af HENDES EGET referencelaboratorium – UNDLOD HUN AT SVARE !!!

Vi ser, at politikerne i Halsnæs Byråd har fået sig en slem overraskelse, idet der mangler 63 millioner kroner p.g.a. manglende salg af grundene i Kregme Syd. Grunde, der har så fin en beliggenhed burde jo nærmest blive ”revet væk”, men hvorfor de ikke kan sælges, er den dybe buldren måske medvirkende til.
Vi har flere medlemmer, der er flyttet fra området omkring Kregme p.g.a. larmen fra nabokommunernes kraftvarmeværker. De kunne simpelthen ikke sove om natten. Mange har solgt deres sommerhus af samme grund i f.eks. både Kregme, Frederiksværk, Ølsted og St. Havelse, og folk siger naturligvis intet om den modbydelige larm i huset, før det ER solgt, men SÅ fortæller de til gengæld til ”Gud og hver mand”, hvor rædsomt det var at bo i vor ellers så dejlige kommune.

Den buldrende larm fra kraftvarmeværkerne findes jo desværre mange steder i Danmark – også i Jylland, hvor nogle af vore medlemmer forsøger at tegne et såkaldt ”lydkort” over Danmark, og de oplyser (til alle interesserede), at de dybe frekvenser er kraftigst i Frederiksværk og omegn.

Med andre ord: Lydforureningen bliver mere og mere kendt – samtidig med, at man i vore nabolande har undersøgelser i gang vedrørende lavfrekvent støj og sygdom.

I Sverige oplyser støjforsker Mats Nilsson ved ”Instituttet för miljömedicin” i Stockholm, at han er i gang med en forskning vedrørende sammenhæng mellem blodpropper i hjertet og lavfrekvent støj. 
Mange af vore medlemmer er i øvrigt blevet ramt af en blodprop i hjertet – og mange er døde af sygdommen.

I Danmark foretager man sig intet andet end at sætte støjgrænser til fordel for det, der larmer – og når folk skriver til vor statsminister om den rædselsfulde larm, de tvinges til at leve i, får de blot et intetsigende standardsvar fra Miljøstyrelsen, som f.eks. Brita Rasmussen fra Frederiksværk fik.

Brita Rasmussen bor i en af de boliger i Frederiksværk, som Miljøstyrelsens referencelaboratorium Delta Akustik & Vibration tog lydmålinger i – og bagefter dokumenterede, at det buldrede løs med både infralyd og lavfrekvent støj !!!
Brita Rasmussen skrev til statsminister Anders Fogh Rasmussen om den helt uacceptable rædsomme larm, som man bliver syg af – og bad om at få støjgrænsen vedrørende de dybe frekvenser sat ned, så vi alle kunne holde ud at bo i Danmark. Svaret, hun fik, var det sædvanlige standardbrev fra Miljøstyrelsen, hvor der står, at man skal henvende sig til sin kommune, hvis man generes af støj.

De dybe frekvenser har en bølgelængde, der betyder, at de sagtens kan bevæge sig 20 km., før de ”slår ned”. Dette kan en lydekspert fortælle mere om, men hvorfor skal vi i vor kommune have larmen fra de andre kommuners utilstrækkeligt lyddæmpede kraftvarmeværker ?
Vor forening har taget lydmålinger af nabokommunernes kraftvarmeværker og kan dokumentere, at de udsender netop de frekvenser, der kan måles i boliger, hvorfra folk klager over den lede dybe larm. (”Akustisk fingeraftryk”.)
Frederikssund Kraftvarmeværk larmer endda mere i det lavfrekvente område end tilladt. 
Vor forening får flere og flere henvendelser fra folk, der vil vide, hvor den dybe larm IKKE findes, når de skal flytte.

Læger oplyser, at de dybe frekvenser er sundhedsskadelige – også selv om man IKKE kan høre dem.

Det ville være en økonomisk gevinst for Halsnæs Kommune, hvis vi kunne fortælle og reklamere med, at den dybe larm - som Miljøstyrelsen i 1995 kaldte for landsdækkende -IKKE fandtes her, men det burde også være selvklart, at regeringen påbød lyddæmpning af kraftvarmeværkerne nu, hvor man ved, hvorfra de dybe buldrende enerverende lyde kommer.
Med tanke på at Danmark er vært for den store internationale MILJØ-konference næste år, er det pinligt, at vi selv har en LANDSDÆKKENDE LYDFORURENING AF DYBE LYDE !!!
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