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Kære Troels Lund Poulsen.

I 1997 udgav Miljøstyrelsen en ”Orientering nr. 9/1997” vedrørende bl.a. lavfrekvent støj, som kommunerne skal rette sig efter i klagesager.

Hele høringsmaterialet og især anvisningen på målemetoden blev skarpt kritiseret af fagfolk, men INTET blev rettet i den færdige udgave. Alt blev antaget af Jørgen Jakobsen i Miljøstyrelsen, som også selv havde udfærdiget orienteringen, da han var ansat hos Delta Akustik & Vibration.

Alle undrede sig – Jørgen Jakobsen var jo groft inhabil – og i årene frem undrede vi os endnu mere og undrer os stadig, når samme mand svarer undvigende og afvisende på henvendelser vedrørende den kraftige lavfrekvente støj, som generer utallige mennesker.

I 1999 oplyste Jørgen Jakobsen i øvrigt pludselig, at nye videnskabelige undersøgelser beviste, at den lavfrekvente støj generede mennesker mindre end hidtil antaget. Den videnskabelige undersøgelse var imidlertid opdigtet. I en TV-udsendelse så vi restaurantens bar, hvor Miljøstyrelsens udsendte tilsyneladende havde fået oplysningen af små blå elefanter, og daværende miljø-og energiminister Svend Auken beklagede for os alle, at der var tale om ”EN MISFORSTÅELSE” !!! 
At Danmark i det hele taget har fået regler og anvisninger på forkerte målemetoder i det lavfrekvente område, skyldes de utallige klager og henvendelser til Miljøstyrelsen op til år 1997, der fik Miljøstyrelsen i 1995 til at oplyse, at Danmark var ramt af en landsdækkende lydforurening af dybe lyde… og at der måtte gøres noget.

Det, der blev gjort, var så, at støjgrænserne blev sat sådan, at lydforureningen var lovlig.   
Om det var daværende miljø-og energiminister Svend Auken, som bestilte disse regler og manipulerende anvisning på målemetode, vides ikke, men mange er af den mening, fordi Svend Auken måske var mere ENERGIMINISTER end miljøminister – og var meget meget stolt netop af det, der viste sig at være kilden til den landsdækkende lydforurening: Kraftvarmeværker og vindmøller !!!

Henvendelser til Svend Auken som MILJØMINISTER viste sig at være totalt omsonst, hvilket bl.a. ses af vort brev fra den 14. april 2001 – afsendt med et medfølgende fyldigt materiale, der dokumenterer, at man bliver syg af at leve i den dybe larm.

Svaret på vor forenings oplysninger - som for Svend Auken måtte have været yderst omfattende nyheder - besvares med et par enkelte nedladende linier sådan:

 ” Du har den 14. april 2001 sendt et åbent brev til Miljø- og energiminister Svend Auken om infralyd. Ministeren har bedt Miljøstyrelsen om at besvare din henvendelse. Du har tidligere skrevet både til ministeren og Miljøstyrelsen, og styrelsen er i forvejen opmærksom på dine synspunkter. Derfor har Miljøstyrelsen ikke yderligere bemærkninger til dit brev. 

Med venlig hilsen Jørgen Jakobsen.”
Er det sådan, man som borger skal behandles af en folkevalgt, der skal varetage befolkningens interesser – og endda via Miljøstyrelsen har oplyst, at det sikkert er ca. 265.000 mennesker i Danmark, der vil blive generet af den landsdækkende lydforurening.

Borgere, der altså må leve i lydtortur, borgere, der bliver syge af de dybe lyde, borgere, der begår selvmord, fordi de ikke kan udholde den dybe larm, som end ikke høreværn kan udelukke – og borgere, der flygter/flytter på må og få for at komme væk fra de dybe frekvenser, der fra kraftvarmeværkerne kan bevæge sig mere end 20 km. og gå ind i folks boliger, hvor hverken radio, TV eller andet kan overdøve den buldrende enerverende larm, som skyldes, at kraftvarmeværkerne hverken er tilstrækkeligt lyd- eller vibrationsdæmpet.

Det er mere end FLOVT, at et land, der kalder sig for et ”velfærdssamfund” ikke engang kan kræve, at de ufuldstændige kraftvarmemakværker bliver lyddæmpet, men at man blot henviser til, at det kun er ca. 265.000 mennesker, der har så god en hørelse, at de vil blive generet.
Det er i dag almindeligt kendt, at kraftvarmeværkerne p.g.a. den billigste måde at opføre dem på, har betydet store konsekvenser også med hensyn til efterreparationer, men allerede den 31. marts 1998 på foreningens møde på Amtsgården med daværende amtsborgmester Lars Løkke Rasmussen oplyste direktør Kurt Damsted fra Dansk Lyd Consult, at de ”decentrale” kraftvarmeværker i stedet burde kaldes ”DEGENEREREDE” kraftvarmeværker.
Vor forening og de mange kommuner, som igennem årene forgæves har henvendt sig til Miljøstyrelsen vedrørende borgernes klager, håbede naturligvis, at der med en ny regering ville blive taget menneskelige hensyn, men nej !!!

Miljøstyrelsen afviser stadig alt, hvad der har med den landsdækkende lydforurening at gøre – også selv om Aalborg Universitet sidste år dokumenterede, at Miljøstyrelsens anvisning på målemetode i det lavfrekvente område er forkert. Tages den rigtigt, kan der være op til 10 dB(A) MERE !!!

Vi skrev den 16. august 2007 til daværende miljøminister Connie Hedegaard og spurgte, hvornår den forkerte anvisning på målemetoden ville blive ændret – og den 3. oktober 2007 fik vi svar, hvor der bl.a. står: ”Vi har henvendt os til Henrik Møller om undersøgelserne, men vi har endnu ikke fået adgang til resultaterne af de pågældende undersøgelser”.

Vi er naturligvis ikke overrasket over endnu en gang at få en direkte usandhed fra Miljøstyrelsen !!! Som det ses af vedlagte, tilbød professor i akustik Henrik Møller på Aalborg Universitet Miljøstyrelsen adgang til hele materialet allerede i juni måned – men Jørgen Jakobsen svarede, at han ikke havde tid til at gå i detaljer med sådan en undersøgelse.
Samtidig oplyser Jørgen Jakobsen, at han ikke kan huske, at Universitetet allerede for 10 år siden dokumenterede, hvordan man tog KORREKTE lydmålinger.
Jørgen Jakobsen må være meget glemsom – eller måske er han blevet senil – når man tænker på den store høring om emnet for ca. 10 år siden, hvor han netop yderst effektivt blev undervist af Henrik Møller om, hvordan man tog lydmålinger. Omkring 110 -120 mennesker var mødt op til høringen – men allerede på et heldagsseminar den 18. november 1997 på Aalborg Universitet, hvor 70 - 80 mennesker deltog, blev Jørgen Jakobsen kraftigt irettesat af fagfolk vedrørende ”Orientering nr. 9/1997”, som han præsenterede. Desværre skulle Jørgen Jakobsen nå et fly…. så de mange spørgsmål fra salen blev ikke besvaret, men hvor er det dog sørgeligt, at Miljøstyrelsens ansatte helt har glemt den meget store kritik af de regler, der nu i 10 år har ødelagt tilværelsen og helbredet for utallige danskere…. !!!

Som FORORD i Miljøstyrelsens ”Orientering nr. 9/1997” står der bl.a. at:

1 ”ikke alle aspekter af området siges at være tilfredsstillende belyst”
2   ”der er endnu adskillige spørgsmål, hvor der ud fra den bestående viden kun kan 

      gives et foreløbigt og ufuldstændigt svar”

3  ”det kan senere blive nødvendigt at revidere grænserne i takt med, at ny viden     indhøstes”

4 ”det har ikke på grundlag af den nuværende viden været muligt at fastlægge en metode, hvor der måles støj udendørs efter den sædvanlige målemetode…”
5 ”det har heller ikke været muligt at beskrive en egnet metode til enkle, orienterende målinger af lavfrekvent støj og infralyd”

Med andre ord: ”Orientering nr. 9/1997 vedrørende lavfrekvent støj, infralyd og vibrationer i eksternt miljø” dur ikke til andet end at TILLADE den landsdækkende lydforurening !!! 
HVORNÅR BLIVER ORIENTERING NR. 9/1997 RETTET ???

HVEM SKAL BETALE FOR DE LAVFREKVENTE LYDMÅLINGER, DER NU SKAL TAGES OM ? MILJØSTYRELSEN ELLER KOMMUNERNE ???
HVEM HAR GIVET JØRGEN JAKOBSEN I MILJØSTYRELSEN BESKED PÅ AT UDFÆRDIGE ”ORIENTERING NR. 9/1997” SÅLEDES, AT DEN LANDSDÆKKENDE LYDFORURENING AF DYBE LYDE BLEV TILLADT ???
…..OG HVEM TILLADER FORTSAT DE ”FIFLEDE” STØJGRÆNSER, DER ER SAT TIL FORDEL FOR LARMEN FRA ENERGIEN ???
Med venlig hilsen

Solveig Odderskov.

Bilag: Brev af 14. april 2001 til Svend Auken og svar af 7. maj 2001.
          Brev af 16. august 2007 til Connie Hedegaard og svar af 3. oktober 2007.
          Artikel af 26. oktober 2007 i Berlingske Tidende.
Skovsøvej 62, 3310 Ølsted.                                    Telefon 47777931. Giro nr. 062-1803

E-mail: Infralyd@adr.dk
                                          Hjemmeside: http://www.infralyd.dk


