Hola marisa:

A tu pregunta: Que intencion verdadera se tiene para que exista una inteligencia artificial...?

Segun lo observo yo, las intenciones son muy variadas. Se intenta hacer IA s desde simples, para ayudar a alguien en untrabajo especifico, hasta bastante complejas que se puedan integrar a la inteligencia humana en el trabajo de crear e inventar y solucionar problemas sociales mayores etc. y mas complejas aun que puedan ser AUTONOMAS, con capacidad de auotcrearse, con superioridad a la inteligencia del humano.

Tal vez exista un concenso en que la intencion sea crear IA s que, integradas a la inteligencia humana o independiente de ella, ayuden a incrementar la capacidad total del humano.

Pero hay personas que ven las IA s autonomas como un fin en si mismo, independiente del resultado (negativo o positivo) que tengan para el humano.

Mi sugerencia ha sido que una etica que nos permita sobrevivir y expandernos en el plazo mas largo (al infinito) es la etica cuyo imperativo es el de “Continuamente maximizar la Spiencia propia y la de la humanidad en total.”

Aplicando esto a las IA s, estas tendrian que irse creeando con la intencion de maximizar la Sapiencia a como el humano la entiende y ha como la va entendiendo cuando va adquiriendo mas y mas Sapiencia. Para esto, una IA Autonoma(que se controla a si misma) tendria que ser creada de manera que lleve consigo la etica de” Maximizar la Sapiencia Total.”

Puede llegarse el momento en que una IA es suficientemente inteligente y etica , que ya no necesite ningun input de los humanos y puede maximizar la Sapiencia total del universo sin tener que tomar en cuenta la condicion humana.

Su misma etica le prevendria destruir otras entidades Sapientes( si las destruye no estaria maximizando la Sapiencia Total.) A menos que estas entidades la esten previniendo de realizar su tarea de maximizar la Sapiencia Total, o estan siendo destructivas a la sapiiencia particular de esa IA..

El humano, creo que , en cuanto este maximizando la Sapiencia total nunca se vera atacado por otras inteligencias creadas, si estas son eticas.

Si vamos al sitio:  GOTOBUTTON BM_1_ http://www.realai.net/ que Cosmodelia recomienda en un mensaje nos damos cuenta que por lo menos algunos de los trabajadores en IA estan proponiendo disenos en los que se considera el asunto etico..

Pero creo que aun estamos muy lejos de poder decir que podemos crear una Inteligencia Verdadera, Autonoma, mucho menos decir que la podemos crear etica.

Sin embargo pienso que pueda darse el caso de que una IA a la que no se le pueda “dar” los instintos, deseos y miedos del humano, sea solo una entidad que solo busque mas y mas creatividad-sapiencia sin interesarle destruir  nada.   De esta aprenderiamos mucho..

Si por ciencia o suerte eso seria asi, no tnedriamos que preocuparnos si La IA es humana o no.

Quien sabe, quien supiera!!!

Meridalva.

