Incoterms 2000


Resumo dos Incoterms 2000

INCOTERMS 2000

INTERNATIONAL COMMERCIAL TERMS
1. 
OBJECTIVO

     
Estabelecer um conjunto de regras para a interpretação de termos comerciais mais usados nas transações internacionais

2.
CATEGORIAS - GRUPOS


     
Foram estabelecidas quatro categorias, por ordem crescente de obrigações do vendedor, conforme o seguinte quadro:

	1.


	GRUPO E
	EXW
	Ex Works

	2.
	GRUPO F
	FCA

FAS

FOB
	Free Carrier

Free Alongside Ship

Free on Board



	3.
	GRUPO C
	CFR

CIF

CPT

CIP
	Cost and Freight

Cost, Insurance and Freight

Carriage and Insurance

Carriage and Insurance Paid to



	4.
	GRUPO D
	DAF

DES

DEQ

DDU

DDP
	Delivered at Frontier

Delivered Ex Ship

Delivered Ex Quay (Cleared for import)

Delivered Duty Unpaid

Delivered Duty Paid




3.
EXPLICAÇÃO DOS TERMOS

GRUPO E - EX WORKS -EXW
O vendedor limita-se a colocar a mercadoria à disposição do comprador nos seus estabelecimentos (fábrica, depósito, etc.) no local de origem.

O vendedor não se responsabiliza pelo carregamento ou embarque da mercadoria ou pelo seu desembaraço para exportação.

O comprador assume todos os custos e riscos envolvidos no transporte da mercadoria do local de origem ao de destino.

GRUPO F (FCA, FAS e FOB)

O vendedor entrega a mercadoria ao transportador indicado pelo comprador, sem contudo contratar o transporte, e sem assumir os riscos por perdas ou danos às mercadorias ou custos adicionais decorrentes de eventos ocorridos após a referida entrega.

1. FREE CARRIER - FCA (...local designado)

O vendedor completa suas obrigações ao entregar a mercadoria, pronta para a exportação, aos cuidados do transportador, no ponto ou local designado pelo comprador.

O vendedor providencia por sua conta e risco, a licença de exportação.

Caso o comprador instrua o vendedor a entregar a mercadoria a um agente ou transitário que não é transportador, o vendedor completa sua obrigação de entregar a mercadoria quando esta é entregue à custódia da pessoa ou entidade indicada.

Este termo pode ser utilizado para qualquer modalidade de transporte.

2. FREE ALONGSIDE - SHIP - FAS (...porto de embarque designado)

O vendedor encerra suas obrigações no momento em que a mercadoria for colocada ao lado do navio transportador no cais, ou em embarcações utilizadas para seu carregamento, no porto de embarque designado pelo Comprador.

O termo FAS exige que o vendedor providencie todos os documentos necessários para a exportação.

Este termo só pode ser utilizado no transporte marítimo ou fluvial.

3. FREE ON BOARD - FOB (... porto de embarque designado)

O vendedor encerra suas obrigações quando a mercadoria transpõe a amurada do navio no porto de embarque indicado pelo Comprador. Isto significa que o comprador assume todas as responsabilidades a partir do momento em que a mercadoria é colocada a bordo do navio. O vendedor deverá preparar a carga para a exportação, providenciando por sua conta e risco a licença de exportação.

Este termo só pode ser utilizado em transporte marítimo e fluvial.

GRUPO C (CFR, CIF, CPT e CIP)

O vendedor escolhe e contrata o transporte (e seguro, no caso de CIF e CIP) e entrega as mercadorias ao transportador contratado, sem assumir riscos por perdas e danos às mesmas ou custos adicionais decorrentes de eventos ocorridos após a referida entrega.

1. COST AND FREIGHT - CFR (...porto de destino designado)

O vendedor é responsável pelo custo, inclusive frete, de transporte da mercadoria até o porto de destino indicado. O risco por perdas ou danos na mercadoria é transferido do vendedor para o comprador no momento em que a mercadoria transpõe a amurada do navio no porto de embarque. O termo CFR determina que o vendedor providencie os documentos e prepare a carga para a exportação.

Este termo só pode ser usado no transporte marítimo fluvial.

2. COST, INSURANCE AND FREIGHT - CIF (... porto de destino designado)

O vendedor tem as mesmas obrigações que no CFR e, adicionalmente, a de contratar o seguro marítimo e pagar o prémio de seguro. O comprador deverá indicar os riscos a serem cobertos pois, de outra maneira, o vendedor somente é obrigado a contratar o seguro com a cobertura mínima.

Este termo só pode ser usado no transporte marítimo fluvial.

3. CARRIAGE PAID TO - CPT (... local de destino designado)

O vendedor é responsável pelo custo, inclusive frete, de transporte da mercadoria até o local designado.

O risco por perdas e danos da mercadoria, bem como quaisquer custos adicionais devidos a eventos ocorridos após a entrega da mercadoria ao transportador, é transferido pelo vendedor para o comprador quando a mercadoria é entregue à custódia do transportador, transitário ou outro agente nomeado pelo Comprador.

Caso ocorra transporte subsequente, a transferência do risco e a entrega ocorrem no momento em que o vendedor entrega a mercadoria ao primeiro transportador.

O CPT determina que o vendedor providencie todos os documentos e prepare a mercadoria para a exportação.

Este termo pode ser usado em qualquer modalidade de transporte.

4. CARRIAGE AND INSURANCE PAID TO - CIP (...local de destino designado)

O vendedor tem as mesmas obrigações que as definidas no CPT e, adicionalmente, responsabiliza-se pelo seguro contra riscos e danos na mercadoria durante o transporte, pagando o prémio de seguro. O comprador deverá indicar os riscos a serem cobertos pois, de outra maneira, o vendedor é obrigado apenas a contratar o seguro com a cobertura mínima.

O termo CIP pode ser usado em qualquer tipo de transporte.

GRUPO D - (DAF, DES, DEQ, DDU e DDP)

O vendedor responsabiliza-se pela entrega da mercadoria no país de destino.

1. DELIVERED AT FRONTIER - DAF (...lugar designado)

O vendedor completa suas obrigações ao entregar a mercadoria, pronta para a exportação, na fronteira indicada, ocorrendo a entrega da mercadoria ao comprador num ponto anterior ao posto alfandegário do país limítrofe.

A expressão "fronteira" pode ser usada para qualquer fronteira, inclusive a do país exportador.

Cabe ao comprador providenciar a licença de importação em Moçambique, pagando todos os custos e assumindo todos os riscos por perdas e danos à mercadoria a partir da entrega.

Este termo é usualmente empregado quando a modalidade de transporte é rodoviária ou ferroviária, mas pode ser utilizado por qualquer tipo de transporte.

2. DELIVERED EX SHIP - DES (...porto de destino designado)

O vendedor completa suas obrigações quando a mercadoria é colocada à disposição do comprador a bordo do navio, sem ainda estar desembaraçada para a importação, no porto de destino.

Cabem ao importador todas as providências quanto ao licenciamento da mercadoria para importação em Moçambique, inclusive o pagamento de impostos de importação, outras taxas e custos relativos à descarga do navio e recebimento da mercadoria no seu destino final, assumindo todos os riscos por perdas e danos a partir da entrega da mercadoria a bordo do navio.

Este termo só pode ser usado no transporte marítimo e fluvial.

3. DELIVERED EX QUAY - DEQ (Cleared for Import) (...porto de destino designado)

O vendedor completa suas obrigações ao colocar a mercadoria pronta para a importação, à disposição do comprador, no cais do porto designado.

Cabem ao vendedor as providências quanto ao licenciamento da mercadoria para a importação em Moçambique, pagando todos os custos, imposto de importação e outras taxas, assumindo os riscos de perdas e danos até à entrega da mercadoria no cais do porto.

Esse termo só pode ser usado em transporte marítimo e fluvial.

 4. DELIVERED DUTY UNPAID - DDU (...local de destino designado)

O vendedor completa suas obrigações quando a mercadoria é entregue no local designado pelo comprador no país de importação.

Cabe ao comprador a obtenção, por sua conta e risco, do licenciamento para importação em Moçambique e as formalidades alfandegárias, inclusive o pagamento dos direitos aduaneiros e outras taxas. O vendedor assume todos os demais custos e riscos.

O comprador pagará todos os custos adicionais e assumirá todos os riscos no caso de não haver providenciado os documentos necessários à importação na data determinada.

Esse termo pode ser usado em qualquer modalidade de transporte.

5. DELIVERED DUTY PAID - DDP (...local de destino designado)

O vendedor completa suas obrigações ao entregar a mercadoria ao comprador no local indicado no país do importador.

Cabem ao vendedor as providências quanto ao licenciamento da mercadoria para importação em Moçambique, pagando todos os custos, impostos de importação e outras taxas, assumindo os riscos de perdas e danos até à entrega da mercadoria no local indicado.

Esse termo pode ser utilizado para qualquer modalidade de transporte.
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