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PROBLÉM


 


Prenikavú lekciu z eklésiológie (náuka o cirkvi) som dostal, keď som sa vybral na koncert kresťanskej hudby. Ako som kráčal do hlavného foyer cirkevného domu, kde sa koncert konal, všimol som si naraz fotografie a mená staršieho pastora a jeho tímu, ktoré boli naaranžované v tvare pyramídy za sklenenou vitrínou. Fotografia staršieho pastora bola na vrchole, pod ním boli fotografie jeho troch pomocných pastorov a základňu pyramídy tvorili fotografie ostatných členov pastorského týmu. Ako som kráčal ďalej do budovy a dole postrannou halou, uvidel som ďalšiu sklenenú vitrínu s fotografiami a menami starších cirkvi. Náhle som si pomyslel: Aká príhodná ilustrácia toho, ako boli starší odsunutí v zbore na sotva viditeľné miesto!  Novozákonný model staršovstva je však úplne iný.  





Prvýkrát som sa dostal do styku so staršími, keď som sa ako mladý teenager  pripravoval na konfirmáciu. Na vyučovaní ku konfirmácii som hovoril o svojom obrátení k Pánu Ježišovi, ktoré sa odohralo predchádzajúce leto na biblickom tábore. Učiteľ  bol tak zmätený mojím mladíckym prekypujúcim svedectvom o Ježišovi, že ma požiadal, aby som sa so svojím príbehom podelil so staršími v zbore. Tak som sa stretol so staršími a povedal som im o mojom novom vzťahu s Ježišom Kristom. Zostali sedieť bez slova a zdali sa byť úplne bezradní. Ich reakcia ma zarmútila, lebo som pochopil, že neporozumeli tomu, čo som hovoril. Po tejto skúsenosti som mal malú dôveru v starších zboru.





Moja nasledujúca skúsenosť so staršími bola úplne odlišná. Keď som študoval v inom meste, pozvali ma do zboru, kde sa vyučovalo o pôvodnom biblickom staršovstve, ktoré sa aj praktizovalo. Starší  tohto zboru zobrali vážne novozákonné prikázania o biblickej kvalifikácii starších a o ich aktívnej pastierskej službe pre Božie stádo. Boli silnými vodcami, poskytujúcimi láskavú  pastorskú starostlivosť a napomínanie, zdravé biblické vyučovanie a pokorný  obetavý príklad kresťanského spôsobu života. Následkom toho si ich zbor vysoko vážil. Inšpirujúci príklad týchto  mužov vo mne prvýkrát vzbudil pozitívny záujem o štúdium staršovstva v cirkvi.





Neskôr, keď som chodil na teológiu, prechádzal môj rastúci záujem o staršovstvo silnými skúškami. Na hodine cirkevnej správy, kde sa vytrvalo ignorovali akékoľvek zmienky o cirkvi riadenej staršími, som sa opýtal profesora: „Ale čo urobíte so všetkými tými biblickými textami o staršovstve?“  Rýchlo odpovedal: „Množstvo textov o starších neznamená nič.“ „ A čo znamená niečo?“, pomyslel som si, hoci som nemal odvahu to vyjadriť verejne, „vaše neexistujúce texty o klerikoch?“ Tieto a podobné skúsenosti len posilnili moje presvedčenie, že staršovstvo je zdravé biblické učenie, ktoré väčšina cirkví buď ignoruje alebo nesprávne vysvetľuje.    





O niekoľko rokov neskôr som si pripravoval sériu kázní o učení o cirkvi. Keď som sa dostal k staršovstvu, bol som prekvapený, že o tomto predmete neexistovala ani jedna celá kniha.  Našiel som letáky, časopisecké články, a kapitoly v knihách, ale žiadne dôkladné pojednanie, ktoré by tento predmet rozobralo z hľadiska výkladu textu. Bolo takmer neuveriteľné, že je taký nedostatok výkladu, najmä keď som uvážil, že starší hrali prvoradú úlohu vo vedení v prvých zboroch a tiež množstvo biblických textov, ktoré sa venujú starším. To nakoniec vo mne podnietilo túžbu o tomto predmete niečo napísať.   





Som presvedčený, že by sa nijaké učenie Svätého Písma  nemalo zanedbávať alebo úplne vynechať. A predsa to je presne to, čo mnohé zbory urobili s biblickým učením o staršovstve.   Dokonca aj v cirkviach, ktoré o sebe vyhlasujú, že realizujú staršovstvo, bola úloha starších zredukovaná tak, že sú to laickí, na určitý čas určení členovia cirkevných rád, čo je v rozpore s novozákonným modelom pastorského staršovstva. Aj keď teda takéto cirkvi majú staršovstvo, nie je to biblické staršovstvo. 





Doslova desiatky tisícok cirkví po celom svete realizuje nejakú formu staršovstva, pretože veria, že je to biblické učenie. Nanešťastie, v dôsledku toho, že zástancovia staršovstva tak hrozne zlyhali v presnom vyjadrení tohto učenia, sprevádza tento bod medzi väčšinou staršovstvom vedených cirkví veľa nejasností a nebiblických úvah. Existujú odolné okliešťujúce chybné koncepcie o staršovstve, ktoré bránia cirkviam realizovať pôvodné biblické staršovstvo. Tento predmet je pritom pre miestne cirkevné zbory príliš dôležitý, než aby sa mohol nechať uviaznuť v nejasnostiach a omyloch.       





S úmyslom poskytnúť prostriedok k odstráneniu týchto hrozných nejasností som napísal: Biblické staršovstvo: Naliehavá výzva obnoviť biblické cirkevne vedenie. Táto kniha bola určená najmä cirkviam, ktoré majú staršovstvo, ale pravdepodobne chybne postavili jeho biblický kresťanský charakter a poslanie. Tento text stručne zhŕňa Biblické staršovstvo. Je mojou nádejou, že vo vás vzbudí chuť prečítať si celú knihu, ale čo je dôležitejšie,  že vás bude motivovať  pre ďalšie štúdium biblického učenia o staršovstve. Nepochybne ešte stále čakajú na objavenie cenné pravdy.





DEFINÍCIA BIBLICKÉHO STARŠOVSTVA





Napriek tomu, čo hovorí Nový Zákon, v učení o biblickom staršovstve došlo k bolestným neporozumeniam. Dokonca aj cirkvi, ktoré o sebe prehlasujú že sú spravované kolektívom starších, znova definovali staršovstvo tak, že jeho pôvodný zmysel a ušľachtilé postavenie bolo v praxi zatienené zriadením pastora a jeho tímu. Aby som objasnil biblické staršovstvo v svetle súčasných   cirkevných praktík, predstavujem týchto päť určujúcich čŕt novozákonného kresťanského staršovstva: pastierske vedenie, kolektívne vedenie, mužské vedenie, kvalifikované vedenie  a slúžiace vedenie.





Pastierske vedenie





Väčšina kresťanov keď počuje o starších v cirkvi, predstaví si úradnú cirkevnú radu, laických funkcionárov, vplyvných ľudí v rámci miestneho zboru alebo pastorových poradcov. Starších si predstavujú ako politikov, pracovníkov s financiami, nadáciami alebo správcov. Tento typ starších nazývam „radou starších“. Ľudia nepredpokladajú, že by takíto starší vyučovali Slovo alebo sa zapojili do pastierskej služby. Túto populárnu predstavu o starších vystihol Victor A. Constein, hodnostár Evanjelickej cirkvi a.v., autor knihy Starostlivý starší (The Caring Elder): „Členovia zborovej rady starších nie sú pomocní pastori. Pomáhajú pastorovi ... starší pomáhajú uľahčiť a posilniť výkonný vzťah vedenia cirkvi.“    





Takýto názor však nielen že nemá oporu v Písme, ale hrubo protirečí Písmu Nového Zákona. Človek nemusí vedieť po grécky, ani byť profesionálnym teológom na to, aby pochopil, že súčasná koncepcia staršovstva ako rady cirkvi je nezmieriteľne v protiklade s novozákonnou definíciou staršovstva. Podľa Nového Zákona starší vedú cirkev, vyučujú a kážu Slovo, chránia cirkev pred falošnými učiteľmi, povzbudzujú a napomínajú svätých v zdravom učení, navštevujú chorých a modlia sa, posudzujú záležitosti učenia. Biblickým slovníkom starší pasú, dozerajú, vedú a starajú sa o miestny cirkevný zbor.   





Preto Pavol a Peter keď priamo povzbudzujú starších, aby konali svoju povinnosť, používajú pastierske slová a obrazy. Treba si uvedomiť, že títo dvaja apoštolskí velikáni neurčujú pastiersku úlohu v miestnom cirkevnom zbore nijakému jednotlivcovi, ale starším. Pavol  pripomína starším v Ázii, že Boh Duch Svätý ich postavil v stáde za dozorcov s cieľom, aby pásli Božiu cirkev (Skutky 20,28). Peter povzbudzuje starších, aby boli všetkým, čím majú byť pastieri stádu (1Peter 5,2). Aj my teda musíme dbať, aby apoštolskí kresťanskí starší boli  predovšetkým pastiermi stáda, nie výkonnou radou, nie funkcionármi výkonného výboru alebo poradcovia pastora.





Ak máme pochopiť kresťanských starších a ich prácu, musíme rozumieť biblickým pastierskym obrazom. Tak ako chovatelia oviec aj biblickí starší majú chrániť, kŕmiť a viesť stádo a pomáhať 


naplniť jeho mnohoraké praktické potreby.  Vychádzajúc z týchto štyroch širokých pastierskych kategórií, zvážime teraz príklady, povzbudenia a učenia Nového Zákona ohľadom starších ako pastierov. 





Ochrana stáda. Väčšia časť práce staršieho v Novom Zákone je ochrana miestneho cirkevného zboru pred falošnými učiteľmi. Keď Pavol odchádzal z Malej Ázie, zavolal si starších zboru v Efeze na záverečné povzbudenie. Hlavná myšlienka Pavlovho poverenia je: strážte stádo –prichádzajú vlci:





A z Milétu poslal do Efezu a povolal k sebe starších zboru.... „A tak teda majte na seba pozor i na celé stádo, v ktorom vás ustanovil Svätý Duch za dozorcov, aby ste pásli cirkev Božiu, ktorú si dobyl vlastnou krvou. Lebo ja viem toto: že po mojom odchode vojdú medzi vás draví vlci, ktorí nebudú šetriť stáda. Ba aj z vás samých povstanú muži, ktorí budú hovoriť prevrátené veci, aby tiahli učeníkov za sebou. Preto bdejte!“ (Skutky 20,17; 28-31) 





Podľa Pavlových požiadaviek na starších perspektívny starší musí mať dostatočné znalosti Biblie na to, aby bol schopný vyvrátiť učenie falošných učiteľov:





„Na to som ťa zanechal na Kréte, aby si to, čo ešte chýba, uviedol do poriadku, a po mestách ustanovil starších, ako som ti nariadil, ak je niekto bez úhony ... ktorý sa drží verného slova, podľa učenia, aby mal moc ... trestať tých, ktorí protirečia.“ (Titus 1; 5,6a, 9)  





Starší v Jeruzaleme sa napríklad stretli s apoštolmi, aby posúdili chyby v učení:“ Vtedy sa zišli apoštolovia a starší, aby uvážili o tej veci (učenia)“ (Skutky 15,6). Ako apoštolovia, tak aj starší v Jeruzaleme mali poznať Slovo, aby mohli chrániť stádo pred falošnými učiteľmi. 





Kŕmenie stáda. Na rozdiel od moderných členov cirkevnej rady všetci novozákonný starší museli byť „schopní vyučovať“ (1 Tim. 5;17, 18). Pri výpočte požiadaviek na staršieho v liste Titovi Pavol uvádza: „drží sa verného slova, podľa učenia, aby mal moc aj napomínať v zdravom učení a trestať tých, ktorí protirečia“ (Titus 1,9). V jednej mimoriadne dôležitej pasáži o starších Pavol píše o niektorých starších, ktorá pracujú v kázaní a vyučovaní, a tak si zasluhujú finančnú podporu miestneho zboru: 





„Starší, ktorí dobre spravujú, nech sú považovaní za hodných dvojej cti, najmä tí, ktorí pracujú v slove a učení. Lebo Písmo hovorí: Mlátiacemu volovi nezaviažeš úst, a: Robotník je hoden svojej mzdy“ (1Tim. 5,17-18). Pavol pripomína starším v Efeze, že on učil ich a zbor plný plán a cieľ Boží: Lebo som sa neutiahol z nejakej príčiny, aby som vám nebol zvestoval celej rady Božej. (Sk.20,27). A teraz nadišiel čas, aby starší robili to isté. Pretože starší sú povolaní, aby pásli stádo Božie (Sk.20,28; 1Pet.5,2), súčasťou ich úlohy pastierov je, aby stádo bolo sýtené Božím Slovom.   








Vedenie stáda: V jazyku Biblie pásť národ alebo akúkoľvek skupinu ľudí znamená viesť ju, spravovať ju (2Sam.5,2; Ž 78,71-72). Podľa Skutkov 20 a  1Peter 5 majú starší pásť Božiu cirkev. Takže pásť miestny zbor znamená, okrem iného, aj viesť ho. Pavol píše cirkvi v Efeze: „Starší, ktorí dobre spravujú (riadia, vedú), nech sú považované za hodných dvojej cti“ (1Tim.5,17). Starší teda majú spravovať, viesť, riadiť a všelijako sa starať o stádo Božie.  





V Liste Titovi 1,7  Pavol nástojí na tom, aby perspektívny starší bol morálne a duchovne bezúhonný, pretože bude „Boží hospodár“. Hospodár je správca domu, niekto s oficiálnou zodpovednosťou za pánových sluhov, majetok a dokonca financie. Starší sú hospodármi Božieho domu, miestneho zboru, miestnej cirkvi.





Starší sa tiež nazývajú dozorcami, čo znamená, že dozerajú a spravujú cirkev. Peter používa sloveso dozerať, keď povzbudzuje starších: „Tedy starších medzi vami prosím...paste stádo Božie, ktoré je medzi vami dozerajúc...“(1Pet.5,1,2). Tu Peter kombinuje predstavu pasenia a dozerania, aby povzbudzoval starších, aby si konali svoju povinnosť. Na základe toho môžeme hovoriť o zvrchovanej úlohe starších byť pastierskými dozorcami nad miestnou cirkvou. 





Pomáhať naplniť mnohé praktické potreby stáda: Na dôvažok k známym široko poňatým kategóriám ochrany, sýtenia a vedenia stáda, starší nesú aj zodpovednosť za napĺňanie rôznych praktických potrieb stáda. Napríklad Jakub poučuje chorých členov stáda, aby zavolali starších cirkvi: „Je niekto nemocný medzi vami? Nech si zavolá starších zboru a nech sa modlia nad ním pomažúc ho olejom v mene Pánovom“ (Jak.5,14). Pavol povzbudzuje starších v Efeze, aby sa starali o slabých a núdznych v stáde: „Všetko som vám ukázal, že tak pracujúc treba sa nám zaujímať slabých a pamätať na slová Pána Ježiša, lebo on povedal: Blahoslavenejšie je dávať ako brať“ (Skutky 20,35).   





Ako pastieri stáda starší musia byť pripravení napĺňať potreby oviec. Táto zodpovednosť zahŕňa: návštevy chorých a útechu pozostalých, posilňovanie slabých, modlenie sa za členov zboru, návštevy nových členov, poskytovanie poradenstva pre snúbencov, manželov a /alebo rozvádzajúcich sa, správu každodenných detailov vyskytujúcich sa vo vnútornom živote zboru. 





Ťažká práca a obeť: Ak sa na staršovstvo pozerá ako na stav alebo na radu v cirkvi, nájde sa veľa dobrovoľníkov. Jeden z dôvodov, prečo je tak málo starších – pastierov alebo dobrých zborových staršovstiev je ten, že muži sú vo všeobecnosti duchovne leniví. Toto je hlavný dôvod, prečo vo väčšine zborov nebolo nikdy ustanovené biblické staršovstvo. Muži viac než ochotne prenechávajú  iným, aby naplnili ich duchovné zodpovednosti, či už manželkám, klerikom alebo zamestnancom cirkvi.     





Biblické staršovstvo však nemôže existovať v atmosfére formálneho kresťanstva. V cirkvi, kde nie je biblické kresťanstvo, nemôže byť ani biblické staršovstvo. Ak má biblické staršovstvo pracovať výkonne, vyžaduje to mužov, ktorí sú pevne oddaní životu podľa Ježišových princípov učeníctva. Biblické staršovstvo je závislé na mužoch, ktorí hľadajú najprv kráľovstvo Božie a jeho spravodlivosť (Mat.6,33), na mužoch, ktorí sa odovzdali ako živé a sväté obete Bohu a považujú sa za otrokov Pána Ježiša Krista (Rim.12,1-2), na mužoch, ktorí milujú Ježiša Krista nado všetko ostatné, na mužoch, ktorí dobrovoľne obetujú seba v prospech druhých, na mužoch, ktorí túžia milovať tak, ako miluje Ježiš, na mužoch, ktorí sa ovládajú a sú sebaobetaví a na mužoch, ktorí zobrali kríž a sú ochotní trpieť pre Krista.    





Niektorí ľudia namietajú: nemôžeš očakávať, že laik bude zabezpečovať svoju rodinu, pracovať celý deň a starať sa ako pastier o miestnu cirkev. Toto však jednoducho nie je pravda. Mnoho ľudí zabezpečuje svoje rodiny, pracuje a pritom podstatnú časť svojho času venuje verejnoprospešnej činnosti, klubom, športu a/ alebo náboženským ustanovizniam. Sekty si vybudovali široké hnutia laikov, ktoré prežívajú najmä vďaka času dobrovoľníkov a úsiliu ich členov. My – biblickí kresťania – sme sa stali lenivou, chúlostivou, a len za zisk pracujúcou skupinou kresťanov. Je až neuveriteľné, ako veľa dokážu ľudia dosiahnuť, ak pracujú pre cieľ, ktorý im leží na srdci. Videl som napríklad ľudí, ktorí si vo svojom voľnom čase postavili a upravili celé domy. Videl som tiež ľudí, ktorí dosiahli sebadisciplínou fenomenálnu znalosť Biblie. 





Skutočný problém teda neleží v nedostatku času a sily, ale vo falošných predstavách o práci, kresťanskom spôsobe života, životných prioritách a najmä o kresťanskej službe. Pavol hovorí efezským starším: A sami viete, že to, čo mi kedy bolo treba i tým, ktorí kedy boli so mnou, zaopatrovali tieto ruky. Všetko som vám ukázal, že tak pracujúc treba sa nám ujímať slabých a pamätať na slová Pána Ježiša, lebo on povedal: „Blahoslavenejšie je dávať ako brať“ (Skutky 20,34-35). Ako sa dokážu pracujúci muži starať ako pastieri o cirkev a pritom zabezpečovať rodinu a udržať si zamestnanie? Je to sebaobetavosťou, sebadisciplínou, vierou, vytrvalosťou, drinou a mocou Ducha Svätého. Paul Stevens, spisovateľ a učiteľ na Regent College vo Vancouvri v Britskej Kolumbii nám ukazuje pravú cestu, keď píše:    





„A aby misionári, ktorí pracujú v civilnom zamestnaní („tentmakers“ = výrobcovia stanov), zvládli tri zamestnania na plný úväzok (práca, rodina a služba), musia si osvojiť obetavý spôsob života. Musia žiť obrezaný život a doslova nachádzať oddych a odpočinok v pravidelnej službe Ježišovi Kristovi (Mat.11,28). Musia sa ochotne vzdať napredovania v kariére a súkromného voľna pre výsadu, že získajú cenu (Filip. 3,14). Mnohí by sa na to podujali, keby mohli byť bohatí a žiť pohodlný a spoločenský život. Ale pravdou je, že významná služba pre cirkev alebo pre spoločnosť vyrastá z obete.“   





Skupinové, tímové vodcovstvo





Skupinové, tímové vodcovstvo by pre kresťana, ktorý číta Bibliu, nemalo byť ničím novým. Stretávame sa s ním v Starom Zákone v ustanovení starších Izraela ako aj v založení apoštolstva Ježišom. Nesmierne významný, ale často prehliadaný fakt je, že náš Pán neurčil jedného človeka, aby viedol Jeho cirkev. On osobne určil dvanásť vycvičených mužov. Ježiš Kristus dal cirkvi pluralitu vo vedení. Tí dvanásti predstavovali prvú vodcovskú radu cirkvi a príkladným spôsobom spoločne viedli a vyučovali prvé kresťanské spoločenstvo. Tí dvanásti sú úžasným príkladom jednoty, pokornej bratskej lásky a štruktúry skupinového vedenia. 





Skupinové vedenie dosvedčuje aj oných sedem mužov, ktorí boli ustanovení dvanástimi pre zodpovednosť pri rozdeľovaní jedla vdovám v cirkvi (Skutky 6,3-6). Títo siedmi boli prototypom neskorších diakonov. Nikde nie je náznak, že by jeden z nich bol hlavný a ostatní jeho pomocníci. Ako služobníci pracovali v prospech zboru v Jeruzaleme. Na základe všetkých dokladov, ktoré máme, diakoni – podobne ako starší – tvorili kolektívnu radu cirkvi. 





Nový Zákon nám odhaľuje, že pastorský dozor nad mnohými z prvých cirkevných zborov bol zverený tímu starších. Toto platilo v najstarších židovsko-kresťanských zboroch v Jeruzaleme, Judey a v susedných krajinách, rovnako ako v mnohých zboroch z pohanov. Je pritom zaujímavé, že protestanti nenamietajú nič proti tímu diakonov, nesnažia sa ho nahradiť jednotlivcom, ale mnohí nesúhlasia s tímom starších. Je čudné, že väčšina kresťanov prijíma bez problému pluralitu – tímovosť diakonov, ale sa skoro iracionálne obáva plurality – tímovosti starších, pre ktorú je v Novom Zákone oveľa viac dokladov. Napriek tomu je potrebné zachovať pluralitu vo vedení prostredníctvom rady starších práve tak, ako pluralitu diakonov.    





Som presvedčený, že dôvodom, ktorý leží za tým, že mnohí kresťania majú obavy pred pluralitou starších, je to, že v skutočnosti nerozumejú novozákonnej koncepcii viacerých starších alebo bohatému prospechu, ktorý znamená pre miestny zbor. Novozákonné staršovstvo nie je, ako si mnohí myslia, vysoké postavenie v cirkevnej rade, ktoré môže obsadiť každý, kto túži po členstve v ňom. Naopak, staršovstvo vytvorené podľa novozákonného modelu, si vyžaduje, aby kvalifikovaní kandidáti na starších vyhovovali špecifickým morálnym a duchovným požiadavkám skôr, než budú slúžiť (1.Tim.3,1-7). Požiadavky na takýchto starších sa musia verejne skúmať v cirkvi (1.Tim.3,10). Vybraní starší musia byť uvedení do práce verejne (Skutky 14,23; 1Tim.5,22). Do práce ich povoláva a zmocňuje Duch Svätý (Skutky 20,28). Nakoniec musia byť uznaní, milovaní a ctení celým zhromaždením. Táto úcta preukazovaná zborom zahŕňa aj poskytnutie finančnej podpory starším, ktorí sú jedinečne obdarovaní pre kázanie a vyučovanie. To umožní, aby niektorí zo starších slúžili cirkvi na plný alebo polovičný úväzok (1.Tim.5,17-18). Tím kvalifikovaných, oddaných, Duchom vedených starších teda nie je pasívnym, nevýkonným výborom. Je to efektívna forma štruktúry vedenia, z ktorej má prospech celá rodina cirkvi.    





Rada rovnocenných. Vedenie radou starších je formou vlády, ktorá sa dá nájsť takmer v každej spoločnosti starovekého Blízkeho Východu. Bola základnou správnou štruktúrou izraelského národa počas histórie Starého Zákona (2.M.3,16; Ezdráš 10,8). Pre Izrael – kmeňovú patriarchálnu spoločnosť – bolo staršovstvo takým základom ako rodinná jednotka. Preto keď v Novom Zákone čítame, že Pavol, Žid, ktorý bol úplne ponorený v Starom Zákone a v židovskej kultúre, ustanovil starších pre novo založené cirkvi (Skutky 14,23), znamená to, že ustanovil radu starších v každom miestnom cirkevnom zbore.   





Štruktúra vedenia so staršími je podľa definície kolektívnym vedením, v ktorom má každý starší podiel na rovnakej pozícii, autorite a zodpovednosti v úrade. Existujú rôzne mená pre tento typ vedenia. Formálnejšie sa nazýva kolektívne, korporatívne alebo kolegiálne vedenie. Dnes sa hovorí o mnohostnom (multiple) vedení cirkvi o pluralitnom, podielovom alebo tímovom, skupinovom vedení  . Všetky tieto termíny tu používam ako synonymá. Opakom kolektívneho vedenia je vedenie jedincom, monarchická správa alebo unitárne (unitary) vedenie.





Prvý v rade rovných, vedúci medzi vedúcimi. Veľmi dôležitý ale hrozne nepochopený aspekt biblického staršovstva je princíp „prvý medzi rovnými“ (1.Tim.5,17). Zlyhanie v chápaní tohto princípu spôsobilo, že niektoré staršovstvá sú tragicky neefektívne v ich pastorskej starostlivosti a vedení. Hoci starší majú konať spolu ako rada a majú mať rovnaký podiel na autorite a zodpovednosti, vzhľadom na to, že nie všetci starší sú rovnakí v obdarovaní, poznaní Biblie , schopnosti viesť, skúsenosti alebo oddanosti, tí, ktorí sú medzi nimi zvlášť obdarovaní ako vedúci a/ alebo ako učitelia, budú medzi ostatnými staršími prirodzene vynikať  ako vodcovia a učitelia v rámci tímu staršovstva. Toto Rimania nazývali „primus inter pares“ = prvý medzi rovnými, alebo „primi inter pares“ = prví medzi rovnými. 





Princíp „prvý medzi rovnými“ uplatnil prvýkrát Pán Ježiš pri dvanástich apoštoloch. Ježiš si vybral a zmocnil ich všetkých, aby kázali a uzdravovali, ale trom z nich venoval zvláštnu pozornosť – Petrovi, Jánovi, Jakubovi (prví medzi rovnými). Spomedzi týchto troch ako aj spomedzi dvanástich zaujímal popredné miesto Peter (prvý medzi rovnými).  





 Peter ako prirodzený vodca, hlavný rečník a muž činu povzbudzoval, dodával energiu, posilňoval a zapaľoval celú skupinu. Bez Petra by boli menej efektívni. Peter obklopený ostatnými jedenástimi apoštolmi silnel, nadobúdal vyrovnanosť a bol chránený pred svojou výbušnou povahou a strachom. Napriek zjavnému vodcovstvu a rečníckym schopnostiam Peter nemal žiadnu zákonnú alebo oficiálnu hodnosť  alebo titul, ktoré by ho stavali nad ostatných jedenásť. Neboli jeho podriadenými. Neboli členmi jeho rady, jeho tímu, jeho asistentmi. Nebol pre apoštolov starším pastorom. Bol len prvý medzi rovnými podľa schválenia nášho Pána. 





Vzťah typu „prvý medzi rovnými“ vo vedení môžeme tiež vidieť medzi tými, ktorí, ako sme videli, boli vybraní, aby odbremenili apoštolov od istých zodpovedností (Skutky 6). Filip a Štefan vystupujú ako vedúce osobnosti medzi ostatnými piatimi bratmi (Skutky 6,8-7,60; 8,5-40; 21,8). Napriek tomu, pokiaľ to máme zaznamenané, títo dvaja nemali žiaden zvláštny titul alebo postavenie nad ostatnými.    





Koncepcia „prvý medzi rovnými“ je ďalej doložená vzťahom Pavla a Barnabáša  počas ich prvej misijnej cesty. Obaja bolo apoštolmi, a predsa Pavol bol „prvý medzi rovnými“, pretože bol hlavným rečníkom a dynamickým vodcom (Skutky 13,13; 14,12). Aj keď bol z dvoch apoštolov jasne viac obdarenejší Pavol, nemal formálnu hodnosť vyššiu ako Barnabáš; pracovali ako partneri na práci evanjelia. Podobný vzťah existoval medzi Pavlom a Silasom, ktorý bol tiež apoštolom (1Tess. 2,6)





Nakoniec je koncepcia „prvý medzi rovnými“ doložená spôsobom, ako si zbory majú ctiť svojich starších. Vzhľadom na starších v Efeze Pavol napísal: „Starší, ktorí dobre spravujú, nech sú považovaní za hodných dvojej cti, najmä tí, ktorí pracujú v slove a učení. Lebo Písmo hovorí: Mlátiacemu volovi nezaviažeš úst, a Robotník je hoden svojej mzdy“ (1Tim.5,17-18). Všetci starší majú byť schopní učiť Slovo, ale nie všetci túžia pracovať plne v kázaní a vyučovaní. Miestna cirkev (zbor) by sa mal riadne postarať o tých, ktorí sú špeciálne obdarovaní vo vyučovaní a trávia čas, aby to robili. Ujasnime si, že je to duchovné obdarovanie starších, ktoré spôsobuje, že cirkvi rastú a duchovne sa im darí, nie je to len forma vedenia staršovstvom sama o sebe. 





Neznamená to však, že starší, ktorí sú prví medzi rovnými, musia všetko premyslieť a rozhodnúť za celú skupinu, alebo že tí sa stávajú pastormi, zatiaľčo ostatní sú len staršími. Nazývať jedného pastorom a ďalších staršími, alebo jedného klerikom, zatiaľčo ostatní sú laici, to znamená konať bez biblického vzoru. Ak to robíme, výsledkom nebude biblické staršovstvo. Vytvorí sa tak, prinajmenej v praxi, oddelený, nadriadený úrad staršovstvu, presne tak, ako sa stalo na začiatku druhého storočia, keď prebehlo rozdelenie medzi „dozorcami“ a „staršími“.





Výhodou princípu prvý medzi rovnými je, že umožňuje vo vnútri staršovstva funkčnú rozdielnosť založenú na obdarovaní bez toho, aby vznikol formálny nadriadený úrad nad spolustaršími. Presne tak, ako vedúci apoštoli, takí ako Peter a Ján, neboli nijako formálne oddelení od ostatných apoštolov, ani starší, ktorým sa udeľuje dvojaká česť, netvoria nijakú zvláštnu triedu a nemajú žiadny zvláštny titul. Starší, ktorí pracujú v Slove a sú dobrými vodcami, sú podľa slov Písma „vedúcimi medzi bratmi“ (Skutky 15,22).  





Mužské vedenie 





Je veľa vecí, ktoré sa ľuďom, ktorí chodia do cirkevných zborov, dnes nepáči na biblickom staršovstve: koncepcia starších, ktorí poskytujú pastorskú starostlivosť, pluralita starších, myšlienka tzv. laických pastorských starších. A predsa v mysliach mnohých súčasných ľudí nie je nič neprijateľnejšie, ako biblická koncepcia výlučne mužského staršovstva. Biblické staršovstvo však musí byť výlučne mužské.  





Prvým príkladom mužského vedenia je pre kresťana, ktorý verí Biblii, osoba Ježiša Krista. Najjasnejším faktom je, že Kristus prišiel na svet ako Syn Boží, nie ako dcéra. To, že bol mužom, nebola náhoda. Bola to teologická nevyhnutnosť, naprosto základná pre jeho osobu a prácu.   





Ježiš počas svojej služby na zemi cvičil a určil 12 mužov, ktorých nazval apoštolmi (Luk.6,13). Ježišov výber výlučne mužského apoštolátu potvrdzuje poriadok, ktorý nachádzame v 1. Mojžišovej 2,18-25. Lukáš nás informuje, že Ježiš pred výberom dvanástich strávil celú noc v modlitbe so svojím Otcom (Luk.6,12)  Ježiš, ako dokonalý syn, v úplnej poslušnosti a podriadenosti vôli svojho Otca, vybral dvanásť mužov, aby boli Jeho apoštolmi. Títo muži boli vybratí Bohom Otcom. Ježišov výber apoštolov – mužov bol založený na božských princípoch a vedení, nie na miestnych zvykoch a tradíciách.  





Ako sme videli, dvanásti apoštoli nasledovali príklad svojho Pána a Majstra, a určili sedem mužov, nie sedem mužov a žien, keď potrebovali ustanoviť oficiálnu skupinu služobníkov, ktorí sa mali starať o vdovy v cirkvi a o majetok (Skutky 6,1-6). Tridsať rokov potom, ako Ježiš Kristus vystúpil na nebesia, Peter písal cirkviam v severozápadnej Malej Ázii a povzbudzoval svoje sestry kresťanky, aby sa podriaďovali svojim manželom, ako „sväté ženy“ veku Starého Zákona (1.Pet.3,5). Povzbudzoval tiež manželov, aby sa starali o svoje manželky a pripomínal im, že ich ženy sú ich spoludedičmi v milosti života (1Pet. 3,7). Tak Peter ďalej nasledoval príklad svojho Pána a učil oboje: rozdielnosť úloh aj rovnosť mužov a žien.  





Biblický vzor mužského vodcovstva pokračuje cez celú éru Nového Zákona. Čo sa týka manželských vzťahov, Pavol nemohol zreteľnejšie poukázať na božský poriadok pre vzťah manžela a manželky. V úplnej zhode s Petrovými nariadeniami ohľadom manželkinej podriadenosti Pavol učí, že manžel je v manželskom vzťahu zmocnený a poverený viesť a že manželka sa mu má podriadiť „ako Pánovi“. Nasledujúce texty hovoria samy za seba: 





„Ženy, podriaďujte sa vlastným mužom ako Pánovi“ (Ef.5,22). „Ale ako sa cirkev podriaďuje Kristovi, tak aj ženy vlastným mužom vo všetkom“ (Ef.5,24). „Lebo muž je hlavou ženy, ako aj Kristus je hlavou cirkvi, a on je Spasiteľom tela“ (Ef.5,23). „Vy ženy, podriaďujte sa vlastným mužom, ako sa sluší v Pánovi“ (Kol.3,18). „Ale ty hovor, čo sa svedčí zdravému učeniu..., aby (staršie ženy) učili mladé rozumu, aby milovali svojich mužov, aby milovali svoje deti, aby boli rozumné, cudné, opatrujúce domácnosť, dobré, podriaďujúce sa vlastným mužom, aby sa nerúhali slovu Božiemu.“ (V angličtine, aby slovo Božie nebolo znevážené.) (Titus 2,1,4,5).





Presne tak, ako Pavol vyučuje o tom, že hlavou rodiny je muž, vyučuje aj o tom, že hlavou miestnej cirkvi (zboru) je muž (1.Tim.2,8-3,7). Pretože rodina je základnou spoločenskou jednotkou a muž je jej ustanovenou autoritou, je prirodzené predpokladať, že muži sa stanú staršími v širšej rodine cirkvi. Zvážte Pavlove inštrukcie v 1.listeTimoteovi 2,12: „A žene nedovoľujem učiť ani vládnuť nad mužom, ale nech je ticho.“ Tak isto ako sa jednotlivá rodina spravuje podľa určitých noriem správania, tak aj rodina miestnej cirkvi sa spravuje podľa určitých princípov a spoločenských úprav. Prvý list Timoteovi sa špecificky venuje problému riadneho poriadku a správania sa mužov, žien a starších v rodine miestnej cirkvi (zboru). Svojmu nástupcovi v Efeze Pavol píše: „Toto ti píšem v nádeji, že náskore prídem k tebe; ale keby som meškal, aby si vedel, ako sa treba správať v dome Božom, ktorým je cirkev živého Boha, stĺp to a pevná postať pravdy.“ (1.Tim.3,14-15). 





Značná časť spoločenských úprav v cirkvi sa týka správania sa žien v zbore. V cirkvi v Efeze ako výsledok falošného učenia, ktoré spochybnilo platnosť tradičných úloh mužov a žien, sa ženy kresťanky  nesprávali prijateľne podľa noriem kresťanského správanie sa. V snahe zastaviť nevhodné správanie sa žien, Pavol znova formuluje jeho kresťanské princípy: „Žena nech sa v tichosti učí s celou poddanosťou. A žene nedovoľujem učiť ani vládnuť nad mužom, ale nech je ticho. Lebo Adam bol stvorený prvý, až potom Eva. Ani Adam nebol zvedený, ale žena súc zvedená dopustila sa prestúpenia.“ (1.Tim.2,11-14). 





Prvý list Timoteovi 2,11-14 by mal vyriešiť otázku žien ako starších. Pavol zakazuje ženám robiť dve veci: 1. vyučovať mužov v cirkvi a 2. mať nad mužmi autoritu. Všimnite si, že bezprostredne po inštrukciách, ktorými Pavol zakazuje ženám viesť a vyučovať mužov v 1.Tim.2, 11-15, opisuje požiadavky na tých, ktorí majú dozerať na miestnu cirkev (1.Tim.3,1-7). Je významné, že požiadavky sa týkajú mužov. Preto dozorca má byť „muž jednej ženy“ a „taký, ktorý dobre spravuje svoj vlastný dom“ (1.Tim.3,1-7). Pavol  tu nikde nenaznačuje, že by mal na mysli ženy vo funkcii starších.  











Kvalifikované vedenie, zodpovedajúce biblickým požiadavkám





Hieronymus (345 – 419 n.l.) v liste mladému presbyterovi menom Nepotianus, datovanom z roku 394 karhá pokrytectvo cirkevných zborov jeho veku za to, že preukazujú väčší záujem o vzhľad cirkevných budov než o starostlivý výber vedenia cirkvi: „Mnohí dnes budujú kostoly; steny a stĺpy z lesklého mramoru, stropy trblietajúce sa zlatom, oltáre vykladané drahokamami. A ani za mak sa nestarajú o výber služobníkov Krista.“ (Preložené z angličtiny.)    





Dnes množstvo cirkví opakuje tú istú chybu. Zdá sa, že mnohé zabudli na biblické požiadavky kladené na duchovných vodcov rovnako ako na nevyhnutnosť, aby celý zbor riadne skúmal kvality všetkých kandidátov na vedúcich vo svetle biblických noriem (1.Tim.3,10). Najčastejšou chybou, ktorú robia cirkvi, ktoré chcú naplniť požiadavku biblického staršovstva, je, že vyberú mužov nevyhovujúcich biblickým požiadavkám. Pretože vždy je potreba, aby bolo viac pastierov, je tu pokušenie dovoliť, aby sa nekvalifikovaní, nepripravení muži ujali vedenia v cirkvi. Toto je však, ako sa mnohokrát dokázalo, istá cesta k neúspechu. Biblické staršovstvo si vyžaduje starších, ktorí zodpovedajú biblickým požiadavkám.   





Veľká pozornosť, ktorú Nový Zákon venuje vedeniu cirkvi, má zaručiť, aby ako starší a diakoni slúžili tí praví muži. Úrady v Božej cirkvi nie sú čestné miesta určené pre jednotlivcov, ktorí verne chodia do zboru, alebo sú starší vekom. Ani to nie sú miesta v rade cirkvi, ktoré majú obsadiť dobrí priatelia, bohatí sponzori alebo ľudia s osobným šarmom. Nie sú to ani miesta, ktoré môžu obsadiť len absolventi teologického štúdia. Úrady v cirkvi – staršovstvo aj diakonia – sú otvorené pre všetkých mužov,  ktorí vyhovujú apoštolským biblickým požiadavkám. Nový Zákon to jednoznačne zdôrazňuje. Zvážte nasledujúce body: 





Pavol pre cirkevný zbor v Efeze, ktorý bol v ťažkostiach, nástojí na tom, že riadne ustanovený kresťanský zbor (cirkev) (1.Tim.3,14-15) musí mať kvalifikovaných schválených starších: „Verné je to slovo: Ak niekto túži po biskupstve, žiada si výborné dielo. Tedy biskup musí byť bez úhony, muž jednej ženy, triezvy, rozumný, slušného chovania, pohostinný, schopný učiť, nie pijan vína, nie bitkár, nie žiadostivý mrzkého zisku, ale prívetivý, nesvárlivý, nie milujúci peniaze, ale taký, ktorý dobre spravuje svoj vlastný dom a deti má v podriadenosti s celou počestnosťou. Ale ak niekto nevie spravovať svoj vlastný dom, ako sa potom bude starať o cirkev Božiu?! Nie nováčik, aby nadujúc sa neupadol v odsúdenie diablovo. Ale musí mať aj dobré svedectvo od tých vonku, aby neupadnul do pohanenia a do smečky diablovej“ (1Tim3,1-7)





Ako sme videli, Pavol tiež nástojil na tom, aby perspektívni starší a diakoni boli verejne skúšaní vo svetle uvedeného zoznamu požiadaviek. Píše: „A nech sú aj oni (t.j.diakoni ako starší) najprv skúšaní, až potom nech konajú službu diakona súc bez úhony“ (1.Tim.3,10; porovnaj 5,24-25). 








Keď Pavol písal Titovi príkazy, ako zriadiť zbor (cirkev) na ostrove Kréta, pripomína mu, aby za starších určoval len morálne a duchovne kvalifikovaných mužov. V liste vypočítava požiadavky na starších, aby podľa jeho zoznamu mohol miestny zbor vybrať starších a aby mu potom umožnil brať starších na zodpovednosť:   


„Nato som ťa zanechal na Kréte, aby si to, čo ešte chýba, uviedol do poriadku a po mestách ustanovil starších, ako som ti nariadil, že ak je niekto bez úhony, muž jednej ženy, má deti veriace, nie také, na ktoré žalujú, že sú prostopašné alebo nepoddajné. Lebo biskup, dozorca zboru, musí byť bezúhonný, ako Boží hospodár, nie svojvoľný, nie hnevivý, nie pijan vína, nie bitkár, nie žiadostivý mrzkého zisku, ale pohostinný, milovník dobrého, rozumný, spravodlivý, svätý, zdržanlivý a ktorý sa drží verného slova podľa učenia, aby mal moc aj napomínať v zdravom učení a trestať tých, ktorí protirečia“ (Tit.1,5-9).





Keď Peter písal cirkevným zborom roztrúseným po severozápadnej Malej Ázii, hovorí o tom, akí majú byť muži,  aby mohli byť staršími. Povzbudzuje starších, aby pásli stádo: „nie z prinútenia, ale dobrovoľne, radi, ani nie pre mrzký zisk, ale ochotne, ani nie ako panujúci nad dedičstvom Pánovým, ale súc príkladom stádu“ (1.Pet.5,2-3).





Je nanajvýš pozoruhodné, že v Novom Zákone máme v súvislosti so staršími viac inštrukcií ohľadom požiadaviek, ktoré sa na nich kladú, než čohokoľvek iného. Takéto požiadavky sa nekladú na všetkých učiteľov a evanjelistov. Niekto môže byť obdarovaný ako evanjelista a Boh ho môže v tomto používať, a predsa nemusí byť kvalifikovaný na to, aby bol starším. Človek môže  byť evanjelistom hneď po znovuzrodení, ale Písmo hovorí, že novoobrátený človek nemôže byť starším (1.Tim.3,6).





Keď hovoríme o požiadavkách na starších, mnoho ľudí si myslí, že sú iné, ako požiadavky na klerikov (profesionálov). Nový Zákon však nemá odlišné normy pre profesionálnych klerikov (=zamestnancov) a laických starších. Dôvod je jednoduchý. V miestnej cirkvi (zbore) v Novom Zákone neexistujú tri rozdielne úrady: pastor, starší a diakoni. Sú len dva úrady: starší a diakoni. Z pohľadu Nového Zákona  každý muž v zbore, ktorý túži pásť Pánov ľud a vyhovuje Božím požiadavkám pre úrad, môže byť pastierom starším.





Biblické požiadavky sa môžu rozdeliť do troch širokých kategórií: morálny a duchovný charakter, schopnosti a motivácia Duchom Svätým.





Morálny a duchovný charakter. Väčšina biblických požiadaviek sa týka morálnych a duchovných vlastností kandidáta. Prvou z nich je bezúhonnosť. Význam tejto vlastnosti je určený charakterovými vlastnosťami, ktoré nasledujú za týmto termínom. V oboch Pavlových zoznamoch požiadaviek na starších je tu na zvláštnom prvom mieste to, že „je mužom jednej ženy“. Znamená to, že každý starší musí byť bezúhonný vo svojom manželskom a sexuálnom živote. 





Ďalšie charakterové vlastnosti zdôrazňujú bezchybnosť, sebakontrolu a duchovnú dospelosť staršieho. Pretože starší spravujú telo cirkvi, každý z nich sa musí vedieť ovládať v používaní peňazí, alkoholu a v uplatňovaní pastierskej autority. Pretože každý starší má byť vzorom kresťanského života, musí byť duchovne oddaný, spravodlivý, milovník dobrého, pohostinný a pred nekresťanským svetom taký, ktorému niet čo vyčítať. Pri pastorskej práci je nevyhnutná zručnosť, zbehlosť vo vzťahoch. Preto pastier musí byť prívetivý, pevný, so zdravou mysľou a nesvárlivý. Hnevlivý muž s horúcou hlavou ľudí zraňuje. Starší teda nesmie mať diktátorského ducha alebo byť impulzívny, bitkár alebo svojvoľný. Nakoniec starší nesmie byť čerstvý kresťan. Musí byť duchovne zrelý, pokorný a časom preskúšaný učeník Ježiša Krista.    





Schopnosti: V zozname požiadaviek na starších sú tri, ktoré sa týkajú schopností staršieho splniť úlohu. Musí byť schopný spravovať dobre svoj dom, poskytovať vzor kresťanského života pre ostatných a musí byť schopný vyučovať a brániť vieru.








Schopnosť dobre spravovať svoj dom. Starší musí byť schopný dobre viesť domácnosť svojej rodiny. Písmo hovorí: „ktorý dobre spravuje svoj vlastný dom a deti má v podriadenosti s celou počestnosťou. Ale ak niekto nevie spravovať svoj vlastný dom, ako sa potom bude starať o cirkev Božiu?!“ (1.Tim.3,4-5). Puritáni nazývali domácnosti malými cirkvami. Tento pohľad je v súlade s biblickou argumentáciou, že ak niekto nevie pásť svoju rodinu, nevie pásť rozšírenú rodinu cirkvi. Spravovať miestnu cirkev sa viac podobá spravovaniu rodiny než spravovaniu podniku alebo štátu. Človek môže byť úspešným podnikateľom, schopným verejným úradníkom,  úžasným managerom alebo vysokým dôstojníkom a pritom byť neúspešným starším cirkvi alebo otcom. Takže schopnosť muža  dobre dozerať na domácnosť je predpokladom na to, aby mohol dozerať na cirkev. 





Schopnosť byť pre druhých vzorom. Starší musí byť vzorom kresťanského života, ktorý by ostatní chceli nasledovať. Peter pripomína starším v Ázii, aby boli „vzorom pre stádo“ (1.Pet. 5,3b). Ak muž nie je pre ostatných Božím modelom hodným nasledovania, nemôže byť starším, aj keď je dobrým učiteľom alebo správcom. Najlepšou cestou, ako inšpirovať a ovplyvniť ľudí k ceste za Bohom, je osobný príklad. Charakter a skutky, nie oficiálne postavenie alebo titul je to, čo naozaj vplýva na ľudí, aby hľadali večnosť. Ľudia dnes dychtia po živých pravých príkladoch naozajstného kresťanstva. Kto môže byť lepším každodenným dlhotrvajúcim príkladom života v rodine, v podniku, v cirkvi než starší miestneho zboru? Preto je dôležité, aby starší, ako živý napodobňovateľ Ježiša Krista, pásol Božie stádo Božím spôsobom.    





Schopnosť učiť a brániť vieru. Starší musí byť schopný učiť a brániť vieru. Nezáleží na tom, ako je kto úspešný v zamestnaní, ako výrečný alebo ako inteligentný. Ak nie je pevne oddaný historickému apoštolskému učeniu a nie je schopný učiť ľudí biblickému učeniu, nie je kvalifikovaný byť biblickým starším (1.Tim.3,2; Tit.1,9).





Nový Zákon požaduje, aby starší pastier bol taký, ktorý „sa drží verného slova podľa učenia“ (Tit.1,9a). Znamená to, že starší sa má pevne pridŕžať ortodoxného, historického biblického učenia. „Starší sa nesmie vyberať spomedzi tých, ktorí sa hrajú s novými učeniami,“ hovorí sa v jednom výklade. Pretože miestna cirkev (zbor) je „stĺp a pevná postať pravdy“ (1.Tim.3,15b), jej vedúci musia byť stĺpmi pevnými ako skala biblického učenia, inak sa dom zrúti. Pretože miestna cirkev (zbor) je tiež malým stádočkom, ktoré prechádza cez zradný terén, ktorý napádajú diví vlci, iba tí pastieri, ktorí poznajú cestu a vidia vlkov, môžu priviesť stádo bezpečne na miesto určenia. Charakteristikou staršieho teda musí byť celistvosť, bezúhonnosť v učení.  





Je nevyhnutné, aby bol starší pevne oddaný apoštolskému biblickému učeniu, aby „mal moc aj napomínať v zdravom učení a trestať tých, ktorá protirečia“ (Tit.1,9b). Vyžaduje to, aby budúci starší venoval niekoľko rokov čítaniu a štúdiu Písma, tak aby dokázal rozumne argumentovať, logicky preberať jednotlivé biblické témy, aby mal sformulované to, čomu na základe učenia verí, aby mal schopnosť vyjadrovania sa a ochotu učiť iných ľudí. Nemali by teda vznikať pochybnosti o tom, k čomu je novozákonný starší povolaný. Má vyučovať a povzbudzovať zbor v zdravom učení, brániť pravdu pred falošnými učiteľmi. To je veľký rozdiel od členov rady a pastorských starších. Novozákonní starší sú aj ochranci aj učitelia zdravého biblického učenia.





Duchom Svätým daná motivácia pre úlohu. Zjavnou nezanedbateľnou požiadavkou na starších je, aby osobne túžili milovať a starať sa o Boží ľud. Pavol a prví kresťania vítali takúto ochotu a vytvorili toto populárne príslovie: „Ak niekto túži po biskupstve, žiada si výborné dielo“ (1.Tim.3,1). Aj Peter nástojí na tom, aby starší pásol stádo ochotne a dobrovoľne (1.Pet.5,2). Vedel z rokov osobnej skúsenosti, že ak sa niekto pozerá na duchovnú starostlivosť ako na nechcenú povinnosť, nemôže naplniť úlohu pastiera. Starší, ktorý slúži neochotne a z prinútenia, nie je schopný úprimne sa starať o ľudí. Bude nešťastný, netrpezlivý, previnilý, bojazlivý a neefektívny pastier. Pásť Boží ľud v tomto hriešnom svete je príliš ťažká úloha – naplnená príliš mnohými problémami, nebezpečenstvami a nárokmi  - než aby bola zverená niekomu, kto nemá vôľu a túžbu konať túto prácu efektívne.  








Pravá túžba viesť Božiu rodinu je vždy túžbou vypôsobenou Duchom Svätým. Pavol pripomína starším v Efeze, že ich ako dozorcov v cirkvi s úlohou pásť Božie stádo ustanovil Duch Svätý, nie cirkev alebo apoštoli (Skutky 20,28). Duch Svätý ich povolal, aby pásli cirkev a pohol ich, aby sa starali o stádo. Duch Svätý zasadil do ich sŕdc pastorskú túžbu. Dal im impulz a silu vykonať prácu a tiež múdrosť a potrebné dary, aby sa starali o stádo. Starší boli vyvolení Jeho múdrosťou, aby splnili úlohu. V Božej cirkvi to nie je vôľa človeka, ktorá niečo znamená. Je to vôľa Boha a Jeho zriadenie, ktoré sú dôležité. Preto jedinými mužmi, ktorí spĺňajú požiadavky na starších, sú tí, ktorým dal Duch Svätý motiváciu a dary pre túto úlohu. 





Biblické staršovstvo je teda tím pastorských vodcov, zodpovedajúcich biblickým požiadavkám. Tím nekvalifikovaných starších neprinesie miestnej cirkvi žiaden úžitok. Plne súhlasím s radou Jona Zensa, ktorý píše: „Je lepšie nemať žiadnych starších, než mat zlých.“ Miestna cirkev (zbor) musí s plnou vážnosťou nástojiť na tom, aby starší zodpovedali biblickým požiadavkám, aj keby to malo trvať roky, než takí muži dorastú. 











Slúžiace vedenie


 


Tak ako kresťanstvo ovplyvnilo Rímsku ríšu, grécko-rímsky svet ovplyvnil históriu kresťanstva.


Kenneth Scott Latourette, významný cirkevný historik a profesor pre kresťanské misie, uvádza, že organizáciu a život raných cirkví ovplyvnilo rímske chápanie moci a vlády. Všíma si, že „do cirkvi prenikli ideály, ktoré boli v úplnom rozpore s evanjeliom, zvlášť chápanie a používanie moci, ktoré bolo v príkrom rozpore s tým chápaním, ktoré sa ukázalo v živote a učení Ježiša Krista a na kríži a vzkriesení.“ „Toto,“ pokračuje Latourette, sa stalo pre kresťanstvo „hrozbou, ktorá bolo takmer ničivá.“     





Verím, že je výstižné, ak povieme, že zmeny v chápaní a štruktúre, ktoré sa stali v prvých storočiach kresťanstva, sa ukázali byť ničivé. Kresťanstvo, najpokornejšia viera zo všetkých, zdegenerovala na hierarchické náboženstvo, ktoré bolo nesmierne hladné po moci. Potom ako cisár Konštantín pozdvihol kresťanstvo do zákonného stavu v roku 312, začali kedysi prenasledovaní kresťania horlivo prenasledovať všetkých protivníkov. Vyrástla kasta nebiblických klerikov a kňazov, ktorú zožierala žiadosť po moci, postavení a autorite. Do vývoja kresťanských cirkví zasahovali dokonca aj rímski cisári.. Pôvodný charakter novozákonného kresťanského spoločenstva sa stratil.  





Keď však čítame Evanjeliá, vidíme, že v samom srdci Kristovho učenia sú princípy bratského spoločenstva, lásky, skromnosti (pokory) a ochoty slúžiť. Nanešťastie, podobne ako mnohí v období raného kresťanstva, aj my chápeme tieto veľké cnosti veľmi pomaly a najmä ich pomaly uplatňujeme v štruktúre cirkvi a v štýle vodcovstva.





Novozákonní starší, podobní Ježišovi Kristovi, majú byť slúžiacimi vedúcimi, nie vladármi alebo diktátormi. Boh nechce, aby Jeho ľud používali malicherní sebeslúžiaci tyrani. Starší si musia zvoliť život služby pre ostatných. Tak ako služobník Ježiš Kristus, aj oni musia obetovať svoj čas a energiu pre dobro druhých. Iba tí starší, ktorí sú milujúcimi pokornými sluhami, môžu svojim zborom a pozorujúcemu svetu naozaj ukázať neporovnateľný život Ježiša Krista. 





Aj skupina starších sa môže stať sebeslúžiacim samovládnym vodcovským telesom. Preto Peter tými istými slovami ako Ježiš varuje starších v Ázii pred zneužívajúcim, panovačným vedením: „...ani nie ako panujúci nad dedičstvom Pánovým, ale súc príkladom stádu“ (1.Pet.5,3). Peter tiež vyzýva starších rovnako ako všetkých v zbore, aby sa obliekli do pokory tak, ako sa aj Ježiš obliekol do pokory: „...a všetci oblečte sa do pokory, pretože Boh sa pyšným protiví a pokorným dáva milosť“ (1.Pet.5,5b). V tom istom zmysle pripomína Pavol starším v Efeze svoj príklad pokory. V Skutkoch 20,19 opisuje „ ako som slúžil Pánovi s celou pokorou“ očakávajúc, že aj oni budú slúžiť Pánovi tak isto. Kvôli číhajúcemu pokušeniu pýchy by sa nemal stať starším vo viere mladý kresťan: „nie nováčik, aby nadujúc sa neupadol v odsúdenie diablovo“ (1.Tim.3,6). 





Okrem toho, že starší budú slúžiacimi pastiermi ostatných, aj ich vzájomný vzťah musí byť plný pokory a lásky. Musia byť schopní  trpezlivo budovať súhlas, vychádzať si v ústrety, presvedčovať, počúvať, vyrovnávať sa s rozdielnymi názormi, odpúšťať, prijímať pokarhanie a napravenie, vyznávať hriech a oceňovať  múdrosť a predvídavosť ostatných, dokonca aj tých, s ktorými nesúhlasia. Musia byť schopní podriaďovať sa jeden druhému, vľúdne a krotko sa rozprávať,  byť trpezliví so svojimi kolegami, podrobovať sa jeden  druhému a hovoriť otvorene v pravde a láske. Silnejší a obdarovanejší starší nesmú využívať svoje obdarovanie, ako robia niekedy talentovaní ľudia, aby vnucovali svoju cestu vyhrážaním, že odídu z cirkvi aj so svojimi nasledovníkmi. Takéto sebectvo plodí  škaredé telesné zápasy o moc, ktoré  ohrozujú jednotu a pokoj celého zboru. 





Pokorný charakter služobníka v staršovstve však neznamená, že je bez autority, právomoci. Novozákonné slová, ktoré opisujú postavenie a prácu staršieho – Boží správca, dozorca, pastier, vedúci – vyjadrujú rovnako prítomnosť autority aj zodpovednosti. Peter by nemohol varovať starších v Efeze aby neboli „ako panujúci nad dedičstvom Pánovým“ (1.Pet.5,3), keby nemali žiadnu právomoc. Ako pastierom cirkvi bola starším daná právomoc viesť a chrániť miestnu cirkev (zbor) (Skutky 20,28-31). Kľúčovým je postoj, s akým starší túto právomoc uplatňujú. 





Podľa biblického príkladu starší nesmú vykonávať právomoc, ktorá im bola daná, „ťažkou rukou“. Nesmú používať manipulatívne taktiky,  zahrávať sa s mocou alebo byť drzý a pyšný. Nikdy sa nesmú začať domnievať, že sa nemusia zodpovedať svojim spolubratom alebo Bohu. Starší nesmú byť autoritatívni, je to nezlučiteľné s pokorným postojom služobníka. Keď uvážime príklad Pavla alebo nášho Pána, musíme priznať, že biblickí starší nediktujú; udávajú smer, riadia. Praví starší nevládnu svedomím svojich bratov, ale vyzývajú svojich bratov, aby verne poslúchali Božie Slovo. Praví starší z lásky trpia a nesú bremeno problematických ľudí a ich ťažkosti, aby ovečky neboli doráňané. Starší nesú nedorozumenia  a hriechy iných, aby zhromaždenie mohlo žiť v pokoji. Bdejú bez spánku, aby ostatní mohli odpočívať. Prinášajú veľké osobné obete času a energie  pre dobro ostatných. Hľadia na seba ako na mužov pod autoritou. V múdrosti a pomoci závisia na Bohu, nespoliehajú sa na svoju vlastnú silu a chytrosť. Čelia ostrým útokom falošných učiteľov. Strážia slobodu a voľnosť spoločenstva v Ježišovi Kristovi, aby boli svätí povzbudzovaní v rozvíjaní svojich obdarovaní, aby dospievali a slúžili jeden druhému.  





V skratke, použijúc Pavlovu veľkú kapitolu o láske, môžeme povedať, že služobník starší „zhovieva, je dobrotivý, nezávidí, (služobník starší) sa nechlúbi a nenadúva sa, nechová sa neslušne, nehľadá svojho vlastného, nerozhorčuje sa, nemyslí na zlé, neraduje sa neprávosti, ale sa spolu raduje pravde; všetko znáša, všetko verí, všetkého sa nadeje, všetko nesie trpezlivo“ (1.Kor.13,4-7)  








Biblické dôkazy pastorského vedenia tímom starších





Kresťania, ktorí vyznávajú, že Biblia je Božie neomylné a dostatočné Slovo, súhlasia, že musia 


praktiky a doktríny svojej cirkvi postaviť na biblickom učení. Mnohí súčasní vedci však hovoria, že Nový Zákon nie je jednoznačný, alebo že nehovorí nič ohľadom témy vedenia cirkvi, z čoho vyvodzujú, že nikto nemôže nástojiť na biblickom modeli vedenia cirkvi (staršími alebo inak) pre všetky cirkvi, pretože Biblia tak nerobí. George Eldon Ladd, autor diela A Theology of New Testament (Teológia Nového Zákona), predtým profesor Fullerovho teologického seminára, vyjadruje tento názor veľmi presne: „Zdá sa pravdepodobné, že v apoštolskej dobe neexistoval normatívny vzor vedenia cirkvi a že organizačná štruktúra cirkvi nie je podstatným prvkom teológie cirkvi.“ Hoci tento názor je medzi dnešnými vedcami  veľmi rozšírený, musí byť napadnutý, pretože jednoducho nezodpovedá biblickým dôkazom.





Pisatelia Nového Zákona priamo a plne v podstatných rysoch objasnili vedenie miestnej cirkvi (zboru) tímom starších. Bývalý dekan Trinity College v anglickom Bristole, J. Alec Motyer, zachytil pravého ducha Nového Zákona, keď napísal: „V Novom Zákone je viac ako naznačené, že cirkev by nikdy nemala potrebovať – alebo v skutočnosti chcieť či tolerovať – iné vedenie miestnej cirkvi (zboru) než je vedenie skupinou starších.“   





Nový Zákon nielen zaznamenáva existenciu starších v množstve cirkevných zborov, ale tiež podáva príkazy starším a o starších. V skutočnosti poskytuje Nový Zákon viac nariadení ohľadom starších, než ohľadom tak dôležitých tém ako sú večera Pánova, Deň Pána, krst alebo duchovné dary. Ak uvážime vyhýbanie sa podrobným predpisom o cirkevných procedúrach, ktoré je, na rozdiel od Starého Zákona, charakteristické pre Nový zákon, je pozornosť venovaná starším pozoruhodná. „Preto“, píše Jon Zens, vydavateľ časopisu Searching Together (Spoločné hľadanie, skúmanie), „potrebujeme seriózne zvážiť učenie o staršovstve; vyskakuje na nás zo stránok Nového Zákona, ale predsa upadlo do nevážnosti a nepraktizuje sa v plnosti v miestnych cirkevných zboroch.“ 





Dôsledný novozákonný vzor





Keď počujete hovoriť niektorých vedcov, máte dojem, že v Biblii sa nehovorí nič o starších alebo o vedení cirkvi. Ale to nie je pravda. Nový zákon takmer vo všetkých prvých cirkevných zboroch zaznamenáva dôkazy pastorského dozoru výborom starších. Tieto miestne cirkevné zbory boli rozosiate po širokej zemepisnej oblasti s rôznou kultúrou – od Jeruzalema po Rím.   





Príklady staršovstva: Zvážme, aký bol vzor tímového vedenia staršími, ktorý podľa záznamov v Novom Zákone existoval v prvých cirkevných zboroch, dôsledný. 





Starších môžeme nájsť v zboroch v Judee a v okolí (Skutky 11,30; Jak.5,14-15). 





Starší spravovali zbor v Jeruzaleme (Skutky 15,21).





V zboroch, ktoré založil Pavol, bolo kolektívne staršovstvo ustanovené v Derbe, Lystre, Iconiu a Antiochii (Skutky 14,20-23); v zboroch v Efeze (Skutky 20,17; 1.Tim.3,1-7; 5,17-25); v zbore vo Filipách (Fil.1,1); a v zboroch na ostrove Kréta (Tit.1,5).





Podľa široko adresovaného 1.Petrovho listu existovali starší v zboroch po severozápadnej Malej Ázii: v Ponte, Galatii, Kappadokii, Asii, Bithynii (1.Pet.1,1; 5,1). Existujú silné nepriame dôkazy, že starší boli v zboroch v Thessalonikách (1.Thess.5,2) a v Ríme (Žid.13,17).





Nariadenie o starších. V Novom Zákone nachádzame nielen príklady cirkevných zborov, ktoré viedli starší, ale aj  výslovné nariadenia pre cirkevné zbory, ako sa starať, ako udržiavať v disciplíne, ako vyberať, dvíhať a povolávať starších. Apoštoli predpokladali, že tieto nariadenia sa budú dodržiavať, preto by sme ich mali považovať za učenie určujúce normu pre všetky cirkvi po všetky časy.





+Jakub nariaďuje tým, ktorí sú chorí, aby zavolali starších cirkvi (Jakub 5,14).


+Pavol nariaďuje cirkvi v Efeze, aby finančne podporovala starších, ktorí pracujú v slove, v kázaní a vyučovaní (1.Tim.5,17-18).


+Pavol nariaďuje, aby miestna cirkev chránila starších pred falošnými obvineniami, aby napomínala starších, ktorí zhrešia a tých, ktorí padli, dvíhala (1.Tim.5,19-22).


+Pavol dáva cirkvi nariadenia ohľadom požiadaviek, ktoré majú starší spĺňať (1.Tim.3,1-7; Tit.1,5-9).


+Cirkvi v Efeze  Pavol oznamuje, že kto túži byť starším, túži po dobrej práci (1.Tim.3,1).


+Pavol nariaďuje cirkvi, aby skúmala, či perspektívni starší zodpovedajú požiadavkám (1.Tim.3,10; 5,24-25).


+Peter nariaďuje mladým mužom v cirkvi, aby sa podriadili starším (1.Pet.5,5).     





Pavol učí, že starší sú správcami domácností, vodcovia, inštruktori a učitelia miestneho cirkevného zboru (Tit.1,7;1,9; 1.Thess.5,12).


Nariadenia a povzbudenia starším. Pavol, Peter a Jakub nielen dávajú nariadenia ohľadom starších cirkvi, ale svoje nariadenia adresujú aj priamo starším:





+Jakub hovorí, aby sa starší modlili za chorých a pomazávali ich olejom v mene Pánovom (Jak.5,14).


+Peter priamo nabáda starších, aby ochotne pásli a dozerali na miestny zbor (1.Pet.5,1-2).


+Peter varuje starších, aby nebolo panovační (1.Pet.5,5).


+Peter sľubuje starším, že keď sa vráti Pán Ježiš, dostanú nehynúcu korunu slávy (1.Pet.5,4).


+Peter nabáda starších, aby sa obliekli do pokory (1.Pet.5,5).


+Pavol pripomína starším v Efeze, že Duch Svätý ich dal v cirkvi na také miesto, aby dozerali a pásli cirkev Božiu (Skutky 20,28). 


+Pavol napomína starších, aby strážili cirkev pred falošnými učiteľmi (Skutky 20,28), a aby boli neustále v strehu pred hrozbou falošného učenia (Skutky 20,31).


+Pavol pripomína starším, aby ťažko pracovali, pomáhali núdznym a boli šľachetnými tak, ako bol Pán Ježiš Kristus ( Skutky 20,35).











Podporuje pravú povahu miestnej cirkvi novozákonného typu





Štruktúra miestneho cirkevného zboru prezrádza veľa o povahe miestneho cirkevného zboru a o jeho názore na službu. Miestny cirkevný zbor nie je neurčitá masa ľudí; je to určitá skupina ľudí, ktorá má jedinečný charakter, poslanie a účel. Som presvedčený, že štruktúra vedenia  staršovstvom je najviac v súlade a najviac podporuje pravú povahu miestneho cirkevného zboru, ako je odhalená v Novom Zákone. Zvážime štyri spôsoby, ako štruktúra vedenia staršovstvom  dopĺňa povahu a teológiu miestneho cirkevného zboru.





Cirkev je úzko prepojená rodina bratov a sestier. Z rôznych novozákonných termínov, ktorými  sa opisuje povaha cirkvi – telo, nevesta, chrám, stádo -, najčastejším je rodina, najmä súrodenecký aspekt rodiny, bratia a sestry. Rober Banks, popredný vodca svetového hnutia cirkvi – domova, opisuje vo svojej knihe Paulś Idea of Community (Pavlova predstava spoločenstva):





„Hoci v poslednom čase boli Pavlove metafory o spoločenstve podrobené celkom intenzívnemu štúdiu, najmä jeho opis cirkvi ako tela, jeho uplatňovanie termínov domácnosť a rodina sa často prehliadalo, alebo len zbežne spomenulo.“ 





Banks ďalej rozoberá frekvenciu a význam týchto rodinných výrazov:





„Tieto výrazy sú tak početné a časté, že prirovnanie kresťanského spoločenstva k rodine sa musí považovať za vôbec najdôležitejšie metaforické použitie. Zjavuje podstatu Pavlovho uvažovania o spoločenstve viac, než akýkoľvek iný obraz, ktorý použil.“





Miestny cirkevný zbor má teda byť úzko prepojenou rodinou bratov a sestier. Bratstvo je tiež kľúčovým princípom pre spravovanie vzťahov medzi kresťanmi (Rim.14,15 a 21; 1.Kor.6,8;8,11-13; 2.Thess.3,14-15; Filem.15,16; Jak.4,11). Ježiš nástojil na tom, aby Jeho nasledovníci boli naozajstnými bratmi a sestrami a aby sa žiaden z nich nechoval ako rabíni v jeho čase, ktorí sa povyšovali nad svojich krajanov.  





„A všetky svoje skutky činia na to, aby ich ľudia videli. Lebo rozširujú svoje filaktériá a robia veľké podolky svojich plášťov; majú radi prvé miesta na ležanie pri večeriach a prvé stolice v synagógach  a pozdravovania na trhoch, a aby ich ľudia volali:Rabbi! Rabbi! Ale vy sa nevolajte rabbim, lebo jeden je váš učiteľ, Kristus, a vy všetci ste bratia“ (Mat.23, 5-8).





Prví kresťania odmietali v úplnej poslušnosti Kristovmu učeniu o pokore a bratstve vyvýšiť vodcov svojho spoločenstva zvláštnymi titulmi, odevmi, miestami a panskou terminológiou. Vybrali si tiež pre svoje miestne zbory vhodnú štruktúru vedenia – tímom starších. Prví kresťania našli vo svojom biblickom dedičstve štruktúru vedenia, ktorá bola zlučiteľná s ich novou, duchovnou rodinou a s tým, v čo verili. Izrael bol veľkou rodinou, ktorá pozostávala z mnohých jednotlivých rodín. Národ uznal vedenie prostredníctvom tímu starších za vhodnú formu samosprávy, ktorá poskytovala spravodlivé zastúpenie svojich členov. To isté platí pre miestny kresťanský cirkevný zbor. Štruktúra vedenia prostredníctvom starších sa hodí pre rozšírenú rodinnú organizáciu, akou je miestny zbor. Umožňuje každému bratovi v spoločenstve, ktorý po tom túži a zodpovedá požiadavkám, aby sa plne podieľal na vedení spoločenstva.   





Cirkev je spoločenstvo bez kléru. Miestny cirkevný zbor nie je len dôvernou milujúcou rodinou vykúpených bratov a sestier, je rodinou bez kléru. Na rozdiel od Izraela, ktorý bol rozdelený na kňazov a laikov, bola cirkev prvého storočia ľudovým hnutím. Poznávacím znamením kresťanstva nebola hierarchia klerikov ale fakt, že Duch Svätý zostúpil, aby prebýval v obyčajných, bežných ľuďoch a ich prostredníctvom zjavoval Ježišov život spoločenstvu veriacich a svetu.





Je hlbokou pravdou, že v Novom Zákone sa neobjavuje zvláštna trieda kňazov a klerikov, oddelená od celku ľudí. Podľa novej zmluvy uvedenej v platnosť krvou Ježiša Krista, je každý člen cirkvi Ježiša Krista svätým, kráľovským kňazom a Duchom obdarovaným údom tela Kristovho. Pavol učí, že v tele Kristovom existuje široká škála darov a služieb (1.Kor.12), ale nehovorí absolútne nič o mystickej priepasti medzi posvätným klérom a obyčajnými laikmi. Ak by existovala, určite by niečo tak podstatné pre cirkev ako rozdelenie medzi klérom a laikmi bolo v Novom Zákone aspoň spomenuté. Nový Zákon však zdôrazňuje jednotu Božieho ľudu (Ef.2,13-19) a zrušenie delenia svätý a svetský, ktoré existovalo medzi kňazmi a ľudom podľa Starej Zmluvy (1.Pet.2,5-10; Zjav.1,6).  





Klerikalizmus nepredstavuje biblické, apoštolské kresťanstvo. A naozaj, skutočným omylom, proti ktorému sa treba postaviť,  nie je jednoducho to, že jeden muž predstavuje vedenie zboru, ale že jedna osoba v bratstve svätých je vysvätená na nebiblické miesto mimo bratstva. V praxi je ordinovaný klerik – služobník, reverend – protestantským kňazom. 





Biblické staršovstvo nemôže existovať v prostredí klerikalizmu. Pavlove uplatnenie štruktúry vedenia staršovstvom pre miestny zbor je jasným praktickým dôkazom proti klerikalizmu, pretože staršovstvo nie je klerickej povahy. Starší vystupujú v Biblii vždy ako starší ľudu alebo starší zboru, nikdy ako starší Boha. Starší reprezentujú ľud ako vedúci členovia spomedzi ľudu.





Keď Pavol zakladal zbory, nikdy neustanovoval kňaza alebo klerika, aby konal službu cirkvi. Zanechával za sebou tím starších vybraných z veriacich, aby spolu dozerali na miestny zbor (Skutky 14,23; Tit.1,5).  Zjavne to bolo všetko, čo podľa jeho mienky miestny cirkevný zbor potreboval. Pretože miestny zbor v jeho dobe pozostával zo svätých, kňazov a Duchom zmocnených služobníkov a pretože  Kristus bol prítomný na zhromaždeniach prostredníctvom Ducha Svätého, nebolo treba žiadne tradičné náboženské rekvizity ako posvätné miesta, posvätné budovy, alebo zasvätené osoby. Ani by neboli tolerované. Pavol,  aby vyhovel potrebe spoločnosti po vedení a ochrane, ustanovil neklerikálnu štruktúru vedenia – formu, ktorá neumenšovala panstvo Ježiša Krista nad Jeho ľudom alebo slávny stav kňazského svätého tela pozostávajúceho z ľudí, v ktorom slúžil každý úd.    





Cirkev je spoločenstvo pokorných služobníkov. Som presvedčený, že dôvod, prečo si apoštoli vybrali vedenie prostredníctvom starších, bol, že tento systém posilňuje milujúci pokorne slúžiaci charakter kresťanskej rodiny. Nový Zákon poskytuje dôsledný príklad skupinového vedenia ako ideálnu štruktúru vedenia v zbore, kde je prvoradá láska, pokora a služba. Ak skupinové vedenie riadne funguje, vyžaduje si viac pokorného postoja služobníka než vedenie jedným človekom. Aby staršovstvo pracovalo efektívne, musia si starší preukazovať vzájomnú úctu, podriaďovať sa jeden druhému, trpezlivo čakať jeden na druhého, úprimne zvažovať záujmy a perspektívy každého jedného a podrobovať sa jeden druhému. Staršovstvo potom podporuje bratskú lásku, krotkosť, vzájomnosť, trpezlivosť a milujúcu vzájomnú závislosť – vlastnosti, ktorými sa má vyznačovať slúžiaca cirkev.  





Okrem toho skupinové vedenie nás viac podrobuje skúškam ako vedenie jedným človekom. Zviditeľňuje našu vzájomnú neznášanlivosť, našu nepoddajnú pýchu, našu tvrdohlavosť, našu sebeckú nezrelosť, naše panovačné sklony, náš nedostatok lásky a vzájomného porozumenia a nedostatok našich modlitieb. Ukáže tiež, ako sme nerozvinutí a nezrelí v pokore, bratskej láske a v pravdivom duchu služobníka. Ako svätí v Korinte, sme aj my rýchli rozvíjať naše vedomosti a verejné dary, ale pomalí k dozretiu v láske a pokore.





Verím, že cirkev dnes zúfalo potrebuje oživenie lásky, pokory a ducha služobníka. Také oživenie sa musí začať od našich vodcov a biblické staršovstvo poskytuje štruktúru, prostredníctvom ktorej sa vodcovia učia pracovať spolu vo vzájomnej láske a pokore. Pretože staršovstvo predstavuje mikrokozmos celého zboru, poskytuje živý model milujúceho vzťahu a služby pre celé telo. Takto sa vedenie skupinou starších ideálne hodí pre cirkev slúžiacu v pokore.





Cirkev je pod vedením Ježiša Krista. Biblické staršovstvo, a to je jeho najdôležitejšia funkcia,  stráži a uplatňuje postavenie Ježiša Krista v miestnom cirkevnom zbore. Ježiš opustil svojich učeníkov s vzácnym sľubom, že : „kde sa dvaja alebo traja stretnú v mojom mene, tam som ja v ich strede“ (Mat. 18,20). Pretože apoštoli vedeli, že Ježiš Kristus je prostredníctvom Ducha Svätého jedinečne prítomný s nimi ako Vládca, Hlava, Pastier, Majster, Dozorca, Najvyšší kňaz a Kráľ, vybrali takú formu vedenia, ktorá odrážala túto poznávaciu, základnú kresťanskú pravdu. Táto pravda nebola pre prvých kresťanov teoretickou ideou, bola skutočnosťou. Prvé zbory boli naozaj kristocentrické a na Kristovi závislé. Sám Ježiš Kristus sa staral o ich potreby, aby boli v plnom spoločenstve s Bohom a jedni s druhými. Osobnosť Pána Ježiša a jeho dielo bolo tak nekonečne veľké, dokonalé a úplné, že nič – ani zdánlivo – nemohlo zmenšiť jeho ústredné postavenie medzi jeho ľudom, ani jeho dostatočnosť pre nich.       





Preto by sa behom prvého storočia žiaden kresťan neopovážil privlastniť si miesto alebo titul jediného vládcu, dozorcu alebo pastiera cirkvi. My, dnešní kresťania,  sme si už tak zvykli hovoriť o „našom pastorovi“, že sa ani nezastavíme, aby sme zistili, že v Novom zákone sa o ňom nehovorí. Tento fakt má hlboký význam, a nesmieme dovoliť naším zvykom, aby zatienili naše mysle pred touto dôležitou pravdou. Je len jedno stádo a jeden Pastier (Ján 10,16), jedno telo a jedna Hlava (Kol.1,18), jedno sväté kňazstvo a jeden Veľkňaz (Žid.4,14 a nasl.), jedno bratstvo a jeden Starší Brat (Rim.8,29), jedna stavba a jeden Uholný kameň (1.Pet.2,5 a nasl.), jeden Prostredník a jeden Pán. Ježiš Kristus je „hlavným pastorom“ a všetci ostatní sú Jeho podpastieri (1.Pet.5,4).





V jednej cirkvi postavia vždy prázdnu stoličku vedľa miesta, kde sedí predsedajúci počas zasadania staršovstva, aby symbolizovala realitu Kristovho vedenia a jeho prítomnosti v zbore. Pre starších je viditeľným mementom, aby si uvedomovali svoje postavenie pod Jeho pastierstvom a svoju závislosť na Ňom prostredníctvom modlitieb a Slova.





Podporuje ochranu a posväcovanie duchovných vodcov





Dostávame sa k dvom významným dôvodom a dobrodeniam pastorského vedenia prostredníctvom tímu požiadavkám vyhovujúcich starších. Po prvé, skupinové vedenie poskytuje nevyhnutnú ochranu pred určitými hriechmi, ktoré kazia duchovných vodcov, tým, že všetci sa navzájom jeden druhému zodpovedajú. Toto následne chráni duchovný charakter miestneho zboru a svedectvo, ktoré sa dáva menu Ježiš. Po druhé, štruktúra staršovstva  umožňuje otvorené vzťahy a pomáha vyvážiť slabosti starších a naprávať ich charakter, čo je podstatná zložka v procese posväcovania duchovných vodcov. 





Zodpovedanie sa vedenia. Anglický historik, Lord Acton povedal: „Moc má tendenciu kaziť a absolutná moc kazí absolutne.“ Ak veríme Biblii, mali by sme dobre chápať, prečo ľudia, ktorí majú moc, tak ľahko podliehajú skazenosti v tejto hroznej realite hriechu, prekliatia, Satana a ľudskej vrodenej hriešnosti. V skutočnosti čím lepšie pochopíme veľkosť hriešnosti a klamlivosť hriechu, tým sa viac otvoríme, vydáme skladaniu účtov. Kolektívne vedenie biblického staršovstva poskytuje formálnu štruktúru pre pravú zodpovedateľnosť.  


Skupinové, bratské vedenie poskytuje potrebnú ochranu pred hriechmi ako pýcha, nečistota a „hranie sa na boha“. Kancelár Baptistického seminára v Amerike Earl D. Radmacher píše: “Ľudia  na vedúcich miestach, dokonca aj kresťania, sú hriešnici a len nedokonalo napĺňajú Božiu vôľu. Skupinové vedenie teda bude slúžiť ako nástroj kontroly a vyváženosti pre každého člena a bude zábezpekou proti veľmi ľudskej tendencii hrať sa na Boha nad ostatnými ľuďmi.“ 





Nikdy nebolo vôľou nášho Pána, aby jeden človek ovládal miestny zbor. Koncepcia pastora ako osamelého trénovaného profesionála – posvätnej osoby v zbore, ktorá vedie celý zbor, a nikdy sa v skutočnosti nestane jeho súčasťou – je úplne nebiblická. Táto koncepcia nie je len nebiblická, ale je aj psychologicky a duchovne nezdravá. Radmacher pokračuje tým, že dáva do protikladu nedostatky vedenia cirkvi, ak je sústredené v rukách jedného človeka, s prednosťami a celistvosťou vedenia, ak sa na ňom podieľajú mnohí starší:   





„Laici sú ľahostajní, lebo sú veľmi zaneprázdnení. Nemajú čas starať sa o záležitosti cirkvi. Správa cirkvi je preto z veľkej časti ponechaná v rukách pastora. Toto je zlé pre neho a je to zlé aj pre cirkev. Umožňuje to, aby si služobník vybudoval diktátorskú pozíciu a aby v jeho srdci rástla láska k samovláde.“





Som presvedčený, že Boh koncepciou skupinového staršovstva postavil hrádzu týmto silným pokušeniam. Kontrola a vyváženosť, ktorú tvoria muži s rovnakou autoritou, je najcelistvejšia a pomáha vypôsobiť žiadúci postoj, ktorý vyjadril Peter pre skupinové staršovstvo: „Paste stádo Božie, ktoré je medzi vami, dozerajúc nie z prinútenia, ale dobrovoľne, radi, ani nie pre mrzký zisk, ale ochotne, ani nie ako panujúci nad dedičstvom Pánovým, ale súc príkladom stádu (1.Pet. 5,2-3). 





Na dôvažok k možnosti a nutnosti skladať účty, k pravému partnerstvu a k vzťahu, ktorý je otvorený pre kolegov, teda k veciam, ktorým sa diktátorský pastor chce za každú cenu vyhnúť,  poskytuje skupinové vedenie pastierovi miestnej cirkvi možnosť zodpovedať sa za svoju prácu. Vedúci v cirkviach môžu byť (ako my všetci) leniví, zábudliví, bojazliví, alebo príliš zaneprázdnení na to, aby si plnili to, za čo sú zodpovední. Preto potrebujú kolegov v službe, ktorým sa zodpovedajú za svoju prácu. Tréneri vedia, že atléti, ktorí trénujú spolu, sa navzájom tlačia k vyšším výkonom. Ak vedľa bežca beží ešte niekto druhý, bežec pridá a beží o trochu rýchlejšie. To isté platí v práci pre Pána. Je to jeden z dôvodov, prečo Pán Ježiš vysielal učeníkov po dvoch.





Otvorené vzťahy. Jednou z radostí môjho života bolo, že som sa mohol podieľať na pastorskom vedení s tímom vydaných pastierov – starších. Ako partneri v práci pastierov vzácneho, krvou vykúpeného Božieho ľudu, sme sa navzájom obrúsili, vyvažovali, utešovali, ochraňovali a posilňovali takmer vo všetkých životných situáciách. Bez váhania môžem povedať, že vzťah s mojimi kolegami staršími bol, okrem môjho manželského života, najdôležitejším nástrojom, ktorý Boh používal k duchovnému rozvoju môjho charakteru kresťana, schopnosti viesť a služby vyučovať.  Staršovstvo hralo dôležitú úlohu v procese posväcovania môjho života kresťana. 





Skupinové vedenie môže poskytnúť vedúcemu v cirkvi životne dôležité poznanie vlastných chýb a nedostatkov a môže mu pomôcť sa ich zbaviť. Všetci máme slepé body, úlety a nedostatky. Všetci máme to, čo C.S.Lewis nazval „osudovou trhlinou“. Dokážeme rozoznať tieto osudové trhliny u iných, ale nie u seba. Tieto trhliny alebo slepé body krivia náš úsudok. Klamú nás. Dokonca nás môžu zahubiť. To je obzvlášť pravdivé o mimoriadne obdarovaných charizmatických vodcoch. Niektorí z nich, slepí k svojim trhlinám a prehnaným názorom, sa zničili, pretože nemali tých, ktorí by nazerali do ich životov, ktorý by ich mohli konfrontovať a uviesť do rovnováhy, a  v skutočnosti o nich ani nestáli. 





Ak je vodca sám na vrchole pyramídovej štruktúry organizácie,  nemôže dôjsť k dôležitému vzájomnému vyvažovaniu slabých a silných stránok. Všimnite si ostrý tón, ktorý použil Robert Greenleaf, autor knihy Servant Leadership (Slúžiace vedenie), aby vyjadril svoje pozorovania: 





Byť sám na vrchole pyramídy je abnormálne a vedúce ku skaze. Ani jeden z nás nie je sám o sebe dokonalý a každý z nás potrebuje pomoc a naprávajúci vplyv blízkeho kolegu. Ak sa niekto dostane na vrchol pyramídy, nemá už viac kolegov, iba podriadených. Ani ten najúprimnejší a najodvážnejší z podriadených nehovorí so svojím nadriadeným tak, ako so svojimi kolegami, ktorí sú mu rovní, a normálne komunikačné siete sa trhajú.   





Verím, že tradiční pastori by si zlepšili svoj charakter a službu, keby mali úprimných spoločníkov, ktorí by sledovali ich život, ktorým by boli povinní pravidelne skladať účty a s ktorými by  spoločne pracovali.





Apoštolský príkaz


 


Pavol ustanovil štruktúru staršovstva v cirkviach z uverivších pohanov (Skutky 14,23) a ostatní apoštoli ju veľmi pravdepodobne ustanovili v cirkviach z uverivších Židov (Skutky 15,6; Jak. 5,14),  teda tí, ktorí písali Nový Zákon považovali staršovstvo za pevnú apoštolskú ustanovizeň. Pavol v liste Titovi 1,5 hovorí Titovi a zborom, že cirkev nie je riadne ustanovená, pokým v nej neboli určení starší zodpovedajúci biblickým požiadavkám. Preto nariaďuje Titovi: „aby si... po mestách ustanovil starších, ako som ti nariadil“ (Tit. 1,5b). Pavol týmto išiel proti bežným kultúrnym zvykom, pretože aj židovské synagógy aj grécko-rímska  spoločnosť zverovali dozor jednotlivcom. Pavlov výber štruktúry staršovstva je teda zámerný. Nejde len o prispôsobenie sa  obvyklým spoločenským normám. Jeho nariadenie Titovi tvorí apoštolský príkaz, ktorý by mali poslúchať kresťania aj dnes. 





Mnoho vedcov však proti tomu tvrdí, že všeobecnú záväznosť pre cirkvi dnes majú nariadenia o starších, ale nie štruktúra staršovstva. Hovoria, že Pavlove inštrukcie o požiadavkách na starších sú záväzné, ale štruktúra nie. Toto rozdelenie im umožnilo vylúčiť z cirkvi štruktúru staršovstva a uplatniť biblické nariadenia pre nimi samými zriadené inštitúty – klérus alebo jedného pastora. Toto rozdelenie však nie je správne. Ako sa napríklad dá tak dôležitá časť ako 1.Timoteovi 5, 17-18 uplatniť na jedného pastora? Toto nariadenie dáva zmysel len v kontexte skupiny starších.   





Preto v závere tvrdím, že nariadenia dané starším a o starších rovnako ako samotnú štruktúru staršovstva treba chápať ako apoštolské prikázania (Tit.1,5), ktoré sú záväzné pre dnešné cirkvi. Ladd je úplne vedľa, keď prehlasuje, že „v apoštolskej dobe neexistoval záväzný vzor vedenia cirkvi“ a že „organizačné štruktúra cirkvi nie je podstatným prvkom v teológii cirkvi.“





Dobre by sme urobili, keby sme rešpektovali strohé varovanie Alfreda Kuena pred spochybňovaním úplnej dostatočnosti Písma s cieľom riadiť život v dnešných cirkviach. Kuen, učiteľ na Emmaus Bible Institute vo Švajčiarsku, píše:  





„Či nedokázala dvetisícročná história kresťanstva, že plán prvotnej cirkvi je ten jediný, ktorý je vhodný pre všetky časy a miesta, ktorý je najohybnejší v prispôsobovaní sa tým najrozdielnejším podmienkam, najschopnejší odolať a pretrvať v prenasledovaní a poskytuje najviac možností pre plný rozvoj duchovného života? 





Vždy, keď človek uverí, že je inteligentnejší než Boh, že namáhavo vyvinul náboženský systém „lepšie prispôsobený ľudskej psychológii“,  hodiaci sa viac do ducha našej doby, namiesto toho, aby jednoducho nasledoval novozákonný model,  jeho pokus nebude mať dlhé trvanie, pretože sa pre nejaké nepredvídané ťažkosti zrúti. Všetky bludárstva a úchylky v cirkvi pramenia z odmietnutia Písma a vzoru cirkvi, ktorý predstavuje. Skrátka,“ ako uzatvára Alfred Kuen, „cirkvi ustanovené apoštolmi zostávajú živými modelmi pre cirkvi po všetky časy a všade.“   








ZÁVER





Proti pastorskému vedeniu skupinou starších sa môže vytiahnuť plná zásuvka námietok. Avšak pre kresťana veriaceho Biblii otázka stojí takto: je pastorské vedenie skupinou starších biblické? Je apoštolské? Je mojím presvedčením, že je! Obaja apoštoli, Pavol i Peter, prikazujú, aby starší miestnej cirkvi pásli Božie stádo (Skutky 20,28; 1.,Peter 5,1-2; porovnaj Titus 1,5). My teda nemáme právo odstrániť Bohom daný príkaz o starších. A predsa, presne toto urobilo množstvo cirkví, keď uplatnili tento apoštolský príkaz pásť miestnu cirkev pri jednom profesionálnom pastorovi a keď podriadili starších pastorovi. Kde v Novom Zákone nájdeme zmienku o ordinovanom (klerikovi) pastorovi a jeho poradných starších? Nikde! Nájdeme len zmienky o pastoroch starších.





Pripúšťame, že väčšina tradičných cirkví vedených klérom skonštatuje, že je veľmi ťažké, ak nie nemožné, uskutočniť pastorské vedenie skupinou pastorských starších, ktorí budú zodpovedať biblickým požiadavkám. Aby sa mohlo zaviesť biblické staršovstve, to si vyžaduje splnenie dvoch podmienok.  Prvá je, aby každý miestny zbor a jeho vedenie boli pevne presvedčení, že je to biblické učenie. Druhá je, že miestny zbor sa musí podujať uskutočniť ťažké nevyhnutné personálne zmeny s tým cieľom,  aby staršovstvo pracovalo na Božiu slávu.





Tieto dve podmienky sú podstatou pri uskutočňovaní akýchkoľvek neznámych alebo ťažkých biblických spôsobov či učení. Ak by ste sa napríklad pýtali, či funguje manželstvo, veľa ľudí by odpovedalo, že sa nezdá, že by fungovalo. Máme preto zavrhnúť inštitúciu manželstva a hľadať niečo lepšie? Nie! Podľa Biblie je inštitúcia manželstva Božou vôľou pre ľudstvo. Takže keď chceme, aby manželstvo fungovalo, musíme najprv veriť, že je biblické, a potom sa podujať na to, aby sme ho takým urobili. Len potom bude fungovať. To isté platí pre biblické staršovstvo. Musíme veriť, že je to v súlade s Písmom a s Božou pomocou sa podujať urobiť ho efektívnym. 





Zaiste, uplatnenie biblického staršovstva v miestnej cirkvi nie je všeliekom pre všetky problémy. Staršovstvo prináša svoje vlastné problémy;  toto treba pochopiť a neustále mať na mysli. Na druhej strane však biblické staršovstvo, ak je riadne zavedené, umožňuje cirkvi, aby bola takou, akou ju Boh určil,  zaručuje duchovný rozvoj vedúcich mužov v rodine cirkvi a úctu vyučovaniu Božieho vzácneho Slova. 





Nasledujúce publikácie si môžete objednať u Lewis and Roth Publishers (800-477-3239).





Biblical Eldership: An Urgent Call To Restore Biblical Church Leadership


by Alexander Strauch


(Revised and Expanded, 1995)


_______





Study Guide to Biblical Eldership: Twelve Lessons for Mentoring Men for Eldership


by Alexander Strauch


(This guide book is designed primarily as a mentoring tool for training prospective new elders.)


Táto príručka je určená najmä pre tých, čo budú vychovávať budúcich starších.


_______





The Mentor's Guide to Biblical Eldership:Twelve Lessons for Mentoring Men for Eldership


by Alexander Strauch and Richard Swartley


(This guide is for the mentoring elder only, not the trainee. It is the leader's guide for the Study Guide to Biblical Eldership.)


Táto príručka je len pre starších. Je to pomôcka pre vedúcich k Study Guide


. __________


They Keep Watch Over Your Souls


Tape Series(Contains eight messages on church eldership.)


Séria na páskach, obsahuje 8 kázaní o biblickom staršovstve








John MacArthur, Jr. píše:


Pán Strauch podal výborný príspevok k téme staršovstva. Som presvedčený, že bude užitočný pre mnohých.   





Ray Stedman podáva nadšenú obranu:


Konečne, podrobné biblické štúdia o základoch vedenia v cirkvi a najmä o funkcii a službe starších! Táto štúdia presekáva nakopenie storočí v cirkevnej vláde a vracia sa k sviežosti pôvodného vzoru samého Pána Ježiša. Nové zbory v nej nájdu cennú príručku pre efektívne fungovanie a staršie cirkvi nájdu dôveryhodnú cestu nápravy. 





S. Lewis Johnson, bývalý profesor na  Dallas Theological Seminary, v recenzii na  Biblical Eldership uvádza: „...poslúži ako vynikajúca učebnica pre mladých a starších, ktorí sa zaujímajú  o prácu staršieho. Strauch je talentovaný a skúsený muž a som vďačný za jeho prácu.“





Bryce Jessup, President of San Jose Christian College, uvádza:


„Naše staršovstvo preberalo Biblical Eldership a príručku dvakrát. Bolo to to najlepšie vynaloženie času počas 12 rokov, keď som bol v zbore. Pomohlo nám to vidieť, o čom všetko sme a pomohlo nám fungovať tak, ako to určil Boh. Biblical Eldership je výborná kniha a podrobný výklad Biblie o staršovstve.“    





Reformation & Revival Journal: 


„Veľmi užitočný prameň pre vyučovanie pravdy Nového Zákona ohľadom starších v miestnom zbore. Zdravé, jasné a nesmierne dôležité. Odporúčame.“
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