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عظة صامتة


أرسلت عائلة وثنية فتاة عمرها 15 سنة إلي مدرسة مسيحية و في نهاية السنة كانت هذه الفتاة قد أمنت بالمسيح لما رأته من حياة الفضيلة فيمن حولها من المسيحيين. علم والدها بذلك فأرسل لها أخاها لكي يقتلها إن لم ترجع لعبادة الأوثان.


ذهب أخوها ليقتلها فوجدها إنسانة أخري تتحلى بالوداعة و الرقة و الحب بعد أن كانت غضوبة و شريرة و عدوانية.... فسألها عن سبب التغيير فاشارات إلي الكتاب المقدس فأخذه ليقرأ فيه, و بعد يومين عاد إلي أبيه فسأله والده: هل قتلت أختك.


فأجاب: لا يا والدي..أنا لم أقتلها بل هي التي قتلتني و قتلت الإنسان العتيق الذي في.


إن حياة الأبرار الذين كانوا حول هذه الفتاة كانت أبلغ عظة لها. و حياتها هي كانت أبلغ عظة لأخيها.


عزيزي: 


إن العالم لا يريد منا شقشقة لسان أو أن نعتلي المنابر لأن العالم امتلأ بالأقوال, إنما يريد منا سيرة طيبة و أن تكون حياتنا كلها عبارة عن عظة صامتة.


إن حياة الأبرار و سيرتهم هي أعظم من عظات كثيرة نسمعها .فحياة و سيرة الأنبا أنطونيوس كوكب البرية كان لها تأثيرها العجيب علي القديس أغسطينوس و قادته إلي التوبة فترك حياة الفجور و صار راهبا بل و قديساو مصدراً من مصادر الحياة التأملية في العالم كله.


و البابا كيرلس لم يكن واعظاً و لكنه كان عظة صامته بحياته و سيرته الطاهرة.


و القديسة مريم القبطية التي تاهت في البرية حتي أسود جلدها من حر الصيف و شمس الظهيرة و ذبل من برد الشتاء القارس. هذة القديسة العظيمة التي أهلكت المئات بجسدها هي نفسها التي ردت الملايين بتوبتها فكل من يقرأ سيرتها يتمثل بتوبتها… لقد أصبحت حياتها عظة صامته علي مر العصور و الأجيال. 
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فى وسط الليل المظلم ، وخلال صمت الطبيعة ، أستيقظت مجموعة من الطيور على نور باهر أشرق من السماء ، وجماعة من الملائكة  نزلت تبشر الرعاة بميلاد السيد المسيح ، وكانت تشدو بالتسابيح الجميلة أنطلق الرعاة نحو المزود ليروا هذا الطفل العجيب 0000000 أما الطيور فتجمعت فورا تتسائل :


ماذا نفعل ؟ كيف نشارك الملائكة فرحهم ؟ هل نذهب إلى حيث الطفل؟ وماذا نقدم له؟؟؟


بدأت الطيور تنظم سيمفونية جميلة من التغريد 000 وأنطلقت إلى حيث يوجد طفل المزود ، ودخلت فى تناسق جميل !! أنتظرت حتى تقدم الرعاة للطفل وسجدوا له وقبلوه وهم متهللين!


 أطلقت الطيور أصواتها العذبه تغرد فى تناسق بديع ، وكان الطفل بابتسامته يعلن عن فرحه بهم ، ووقفت القديسة مريم والقديس يوسف والرعاة يتطلعون إلى الطيور فى دهشة.....!!!! 


سمعت البقرة التى كانت بالخارج ، فسارت نحو الطفل ، ووقفت تستمع إلى تغريد الطيور . وبفرح قالت:  "ماذا أقدم لك أيها الطفل العجيب"


اسمح لأمك أن تحلبنى وتأخذ لبنى 00و بعد قليل دخل خروف صغير ، وسار نحو الطفل ، ووقف يقول: " ليس لى ما أقدمه لك أيها الطفل الصغير"


لكنى أستطيع أن أدنو منك أكثر فأكثر فى هذا الجو القارص البرد 000 فإذا ما أحتك جسدك الطاهر بصوفى يشع فيه الدفء!!!  00000بدأ الخروف يتحرك من كل جانب حول الطفل الجميل, لم يمض إلا دقائق ، وإذا بحمار صغير يدخل ويسير نحوالطفل ، وهو يقول له: سأبقى حولك أنتظر ، فحتما ستحتاج والدتك أن تحملك وتسير بك 000 أنا أحملك أنت ووالدتك ، أسير بكما إلى موضع ، ليس فقط هنا فى منطقة فلسطين ، بل وإلى مصر إن أردت 0000 يا له من جو جميل 000 فيه قدمت الطيور هديتها العذبه ، تغريدها فى تناسق ؛ وقدمت البقرة هديتها ، لبنها اليومى.


كما قدم الخروف الصغير هديته بأن يحتك بالطفل لكى يستدفئ ، وقدم الحمار نفسه لخدمه الطفل!


فجأة جاء ذئب يسير على غير عادته ، فى هدوء شديد وصمت حتى لا يزعج الكل بعويله .


 سار الذئب نحو الطفل ، وأحنى رأسه ، ثم ربض عند قدمى الطفل 000 فى البدايه أرتعب الرعاة والبقرة والخروف والحمار 0000 لكن إذ تطلعوا إلى وجه الطفل امتلأت ملامحهم سلاما وهدوءً 


 سألت البقرة الذئب :  لماذا أتيت إلى هنا ؟


الذئب:  جئت كما جئتم أنتم إلى هذا الطفل العجيب.


البقره:   وماذا تريد أن تفعل ؟


الذئب:  أريد أن أرى هذا الطفل ، وأقدم له هديتى مثلكم؟


البقرة: ماذا لك لكى تقدمه؟؟؟؟ 000قدمت الطيور تغريدها العذب ، وقدم الحمار نفسه   للركوب , وقدمت أنا لبنا للشرب ، وأنت ماذا لديك لكى تقدمه؟ ألست أنت الحيوان المفترس ، الذى لا ترحم إنسانا، وىلا ترفق بحيوان


الذئب: نعم أنا هكذا ، مملوء عنفا وشراسة 000 هذا هو قلبى الشرس , أقدمه هديه عند قدمى هذا الطفل العجيب !!! لأنى أعلم أنه يقبل القلوب هدايا لكى يغيرها ، ويصلح من شأنها 000 ألتفت الذئب نحو الطفل يسوع وأنشد قائلا: "أقبل يا سيدى قلبى الشرير، إنى عنيف وشرس وخبيث .لكن ليس من يحتمله سواك! إقبله 000 فهذه هى هديتى لك فى مولدك !





 سيدى وحبيبى ... حتى الذئاب تغيرت بقدومك !!! ،  وقدمت فى كل خشوع قلبها الشرير وطباعها العنيفه والشرسة ، لكى تمنحها وداعتك وحبك وبساطتك 


ماذا عنى أنا حبيبى ؟؟؟ ... فليس قلبى أقل شراسه من ذاك الذئب !! ولكنى سيدى أعلم أنك ستقبله منى ، متوسلا إليك أن تعطينى مكانه قلبا يفيض 000 بالحب 000والسلام000 على الآخرين قلبا كالحمام 000 فى وداعته وكالصخر 000 فى صموده أمام كل الزوابع والأضطهادات وكالأسد 000 فى جرأته فى التصدى لكل الهجمات وكالنسيم الرقيق 000 فى عذوبته يرف حولك قائلا أحبك يا إلهى يا ملك المزود ، بل ملك قلبى
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كنيسة الملاك الجليل  ميخائيل


إجتماع الشباب








أسرة إيليا النبى تقدم


مجلة نى انجيلوس


العدد رقم  9


فى 30 ديسمبر 2004








          حاسب حاسب !!! 


 


ما تقولش داخلين على سنة جديدة وحاسب نفسك دى سمعتها مرات عديدة


وأدعى لى ربنا يدينى سنين مديده أصلح فيها نفسى لأنى بقيت على الحديدة





أصل سنين حياتى بقيت كربون ابتدى بحماس يقولوا على مجنون


أرجع زى ماكنت الاقى كله يهون وخطيتى تزيد وتزيد على المليون


 


كتير أفكر واسأل وكتير أحتار قدامى طريقين مش عارف أختار


طريق واسع فيه شيطان مكار وطريق ضيق ملك إله جبار





 اسمع صوت يقولى ماتكونش حيران فى الواسع هتلاقى صحاب وجيران


وتلعب وتضحك طول الوقت فرحان تجرى وتهزر وفى السعادة غرقان





الصوت التانى ده صوت الإنجيل صوت الحب ده مفيش غيره سبيل


ارجع وتوب دى التوبة شيء جليل والصلاه والصوم فضائل تشفى العليل





 


دلوقتى خلاص مبقاش فيه حيرة السنة دى لازم أكون فى أحسن سيرة


مع المسيح أعيش أوقات كثيرة مفيش خطية كبيرة ولا هفوة صغيرة 





 








بينما كان أبونا / شنودة دوس يصلي القداس بلندن دخل أبونا / بيشوي كامل الكنيسة يسنده د / مجدي مرقس باسيليوس ( وكان ذلك أثناء فترة علاجه بلندن ) ، وعند التناول تقدم أبونا / بيشوي لأبونا / شنودة وقال له " ناولني " فأضطرب أبونا / شنودة جدا كيف يناول أبونا / بيشوي وهو الذي ما زال حديثا في الكهنوت ( موقف صعب ) ، فحينما رأي أبونا / بيشوي أرتباك وحيرة أبونا / شنودة كرر طلبه بشده قائلا : " بقولك ناولني " ، وهنا أضطر إلي مناولته حيث أن يد أبونا / بيشوي لم تكن تتحرك ..


وبعد أنتهاء القداس سأل أبونا / بيشوي أبونا / شنودة عن زوجته تاسوني / ماري لماذا لم تحضر القداس ، فكان رد أبونا / شنودة أنها مريضة ولم تستطع لأنها في أنتظار عملية القلب ، فسكت أبونا / بيشوي وأنصرف ... وبعدها بفترة بعد أن أنتهى أبونا / شنودة من صرف الشعب ولم يبق في الكنيسة أحد أنصرف هو إلى بيته وكانت المفاجأة أن قالت له زوجته " أبونا / بيشوي اتناول النهاردة من إيدك " تعجب أبونا / شنودة وسألها " عرفتي أزاي ؟؟؟ " فأجابته " أبونا / بيشوي كان عندي ... جه يسأل عليَ ، وقعد يلعب مع مريم - أبنتهم - وصلى لي ورشمني بالزيت وأنصرف.


فأندهش أبونا / شنودة من هذا البذل الخارق ، واحد تعبان وأيده مش بتتحرك وعند مرض خطير ومش قادر لا يمشي ولا يقعد وجي القداس وهو مسنود علشان يتناول ... كل ده ويروح يزور مرضى في بيوتهم !!! 


بركة صلوات أبونا القمص / بيشوي كامل تكون معنا ولإلهنا المجد الدائم إلى الأبد ... أمين











سلسلة كاهن الحب الإلهي
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ماذا أقدم لك 0000 حبيبى ؟؟؟
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