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 نشأ المعلم إبراهيم الجوهرى فى أسرة فقيرة  لكن بجهاده وأمانته مع تقواه وهبه الله الكثير حتى صار رئيس كتبه القطر المصرى فى عهد المماليك وهى وظيفه يمكن تشبيهها الآن برئاسة مجلس الوزراء





دخل يوما إلى كنيسة السيدة العذراء بحارة زويله ليصلى وكان ملتزما فى ذلك اليوم أن يذهب إلى ديوانه مبكرا ، أرسل إلى كاهن الكنيسه القمص إبراهيم عصفورى يقول له : " المعلم يقول لك أن تسرع قليلا وتبكر فى الصلاة ليتمكن من اللحاق بالديوان ".


 


إذ سمع الكاهن وهو يعرف تقوى المعلم وسخاءه فى العطاء على المساكين وخدماته الكثيرة للجميع من بينهم الأقباط وصداقته الحميمة لأبينا البطريرك ، أجابه : "المعلم واحد فى السماء، والكنيسة لله وليست لأحد ، 


فإن لم يعجبه فليبن كنيسة أخرى!!!"


بلغت الرسالة المعلم إبراهيم الذى لم يثر ولا غضب من الكاهن !!!


لم يشتكه لأبينا البابا ،  ولا أعتزل كنيسته المحبوبة لديه  بل حسب كلمات الكاهن  كما من الله


. فبنى كنيسة الشهيد العظيم أبى سيفين شمال كنيسة العذراء .


ولما تم البناء ذهب إليه القمص إبراهيم عصفورى يشكره قائلا:


 


0000000!                                                            "حمدا لله الذى جعل استيائك سببا فى بناء كنيسة أخرى ، فزاد ميراثك وكثرت إحساناتك !"


بهذه الروح يتعامل المؤمنون معا فى الرب ، فإنهم وإن أختلفوا إنما يتنازعون كالحمام الذى ينقر كل أخاه لكن سرعان ما يجتمع الكل معا للأكل ويطيرون معا . لهذا يقول السيد المسيح : "كونوا بسطاء كالحمام "


ويقول القديس أغسطينوس :


" ليتنا نتنازع مثل الحمام ولا نحب كالذئاب !"


نزاع الحمام يحمل حنانا بينما صداقة الذئاب تحمل افتراسا


 سيدى الحبيب ... لم أتعلم بعد كيف أكون كالحمام فى نزاعى !!!  ‍‍‍ ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ فعلمنى سيدى أن أكون كما كنت أنتوأكسو روحى  سيدى برداء الوداعه والحب كما الحمام ولتكن العذوبه والحلم تاجى الذى يحلى رأسى أمام كل النزاعاتولا أكون كالذئاب حتى حبها مملوء افتراسا ‍‍‍‍‍!!! علمنى أن أهرب وأطير من العثرات حينما أغضب حتى أحلق فى سمائك العاليه  فأرى عيونك تنظر إلىّ وصوتك الحانى يقول لى لا تغرب الشمس على غيظكم فأنسى الغضب ، وأذوب فى عذوبتك يا من أشتهته نفسى
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« بالإيمان راحاب الزانية لم تهلك مع العصاة إذ قبلت الجاسوسين بسلام » (عب31:11) 


إن مدينة أريحا المغلقة (يش1:6) تُشبه إلى حد كبير ذلك العالم الذي أغلق على نفسه كل الأبواب لكي لا يعرف المسيح. فأبواب الإثم وأبواب البر الذاتي تحول بين النفس والمسيح. 





ولكن هل أبواب البر الذاتي وأسوارها المنيعة تحول دون أن ترتجف النفس من الدينونة المرتقبة؟ كلا. 





فقد كان كل سكان أريحا في هلع وخوف. على أنه وُجِدَ في أريحا امرأة اتجهت إليها نعمة الله الغافرة والمخلصة إذ عندما سمعت بإله إسرائيل وما عمله من عجائب بأعداء شعبه، آمنت بهذا الإله الحي الحقيقي وأقرت بهذا الإيمان (يش11:2) . بينما نجد أن ملك أريحا وكل الشعب في عدم إيمان قد أغلقوا كل الأبواب أمام إله إسرائيل. 





لكن ماذا ينتظر عدم الإيمان سوى الهلاك الأبدي، على أننا نرى أن علامة النجاة والخلاص لراحاب هي ذلك الحبل ذي اللون الأحمر الداكن « القرمزي » الـمُثبّت في الكوة (يش22:2) . 





إن هذا الحبل يذكِّرنا بمن كان واسطة خلاصنا ونجاتنا من الدينونة الأبدية، ألا وهو يسوع المسيح الذي ثُقبت يداه ورجلاه وسال من جنبه الكريم ذلك الدم القرمزي الذي به قد غُسلنا من خطايانا (رؤ5:1) . 





وإذ أعطى الرجلان وعداً لراحاب بخلاصها مع أهل بيتها، باتت مستريحة مطمئنة لهذا الوعد. وألم يُعطنا الرب وعداً استراحت عليه قلوبنا « وهذا هو الوعد الذي وعدنا هو به الحياة الأبدية »؟ (1يو25:2) . 





ثم بدأ العد التنازلي ليوم الخلاص العظيم من أريحا. فلقد بدأت الأبواق تدوي من اليوم الأول، وكلما مرَّ يوم، كانت راحاب تنتظر بصبر الرجاء في بيت الإيمان ذلك اليوم السعيد ممتلئة بالفرح. إذ أن هذه الأبواق نظير البوق الأخير الذي ينتظره جميع المؤمنين حيث يأتي المسيح من السماء لنُخطف في السُحب لملاقاته في الهواء (1تس17:4) . على أن هذه الأبواق التي كانت تدوي يوماً وراء الآخر حتى اليوم السابع وسبع مرات في اليوم الأخير، تُرينا كل هذه طول أناة الله الذي لا يشاء أن يهلك أُناس بل أن يُقبل الجميع إلى التوبة (2بط9:3) . فهل تتجاوب يا عزيزي مع صوت البشارة المقدم لك، فإن كل من يؤمن به لا يخزى (رو11:10) . فلا تؤجل خلاص نفسك، فإن يوم الدينونــــــــــــــة             على وشك الوقوع.
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كنيسة الملاك الجليل  ميخائيل


إجتماع الشباب








أسرة إيليا النبى تقدم


مجلة نى انجيلوس


العدد رقم 16


فى 24 فبراير 2005








علامة دخولنا من الباب الضيق





العلامة هى :





انك تعمل الخير وتَقابل بالشر، تعمل الاحسان وتقابل بالاساءة ، فهذا هو الباب الضيق وايضا رغم كل المعاكسات تواصل عمل الخير وتواصل تقديم الاحسان وتتمم خدمتك .


فكل الذين يريدون الخلاص لابد ان يجتازوا الطريق الضيق والرب يسوع اجتازه اولا كسابق لاجلنا ، وبعد ذلك الرسل ثم المؤمنين الطالبين الخلاص .





فعندما تقابلنا ضيقات او اضطهادات او مصاعب يجب ان لا نتعجب ، بل بالعكس نتعجب اذا كانت حياتنا وخدمتنا على الارض تسير بدون مضايقات او اضطهادات ، لان ذلك دليل على اننا نسير فى الطريق الواسع .





والرب يسوع علمنا ذلك فى التطوبيات اذ قال : " طوباكم ايها الباكون الان لانكم ستضحكون " (لو 21:6) وايضا قال : "طوبى للحزانى لانهم يتعزون " (مت 4:5) والعكس قال " ويل لكم ايها الضاحكون الان لانكم ستحزنون وتبكون " (لو 25:6) .


فلا نحزن عندما نجوز فى ضيقات او محاربات ، بل على العكس نفرح .


 فالرب قال لنا : " افرحوا فى ذلك اليوم وتهللوا"


فعندما تقابلك ضيقات ومحاربات فى الطريق (وفى الخدمة)


إعــرف ان اقدامك على الطريق المؤدى الى الحياة الابدية


وانك تقترب من الباب الضيق ، واقتربت من الدخول


فلا تخف عندما تعترضك الضيقات والمحاربات


لكـــن خف اذا كانت حياتك – وخدمتك – خالية من التجارب





مثل المسافر الخالى من زاد ولم يأخذ معه شيئا يفيده فى السفر ، ولم يرسل امامه رصيد فى البنك حتى عندما يصل الى المدينة يجده هناك .





أبونا / بيشوي كامل والأطفال


- دخل أبونا / بيشوي ذات يوم إلى النادي الخاص بالكنيسة فوجد ولد من أولاد التربية الكنسية حزين ، فسأله أبونا " مالك يا حبيبي ؟ جرى أيه ؟؟ " فاجابه الطفل " فلان شتمني " ، فأخذه أبونا في حضنه وهو يقول له " يا بختك !! زي المسيح بالضبط ".





- في أحد الأيام زار أبونا / بيشوي أحدى العائلات وتحدث مع أحد أطفالها - والذي أصبح فيما بعد كاهنا - فدار بينهم الحديث التالي :


أبونا : هل أنت شقي ؟


الطفل : لا أنا لا أعمل شقاوة


أبونا : هل تعاكس أخواتك ؟


الطفل : لا


أبونا : الا تضربهم ؟


الطفل : لا


أبونا : أنت شاطر خالص ، لأني وأنا طفل لما كنت في سنك كنت شقي وأعاكس أخوتي وأضايقهم وأضربهم.


الطفل : وأنا كمان بأضربهم


- يروي خادم أنه كان يجلس ذات يوم بجوار أبونا / بيشوي في سيارته ، وفي إحدى الشوارع الجانبية كان يهدي من سرعة السيارة جدا فلمحه طفل صغير - غير مسيحي - لم يتجاوز العاشرة من عمره فنظر إلى أبونا / بيشوي وقال له " كل دي ذقن يا قسيس !! " فابتسم أبونا / بيشوي وأجاب الطفل " يا شيخ !!! أمال لو شفت ذقن أبونا / متى هتقول أيه !! " 


- في أحدى المرات جاء طفل في ابتدائي إلى أبونا / بيشوي وهو حزين ومتأثر جدا يشكو له لأن زميله في المدرسة قال له في شهر رمضان وساعة الافطار لا يوجد ناس ماشية في الشارع ، فأنتم المسيحيين ليس لكم وجود في البلد ، فهدأ أبونا / بيشوي من روعه وسأله " وأنت رديت عليه وقلت له أيه ؟ " فأجابه الطفل " لم أقل شيئا ولكن أتضايقت جدا " فقال له أبونا / بيشوي " لو قالك الكلام ده تاني قوله أصل أحنا لينا بيوت مش قاعدين في الشوارع ".


بركة صلوات أبونا القمص / بيشوي كامل تكون معنا ولإلهنا المجد الدائم إلى الأبد أمين
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سلسلة كاهن الحب الإلهي
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أبواق البشارة أم أبواق الدينونة ؟








نزاع  الحمام











