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ماهي الأشياء التي تحتاجها لتكون في علاقة مع الله؟ إن تكون إنسان جيد؟ أن تقوم بأعمال حسنة حتى يقبلك الله؟ لا شيء من هذا القبيل . . لقد وضح الله من خلال الإنجيل كيف يمكننا أن نتعرف عليه وأن نكون في علاقة معه. الخطوات التالية سوف توضح لك كيف يمكنك البدء في علاقة مع الله الآن...


المبدأ الأول: الله يحبك ولديه خطه رائعة لحياتك


محبة الله


"لأنه هكذا أحب الله العالم حتى بذل ابنه الوحيد لكى لا يهلك كل من يؤمن به بل تكون له الحياة الابدية." 


خطة الله


المسيح : "أما أنا فقد أتيت لتكون لهم حياه وليكون لهم أفضل " يوحنا 10: 10


حياه ممتلئة ولها هدف.


لكن لماذا لا يختبر معظم الناس هذه الحياه الفضلى ؟


المبدأ الثاني: الانسان خاطئ ومنفصل عن الله لذلك لا يستطيع أن يعرف ويختبر محبة الله لأجل حياته


الانسان خاطئ


"اذ الجميع أخطأوا وأعوزهم مجد الله"  روميه 3 : 23


خلق الله الانسان لتكون له شركة معه لكن الانسان اختار أن يسلك فى طريقه المستقل بعيداً عن الله فإنقطعت الشركة بينهما، هذا الانفصال عن الله هو ما يسميه الكتاب المقدس خطية ... وتظهر عندما يتمرد الانسان على الله و لا يهتم بوصاياه و لا يعيش بمستوى القداسة الذى يريده الله له. 


الانسان منفصل عن الله


"لأن أجرة الخطية هى موت " رومية6: 23 


الله قدوس .. الانسان خاطئ .. 


وهناك هوه عظيمة تفصل بين الاثنين.








تظهر الاسهم كيف أن الإنسان يحاول باستمرار أن يصل إلى الله والى الحياه الفضلى بجهوده الذاتية كالاعمال الصالحة .. التدين.. الفلسفه .. الاخلاق .. وغير ذلك لكن كل محاولاته لا تجدي


المبدأ الثالث: المسيح مات بدلاً عنك


"ولكن الله بين محبته لنا ونحن بعد خطاه مات المسيح لأجلنا" روميه 5: 8


المسيح قام منتصراً على الموت


"أراهم أيضاً نفسه حياً ببراهين كثيرة بعدما تألم وهو يظهر لهم أربعين يوماً ويتكلم عن الأمور المختصة بملكوت الله " أعمال 1: 3


المسيح هو الطريق الوحيد


"قال يسوع: أنا هو الطريق الوحيد والحق والحياة ليس أحد يأتى الى الآب إلا بي"


لقد عبر الله الهوه التى تفصلنا عنه بأن أرسل ابنه يسوع المسيح


 ليموت على الصليب بدلاً عنا ولكن لا يكفى أن تعرف هذه الحقائق الثلاث فقط؟


المبدأ الرابع: ينبغى أن نقبل المسيح


" أما كل الذين قبلوه فأعطاهم سلطاناً أن يصيروا أولاد الله أى المؤمنون بإسمه" 


نحن نقبل المسيح بالإيمان


"لأنكم بالنعمة مخلصون بالإيمان وذلك ليس منكم هو عطية الله ليس من أعمال كى لا يفتخر أحد" 


يتم ذلك بدعوته أن يملك على حياتنا


يقول المسيح: "هأنذا واقف على الباب واقرع إن سمع أحد صوتي وفتح الباب أدخل اليه وأتعشى معه وهو معي" لا يكفي أن تقتنع عقلياً بتعاليم المسيح أو أن تتأثر بها عاطفياً بل يجب أيضاً أن تقرر بإرادتك أن تعيشها وهذا يعني أن تتحول من الذات الى الله و أن  تثق أن المسيح يدخل حياتك ويغفر خطاياك حسب وعده وأن تدعه يغيرك لتصبح الشخص الذي يريدك أن تكونه ..                      الاستعداد للطاعة.
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هاتان الدائرتان تمثلان نوعين من الحياة:


حياة تمتلكها الذات


المسيح خارج القلب الأنا ومحبة الذات (ذ) على العرش


 حياة يمتلكها المسيح 


المسيح على عرش القلب الأنا الذات (ذ) قد نزلت من على العرش


أي دائرة تريد أن تمثل حياتك منذ الأن؟


 أي دائرة منهما تمثل حياتك الأن؟


فيما يلي الكيفية التي بها تقدر أن تقبل المسيح:


يمكنك قبول المسيح الآن بالصلاة الواثقة بالله. (الصلاة هي محادثة مع الله). الله يعرف قلبك  ولا تهمه اللغة التي تستعملها بمقدار ما يهمه إخلاصك القلبي. نقترح عليك الصلاة التالية:


أيها الرب يسوع.. أعترف بأني إنسان خاطئ. أغفر خطاياي. إنني أفتح باب قلبي وأقبلك مخلصاً وسيداً لي.. تربع على عرش حياتي وإجعلني ذلك الإنسان الذي تريدني أن أكونه.. أشكرك لأنك سمعت صلاتي.. آمين.


هل تعبر هذه الصلاة عن رغبة قلبك؟


إن كانت الإجابة نعم .. صلي الآن هذه الصلاة وسيدخل المسيح قلبك كما وعد.


كيف تعلم أن المسيح قد دخل إلى حياتك؟


هل قبلت المسيح في حياتك؟ بحسب وعده رؤيا 20:3 أين يوجد المسيح الآن بالنسبة لحياتك؟ وعد المسيح أن يدخل قلبك فهل يخدعك؟ على أي أساس تتأكد أن الله قد استجاب صلاتك؟ على أساس أمانة الله وصدق كلمته.


الكتاب المقدس يعد كل من يقبل المسيح بالحياة الأبدية.


"وهذه هي الشهادة أن الله أعطانا حياة أبدية، وهذه الحياة هى في ابنه. من له الإبن فله الحياة، ومن ليس له إبن الله، ليست له الحياة. كتبت هذا إليكم أنتم المؤمنين بإسم ابن الله لكى تعلموا أن لكم حياة أبدية." (يوحنا الأولى11:5-13) 


بحسب هذه الأية: ماذا اعطانا الله؟ أين توجد هذه الحياة؟ هل لك الأبن؟ إذا كان لك الأبن، فماذا لك أيضاً؟


بناء على وعده هذا يمكنك الوثوق من أن المسيح الحي حال فيك وأن لك حياة أبدية منذ اللحظة التي دعوته فيها للدخول إلى قلبك، فهو لا يخدعك. أشكر الله دوماً لأن الرب يسوع المسيح حال في حياتك ولآنه قال: لا أهملك ولا أتركك .. عبرانيين5:13


هل يمكن أن يتركك المسيح بعد أن قبلته؟


إذا كان المسيح لن يتركك، كم مرة تحتاج أن تدعوه ليدخل إلى حياتك؟


ماذا عن المشاعر؟


لا تعتمد على الشعور


لا تعتمد عليها. فأساس الخلاص هو وعد الله في كلمته لا شعورك الشخصي. فالمسيحي يحيا بالإيمان (الثقة) في أمانة الله وصدق كلمته.





الحق (عربة المحرك)  :


ويتمثل بالله وكلمته. وهو القوة التي تحرك حياتنا وتقودها.


 الإيمان (عربة الوقود) :


وهو الثقة بالله وكلمته.


 الشعور(عربة الركاب) :


الذي إن وُجد أم لا فهو ليس الأساس. يستطيع القطار السير بعربة الركاب. كذلك نحن أيضاً لا نعتمد على الشعور والقواظف بل نضع إيماننا (ثقتنا)      في الله وأمانتته وصدق مواعيد كلمته المقدسة.
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كنيسة الملاك الجليل  ميخائيل





إجتماع الشباب








أسرة إيليا النبى تقدم


مجلة نى انجيلوس


العدد رقم 21


فى 31 مارس 2005








أنت لؤلؤة ثمينة





"أيضاً يُشبه ملكوت السموات إنساناً تاجراً يطلب لآلئ حسنة. فلما وَجَدَ لؤلؤة واحدة كثيرة الثمن مضى وباع كل ما كان له واشتراها" 


                                                               (مت 13 : 45-46).


هل تفهم هذا؟.. فكثيراً ما نفهم هذه الآيات بمعنى أننا نبحث عن الرب ونترك كل شيء لكي نحصل على اللؤلؤة الثمينة أي الرب يسوع.. وإن كان هذا التشبيه جيد في بعض الجوانب، ولكن هناك جانب آخر أكثر روعة وجمالاً ويتفق مع إعلان الله في أجزاء أخرى كثيرة من الكتاب المقدس.





فكلمة الله تقول في (خر28: 9-21) أن هارون رئيس الكهنة في العهد القديم (والذي يرمز إلى الرب يسوع رئيس كهنتنا في العهد الجديد) كان عند دخوله الأقداس يحمل على قلبه وعلى كتفه مجموعة من الأحجار الكريمة والثمينة كل منها يحمل الاسم الخاص لإحدى عائلات شعب الله.





أيها الأحباء، الرب يرانا كأحجار كريمة وكلآلئ كثيرة الثمن. فحتى وإن كنت ترى نفسك قليل القيمة أو كان الآخرون يرونك هكذا، فالرب له رؤية أخرى. فالرب الذي يحبك، وهو الوحيد الذي يُقدر قيمتك بهذا الشكل العجيب، هو هو الرب الذي دفع الثمن الغالي ليشتريك.. دفع حياته.. سفك دمه، دم كريم.. دم يسوع.





أنت لؤلؤة كثيرة الثمن.. وليس هذا فقط، بل أنت محمول على قلب الرب (مكان الحب والحنان و المشاعر) وعلى كتفه أيضاً (مكان القوة والنصرة والارتفاع). 


دعونا أيها الأحباء نصدق هذا الحب العجيب.. ونصدق هذه القيمة الثمينة التي رفعنا إليها الرب.. ولنعيش حياتنا كمن يعلمون أنهم (رغم كل العيوب والضعفات) لآلئ ثمينة كثيرة الثمن. 














أنتم قصدتم لي شراً أما الله فقصد به خيرا (تك50: 20)





قصة يوسف أكثر قصص الكتاب إثارة وتشويقاً، وأعتقد أن سر الإثارة فيها يكمن في أمرين: 





أولاً: نُصرة الشر في البداية وهزيمته في النهاية: فلو تخيلنا القصة من خمسة فصول، سنرى أن الأربعة منها كانت تنتهي نهاية مأساوية بنُصرة الشر على الخير. فيوسف بين محبة أبيه وبُغضة إخوته، تنتصر البغضة على المحبة. ويوسف بين شراسة يهوذا وطيبة رأوبين، تنتصر الشراسة على الطيبة. ويوسف بين ثقة فوطيفار وكذب زوجته، ينتصر الكذب على الثقة. ويوسف بين معروفه مع الساقي وأنانية الساقي، تنتصر الأنانية على المعروف. فمن فصل إلى فصل تزداد دهشتنا كيف أن الشر ينتصر هكذا. وما يزيد الدهشة والإثارة أنه مع نُصرة الشر وازدياد الآلام، كان يوسف يزداد روعة وصلاحاً، فيزداد غموض القصة إذ لا نجد في حياة يوسف ما يبرر نُصرة الشر هذه. لكن العجيب أن هذه الشرور عينها التي حققت هذه الانتصارات الضخمة، هي نفسها باجتماعها وتفاعلها معاً اخرجت أعظم خير ليوسف! فالمعادلة لم تكن هكذا: 





محبة + طيبة + ثقة + معروف = عرش


لكن المعادلة سارت بالشكل الآتي:


بغضة + شراسة + كذب + أنانية = عرش





فكيف حدث هذا؟! .. الإجابة في الأمر الثاني: 


ثانياً: سلطان الله دون استعلانه. ما يجعل القصة أكثر إثارة، هو أنه بينما نرى الله يكثر من لقاءاته مع يعقوب؛ سواء المباشرة أو غير المباشرة من خلال الملائكة؛ لا نجد له أي لقاء مع يوسف، فلا كلمة تشجع ولا ملاك يحمي ولا ظهور يطمئن، كما كان يفعل مع الآباء السابقين. وكأن الله لا يسمع ولا يرى ما يحدث له؛ لماذا لم يظهر لإخوته مُحذراً كما فعل مع أبيمالك بخصوص إبراهيم، وكما فعل مع لابان بخصوص يعقوب؟ ولماذا لم يعامله حتى كلوط ويرسل ملاكاً ينقذه من البئر؟ لكن في النهاية نكتشف أنه لم يكن بعيداً البتة عن عبده، ولم تكن الأحداث أبداً تجري من وراء ظهره، فهو وإن ترك الشرير يمرح فإنما ليسخر من شره في النهاية مُظهراً سلطانه في إخراج الخير لعبده من ذات الشرور التي قصدوها له، وليجعل عبده يُغنى في النهاية « أنتم قصدتم لي شراً أما الله فقصد به خيرا ». 
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يوسف المتألم
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و كيفية تكوين هذة العلاقة





كون علاقة مع الله
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