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(قرار الفــــــــــئران(


قالوا ان دارا عامره 0 فيها الخيرات غامره 0 حلت فيها ضيوف الفئران0 تأكلوترعى فى اطمئنان احس بثقلهم اهل الدار فأتو لهم بقط غدار0 فأخذ يطاردهم الليل والنهار حتى أدخلهم الشقوق والاحجار بعد أن فتك بالكثير منهم حتى كاد يأتى على اخرهم وبقيت البقيه تتوقع المنيه وكلما أرسل لهم من بريق عنيه شعاعا 0 أيقنوا ان منيتهم قريبه 0 وكلما نادىعليهم بالصوت وقع فى اذانهم وقع الموت  فقبعوا فى جحورهم وقايه لنحورهم وفى اثناء صومهم الطويل المقترن بالبكاء والعويل عقدوا مجمعا وتشاوروا معا  فيما يعملون لدرء الخطر عن انفسهم فأستقر بهم الرأى على ان يعلقوا فى رقبةالقط جرسا حتى أذا ماتحرك من مكانه ورن الجرس المعلق فى خناقه اتخذواالحيطه من الوقوع فى الورطه0 فهللوا بالفكره فرحين وصاروا بها معجبين  ووافقوا عليا بالاجماع لولا ان فأر عجوزا كان فى اخر القاع  طالما وقع فى الخطر ونجى باعجوبة القدر فأصبح بخطورة الموقف عليم وقلبه بمخالب القط كليم وقف فى وسطهم ورفع اصبعه وقال 0عن أذن حضرة الرئيس 00 لايسعنى الا  الاعجاب بثمرات عقولكم أيها الاحباب كيف لا وقد أتيتم بالحل الوحيد الذى يحمينامن الوعيد والتهديد وأنى أرىفيكم القوه التشريعيه 00 فهل لكم أن تدلونى على  القوه التنفيذيه  ومن منا سيقوم بتنفيذ هذا القرار ويعلق الجرس فى رقبة القطالغدار0 فما ألقى عليهم هذا السؤال  حتى اخذتهم نوبه من الاندهاش والفزع  وتصور كل منهم انه ذاهب لمواجهته وانه سيتعرض لتارات الموت المنبعثه من عينيه 0 وأحس كل  واحد بأن مخلب القط يتوقه وأنيابه تنشب فى منحره فنظروا الى بعضهم البعض نظره معها أنتهى الكلام وتسلل كل واحد الى جحره لئلا تعلق المأموريه بعنقه وهربوا  جميها لماذا ؟؟؟؟ لأنهم قالوا كلاما غير مدروس0 وقرارات  صعبة التنفيذ00 فهل حان الوقت الذى ندرس فيه مانقرره 00 ونقرر ما درسناه





(((((((((    	      


                                أول كلمة


أول ما تفتح فمك فى الصبح يا ترى إيه أول كلمة بتقولها. تذكر إن أول كلمة ليها تأثير قوى على باقى يومك، عشان كدة نصيحتى ليك ما تتكلمش بسرعة و تنطق أى كلمة فى أول اليوم. ذكر أن الله وضع بوابتين يقفلوا على لسانك قبل ما ينطق. الأولى من الداخل هى أسنانك والثانية هى شفاهك. فقبل ما تفتح أى بوابة من الإثنين حدد إختيارك فى ماذا تريد يومك أن يكون. ياترى ما هى أول كلمة نطقت بها اليوم، ما هو التأثير الذى تركته هذه الكلمة فى حياة من حولك، هل زرعت الإبتسامة و الأمل و الرضا حولك، ام الضيق و التشاؤم و الخوف مما قد يحدث اليوم


قال الرسول يعقوب فى رسالته: " من الفم الواحد تخرج بركة و لعنة " ياترى ماذا تختار!! 


كن كتاجر نشيط ماهر يعرف ربحه من خسارته، أنظر فى هذا اليوم أنت متقدم فى النعمة عن أمس وأول أمس. أجلس بينك وبين نفسك وأعمل كما أقول لك، أجمع أفكارك وقل ماذا عملنا فى هذا اليوم مما يرضى الله، وماذا عملنا مما يغضبه؟ فإن كنت ارتكبت هفوات لأن الإنسان معرض للخطأ، فأطلب بكل قلبك لكى الرب يغفر لك وأحرص كل الحرص أن لا تعود لمثل هذه الهفوة.                                                         البابا كيرلس السادس
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يوقظ كل صباح. يوقظ لي أذناً لأسمع كالمتعلمين (إش50: 4)


هل تأملنا ذلك الشخص الفريد الذي كان يذهب في الصباح باكراً جداً إلى مكان خلاء ليصلي؟ هل سمعناه يكرر كلام النبي « السيد الرب ... يوقظ كل صباح، يوقظ لي أذناً لأسمع »؟ وإن كنا قد فعلنا ذلك، ألا تكون دهشتنا عظيمة ونحن نرى المالك لكل شيء، خالق أقاصي الأرض، جاثياً في كل صباح في الصلاة لإلهه وأبيه؟ لقد كان هنا على الأرض الإنسان الخاضع، الإنسان المُطيع الذي ترك لنا مثالاً لنتبع خطواته. 





إذا كان الرب يسوع نفسه في أيام جسده شعر بالحاجة إلى هذه الساعة المبكرة في شركة وثيقة مع أبيه، ألا يجب علينا نحن الضعفاء والجهلاء أن نشعر بضرورتها وقيمتها؟ لقد كانت أيامه مزدحمة بالعمل لدرجة أنه هو وتلاميذه لم يكن لديهم الوقت لأكل خبزهم، ومع ذلك كان يكرّس اللحظات الأولى من اليوم للصلاة والتأمل الفردي! هذا هو الأساس لنشاط كان يصعد بالكامل لله كرائحة سرور. 





هل نعرف حلاوة تلك اللحظات التي تُقضى في فجر اليوم في الانفراد عند قدميه؟ عندما يكون كل شيء في سكون حولنا، هل تعوّدنا أن نأتي إلى الماء الحي عند بئر « الحي الذي يرى »؟ وأن نتذوق مراحمه التي هي جديدة في كل صباح؟ (مرا 3: 23). هناك ونحن منفردون معه نسمع صوته في صفحات الكتاب المقدس الذي أعطاه لنا، نتعلم أن نعرفه وأن نتأمله ونتعلم منه لكي نعكس في الساعات التالية بعض الكمالات التي يعطينا الروح القدس أن نكتشفها في هذا الشخص العجيب. وبعد أن نكون قد دعوناه ليتكلم، نستطيع نحن بدورنا أن نقول له ما في قلوبنا، وأن نضع كل شيء أمامه « بالغداة أوجه صلاتي نحوك وأنتظر » (مز5: 3). 





وإذا كان إلهنا يسمح بوقت مُظلم في حياتنا، إذا كانت التجربة لا بد أن تأتي في كل صباح، فلا ننسَ أن قلبه مشغول بنا (أي7: 17،18) لأنه عرف جيداً الألم، وبالتالي يقدر أن يرثي لنا في كل ضعفاتنا. فلنأتِ إذاً في فجر اليوم عند قدميه لنسمع الصوت الذي وحده يقدر أن يغيث المُعييَ بكلمة ولعديم القدرة يكثِّر الشدة، في انتظار الصباح الخالي من الغيوم حيث سيكون الفرح كاملاً وأبدياً لأننا سوف نرى الرب.


(((((((((





هل تريد أن يكون يومك كله مع الرب يسوع ؟؟


" يوم مع الرب يسوع تدريبات للصلاة "





 + عندما اقوم من النوم : أنا اضطجعت ونمت ثم استيقظت لأن الرب ناصري .


+ عندما اغسل وجهي : أغسلني كثيراً من اثمي ومن خطيتي طهرني ، تنضح علي بزوفاك فأطهر أغسلني فابيض أكثر من الثلج .


 إن كانت خطاياكم كالقرمز تبيض كالثلج وإن كانت حمراء كالدودي تصير كالصوف. 


+ عندما ارتدي ملابسي : فلما دخل الملك لينظر المتكئين ، رأي هناك إنساناً لم يكن لابساً لباس العرس فقال له يا صاحب كيف دخلت إلي هنا وليس عليك لبسا العرس .


+ عندما اتناول طعام الإفطار : أنا هو خبز الحياة من يقبل إلي فلا يجوع ومن يؤمن بي فلا يعطش أبداً .


+ عند قراءة الانجيل : أجاب يسوع الشيطان قائلاً مكتوب ليس بالخبز وحده يحيا الإنسان بل بكل كلمة تخرج من فم الله .


+ في أثناء العمل : يا ابني إذهب اليوم اعمل في كرمي .


+ صلاة الصباح والتامل : إذا دعاك تقول تكلم يا رب فإن عبدك سامع .


+ وسط العالم مع الزملاء : في الليل علي فراشي طلبت من تحبه نفسي فما وجدته أني أقوم وأطوف في المدينة والأسواق وفي الشوارع أطلب من تحبه نفسي طلبته فما وجدته .
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عتاب وترحاب وثقة


+ عتاب :- انه عتاب المحب الحنون لاولاده يحفزهم نحو الطلب منه ويفتح زراعيه امام الجميع ويقول:"الى الآن لم تطلبوا شيئا باسمي "يو16: 24 كثيرا ما نطلب من العالم ولا نحصل وكثيرا ما نلجأ الى الوسائط البشرية وغيرها ونترك الصدر الحنون الذي يعطى وبسخاء لذلك يجب ان نثق فى وعود الله لنا فهو الذى أعطانا ميراث لا يفنى ولا يتدنس ولا يضمحل محفوظ فى السماوات لاجلنا كما يقول الكتاب:" انتم بقوة الله محروسون بإيمان لخلاص مستعد ان يعلن فى الزمان الأخير الذى به تبتهجون "1بط1: 5 على حساب هذا الوعد كان يطلب آباؤنا القديسون وعاشت الكنيسة محفوظة فعلينا ان ننصت لهمسات عتاب الحب الالهى ونطلب كما كان الآباء.





+ وترحاب:- كان العتاب فى حب ليجذبنا نحوه وهكذا ايضا كانت كلمات الترحاب والحب الصادقة تخرج من فم السيد المسيح معلنة لنا محبة الله اذ يقول :"لان الاب نفسه يحبكم لأنكم قد احببتومونى وامنتم انى من عند الاب خرجت" يو16: 27 اكيد ان السماء ترحب بكل من احب الابن وآمن به وبصلبه وبموته وبقيامته وبصعوده وترحب بكل خاطئ يتوب ويعترف ويقترب من الله . والذى يأتى ويطيع يرى مجد الله فى حياته فهكذا قال السيد المسيح :" الم اقل لك ان امنت ترين مجد الله … "يو11: 40 فالله يرحب بنا ويرجو منا الاقتراب كما يقول الرسول يعقوب "اقتربوا الى الله فيقترب اليكم " يع4: 8 فهيا نتقرب من الله الذى يرحب بنا وينادى علينا "تعالوا الى يا جميع المتعبين والثقيلى الاحمال وأنا أريحكم " مت11: 28 فمرحبا بالراحة والحب والترحاب. 





+ وثقة :- انه بمقدار عتاب الحب وترحاب الأب السماوي بنا . يجب ان نثق فى كل كلمة ووعد لانه قيل عنه فى سفر العدد " ليس الله إنسانا فيكذب ولا ابن إنسان فيندم هل يقول ولا يفعل او يتكلم ولايفى " عد23: 19 وها نحن الان نسمعه يقول : " قد كلمتكم بهذا ليكون لكم فيّ سلام فى العالم سيكون لكم ضيق ولكن ثقوا أنا قد غلبت العالم " يو16: 33 فلابد ان تكون ثقتنا فى سلام الله فى حياتنا ثقة كاملة لكى لا يتسرب عدو الخير نحونا ولابد ايضا ان تكون ثقتنا فى المسيح الغالب ثقة كاملة فهو الذى كسر شوكة الموت وهو الذى غلب القبر بقيامته وهو الذى أعطانا النصرة والغلبة الحقيقية فهنيئا لنا بالمسيح الغالب وثقتنا الدائمة فيه هى سر حياتنا وقوتنا فى وسط هذا العالم المضطرب والى اللقاء قى كلمة الخميس القادم مع أقوياء وجهلاء وتعزية.





* تركة المحبة ليوحنا 


 ++ولو أننا الان حول صليب ربنا وفى وسط موجه عارمه من السخط والغضب والانتقام الذى ادى الى قتل رب المجد على الصليب الى ان المحبه بجوار يسوع فى لحظاته الاخيره وترفع اليه بعيونها الدامعه التى تنطق بالحب والحنان .





*السيدة العزراء فى بيت يوحنا الحبيب.:


++ بينما كانت السيدة تنتحب أمام الصليب تمنت لو تكلم 


معها السيد كلمة وداع مباركه لانها راته فى حلة عدم قدرة لكن يالمحبة الابن الوحيد لانه فى وقت شدة الامه التفت الى السيدة العذراء ويوحنا ألتفاته يمكن ان نقرا منها تعبيرات الاشفاق والحب والتشجيع والمواسه لم يري العالم قد نظيرها وبعهدها تكلم المخلص قائلا: 





"يا أمراءة هوذا ابنك ". ثم ألتفت الى يوحنا قائلا" هوذا أمك "...


قال قداسة البابا شنودة .:


++ لقد عهد السيد المسيح بالبتول الى تلميذة البتول ...عهد بأمه التى حملته كثيرأ على صدرها الى تلميذة الحبيب الذى أتكاء كثيرا صدره عهد بأمه التى وقفت بجوار صليبه الى تلميذة الوحيد حتى الصليب عهد بأمه التى حملت فى داخلها جمر لهوته الى تلميذة الذى كتب لنا أنجيلا فيما بعد قال لها هوذا ابنك وقال لها هوذا امك ولقد ظن البعض خطاء ان السيد الرب فى تركيزه على العلاقات الروحيه أبطل الاهتمام بلعلاقات العائليه, ولكن التكريس والتفرغ لخدمة الرب والانشغال بالاسرة الكبيرة التى هى الكنيسة الجامعة التى لايعنى اهمال الانسان اهل بيته وقد اظهر الرب اهتمامه بامه بثلاثة امور بالحديث معها بالعنايه بها وتدبير امورها وبمنحها ابنا روحيا يونس وحدتها .





* يوحنا مع الرب حتى القيامه 


++ لقد ظل يوحنا امينا كما راينا فى محبته ليسدة حتى فى الاوقات العصيبه وقد تبعه وحدة حتى الصليب وان روحه الهادئه كنسيم الربيع فاضت عليه بدموع غزيره وهو يرى محبوبه معلقأ على خشبه مثل اشر المجرمين ولسنا نعلم وكيف قضى يوحنا الثلاثة ايام التى كان فيها رب المجد فى القبر لابد لانه كان منشغلا بالرب خلالها وقد صبق الرسل عند فجر الاحد ليعاين القبر الفارغ والاكفان الخاويه كما انه عندما أظهر الرب ذاته على بحر طبريه أستطاع يوحنا ان يميزه أولا (يو 21 : 7)...


كرازة يوحنا فى اليهوديه والسامرة 


++بعد صعود الرب الى السموات جسديا , حل الروح القدس على الرسل والتلاميذ فى صبيحة يوم العنصرة , فملاهم من مواهبهم , ودفعهم الى صيد الناس بعدما كانوا صيادين للسمك , وهكذا بدأت الكنيسه حياتها المجيدة بكرازة الرسل .





اما يوحنا فقد أعطى كرامته الائقه بين الرسل وبالرغم من حداثة سنه أعتبروه من الاعمدة-  غلا 2 : 9  وكان رفيقا لبطرس فى التبشير والجهاد ولبثا متلازمين الى ان رحل بطرس الى اسيا ثم الى روما . 


اما يوحنا فبقى فى اوراشليم واليهوديه الى ما بعد نياحة البتول والدة الاله .








القديس يوحنا الحبيب(5)
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يتبع





كل صبــــــــــــــاح








    دروس فى الحياه











