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فى يوم من الأيام قال فيلسوف من فلاسفة الزمان ويدعى باجى كلمة وعليها سيكون السؤال" الإنسان بئر من الرغبات والبئر لا يشبع ومهما طرحت فيه من مياه فهو لن يمتلىء أبداً"


+ انها حقيقة كل نفس بعيدة عن المنبع الذى يحييها أى شيء خلافه لا يحييها. ولا يشبعها ولا يرويها. وهنا نطرح السؤال.. ما هو الذى يشبع نفس الإنسان؟ هل العالم. المال. الأكل والشرب واللبس . شهوة الجسد. كل هذه " آبار مشققة لا تظبط ماء" ( ار2 : 13) وكل من يشرب منها يعطش أيضاً.


+ الإنسان محدود وكل محدود محدود. والمحدود بدون الغير محدود فهو لا يشبع إطلاقاً مهما شرب من مياه العالم وارتوى.


+ انها حقيقة. ان قلب الإنسان مثلث ولو وضعنا فيه ما وضعنا حتى الكرة الأرضية.. العالم بكل ما فيه أيضاً لا يكفيه.. وستظل زوايا المثلث فارغة، ولن يشبع قلب الإنسان المثلث إلا الله المثلث الأقانيم أنه الصديق الأمين.





+ هو وحده دون سواه شبع النفس ومرويها فى كل وقت وكل حين.. ليس هناك من لذه تعادل لذه صداقة الرب يسوع. تدركها النفس ويتذوقها كل قلب أدرك الحب وأنت تشعر بها كلما اقتربت من ذاك الفادى الحبيب. اقترب منه. منك يقترب.





+ الله معك يريد ان يعمل .. يعمل معك عندما انت معه تريد أن تعمل.





+ ضع يديك فى يديه.. أنت منه بل واليه. أنت بدونه دون وفى سعادة مستحيل ان تكون. هو الذى خلقك وبالحب فى الحياه لحكمه اوجدك.





+ فاجعل من قلبك له مذوداً .. عش بين ذراعيه. على حقويه. ارتمى فى حجره. دع رأسك على صدره.. ستسمع نبضات قلبه ستعرف مقدار حبه. مقدار معزتك لديه. انه يحبك حتى الموت.


+ وستشعر بمحبته لك عندما من قلبك تحبه فضع قلبك فى يديه. وهناك تحت ظل حبه ستعرف كيف تروى ظمأ قلبك من عصير دسم محبته.


 + ستستريح من كل أتعابك عندما تسلمه مفاتيح حياتك. من خلاله ستحيا فى حياتك حراً. ولا يعوق مسيرة حياتك شراً .هناك فى واديه.. عندما من قلبك تناديه.


 


+ تجد الحب .. تجد الأمان. تجد الغفران.. تجد سلاماً يغمر قلبك على الدوام. وسيصاحبك أينما ذهبت فى أى مكان.


+ فعش صديقاً وكن محباً له. فإنه لنا يقول لقد دعوتكم أصدقائى لأننى أطلعتكم على كل ما سمعته من أبى السماوى (يوحنا 15: 15)


(((((((((


شعاع سمائى


لولا ظلام الليل ما أشرق نور الصباح ولولا غروب الشمس ما كان شروقها ولولا برودة الشتاء ما كانت حرارة الصيف إنها العناية الإلهية


التى تبدد الظلام وتشرق بأنوارها فى قلب الإنسان فى دفئها تشرق الشمس حتى ولو غربت بالأمس فى رفقتها تتبدد برودة الشتاء لتنعم النفس بالدفء فى وعدها ينبثق نور الصبح حتى لو حل الظلام وطال!!
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ناظرين (بثبات) إلى رئيس الإيمان ومكمله يسوع (عب12: 2)


« ناظرين إلى يسوع « :





ثلاث كلمات فقط، ولكن فيها سر الحياة كلها. 





ناظرين إلى يسوع، لا إلى صلواتنا أو تأملاتنا. لا إلى تقوانا ولا إلى خدماتنا. إليه لا إلى مواظبتنا على حضور الاجتماعات والاشتراك في مائدة الرب. كل هذه أمور حسنة جداً، علينا أن نواظب عليها، ولكن بدون أن نحوّل النظر عن يسوع ونعمته. فهو الذي يجعلها نافعة لنا بنعمته، وبها يُظهر ذاته لنا. 





ناظرين إلى يسوع، وليس إلى مركزنا بين المؤمنين أو إلى أسرنا، أو إلى العلم الذي وصلنا إليه. ليس إلى آراء الآخرين فينا، ولا آرائنا في أنفسنا. بعضٌ من الذين تنبأوا باسمه سيسمعونه يقول لهم: « إني لم أعرفكم قط » (مت7: 22،23). أما أصغر مؤمن حقيقي فسيعترف المسيح به أمام أبيه وأمام ملائكته، لأنه نظر إلى يسوع. 





إلى يسوع، وليس إلى إخوتنا. ولا حتى إلى أكثرهم تقدماً، وأحبهم إلينا. إن نظرنا إلى إنسان فإننا نكون في خطر من أن نفقد الطريق. ولكن إن اتبعنا يسوع فلن نتوه أبداً. كما أننا لو وضعنا أحداً بيننا وبين يسوع سيقل تقديرنا ليسوع ويزيد تقديرنا للإنسان، وإذا فشل ذلك الإنسان فسنفشل نحن أيضاً. أما إن كان نظرنا نحو يسوع فستكون علاقتنا بالآخرين بالوضع السليم. قد لا تكون مليئة بالحماس العاطفي ولكنها ستتصف بالعمق وبالحكمة، وستكون للصداقة فوائد يستعملها الرب للفائدة سواء كان الشخص معنا أم بعيداً عنا. في كل حال وعلى أي حال تكون بركة أكثر لنا إذ ننظر إلى يسوع ونزداد اقتراباً منه، فلا يفصلنا عنه شيء « لا موت ولا حياة » (رو8: 38،39). 





إلى يسوع، لا إلى أعدائه أو أعدائنا. فتتحول كراهية الأعداء إلى محبة، وفي ذلك النُصرة الحقيقية. 





إلى يسوع، وليس إلى العقبات التي تصادفنا. فإذا نظرنا إليها نزداد حيرة وخوفاً ونندهش لسبب حدتها ولا نعرف كيف نواجهها. حين نظر بطرس إلى الرياح والأمواج كاد يغرق، ولكن حين كان ناظراً إلى يسوع سار فوق الماء كما على صخرة. فكلما ازدادت الصعوبات، كلما ازداد احتياجنا للنظر إلى يسوع.


(((((((((





الجسد والروح


 


قال أنطونيوس امبراطور الرومان ليهوذا الرئيس" فى يوم القيامة سيلقى كل من الروح والجسد على الآخر تهمة الذنوب، فيقول الجسد لقاضى القضاة الأعظم أن الروح هى التى أذنبت لا أنا، وتقول الروح كيف تنسب الى الذنوب بينما الجسد هو الذى اجتذبنى الى الهاوية. فأجاب الرئيس" اسمح لى أن أقص قصة ملك كانت له حديقة جميلة كان قد عهد الى حراستها لرجلين أحدهما أعمى والآخر مقعد، قال المقعد يوما لللأعمى أرى هناك فاكهة جميلة، فقال الأعمى هلم اصعد على كتفى فنستمتع معا بالثمار، فلما تفقد الملك الحديقة اكتشف سرقة فاكهتها فاستدعى الرجلين لمحاسبتهما: قال المقعد مدافعا عن نفسه: كيف يمكن أن أكون أنا السارق وأنا كما ترى ياسيدى عاجز عن الوقوف؟ وقال الأعمى وأنا كيف يمكننى أن أسرق وأنا عاجز عن أن أرى شيئا، فماذا فعل الملك؟ لقد أجلس المقعد على كتفى الأعمى وأصدر حكمه باعتبار كونهما شخصا واحدا.. وهذا ما سيفعله  الرب يوم الحساب اذ سيصدرحكمه العادل على الجسد والرح متناصفين
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كنيسة الملاك الجليل  ميخائيل


إجتماع الشباب








أسرة إيليا النبى تقدم


مجلة نى انجيلوس


العدد رقم 31


فى 23 يونيو 2005








أقوياء وجهلاء وتعزية


+ أقوياء :-فى عيد حلول الروح القدس عيد يوم الخمسين عيد الحرية نفرح بالحرية ونعتز بالقوة الإلهية التى منحها الله لنا تنفيذا لوعده الصادق لنا "لكنكم ستنالون قوة متى حل الروح القدس عليكم " اع1: 8 فالقوة هى عمل الروح فى كل مؤمن يشهد للمسيح والاباء الرسل فى الكنيسة الاولى انطلقوا وكرزوا وعلموا ووقفوا امام الحكام والطغاة مدافعين عن الحق الإلهي بهذه القوة العظيمة التى حصلوا عليها فى يوم الخمسين فهكذا قال عنهم الكتاب " بقوة عظيمة كان الرسل يؤدون الشهادة "اع4: 33 وبهذه القوة استطاع بطرس الرسول وحده ان يقف أمام جماعة اليهود ويقنعهم ويجذب منهم للإيمان حوالي ثلاث آلاف نفس نعم انها قوة عجيبة ومؤثرة لها طابع متميز لأنها قوة روح الحق المعزى.





+ وجهلاء :- الجاهل هو الإنسان الذى يضل طريق المعرفة ويستمر فى ضلالته مناهض لروح الحق ومن هذه النوعية يحذرنا القديس يوحنا قائلا:" كتبت اليكم هذا عن الذين يضلونكم واما انتم فالمسحة التى اخذتموها منه ثابتة فيكم ولاحاجة بكم الى ان يعلمكم احد بل كما تعلمكم هذه المسحة "1يو2: 26-27 فطبيعى نفهم ان كل من ليس له هذه المسحة المقدسة يوصف بالجهل وهذا مارآيناه فى جماعة اليهود حينما رأوا الروح القدس حال على جماعة التلاميذ فبجهل قالوا عنهم انهم سكارى أولئك تنبأ عنهم السيد المسيح قائلا:"سيخرجونكم من المجامع بل تأتى ساعة فيها يظن كل من يقتلكم انه يقدم خدمة لله وسيفعلون هذا بكم لانهم لم يعرفوا الأب ولاعرفونى"يو16: 2-3 فبئس الجهل فكصحابه.





+ وتعزية :- اكيد محبة الله لاولاده وتعزيته واضحة فى كلمات النعمة التى تقول "ومتى جاء المعزى االذى ارسله انا اليكم من الاب روح الحق الذى من عند الاب ينبثق فهو يشهد لى"يو15: 26 اى يقصد انه بعد صعوده الى الاب جسديا لايترك اولاده وكنيسته بلا شاهد او ساند او معزى او مرشد او معلم فعمل الروح القدس الذى سيرسله الاب هو كما قال السيد المسيح " وانا اطلب من الاب فيعطيكم معزيا آخر ليمكث معكم الى الابد …. لااترككم يتامى … اما المعزى الروح القدس الذى سيرسله الاب باسمى يعلمكم كل شىء ويذكركم بكل ماقلته لكم "يو14: 16-26 فعزاء الروح القدس للكنيسة والمؤمنين هو عزاء ابدى ومستمر وغير محدود اى روح الله وليس انسان وهذا ينفى مايتوهم به البعض فشكرا للروح القدس المعزى والى اللقاء فى كلمة الخميس القادم مع تعليم وتسليم وعطية.





*حدمته فى اورشليم 


 ++لقد حضر اول مجمع عمل وهو المجمع الاوراشليمى (أع 1 : 13 ) . حيث أجتمع الاحدى عشر بالروح القدس لاختيار واحدا ليحل محل يهوذا الذى هلك ويحسب من ضمن الرسل . فاختار متياس . وحسب من ضمن الاثنى عشر . 


ويذكر سفر الاعمال ان التلاميذ بقوا فى أوراشليم وكانوا موظبين على الصلاة والشركه المقدسه , وكان بطرس ويوحنا عابدين نشطين حيث يذكرهما سفر الاعمال صاعدين الى الهيكل وفى وقت صلاة الساعة التاسعه (الثالثه بعد الظهر ) حيث تقابلا  مع الرجل المقعد من بطن أمه عند باب الهيكل الجميل....





*يوحنا يكرز فى السامرة


++بعد ما رجم أستطفانوس واستشهد , حدث أضطهاد شديد على الكنيسة كلها بأورشليم فتبدد التلاميذ فى بلاد اليهودية والسامرة , وأنحدر فيلبس الى السامرة وظل يكرز لهم بالمسيح فأمن  فى تلك المدينة جمع غفير ...


ولما سمع الرسل الذين فى أوراشليم أن أهل السامرة قد قبلوا كلمة الله أرسلوا أليهم بطرس ويوحنا . فأنحدر وصليا لاجلهم لكى ينالوا الروح القدس (اع 5 : 1 -26)


ومن العديد أن يوحنا الذى كان قبلا يكره أهل السامرة وطلب من السيد المسيح أن يعطه أن يطلب نارأ من السماء ليحرق المدينه .... تختارة النعمة الالهية ليخدم 


فى السامرة بعدما ملآءة الرب بالحب (أع 8 :14 -17).





*كرازة يوحنا فى أسيا الصغرى 


++ ولما قسم الروح القدس للتلاميذ أماكن الكرازة , خرجت قرعة يوحنا بعد ذلك ليذهب الى بلاد أسيا الصغرى , وكان هذا بأعلان واضح كما يذكر التقليد حتى قام يوحنا مع تلميذة ومضى الى بلاد أسيا يتابع عمل بولس وأبولس (أع18 : 24 ) . وقد تابع عمل الكرازة فى كل المدن مثل فيلادلفيا واللازقية وازمير وبرغاس وثياثيرا ومغنسيا وهرقلة ..ولكن أستقر فى مدينة أفسس العظيمة وهى العاصمة...





* يوحنا الرسول فى أفسس 


 ++كان سكان أفسس غلاظ الكباد فاساءوا معاملة الرسول فى أول الامر فلاقى منهم مقاومة شديدة لشدة تعلقهم بالالهة الوثنية , فكانو يستهزاون بكرازة الرسول وقد شرعوا كثيرأ فى قتل الرسول يوحنا ليتخلصوا منه , ولكن الرب أنقذه من ايديهم , ومع ذلك لم يفتر القديس عن وعظهم وكرازتهم بانجيل المحبة وقد جعل مقر كرسية فى أفسس فى سنة 64 ميلادية وجعل أفسس عاصمة أيبارشيته.








القديس يوحنا الحبيب(6)
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يتبع





ناظرين إلى يسوع








اجعل المسيح صديقك











