Una Vacuna contra el engaño

Los engaños que llevaron a Fox a la presidencia:

En el debate del 26 de mayo del 2000: 

Buscando el efectismo publicitario, Fox respondió poniendo sobre la mesa un sobre y declarando al periodista Ricardo Rocha –moderador del debate– depositario de las claves para acceder al CD Rom que contiene los nombres de los empresarios beneficiados por el Fobaproa. Ni Cárdenas ni Labastida parecieron inmutarse. Más bien el michoacano le dijo: ¡qué bueno que ya convenciste a tu partido! 

http://www.jornada.unam.mx/2000/05/27/fox.html 

Y sin embargo, tras 5 años del PAN en el poder, el Fobaproa sigue exprimiendo al país:

Se asignaron 32 mil millones de pesos durante el 2005 a cinco bancos: Banamex, BBVA-Bancomer, Banorte, HSBC (antes Bital) y Santander. Y la deuda total del Fobaproa equivalió al 40% del presupuesto de 2005.

http://www.jornada.unam.mx/2004/11/10/003n1pol.php?origen=index.html&fly=1 

Los engaños con los que Calderón quiere llegar a la presidencia:

Ante las demandas de definiciones por parte de los delegados del Grupo Financiero BBVA Bancomer, Felipe Calderón sorprendió y dijo que de llegar a la presidencia de la República reabrirá las investigaciones del Fobaproa.
Promotor del rescate bancario, anticipó que de haber irregularidades se sancionará, pero también deben protegerse los derechos de los deudores.
Los financieros hicieron un simulacro de votación que ganó Calderón con 459 votos; 95 para Madrazo; cuatro para Andrés Manuel; Campa, dos, y Mercado, uno.

http://www.elfinanciero.com.mx/pages/Nota.aspx?IdNota=138801 

¿checas que los de Bancomer (uno de los bancos más beneficiados con el Fobaproa) están con Feli-pillo? ¿no será que confían en que seguirá igual que Fox: prometiendo para luego no cumplir en eso que les es tan delicado?

No nos hagamos bolas: Calderón está copiando (sólo por ganar votos, obvio) lo que AMLO ya indicó con auténtico compromiso con el pueblo en su Proyecto Alternativo de Nación, en las páginas 157 y 158.

CIUDADANO: los poderosos harán campaña desde arriba, tú, como millones más, puedes hacer campaña desde abajo: sácale varias copias a esta hoja y colócala en lugares públicos o repártela en la calle, los camiones, las combis. La transformación de México está en ti: reflexiona y lucha pacíficamente por un Nuevo México.

