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Queridos leitores! Depois de conseguirmos um novo local para montar nossa redação, estamos voltando a ativa com força total!

Numa triunfal volta às atividades, Mais Ninguém conseguiu entrevistar ninguém menos que Tainá Duasrodas, uma bem-sucedida engenheira e piloto de testes da Harley Davidson. Ela conta seus segredos, suas últimas tatoos e sobre a emoção de ter ganhado o grande prêmio do Festival Suzuki de Moto Design.

Convidamos o Dr. Capilo Hair para trabalhar definitivamente conosco, e ele prontamente aceitou, e nesta edição já teremos a análise de uma das nossas amigas! Adivinhe quem é ela?

O nosso entrevistador Mais Ninguém conseguiu uma exclusiva com o General Ícaro Sorridente, ele que está comandando a aliança internacional denominada “Pega o palmeirense!”. Aproveite essa hora extra de nosso mais famoso entrevistador!

1. Relatório do Doutor Capilo Hair

2. Coluna Social

3. Entrevista com Ícaro Sorridente

4. Entrevista com Tainá Duasrodas

Relatório do Doutor Capilo Hair

Nome: Tainá
Tipo Capilar: Um-pouco-quase-semi-loura. Um outro tipo artificial de cabelo. Para chegar a esse estilo é necessário que a vítima, digo, a pessoa que quiser possuir as madeixas com esse efeito interessante, deve interromper um processo de Um-pouco-quase-semi-lourificação Total quando tiver a cerca de 32% do processo em andamento. Apenas grandes laboratórios possuem tal tecnologia, até hoje só tive a oportunidade de presenciar um caso de um-pouco-quase-semi-loura.

Descrição: O tipo capilar Um-pouco-quase-semi-loura é fácil de se identificar, ela se caracteriza pelos fios pintados, mas espaçados e distribuídos de forma uniforme (?). É muito interessante observar esse fenômeno.
Observações: Não há muito que falar, mas já li em livros especializados que os possuidores desse tipo capilar adquirem uma vontade enorme de poder andar de moto e se tornarem motoqueiros(as), boatos contam que a Harley Davidson mantém uma espécime em sua folha de pagamento...

E novidade! A CabelumTech acaba de lançar o melhor produto Um-pouco-quase-semi-lourificador do mercado. Contam por aí que a própria engenheira química que criou o produto está usando, além de motoqueiras famosas...!

Coluna Social


Olá amigos leitores! Novamente fazendo jus ao slogan “Aonde a sociedade vai, o Pombo Correio voa atrás” eu irei relatar os acontecimentos dos últimos tempos. Serei breve, pois ainda tenho muito trabalho aqui na redação.


Este mês nós fomos presenteados com a maior inauguração empresarial do ano! Finalmente a multinacional Bomboniere Bico Doce se instalou no Brasil. Essa empresa faz parte do Bico Doce Associates, um grupo pertencente ao grande empresário Paulinho Piu-Piu, que é conhecido pelos seus amigos como um grande investidor, palavra do famoso Gilson Tutano.


A famosa engenheira química, Lara Grinalda, acaba de lançar no mercado o produto que irá revolucionar o mercado capilar. Trata-se do poderoso Um-pouco-quase-semi-lourificador já apresentado pelo Dr. Capilo a vocês. Pesquisas afirmam que ele está sendo muito utilizado entre os fãs por motos...


A INTERPOL, o FBI, a CIA, o SEALS, o NORAD, o MOSSAD, a KGB e a AMEM estão juntando esforços (a aliança chama-se “Pega o Palmeirense!”) para a definitiva captura do conhecido eco-terrorista Robs Valverde. As últimas investigações indicam que ele foi visto nas proximidades do bairro do Cabula, em Salvador. Fiquem atentos às edições de plantão do Boletim da UPA. Para mais informações, leiam a seguir a entrevista com o Chefe de Investigações que comanda toda a trupe de investigadores, agentes e desidratadas.

Entrevista com Ícaro Sorridente

Sempre procurando apresentar notícias quentes e entrevistas interessantes, eu, Mais Ninguém, estou aqui com o Chefe de Investigações da aliança “Pega o Palmeirense!”, que é o General Ícaro Sorridente, a aliança é formada pelas agências especiais INTERPOL, FBI, CIA, SEALS, NORAD, MOSSAD, KGB e AMEM. Todas essas organizações estão a serviço de causas impossíveis e extremamente desesperadoras (principalmente a AMEM...).

Mais Ninguém: General Ícaro, como vocês descobriram indícios que o perigoso Robs Valverde está na capital baiana e, mais precisamente, no bairro Cabula?

Ícaro Sorridente: Muito fácil. Nós rastreamos estranhas chamadas telefônicas para um celular não-catalogado na cidade, parece que os aliados de Valverde se comunicam com o dito através de Código Morse, eles tocam mas não atendem as chamadas feitas. Estamos atrás de um desses aliados que, segundo testemunhas, tem apenas 66 cm de altura...

Mais Ninguém: 66 cm?! Isso existe? Deve ser algum tipo de experiência genética... Como você explica isto?

Ícaro Sorridente: Na verdade várias figuras estranhas estão entre os suspeitos. Desde esse pintor-de-rodapé até clones do Cebolinha, passando por uma goiaba que anda e fala!

Mais Ninguém: Quê?? Não é a toa que esse Valverde luta contra a poluição e os produtos industrializados, esses casos estranhos devem ser fruto de alterações genéticas induzidas por produtos químicos!

Ícaro Sorridente: Exatamente. Mas não podemos deixar esse homem a solta. No início do mês passado ele jogou 2 carros, um Jaguar e um Volvo, contra o Elevador Lacerda. Definitivamente esse homem não pode ficar livre! Ainda mais porque torce pra um time mais verde que o Zé Carioca...

Mais Ninguém: Estamos todos torcendo pelo desenrolar desta história senhor General, aguardamos o desfecho desta magnífica perseguição!

Ícaro Sorridente: Muito Obrigado, espero que o Boletim da UPA continue sempre passando todas essas informações úteis ao povo mangueirense.

Entrevista com Tainá Duasrodas

Mais Ninguém: Olá Tainá!

Tainá Duasrodas: E aí, brother? O que é que você manda? Colé de mesmo...?

Mais Ninguém: Hã... Manda? Eu... Bem, eu estou aqui para mostrar ao público quem é você!

Tainá Duasrodas: Fácil... Sou uma apaixonada por motovelocidade, demorô... Velô é comigo mesmo...

Mais Ninguém: Vejo que você é totalmente vidrada nesse lance de motos, não é?

Tainá Duasrodas: Falou em moto, falou em Tainá Duasrodas... Já viu minha tatoo aqui com o símbolo da Harley...?

Mais Ninguém: Essa tatuagem é famosa! Isso tudo é amor pela empresa?

Tainá Duasrodas: Isso mesmo, mano! Com essa galera eu consegui apoio pra desenhar minhas motos e acabei por ganhar o prêmio do Festival Suzuki de Moto Design. Maior Barato...

Mais Ninguém: Quer dizer que você agora é a moto designer do ano?

Tainá Duasrodas: Claro. Mamãe disse que antes de engatinhar eu já sabia passar a marcha...

Mais Ninguém: Puxa! Isso é que é afinidade!

Tainá Duasrodas: Esse papo ta muito careta... Essa sua canetinha e bloquinho de anotações não estão com nada, esse seu gravadorzinho é muito sem graça e esse velocípede que você pilota e chama de moto merece ir pro ferro-velho... Vou chamar uns amigos pra dar um jeito nessa sua bicicletinha...

Mais Ninguém: Ei! Espera aí! Eu nem paguei as últimas 342 prestações ainda!

Tainá Duasrodas com os amigos motoqueiros de 3 metros de altura: É aquele trocinho ali! Podem levar...

Mais Ninguém: Não! Misericórdia! Deixem minha motoquinha aqui! Ei! Voltem! Voltem! Socorro! Polícia!

Patrocínio:


Bomboniere Bico Doce: “Em cada chocolate, a fórmula secreta do sucesso.”


AMEM: “Não há missão impossível... Ainda existem os afegãos...Talvez eles, né...”


Papai Noel: “Ho! Ho! Ho!”
(Essa da bomboniere não podia passar em branco... Se bem que só umas cinco pessoas sabem o que é... hehehehehe Escrever esse Boletim está ficando cada dia mais perigoso...)

