Historia de la lista Urgencias didácticas

Por María José Vanni

¿Cómo nació?

Un día estaba buscando material que necesitaba con desesperación. Probé con todas las listas a las que estaba suscripta y la respuesta se demoraba en llegar. Finalmente, alguien respondió.

Pero en el camino había pasado por E-listas buscando la lista justa y me quedó prendido el mensaje que acompañaba la casilla de búsqueda “Si no encuentras lo que buscas, ¿por qué no crear tu propia lista?

Así fue como se me ocurrió la idea de crear una lista que respondiera a las urgencias que nos surgen en la tarea diaria.

No tenía ni idea de cómo era manejar una lista, “robando” de aquí y de allá fui armándola. La largué al ruedo en junio del 2001. 

Los comienzos fueron lentos, cosa que no me molestó porque prefiero lento pero seguro, pero de golpe la lista empezó a crecer hasta el día de hoy en que mantenemos un promedio de 170 miembros.

Al mismo tiempo, como la lista no admitía adjuntos, vimos que necesitábamos un espacio donde poner los archivos que queríamos compartir. Así surgió la página www.geocities.com/urgencias_didacticas. También por necesidad apareció el chat.

También muchos pedían un resumen de los mensajes de la semana para guardarlos o para no tener que bajar el correo todos los días, ahí creé el boletín que se distribuye a través de la lista “Urgencias: el boletín”.

De la lista madre, se desprendieron otras más especializadas, algunas ya no existen porque no fueron funcionales pero “Docentes ¡al recreo!” y “Actos escolares” siguen firmes.

No todas son rosas

Administrar una lista, sobre todo de colegas, no es nada fácil. A veces hay que usar un tono que suena admonitorio y provoca reacciones esperadas pero no por eso menos dolorosas.

Este año atravesamos una crisis que pareció que iba a dejar a esta Administradora fuera de circulación y a la lista en otras manos. Pero todo pasó y la lista, a la luz de los debates, creo que salió fortalecida.

La lista ha cambiado, eso refleja en los distintos mensajes de bienvenida, que son nuestro contrato, el cual cada tanto renovamos (una de las cosas que, cuando estuvimos en crisis,  aprendimos que era necesaria) y esperamos que siga cambiando para bien.

Algunas veces ha sido moderada, porque así lo creí necesario; otras, como ahora no y así podría enumerar cientos de pequeños detalles pero no quiero aburrirlos y mi memoria no es tan buena.

Lo que sé es que a pesar de todo, esta experiencia de Administrar una lista es invaluable.

¿Quién soy yo?

Mi nombre completo es María José Vanni. Soy profesora en Letras desde el año 1989, pero di mi primera clase el 22 de noviembre de 1984, porque también soy Maestra de primaria. Hace dos años que estoy con tareas pasivas por problemas de salud. Un año antes de eso estuve todo el año de licencia y como no soportaba la inactividad decidí compartir todo mi material con mis colegas, ya que (como no soy demasiado optimista) me preguntaba ¿qué va a pasar si yo falto con todo este material?

Así nació mi primera página web, “Guías, cuestionarios y otras yerbas”. Caradura total porque no sabía nada de páginas web, pero me lancé al ruedo ayudada por el Publisher y amigos cibernéticos que iban haciendo sus sugerencias y respondían mis molestas preguntas. La página llegó hasta ser hoy “La buhardilla” (www.geocities.con/vannnilv, no puedo dejar de pasar el aviso), página que este año quedó inamovible no por perfecta sino porque perdí la clave para poder entrar a modificarla. Hace seis meses que me estoy prometiendo una nueva buhardilla, pero...

En la lista habrán visto que firmo de diversas maneras, desde la más completa hasta un “María”, “María José” y el más intrigante “Mamá Gansa”. Este último sobrenombre tiene su historia. Algunos de la lista (por eso del tono admonitorio del que les hablaba) empezaron a decirme  “mamá” o “mami” y yo le agregué el “gansa” en el sentido que le damos en Argentina de “tonta”, porque así me sentía haciendo esos comentarios. Pero un día, una compañera de lista, me mandó cierto archivo que se llamaba “Los gansos” (está en nuestra página) que me hizo sentirme orgullosa de ser Gansa.

¿Esto es todo?

Sí, así termina esta breve reseña de la historia de esta modesta lista.

Loma Verde, 21 de septiembre de 2002

