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Porque la solidaridad sigue existiendo
Editorial

Acá estamos de nuevo con el boletín. Espero que les sea útil.

Les cuento que armar este número me llevó su buen trabajo. Eran más o menos cincuenta mensajes (no me quejo de la cnatidad, al contrario) de los cuales muchos, demasiados para mi gusto, tenían un incoveniente: el asunto que figuraba en el encabezado no coincidía con el texto del cuerpo. Así que por favof, tómense unos segundos antes de enviar el mensaje y cotejen asunto con texto.

Una cosa más, no sé si están interesados en que en los artículos aparezca el maill del autor y tampoco sé si los autores darán su consentimiento para ello. Para saberlo he creado una encuesta en 
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Lecturas

Mensaje

(Para los que no participamos en la lista de marco teórico sugiero que nos intercambiemos lecturas(cuentos, novelas etc) y proyectos que nos han dado resultado. A esta altura del año seguramente estarán ,como yo, preparando el material para entregar  los alumnos. Si alguien está interesado en este intercambio por favor háganmelo saber. 

PATRICIA

Respuestas

(Me parece que las direcciones de lecturas y demás podemos intercambiarlas aquí, ya que lo precisamos con urgencia.  Reservemos lo de Lengua Teórica sólo para eso, para teorías. Recuerden que para publicar material tenemos la página

www.geocities.com/urgencias_didacticas.

Por lo pronto, pongo la sección Textos de mi página personal a su disposición: www.geocities.com/vannilv
María José Vanni

Administradora

(Patri, apurada como siempre (mejor dicho, atropellada) omití tu "no" que cambia totalmente el sentido del mensaje. Estoy de acuerdo con vos, este es el lugar para el intercambio.

En la página de la lista está lo que llamé el gran link, allí hay muchas direcciones útiles referidas al tema.

Aquellos que sólo tengan correo electrónico y no Internet pueden pedírmelo a mi casilla personal (marijova@scdplanet.com.ar) que se los envío.

María José :-)

(Me parece excelente tu idea [Mónica]. Tendríamos que organizarnos por ciclos. ¿No te parece? Yo tengo 8°, 9° y Polimodal.

En estos días estuve bajando material de Internet. Hay bastantes obras en la web. Puedo pasar las direcciones.

Espero comentarios y sugerencias. Saludos.

                   GRACIELA

(Graciela, me podrías explicar a que equivale mas o menos, o de que edades son los de 8º, 9º y que es Polimodal??

Gracias

Isabel

ah, me parece muy buena idea lo de las direcciones!!
Nota de  la redacción: Las respuestas a este mensaje sobre niveles educativos se encuentran en el apartado Sistemas Educativos

(Patricia de Donatis

Estoy interesada en el intercambio de material que propone Patricia. Aquí transcribo mi primera colaboración en estos tiempos de lucha docente:

                   El compromiso del docente

En nombre del respeto

que debo a mis alumnos

no tengo por qué callarme,

por qué ocultar

mi opción política

y asumir una neutralidad

que no existe.

Esta, la supresión del

profesor en nombre

del respeto al alumno,

tal vez sea

la mejor manera de

no respetarlo.

Mi papel

por el contrario,

es el de quien declara

el derecho de comparar,

de escoger,

de romper,

de decidir,

y estimular la asunción

de ese derecho

por parte de los educandos.

                            PAULO FREIRE, 1996

(Yo había sugerido la idea de intercambiarnos lecturas que nos hayan dado resultado en el aula. les envío el listado de textos que estoy preparando. Algunos de ellos me dieron resultado, pero me cansé un poco d darlos. Por eso me gustaría intercambiar material con alguna persona que esté interesada. Espero sugerencias.

3º ciclo 

cuentos: Aquel cuadro, El Bornemann- El almohadón de plumas y el solitario de H.Quiroga- Historia fantástica, M.Denevi- La piel de lagarto,Jcpbs- El escuerzo,Lugones- Espantos de agosto, G.Márquez- El gato negro,Poe- El crazón delator,Poe- Aventura tres estudiantes,C.Doyle- Los ojos de Celina- Los pocillos y Aquí se respira bien deM.Benedetti- El Brujo postergado- Final dejuego,Cortazar-

Polimodal

cuentos: Un infierno en estado de normalidad,Cupit- Circe, Cortazar- Conejo y Patrón de A.Castillo-Undía de estos,G.Márquez- La vecina orilla,Benedetti- María dos Prazeres y sólo vine a hablar por teléfono, G.Márquez- La sonrisa ,Bradbury- El árbol de la buena muerte,Oesterheld.

Me gustaría recibir información sobre otros textos. Si alguien tiene interés después seguimos con teatro y novela.

Patribonaf

(Bueno le contesto a Patribonaf... que en 7 EGB me lancé con Egidio el granjero de Ham, que es un texto corto de Tolkien, el año pasado había dado en 8avo, El Hobbit, También en 7 daré uno de Rusdishe que se llama Harún, el mar de las historias, y El Principito en comparación con Ami, el niño de las estrellas de Enrique Barrios. En 8avo, Cruzar la noche, de Alicia Barberis, El barón Rampante, de Ítalo Calvino. En 9no, El alma al diablo, de Birmajer en relación con El diario de Ana Frank y Reencuentro de Franz Uhlman, Crónica de una muerte anunciada de García Márquez, Juan Salvador Gaviota, de Bach.

En Primero polimodal tenemos un programa que se condice con Filosofía así que damos el mito del MInotauro en relación con La Casa de Asterión de Borges, con Los Reyes de Cortázar y con Falsificaciones de Marco Denevi. Luego damos el mito de Circe, tomando como texto el Canto X de La Odisea y el cuento homónimo de Cortázar, y luego tomo Edipo Rey de Sófocles en relación con La vida es sueño de Calderón (ahí hago una lectura de Las Ruinas Circulares de Borges) y Hamlet.

Bueno, espero que te sirva

Felindarea

(Andrea Fernández

Hola, mi nombre es Andrea y acepto la propuesta

Andrea

(Marta Lidia Murillo

hola:

mi nombre es Marta y acepto la propuesta

Sistemas educativos 

Mensaje 

(Graciela, me podrías explicar a que equivale mas o menos, o de que edades son los de 8º, 9º y que es Polimodal??

gracias

Isabel

Respuestas 

(Hola, Isabel. Te respondo: Cuando se hizo la reforma escolar, hace unos años, se dividió la enseñanza de la siguiente forma: dos ciclos de E.G.B. (Educación General Básica) que abarcan de primero a sexto grado de la escuela primaria y otro más, el tercer ciclo de E.G.B., que incluye séptimo grado (el último de la primaria) y los dos primeros de la secundaria. Estos tres se llaman, respectivamente, 7°, 8° y 9° años. Y el Polimodal abarca los tres últimos años de la secundaria (3°, 4° y 5°).

   Esta reforma se hizo en casi todo el país pero en la Capital no está completa. Los docentes usamos los textos que ya vienen para los ciclos que están determinados.

   ¿Entendiste algo de lo que te expliqué? ¿De dónde sos vos? ¿De España? Contame cómo son las cosas allá.

    Me encanta que te guste la idea de intercambiarnos direcciones y/o textos. Ojalá todos nos podamos ayudar.

   Cualquier cosa que necesites, escribime.

    Cariños.

                        GRACIELA

(Aún no entiendo, como esta distribuido los niveles de educación en Argentina, hace algunos meses estuve de visita y no entendí, como seria con equivalencia a mi país México, me podrías dar las equivalencias por favor Graciela.

preescolar 1°, 2°. 3° (tres años para niños de 3-6 años)

primaria  1°,2°,3°,4°,5°,6° (seis años niños de 6-12 años)

secundaria 1°,2°,3° (tres años 12-15 años)

la  preparatoria puede ser normal o técnica:

normal 1°,2° (dos años 15-17 años)

técnica 1°,2°,3° (tres años con alguna especialidad a nivel técnico 15-18 años)

Universidad (la cantidad de años depende de la carrera que elija el joven 18- en adelante)

Maestría

Doctorado

atte.

Lucy de Monterrey Nuevo León México

(Hola:

    Solo para aclarar, sobre lo dicho por Luz María, que en México, la preparatoria (bachillerato o educación media superior) puede ser de 2 ó 3 años, depende del sistema o universidad al que pertenezca.

    Únicamente la llamada educación básica (preescolar, primaria y secundaria) es legalmente obligatoria.

    Saludos a todos.

    Graciela Murillo

(Isabel:

La educación argentina se articula ahora de la siguiente manera: Nivel Inicial: 3 secciones; desde los 3 a los 5 años. El último obligatorio. Nivel Primario: 9 secciones, desde los 6 a 14 años. Todas obligatorias. Se agrupan en tres ciclos: el primero comprende los tres primeros años, el segundo del 4° al 6". El 3" lo forman los restantes.

Los dos primeros ciclos son dictados por maestros (quienes tienen una formación terciaria más general). El tercero es dictado por profesores que se especializan en las distintas asignaturas. Al menos eso es en la teoría.

Nivel Medio: Compuesto por tres años, no obligatorios pero sí requeridos para ingresar a la Universidad.

Esto es en Líneas generales. Cada Jurisdicción (provincias) tiene sus toques personales.

María José :-)

(Me confundió la explicación de  Graciela ¿Por qué el Polimodal es de 3°-6°?

¿Dónde  que dó el primero de Polimodal?

José Luis

(       ¡Hola¡ disculpa que hasta ahora te conteste pero pasa que no he  podido revisar mi correo. te cuento que aquí en México se tienen cuatro  niveles de estudio académico:

el primero es El preescolar (ó jardín de niños ),

el segundo es El Básico obligatorio, que son 6 años de educación          

primaria y posteriormente tres de secundaria.

el Tercero es nivel medio superior, que son tres años  de preparatoria.

el Cuarto es el nivel superior que es la Licenciatura o carrera 

profesional.

y de ahí en adelante siguen las maestrías, doctorados, etc;

saludos de Gris, desde Chilpancingo de los Bravo capital del estado de 

Guerrero.

Elda Ángel Astudillo

Marcos teóricos

Mensaje 

(Acabo de bajar el último boletín y leí el análisis sintáctico de una oración que, hace un tiempo atrás, había planteado un colega. Quedé asombrada al ver que dicho análisis se había realizado siguiendo el marco teórico de la Academia, ¿puede ser? Y digo que quedé asombrada porque en el Instituto se nos enseña que dicha teoría ha sido reemplazada, en la enseñanza de la gramática, por la teoría de Alarcos  Llorach.
¿Cómo se está enseñando la gramática, especialmente la sintaxis, en vuestros centros de estudio superior?

Ah, ni que hablar que a nivel de enseñanza media la tendencia es: gramática textual, con esos conceptos de van Dijk, tan claros para los muchachos!!!

Mónica Viviana Frugone

Respuestas 

(Mónica:

Yo fui una de las que analizó esa oración y no lo hice siguiendo a la Academia sino lo que me a mí me enseñaron como estructuralismo. Use ese sistema por creerlo el de más amplia difusión. No estoy al tanto de las teorías de Alarcos  Llorach, así que te agradecería cualquier aporte que puedas hacerme para aclararme ese tema (desde una síntesis tuya hasta artículos en la red ). En lo personal, me planté en la gramática generativista de Chomsky, aunque él ya la haya dejado atrás, por razones pedagógicas. Hice la experiencia varios años y comprobé que los "arbolitos" generativistas ayudaban a los  alumnos a entender mucho mejor las relaciones sintácticas,

Siempre lo aclaro, pero valga una vez más, no soy una teórica, tomo de cada teoría lo que me viene bien para el aula. No enseño en nivel superior sino en medio y el único fin con el que doy sintaxis es ayudar a mejorar la redacción, esto no quiere decir que no quiera saber en que anda el mundo gramatical, así que te repito, por favor, aclarame un poco el panorama.

María José

(Hola, ave nocturna... siempre prendida a la compu? En cuanto me levanté, corrí a prender mi "ordenador" a sabiendas de que mamá María José ya habría mandado respuesta.
   Claro que voy a compartir con ustedes lo que en el bendito Instituto de Profesores Artigas nos están enseñando respecto a teorías sintácticas. Eso sí: dame un tiempito para preparar una síntesis; calculo que mañana por la mañana estará en vuestras casillas. Respecto a don Alarcos y Llorach: éste fue discípulo de Louis Hjelmslev y , desde este danés, plantea una descripción funcionalista de la lengua. Pero también toma aportes de Lucien Tesniére, sobre todo su teoría del "nudo verbal". Te aclaro amiga, que tengo un lío terminológico de la gran siete... Es por eso que no voy a rendir el examen de teoría gramatical mañana, pero como sigo estudiando (y tengo el mate pronto) ya me pongo a releer los materiales y a preparar la síntesis. Incluso, si te interesa puedo mandarte el programa de teoría gramatical 1 (temas y bibliografía) y también (pero tendría que ver cómo, de repente escaneándolo) algunas páginas de los manuales de estudio que usan los chiquilines aquí, donde, como te dije, se trabaja a nivel de la gramática de texto y, en relación con la sintaxis, la teoría de Alarcos. 

Hasta prontito:

                       Mónica 

(María: allí donde dice "Salvador Hernández Alonso" debió decir "César Hernández Alonso".Perdón, eso me pasó por no releer con lentitud el e mail. Ahora sí, te dejo en paz... pero hasta mañana (si saco turno a tiempo para usar la compu)
                               Mónica

(Mónica: Hola he leído tu respuesta a ave nocturna, por favor me urge tener esa información que le brindarás a ella. Por favor si no es mucha molestia lo necesito.

Te agradeceré mucho la atención. Gracias.

FANNY VIA

LIC. EN EDUCACION - LYL - ES

LIMA-PERU

Pronombres enclíticos

Mensaje 

(En plan de reconocer ignorancias. Hubo un tiempo en que tenía claro que los verbos con enclítico se tildaban si el verbo original llevaba tilde. Luego me "enteré" de que seguían las normas generales de acentuación. Y ahora sólo sé que no sé nada. Esto es urgente porque acá en Argentina, con el asunto del voseo los pronombres enclíticos están a la orden del día; un simple ¿decíle o decile? me tienen en jaque por varias horas.

Esto antes no me pasaba, ¿será la vejez?

María José

Respuestas 

(Hace unos días mjvanni preguntaba sobre la acentuación de los verbos con pronombres enclíticos. Especialmente en zonas con voseo como Argentina. La pregunta me puso en duda y entre en la pagina de la real academia de la lengua de España (www.rae.es) y hoy me han contestado lo siguiente:

La regla anterior a la publicación de la Ortografía de la lengua española (1999) de la RAE sobre la acentuación de formas verbales con pronombres enclíticos establecía que estas formas llevasen tilde cuando la forma verbal escrita de manera aislada llevase tilde (cayóse, deténte, déme, estáte, pidióle)  y cuando la forma verbal con el clítico fuese una palabra esdrújula o sobresdrújula (avísame, mírame, búscalo). 

    En la nueva Ortografía las formas verbales con pronombres enclíticos se acentuarán de acuerdo con las normas generales de acentuación. Ejemplos: cayose, pidiole, estate, detente (palabras llanas terminadas en vocal); mírame, dámelo, habiéndosenos, avísame (palabras esdrújulas y sobresdrújulas). 

    La regla anterior es válida para las formas voseantes. Si las formas verbales que ustedes utilizan (olvidate, unite, visitanos, preparate, contame, comunicate, tomala, sentate, pensalo, anotalo, avisame) se pronuncian como palabras llanas, ([olvidáte], [uníte], [visitános], [preparáte], [contáme], [comunicáte],[tomála], [sentáte], [pensálo], [anotálo], [avisáme]), han de escribirlas sin tilde, pues son palabras llanas terminadas en vocal. 

    En el caso de su consulta, en las zonas voseantes como Argentina, la forma decile es llana terminada en vocal y, por tanto, no acentuada gráficamente. 

Reciba un cordial saludo. 

-- 

Departamento de Español al día 

RAE 

Un saludo desde España. Diego

(Mil gracias Diego, yo había estado intentando entrar en la RAE, pero como era fin de semana no pude.

 Hasta hace unos días estaba segura de que la forma correcta era la que vos explicas, pero un artículo en Internet (seguro que viejo) me puso en duda.

De nuevo mil gracias y lo voy a incluir en la página porque sospecho que no soy la única en este brete.

María José :-)

Desde Latitud 35° 16' S y Longitud 58° 24' O

La génesis de una lista

Mensaje 

(Yo otra vez. Es que no es muy usual que tenga libre la computadora para mí. Durante la semana mi compañera está meta teclear los trabajos para la facu, así que aprovecho los fines de semana.
María, todo el asunto de los marcos teóricos me hizo retomar una idea que creo habértela manifestado anteriormente; se refiere al intercambio de programas de estudio, contenidos de los manuales, y podríamos incluir las teorías desde las cuales enseñamos los temas. Al mismo tiempo se me ocurrió que podríamos implementar algo así como "actualización docente a distancia". Muchos de nosotros habremos tenido la obligación de asistir a cursillos de actualización (nosotros tuvimos que comernos uno, el año pasado, en el cual nos "entrenaron" para trabajar en la reforma educativa del ciclo básico). A veces podemos rescatar algo positivo de esos recauchutajes; por ejemplo: el uso de los portafolios. Entonces pensé que podrías sacar un boletín mensual en el cual publiques los aportes que hagamos sobre estos temas; por ejemplo, estaría bueno que todos los que estén interesados, envíen síntesis de distintas teorías gramaticales, o sobre la gramática de texto. Y de repente, en ese mismo boletín , implementar un apartado con adjuntos que te enviemos con páginas de esos manuales. No sé, se me ocurrió simplemente. Tal vez implique mucho trabajo para vos...

 Perdoná en todo caso, mi intromisión. 

 

 Te abraza: 

                     Mónica

Respuestas 

(Me parece una buena idea, aunque claro, ya no sería Urgencias didácticas porque te recuerdo que el objetivo de esta lista es subsanar justamente las "urgencias".

Pero no daría nada de trabajo abrir otra para los interesados en marcos teóricos, específicos de lengua, y las otras cosas que proponés y armarles un boletín mensual tampoco me sería engorroso. Es más, ya mismo la estoy armando, si funciona o no se verá en la cantidad de suscriptos y aportes. ¿Te parece?

En cuanto a que soy un ave nocturna, es cierto, me cuesta dormirme y me engancho con la máquina; lo mismo a la mañana, revisar el correo es indispensable para que desayune y empiece a funcionar. Y sí, estuve y estoy enfermucha, por eso ando un poco vaga.

María José :-)

(Mis queridos amigos de lista: disculpad que Mónica y yo hayamos monopolizado la lista en el día de hoy.

Les cuento que siguiendo la sugerencia de Mónica habilité una nueva lista: Lengua Teórica, para aquellos que les gusta despuntar el vicio de lo teórico. No es mi caso, así que mis participaciones se limitarán a chequear los mails para verificar que no tengan virus (porque esa lista admite adjuntos) y armar tal vez un boletín mensual.

¡Aprovechad los que estéis hartos de mí para leer algo donde no voy a decir ni MUUUU!

La dirección del alta de la lista es: lenguateorica-alta@elistas.net
María José Vanni

Administradora

(Hola, mi nombre es Nélida, estoy suscripta a la lista desde hace tiempo, pero por razones de tiempo no he participado en los intercambios, en forma directa. En estos momentos estoy un poco más organizada y me interesa la lista lengua teórica pero no puedo entrar. ¿Me podés explicar cómo debo hacer?

Desde ya muchas gracias.

(Respuesta 

Hoy e-listas tuvo problemas. Te contesto por privado.

María José Vanni

Administradora

Presentaciones

Guillermina Martí . Maestra jardinera busca información

Hola!

Soy docente del nivel inicial de un jardín provincial de la ciudad de Mar del Plata y estudio Ciencias de la educación....Me interesa actualizarme en todos los ámbitos del quehacer educativo y especialmente en lo referido al Nivel inicial.

Actualmente estoy realizando un asesoramiento en un proyecto curricular y PEI...si alguien ya lo ha hecho me gustaría compartir impresiones e ideas... Muchas gracias y feliz inicio de actividades para todos.... ...."...Al principio no hay caminos, pero cuando muchos hombres transitan juntos en una misma dirección, se abre uno...."

Guille

Diego Prieto López

Hola saludos desde España. Acabo de incorporarme a esta lista y espero poder ayudaros desde aquí en Sevilla. soy profesor de educación infantil o inicial.

Lucy de Monterrey, Nuevo León, México

yo soy maestra de Preparatoria técnica la materia de mi especialidad es matemáticas siempre los leo porque me interesa lo relacionado con la lectura y la lengua y les paso a mis compañeras maestras que imparten esa área sus comentarios y sugerencias, pero me encantaría contactarme con alguien en el área de matemáticas, gracias

Lucy

Taller de periodismo

Respuestas a Graciela Occhi (Boletín N° 7)

(Hola, Graciela:

   Yo siempre he obtenido mucho éxito con el periodismo, a veces lo trabajo con todo un grupo y a veces integro un pequeño grupo con alumnos voluntarios de todos los grupos. Publicamos textos elaborados en clase y elegidos como los mejores, esto es muy estimulante para escribir. También incluimos concursos culturales. La sección de "chismes" es imprescindible. Para financiar la publicación vendemos anuncios de empresas pequeñas ubicadas en los alrededores de la escuela que no vendan artículos nocivos. A veces, el periódico se obsequia y otras veces, lo vendemos al costo.

    Aunque estas ideas son muy conocidas, considere enviarlas para "refrescarnos" la memoria.

    Saludos cordiales,

    Graciela Murillo

(Gracias, Graciela, a vos y a los que me sugirieron más actividades. Empiezo mañana y lo tengo bastante "cocinado", espero ver al grupo que me toca para darle el toque final.

Gracias a todos

Graciela Occhi

Cómo citar recursos electrónicos

Como imagino que muchos de Uds. deben usar frecuentemente material de Internet, ya sea para investigación o para otros trabajos, creo que este link les resultará interesante:

http://www.ub.es/biblio/citae-e.htm
María José :-

Mónica nos felicita

Mensaje

(Hace unos días que logré imprimir los anteriores boletines (no hay caso, a  mi denme papel y lápiz) y algunos de los e- mails que hemos intercambiado...  y es tal cual dice la consigna del boletín: la solidaridad sigue  existiendo!! Son tantos los aportes que me han brindado para seguir  mejorando mi labor que no encuentro palabras para agradecerles y  especialmente a vos, María José, por haber tenido el tino la inspiración o  lo que sea que te haya llevado a crear esta página. Sepan que aunque he  figurado poco por aquí, los tengo siempre presentes, espero en algún momento  poder hacer aportes.

      Desde Uruguay y en pleno Carnaval, abrazos de

         Mónica

Respuestas 

(El orgullo que vos sentís es el mismo que siento yo y creo que lo compartimos todos los que formamos la lista. Porque si bien yo tuve la idea (algún día de remembranzas contaré cómo me llegó), sin el aporte de todos los que se han prendido en el proyecto, los que escriben y los que sólo leen, esta sería una de tantas listas muertas.

Me complace decir que estamos rondando los 140 integrantes.

Y no sigo porque no quiero que suene a autobombo ni a falsa modestia, pero quiero terminar repitiéndome:

la lista no es mérito mío sino de los 140 que estamos, de los que estuvieron y de todos los que vendrán.

María José Vanni

Administradora

Novedades en la página

El gran link

(Ya está listo para bajar de nuestra página "El gran link". Gracias a todos los que colaboraron con sus direcciones. Los pasos para bajarlos y usarlos están en la página. Les recuerdo la dirección: http://www.geocities.com/urgencias_didacticas
María José Vanni

Administradora

Canal de Chat

(He incluido en nuestra página web un canal de chat, exclusivo para los visitantes de la página

Para ingresar deben ir al final de la página www.geocities.com/urgencias_didacticas  e introducir un nick.

Aclaro que no soy de las más asiduas usuarias de chat, pero nunca está de más ofrecer otro servicio.

María José Vanni

Administradora
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