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Editorial

Cómo anticipaba, este número se viene gordito. Quiero aclarar que algunos mensajes fueron modificados en su contenido, no por cambio de palabras, sino por cortes y pegues. Es que muchos trataban varios temas en un solo mensaje y me pareció mejor desglosarlos para una mejor lectura. Si los autores afectados no están de acuerdo, por favor háganmelo saber para no volver a hacerlo.

Presentaciones

María M.S. Prieto

Hola, soy Maria M S Prieto, profesora de lengua y Literatura en provincia de Buenos Aires, en EGB y Polimodal, también coordino talleres literarios y si bien hace rato que estoy suscripta a la lista no he participado casi nada, aunque leo diariamente y con atención todo que lo llega de ella.

Me pareció una idea excelente el Gran Link y me sorprendió leer las presentaciones, no imaginaba que éramos tantos. 

Un abrazo grande para todos mis colegas y por el enriquecimiento constante que siempre me brindan:

María

Graciela Occhi

Hola a todos! Me ausenté unos días y al llegar encontré una cantidad inusual de mensajes, muchos pedacitos de vida en cada uno, y algo muy lindo que le está pasando a esta lista. ¡Salud!

Me llamo Graciela(somos varias), profesora en Letras y psicóloga social, vivo en Tortuguitas donde doy clases de Lengua, Literatura y Psicología, (también en Pilar), en 9º EGB y todo Polimodal. Este año comencé a dar un taller de periodismo(por el cual pedí y obtuve ayuda de la lista) y es una de las cosas en que tengo puesto mi entusiasmo este año, en un momento tan duro como el que vivimos.

En lo personal, tengo amores "ensamblados": Dos hijos míos, adolescentes de 17 y 18 años, un esposo al que amo, y una niña suya de 10 años, formando(o intentándolo todos los días) una de estas nuevas familias para las que no valen los viejos modelos, porque no los tiene, (lo que no significa que sea más simple).

A vos, María José, gracias por todo lo que hacés y lo que sos. A Marta Lescano saludos afectuosos porque es como si la conociera. Y, de a poco, creo que nos está pasando lo mismo a todos los miembros de la lista, personalizándonos, y entendiendo mejor las intervenciones de cada uno en esto que formamos, que por más virtual que sea, ES un grupo.

Besos a todos

Graciela Occhi

Beatriz Silva

Hola GENTE DE URGENCIAS:

después de leer tantas presentaciones me dio un poco de envidia haberme quedado afuera, así que aquí voy

Me llamo Beatriz Silva, vivo en Mendoza. Argentina, licenciada en letras, doy clases de lengua y literatura en media y adultos (tengo 6 primeros de Polimodal, dos cuartos (literatura) y un primero. Colaboro habitualmente en una revista Dinámica Educativa, hecha a pulmón y subsistiendo desde hace 13 años (nada mal para un microemprendimiento) gracias a sus dueñas ahora participo en un proyecto en vías de concretizarse de Educación a distancia o teleformación como prefieran llamarlo. Queremos dictar cursos a través de la red. Insistidora buscadora de recursos en Internet encontré esta interesante lista y ahora es otra de las que espera los boletines de María José con ansiedad.

Para hacerla corta un beso y un mensaje no tan privado a Marta Lescano ¡Me encantan tus libros! NO solo los uso, mis ALUMNOS APRENDEN!!!!.

SALUDOS A TODAS / TODOS

Beatriz Marín

Mi nombre es Beatriz Marín. Soy profesora de lengua española en un Institut d'Ensenyament Secundari de Matadepera (Barcelona). Soy nacida en argentina, vivo desde 1976 a Cataluña. Además de mis actividades docentes, formo parte del Grup de Treball Didàctica I Mùltimèdia, que depende del Departament de Pedagogia Aplicada de la Universitat Autónoma.

Quedo a disposición de los integrantes de la lista para lo que gusten.

Marta Noemí Miguel

Hola a todos.

Mi nombre es Marta Noemí Miguel estoy cursando el último año del profesorado de Lengua y Literatura. No he participado en las listas por una cuestión de tiempo, pero siempre leo todos los mensajes.

Felices Pascuas a todos mis futuros colegas y en especial a Marta Lescano ya que es a la que más conozco a través de sus libros.

Marta Alicia Tenutto

Hola

Me llamo Marta Alicia Tenutto. Tal vez desde una presentación formal diría que soy Lic. en Psicología (U.B.A.), Lic. y Prof. de Cs. de la educación (U.M.) y me encuentro cursando la Maestría en educación en la Universidad de San Andrés.

Me desempeño como docente desde hace 21 años (más de la mitad de mi vida)

A nivel real, soy Profesora de nivel terciario (en las carreras de formación), Asesora Pedagógica y autora del libro "Herramientas de evaluación en el aula" y he publicado en la revista La Obra.

Coordino los contenidos de www.nuestraldea.com, modero dos listas de discusión, una de ellas dedicada a educación en general, y de adultos en particular.

Estoy casada, tengo una hija de 15 años y soy algo inquieta.

Hasta luego

Lic. Marta Alicia Tenutto

Coordinadora de www.nuestraldea.com
Moderadora de Entretodos y Forosparticipativos

Autora de "Herramientas de evaluación en el aula"

Adriana Invernizzi

Soy Adriana Invernizzi, de Buenos Aires, Avellaneda. Profesora de geografía, lectora de urgencias, trabajo en la zona de Barracas en nivel medio. beso 

~adri~

Carlos Córdoba

Vaya esto como presentación, Carlos Córdoba, bibliotecario escolar en Quilmes (Prov. de Buenos Aires). Tengo para enviarles a quienes quieran (o para poner en la página o... -no me animé a mandarla directamente a la lista-) la lista de libros recomendados de ALIJA (Asociación del Libro Infantil y Juvenil de Argentina), de la que soy miembro.

Raúl Urbina

Me llamo Raúl Urbina. Soy profesor de Lengua y Literatura española y de Cultura Clásica de Educación Secundaria en un Colegio de Burgos. Además de mi trabajo como profesor, me interesa especialmente la investigación en los campos de la Filosofía, la Retórica, la Teoría de la Literatura, la Lingüística textual y el cine.

Soy consciente del privilegio que ha supuesto para mí formar parte de esta lista, porque siempre encuentras a alguien dispuesto a ayudarte en alguna cosa. Por supuesto, estaría encantado de ayudar a quienquiera que lo necesite.

Aparte para Marta Lescano

Mensaje 

(
Muchas gracias por todos los mensajes que he recibido, algunos públicos otros en forma privada. Es para mí una gran responsabilidad escribir material didáctico que resulte efectivo para el aprendizaje. Admito que tengo una deuda con toda mi gente, que nos apoyó desde un primer momento. No somos una multinacional, no tenemos dólares, no tenemos más de 100 promotores, no tenemos 50 personas que trabajan diseño, tapa. Fotografías, etc. Solo somos un pequeño grupo de personas que el estado preparó y que devolvemos con producción para nuestra gente todo lo que aprendimos y seguimos aprendiendo. Por eso creo en la gratuidad de la educación. Ninguno de nosotros podría haberlo hecho sin esa posibilidad. Mis afectos para todos y adelante con los proyectos!

Marta Lescano

Respuestas 

(
Hola Marta: Yo también he trabajado tus textos y aprovecho esta oportunidad para agradecerte todo lo que nos has ofrecido. Tus libros me han acompañado siempre y me fueron de gran utilidad.

Me gustaría que nos brindaras información sobre congresos, cursos etc., digamos espacios en los que podamos "resistir", en estos duros tiempos que nos toca vivir en nuestro país. Creo que no bajar los brazos ahora es imprescindible.

 Patricia B.

(
Muchas gracias Patricia por tus alentadoras palabras. Desde Zárate, la bella ciudad de la Provincia de Buenos Aires en la que decidí vivir, y a través de este medio ofrezco brindar toda la información que estimen resulte de interés

En principio tengo información de todos los congresos en relación con la Lengua y la Literatura que se realizan en nuestro país. También ofrezco mis participaciones en Congresos

Mis afectos a todos los participantes de esta lista y a todos los que luchan y no se dejan llevar por las circunstancias adversas, 

Marta Lescano

(
Marta: Soy Teresa de Santiago del Estero y leí el mail que enviaste a Patricia de Zárate. Cuánto de cierto hay en lo que dices. Yo también trabajo con tus libros y ahora, estoy esperando cobrar el sueldo para ir volando a Hiperión a ver el nuevo material. Un abrazo grande y fuerzas, desde aquí, desde este Santiago que ya superó a Macondo. Un abrazo y ¡Felices Pascuas!!!

Tere.-

(
Estimada Teresa: No creas que en Buenos Aires estamos mejor. Creo que es un buen momento para disfrutar del arte literario, también para idear proyectos, sí seguramente algo distinto de lo que vemos y escuchamos se puede hacer. Al menos infestémoslo.

Un abrazo, Marta Lescano
Hola Teresa: Le envié a María José para que suba a la página mi ponencia en el Seminario Internacional de la Cátedra UNESCO: Lectura, escritura y democracia

Tema: Evaluación de la comprensión lectora

La perspectiva con la que trabajo la comprensión lectora en mis últimos libros es la cognitiva-discursiva. En el documento podrás encontrar bibliografía y marco teórico para la evaluación y la comprensión.

Un abrazo y espero que otros docentes que no son del área puedan también obtener información de interés.

Marta Lescano

lesc@arnet.com
N. de la R: El artículo mencionado ya está en 

www.geocities.com/urgencias_didacticas/index.html
Cursos

Cursos y talleres en el Nacional Buenos Aires

(
María José: Te envío esta información sobre el Colegio Nacional Buenos Aires que me parece que puede interesarle a nuestras colisteras de Capital Federal y alrededores.-

Te cuento que yo hice el año pasado el seminario de Historia Argentina que comentan en la nota y fue excelente, de muy buen nivel académico.-

 Cursos y talleres para todos en el Colegio Nacional de Buenos Aires La escuela de la UBA lanza en abril clases abiertas al público de idiomas, fotografía, danzas, filosofía y letras, entre otras.

 "El propósito es asomarnos lo más posible a la comunidad con lo único que tenemos para ofrecer: cultura", dijo el rector.

 Notas Relacionadas

 Agenda

 Idiomas, fotografía, escritura, periodismo, filosofía y cine. Desde el mes que viene, el Colegio Nacional de Buenos Aires ofrecerá todos los sábados una variada gama de cursos y talleres sobre ésas y muchas otras áreas de la cultura. Todas las actividades serán abiertas al público y tendrán aranceles reducidos. "Nuestro propósito es asomarnos lo más posible a la comunidad con lo único que tenemos para ofrecer: cultura", contó Arnoldo Siperman, a cargo del rectorado del colegio dependiente de la UBA.

 Hasta el año pasado, las actividades extracurriculares organizadas por el Buenos Aires sólo estaban destinadas a los alumnos del colegio. "Ahora los hemos abierto, ampliamos la oferta y hemos puesto horarios cómodos para el público", agregó Siperman, quien reemplaza temporariamente al rector Horacio Sanguinetti. De hecho, los cursos abiertos funcionarán los sábados, durante la mañana y la tarde. "La primera vez que hicimos un curso abierto a la gente fue el año pasado, con uno de historia argentina. Se anotaron más de 450 personas y fue un éxito. Eso nos decidió a abrir la oferta."

 Los diferentes cursos y talleres comenzarán a funcionar el próximo 13 de abril. Las opciones serán:

 * entre los idiomas, habrá cursos de alemán, inglés, italiano, francés y portugués, todos en diversos niveles;

 * en el rubro danzas, las alternativas serán folklore argentino, rock, salsa, flamenco y tango;

 * la música estará representada por talleres de guitarra y ensamble, ópera y coro;

 * entre las artes visuales, habrá un taller de cine y realización de video, otros sobre el cine y sus formas, cine y literatura, cine y literatura latinoamericana, arte digital, fotografía y también cerámica;

 * la literatura se abordará desde los talleres de Narrativa, de Escritura y periodismo, y desde los dedicados a ciertos aspectos de la obra de un autor: "Las historias fantásticas de Cortázar" y "Jorge Luis Borges y la construcción de la ficción";

 * también se podrá optar por la filosofía: Taller de pensamiento, Filosofía y cine, Introducción a los problemas éticos, Introducción a Nietzsche y su pensamiento;

* otra posibilidad que ofrecerá el colegio será la de practicar un arte marcial: taekwondo. 

Las actividades serán coordinadas por docentes del colegio y también por especialistas invitados. La duración variará según los casos (hay cursos de un mes y otros de tres meses), con reuniones dos o tres horas por vez.

 Además, el Nacional Buenos Aires dará también un seminario abierto. En "Argentina: 200 años de historia, arte y cultura" se estudiarán especialmente la historia, la literatura, la música, el teatro y el cine argentinos, durante cuatro meses. Las vacantes son limitadas y las clases se darán también los sábados, de 14.30 a 17.

 Los aranceles de los diferentes cursos, talleres y seminarios serán de veinte pesos mensuales. Al término de todas las actividades se entregarán certificados a los participantes. Los interesados pueden hacer consultas e inscribirse en el Departamento de Extensión Cultural del colegio, en Bolívar 263, o a los teléfonos 4331-0733 y 4331-6777. También pueden hacerlo vía email a dec@cnba.uba.ar. "Los cursos están pensados para gente de todas las edades. Como esos juguetes que son para niños de 2 a 80 años", apuntó Siperman.

 Un beso para todos.-

 Marta Murillo

 =====

 martalidiam@yahoo.com.ar
Cursos varios

(
Gracias Patricia por tus palabras. Siempre es alentador saber que somos muchos los que intentamos resistir: Estos son los próximos congresos y seminarios.

1) INAUGURACIÓN DE LA SUBSEDE DE LA CÁTEDRA UNESCO

 PARA LA LECTURA Y LA ESCRITURA EN AMÉRICA LATINA

 INSTITUTO DE LECTURA Y ESCRITURA

 FACULTAD DE EDUCACIÓN ELEMENTAL Y ESPECIAL

 UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO

 MENDOZA, ARGENTINA

I SIMPOSIO INTERNACIONAL DE LA SUBSEDE UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO

V REGIONAL DE LA SEDE ARGENTINA

CATEDRA UNESCO

"LECTURA Y ESCRITURA: NUEVOS DESAFÍOS"

Mendoza, 4, 5 y 6 de abril de 2002

-La SEDE del Simposio: la Facultad de Educación Elemental y Especial, de la Universidad Nacional de Cuyo 

Calle: Rodríguez 421 o Sobremonte 81 ( es una esquina)

Ciudad de Mendoza

2) CONGRESO INTERNACIONAL

 LA ARGUMENTACION

 LINGUISTICA - RETORICA- LOGICA- PEDAGOGIA

 Universidad de Buenos Aires

 10 al 12 de julio de 2002

 Presidente de Honor: Oswald Ducrot

Panelistas invitados que ya han confirmado su participación

Marion Carel (École des Hautes Études en Sciences Sociales)

María Luisa Donaire (Universidad de Oviedo)

Sophie Fisher (École des Hautes Études en Sciences Sociales)

Eduardo Guimarâes (Unicamp)

María Cristina Martínez (Universidad del Valle)

Estrella Montolío (Universidad de Barcelona)

Giovanni Parodi (Universidad Católica de Valparaíso)

Marianne Péronard (Universidad Católica de Valparaíso)

Christian Plantin (Université de Lyon II)

José Portolés (Universidad Autónoma de Madrid)

Marta Tordesillas (Universidad Autónoma de Madrid)

María Antonia Martín Zorraquino (Universidad de Zaragoza)

 SEMINARIOS DE DOCTORADO / MAESTRIA

En ocasión de su asistencia al Congreso La Argumentación, los profesores Oswald Ducrot, Marion Carel y Christian Plantin dictarán los siguientes seminarios de doctorado y maestría:

« Sémantique argumentative: analyses syntaxique et lexicale dans le cadre de la théorie des blocs sémantiques »

En francés con traducción sucesiva

Duración : 32 horas

 del 24 de junio al 5 de julio de 2002, de 18 a 21.

 INSCRIPCION: a partir del 17 de junio de 2002.

 Centro Franco-Argentino de Altos Estudios

 Pte. José E. Uriburu 950, PB, Buenos Aires

 Tel/Fax: (54.11) 45083638

 Horario: lunes a viernes de 14 a 18

 Aranceles: $60.- para estudiantes de universidades públicas

(con comprobante)

 $90.- para docentes e investigadores de universidades públicas.

 $150.- para público en general.

 (estos aranceles están sujetos a modificaciones posibles)

* Christian PLANTIN (Univ. Lyon II)

"Gramáticas de la argumentación"

En español.

Duración: 32 horas.

 del 15 al 29 de julio de 2002, de 18 a 21.

 INSCRIPCION: a partir del 8 de julio de 2002.

 Centro Franco-Argentino de Altos Estudios

 Pte. José E. Uriburu 950, PB, Buenos Aires

 Tel/Fax: (54.11) 45083638

 Horario: lunes a viernes de 14 a 18

 Aranceles: $60.- para estudiantes de universidades públicas

(con comprombante)

 $90.- para docentes e investigadores

de universidades públicas.

 $150.- para público en general.

 (estos aranceles están sujetos a modificaciones posibles)

AUSPICIOS Y SUBSIDIOS:

Embajada de España

Embajada de Francia

AUSPICIOS :

Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales

Secretaría de Educación del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires

Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires

Instituto Superior de Profesorado "Joaquín V. González"

Instituto de Educación Superior en Lenguas Vivas "Juan Ramón Fernández"

Alianza Francesa

Dirección de Promoción y Enseñanza de Lenguas (Unión Latina)

Declarado de INTERES EDUCATIVO por:

Secretaría de Educación del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires

Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires

Secretaría de Cultura y Medios de Comunicación de la Presidencia de la

Nación.

INFORMES E INSCRIPCION

Maria Marta García Negroni

Coordinadora del Comite de Organización

mmgn@fibertel.com.ar
 Alfredo M. Lescano

alescano@filo.uba.ar
 Roberto Bein

rbein@filo.uba.ar
Para más información, visite nuestro sitio web en la sección Agenda en

www.filo.uba.ar, o haga click aquí:

http://www.geocities.com/congreso_argumentacion
3) La Sociedad Argentina de Lingüística y la Facultad de Lenguas de la Universidad Nacional de Córdoba, co-organizan el IX CONGRESO NACIONAL DE LINGÜÍSTICA que se llevará a cabo en la ciudad de Córdoba entre el 14 y el 16 de noviembre de 2002.

 1. Áreas temáticas:

§ Adquisición y desarrollo del lenguaje

§ Análisis del discurso

§ Bases biológicas del lenguaje

§ Lenguaje y Cognición

§ Lenguaje y Educación

§ Enseñanza del español como lengua extranjera

§ Gramática

§ Lengua, historia y cultura

§ Lenguas en contacto

§ Lenguas extranjeras

§ Lenguas indígenas

§ Literatura

§ Lenguaje y Medios

§ Multilingüismo

§ Nuevas tecnologías

§ Pragmática

§ Teorías lingüísticas

§ Traducción e interpretación

.IX Congreso Nacional de Lingüística del 14 al 16 de noviembre de 2002 -

Facultad de Lenguas - Universidad Nacional de Córdoba

Av. Vélez Sársfield 187 - CP: 5000 Córdoba - Argentina - TE: 54 351

4331073 - e-mail: 9congresoling@esl.unc.edu.ar
(
Hola a todos: Continúa mi compromiso de enviarles información sobre Congresos y seminarios. 

El que les envío está inscripto en la Maestría de Enseñanza de la Lengua de la Facultad de Rosario. De todos modos se puede hacer porque está abierto a la comunidad educativa. 

--------------------------------------------------------------------------------

PRÓXIMO CURSO CRONOGRAMA 2002:

 a.. ABRIL 18,19 y 20

"ENFOQUE COMUNICATIVO EN LA ENSEÑANZA DE LA LENGUA"

Dra. Clide Gremiger - Universidad Nacional de Río Cuarto

Los temas centrales del seminario serán la evolución de los enfoques lingüísticos y cognitivos que influyeron en los cambios didácticos, el estudio de las bases epistemológicas del enfoque comunicativo y constructivista en la enseñanza de la Lengua y la Literatura y el análisis de aspectos fundamentales de dicho enfoque: tales como el rol del docente y el alumno, los contenidos, la evaluación etc.

 Lugar: Facultad de Humanidades y Artes - E.Ríos 758 – Rosario

 INSCRIPCIÓN y ENTREGA DE BIBLIOGRAFÍA Facultad de Humanidades y Artes -UNR (E.Ríos 758 -2000-Rosario) Centro de Estudios del Lenguaje. Jueves 4 de abril de 11 a 12 y de 18 a 19hs. // Lunes 8 de abril de 10 a 12hs.

 O a los teléfonos y direcciones electrónicas: 

 0341-155-085595 monicelpre@citynet.net.ar 

 0341-156-911461 - bdgregorio@infovía.com.ar 

¿Qué metodología están implementando?

(Inicio en la lectoescritura)

Mensaje 

(Publicado en UD 11)

(
Hola a todos:

Estoy recopilando material sobre la enseñanza de la lectoescritura.

Me encantaría poder obtener información sobre ¿cuál es la metodología que están implementando en su región para enseñar la lectoescritura tanto en niños como en adultos? ¿Cuáles son las ventajas y desventajas que encuentran?

¿Qué tipo de letra usan en un inicio? ¿Y por qué?

¿Cómo son los resultados a lo largo del año lectivo?

Cualquier aporte por más pequeño que sea me es de gran utilidad.

Desde ya muchas gracias y a disposición de Ustedes.

Cariños

Gladys Jimenez

Respuestas 

(
Hola Gladys,

Aunque la lecto escritura no es mi área, quisiera compartirte mi experiencia personal al inicio de mis estudios.

 Fijate que mi maestro de primer grado nos inició enseñándonos de una sola vez la letra cursiva y posteriormente la script. En ese momento era únicamente un docente, luego se especializó y en la actualidad es una gran eminencia de la lingüística aquí en Honduras (Atanasio Herranz, de origen español). Algo muy curioso es que la mayoría de quienes fuimos sus alumnos poseemos rasgos de caligrafía similares.

No sé si se basaba en algún método o experimentaba con nosotros pero comparando con la letra de estudiantes en la actualidad estos son un desastre!!

Utilizábamos un libro de lectura llamado Victoria" y leíamos todas las lecciones de manera individual, hasta que lo hacíamos correctamente podíamos avanzar a la siguiente. Mmmm.. recuerdos de infancia...

En fin... Espero que encuentre ayuda con alguien que tenga material al respecto.

Clariza

al950306@unitec.edu
(
Hola, Gladys:

 Disculpas por responder hasta hoy. En México, desde 1993 se inicia la adquisición sistemática de la lengua escrita en el primer ciclo de primaria, si bien, desde preescolar se pretende acercar al niño a este objeto de estudio.

Debido a que en este país se han hecho investigaciones sobre este proceso desde la perspectiva constructivista, las propuestas curriculares se basan en lo descubierto por Emilia Ferreiro, Margarita Gómez Palacios y colaboradores.

Ésta última fue la responsable de la modificación a los materiales para la enseñanza del español que actualmente se emplean de 1° a 4° grados de primaria (están terminándose los de 5° y 6°).

 Ya que no todos los niños y las niñas que inician la educación primaria han asistido a preescolar (la mayoría sólo acude a este nivel un año escolar) y, en consecuencia, les puede ser difícil conseguir leer y escribir en tan

Solo un curso lectivo, hay la disposición oficial de que el docente continúe con el grupo en el 2° grado y de que no se acredite el primer grado, esto con el fin de evitar la reprobación que, en muchos casos, concluye en deserción.

 Actualmente, se están utilizando los dos tipos de letra (script y ligada). Durante casi 20 años se privilegió la script.

 Los materiales son dos libros para el alumno (de lecturas y de actividades), un fichero para actividades y un libro para el docente.

 Desafortunadamente, a pesar de que los materiales didácticos son gratuititos, tienen un contenido actualizado y una excelente presentación, todavía existen docentes que emplean "métodos" sintéticos y dedican la mayor parte del tiempo a la descifración sonora y la escritura de planas de letras y palabras aisladas. Algunos lo hacen bajo la presión de los padres de familia y de algunas autoridades que confunden "sonorizar" con leer.

 Un aspecto que parece ser que no ha funcionado tan bien es el de la actualización ya que si bien se dan cursos, no hay seguimiento y, por eso, los materiales no se utilizan adecuadamente.

 Espero que te sea útil esta información. Si requieres más, envíame un mensaje personal.

 Saludos.

 Graciela Murillo

(
Clariza, María José y Srta. Mirtha Palubeckis:

Mil gracias por haber compartido sus experiencias!

Cariños.

Gladys Jimenez

Ofrecimiento de material

Mensaje 

(
 María José: realmente un ejemplazo!!!! Te envío un abrazo muy grande desde mi Santiago del Estero. Quiero pedirte por favor que me solicites cosas puntuales que creas que te puedo presentar en cuanto a situaciones en las aulas, posibles soluciones etc. Yo ya estoy pensando en un material que te podría enviar sobre Informática en el proceso de lectura y escritura. Te gustaría? Felices Pascuas y un abrazo!!! Tere.

Respuestas 

(
Mate y venga al pie, compañera (pa'los de ajuera, alusión al truco).

Yo también espero que los colegas se pongan un poco más puntuales, si no nos damos una mano ahora que estamos en pleno merequetengue de clases ¿cuándo?

Con cariño

María José ( 

Desde Latitud 35° 16' S y Longitud 58° 24' O

Conectarse con docentes de España

Mensaje 

(
 Hola a todos. Mi nombre es Cristina Sarubbi. Vivo en Saladillo, Pcia. de Buenos Aires. Soy profesora en Letras. Actualmente trabajo en el tercer ciclo de la EGB, en Polimodal y en un CENS con adultos. Me interesa contactarme con docentes de España. Quiero conocer la situación de la educación allá y si hay seminarios o cursos de perfeccionamiento durante el mes de julio, ya que pienso pasar las vacaciones de invierno en Santiago de Compostela y me gustaría aprovechar esta oportunidad para perfeccionar mis conocimientos.

 Un abrazo a todos: Cristina.

Respuestas 

(
Hola Cristina Sarubbi.

Soy Manuel Huete, docente en un centro de primaria en Granada - España. De Galicia (Santiago de Compostela) te puedo contar poco, solamente te puedo hablar de su importancia histórica como centro de peregrinación y espléndidos paisajes y mejores gentes.

Con respecto a los cursos que te interesan trataré de encontrar una dirección web donde había una relación de cursos en Galicia. En el sur, Andalucía - Granada, los centros de profesores tienen una variedad amplia de cursos, te podría informar mejor. Pero con respecto a Santiago (Galicia) no conozco el planteamiento educativo de esta comunidad autónoma

(
Hola Manuel.

Agradezco tu respuesta. Si sabes de algún sitio en la Web, mejor que mejor. Estoy ansiosa por viajar a España.

Si tienes tiempo y ganas, cuéntame cuál es la situación de los docentes allí, el tiempo promedio que trabajan, el sueldo aproximado. Necesito saberlo porque un futuro allí es una posibilidad y me gustaría conocer qué diferencias hay con Argentina.

Una vez más, gracias. Un abrazo: Cristina
(
Cristina, puedes consultar esta página es de la delegación de educación de Granada http://dpgranada.cec.junta-andalucia.es/
Creo que te puede ir situando en el contexto. Seguiré informándote.

Manuel Huete

El hombre nace para vivir su propio destino.(Anónimo)

Para los colegas de España

Dando vueltas por la red me encontré con esta oferta de trabajo para profesores españoles del gobierno de EEUU. Se llama "Programa para profesores visitantes españoles".

Perdonen el ombliguismo, pero como acá la mayoría anda buscando como irse nos parece que en todos lados quieren lo mismo.

Si alguno quiere verla la dirección es: http://www.spainembedu.org/profvisi.html
María José (
Desde Latitud 35° 16' S y Longitud 58° 24' O

Lecturas

Mensaje

(
 Hola a todos: He leído dos novelas que me gustaría recomendar para 3º ciclo y Polimodal. "Ojos de perro siberiano" de Antonio Santa Ana, y "El alma al diablo" de M.Birmajer. Son novelas cortas, con temas interesantes, dinámicas y están bien escritas!!. He leído varias de las novelas que se escriben "para adolescentes" y son lamentables. Estas me parecieron muy buenas y quiero compartirlas con ustedes. 

Un beso 

Patricia B.

Respuestas 

(
Patricia B.: ¿podrás decirme de qué editorial es la novela de Santa Ana? Supongo la de Birmajer es de La Movida de Colihue ¿no?.

 Propongo que de ahora en más cuando recomendemos textos coloquemos la editorial.

 Yo por mi parte recomiendo "Rebelión en la granja" de George Orwell Ed. Cántaro. Me parece muy actual, agrego que hay un análisis en Lengua y Literatura para Polimodal de Ed. Puerto de Palos.

También me parece muy bueno "Véronique" de Sonia Sarfati. Ed. Cántaro, Colección Aldea Literaria. La historia está contada por la amiga de la protagonista, y trata sobre los trastornos que sufre la adolescente en la alimentación (anorexia).

 Cariños

 Patricia De -Donatis

(
La novela de Santa Ana es de Editorial Norma. 

Patricia B.

(
Los ojos del perro siberiano / Antonio Santa Ana. Edit. Norma. Colección Zona libre El alma al diablo / Marcelo Birmajer. Edit. Norma. Colección Zona libre

Carlos Córdoba

Lecturas 2

Mensaje 

(
[...] Quería preguntarles si me podrían sugerir alguna obra de teatro infantil para que hagan mis alumnos de 9° EGB como despedida del colegio para los más chiquitos. 

Marta Murillo

Lecturas 3

Mensaje 

(
Carlos: creo que a todos nos gustaría recibir tu material sobre las recomendaciones de libros.

Si no es muy extensa, enviala a la lista por favor. Si ocupa más de dos páginas, podés enviarla a mi privado y enseguida la subo a la página.

María José Vanni

Administradora

Listas "Urgencias didácticas" y "Urgencias: el boletín"

www.geocities.com/urgencias_didacticas/index.html
mj.vanni@uol.com.ar
Respuestas 

(
Me encantaría recibir las recomendaciones de ALIJA. ¿Trabajan con libros para mayores de 13 años?. Pregunto porque me pareció que trabajan más con la literatura infantil y porque tengo poca información sobre esta asociación .

Yo doy clases con chicos de 14 a 18.

Patricia B.

(
Para todos

 Hola a todos. Me sumo al pedido de Patricia. Yo también trabajo con adolescentes y a veces es difícil elegir material que les agrade. Además, estoy en una escuela de adultos, con algunas personas que hace más de diez años que no estudian ni leen ni siquiera el diario.

 Por otra parte, deseo agradecer infinitamente el material de la Prof. Lescano. Yo también he usado sus libros. Me faltan los últimos, pero ya los conseguiré. [...]

 Por último, es hermoso que seamos tantos. Esta lista va a seguir creciendo y nosotros continuaremos intercambiando experiencias, demostrando solidaridad (algo difícil de encontrar en los tiempos que corren) y también encontrando nuevos amigos. Gracias, María José, por darnos todas estas oportunidades. Gracias, amigos de la lista, por ayudarnos mutuamente a no bajar los brazos y por seguir deseando ser mejores profesionales.

 Un cariño grande para todos desde este rincón de Balvanera, muy cerquita de Plaza Once, en la Ciudad de Buenos Aires.

 GRACIELA ZEITER

Recomendados de ALIJA Remite QHS

(
Destacados de Alija Período evaluado: 1 de enero de 1999 al 31 de diciembre de 1999

Libro total

· EL PRÍNCIPE FELÍZ, de Oscar Wilde. Traducción de Jorge Luis Borges. Ilustraciones de Carlos Nine. EMECÉ.

· DEL OTRO LADO DEL MUNDO, de Laura Devetach. Ilustraciones de Viviana Garófoli. Alfaguara.

Texto

· NOTICIAS EXTRAÑAS I, II, III. Marcelo Birmajer. Grupo Editorial NORMA

· AVENTURAS EN BORRADOR, María Cristina Alonso. Colihue

· ANDANZAS DE JUAN EL ZORRO, Horacio Clemente. Gramón-Colihue

· CUENTOS DEL AGUARÁ, Adrián Linari. Grupo Editorial NORMA

· LA MILONGA DEL ÚLTIMO TATÚ, Horacio López. Alfaguara

· MUCHO PERRO, Silvia Schujer. Alfaguara

· LUCAS CARRABIAS, Miguel Ángel Palermo, Altea

· PEDACITOS DE MAGIA, Sandra Filippi, Ed. Sudamericana

· UN GRAN RESFRÍO, Mercedes Mainé, Ed. Sudamericana

Ilustración

· MUCHO PERRO, Pez. Alfaguara

· EL DUEÑO DE LOS ANIMALES, Luis Scafati. Ed. Sudamericana

· CUENTOS DEL ZORRO, Carlos Nine. Ed. Sudamericana

· LUCAS CARRABIAS, Douglas Wright. Altea

Traducción

· Graciela Montes, por CUANDO ALICIA ATRAVESÓ EL ESPEJO, de Lewis Carroll.

Clásicos

· EL CAZADOR OCULTO, J. D. Salinger. Ed. Sudamerican

· TIFÓN, Joseph Conrad. Ediciones del Sol

Teóricos

· Colección ESPACIOS PARA LA LECTURA, Fondo de Cultura Económica (con especial atención a los textos de Graciela Montes y Michele Petit)

Jurado: Julio Neveleff; María Adelia Díaz Rönner; Sandra Comino; Carlos Córdoba

Día del libro infantil

Mensajes 

(
Les re-envío un mensaje de esta institución española dedicada al libro infantil y juvenil y a la promoción de la lectura. Aquí, en Argentina, es difícil hacer algo de festejo en torno a este día... la tristeza se actualiza al recordar la guerra.

 Carlos Córdoba

-----Mensaje original-----

De: listas@fundaciongsr.es 

Enviado el: Miércoles, 27 de Marzo de 2002 03:30 p.m.

Para: fundaciongsr@fundaciongsr.es; undisclosed-recipients: ;

Asunto: Fundación GSR: Día Internacional del Libro Infantil

Hola a tod@s:

Todos los años, el 2 de abril, el IBBY (International Board on Books for Young People) celebra El Día Internacional del Libro Infantil y Juvenil, con el fin de conmemorar el nacimiento del escritor danés Hans Christian Andersen. 

Cada año es un país miembro de dicha organización el encargado de editar el cartel anunciador y el mensaje dirigido a todos los niños.

Este año le ha correspondido a la Sección Austriaca del IBBY. El cartel es de la ilustradora María Blazejovsky y el mensaje de la escritora Renate Welsh.

El texto completo podéis consultarlo en:

http://www.fundaciongsr.es/salamanca/default.htm
Un cordial saludo

Charo Egido

Centro de Documentación e Investigación

Fundación Germán Sánchez Ruipérez

http://www.fundaciongsr.es
chegido@fundaciongsr.es
_______________________________________________

Fundación GSR - Lista de distribución de la Fundación Germán Sánchez Ruipérez

Más información en: http://www.fundaciongsr.es/listas
(
Les re-envío este mensaje

 Carlos Córdoba

ESTIMADOS SOCIOS Y AMIGOS DE ALIJA

En los próximos días les enviaremos novedades acerca de la Feria del Libro de Buenos Aires y de la Feria de la revista Planetario, ambas en abril. Por ahora, este mensaje acerca del Día Internacional del Libro Infantil.

Un abrazo a todos de la Comisión Directiva

Literatura infantil y juvenil

Mensaje

(
Para quien le interese la Literatura infantil y Juvenil va este comentario acerca del Boletín Quincenal "Imaginaria" con su respectiva página y dirección de "correo-e" ( acato neologismo propuesto por Ma. José. ¡Aplausos!!!!)

 Saludos a todos

 Patricia De-Donatis

Qué es Imaginaria

Imaginaria es una revista en la Web, sobre literatura infantil y juvenil, dirigida a los mediadores: padres, docentes, bibliotecarios, escritores, editores, ilustradores, etcétera. La dirección: www.imaginaria.com.ar. Allí está también el archivo de todos los artículos anteriores.

Cada dos semanas sale un nuevo número, cuyo contenido anunciamos por email en este boletín. El boletín, como el sitio en la Web, es gratis para quien quiera recibirlo (vea el punto siguiente).

La mayoría de los artículos que publicamos está disponible también por email. Para recibir un artículo determinado, haga click en el link correspondiente; se abrirá un mensaje nuevo en su programa de correo electrónico; envíelo como aparece, vacío. Importante: el sistema es completamente automático; no recibimos esos mensajes, de manera que le rogamos que no nos escriba nada en ellos (no podemos leerlos). Tampoco dará resultado ningún mensaje que no vaya exactamente a la dirección indicada.

Envíe este boletín a sus amigos, colegas, gente que pueda estar interesada en su contenido. Imaginaria sólo puede crecer con la colaboración de sus lectores

Para más información: www.imaginaria.com.ar/intro.htm
Para enviarnos sus ideas, comentarios, sugerencias, etcétera, escríbanos a boletin@imaginaria.com.ar
Hola Graciela desde Perú

Mensaje 

(
Hola Graciela: te saluda Fanny desde Perú. He leído y releído los emails que enviás y con mucha sinceridad te admiro desde ya, por tus valiosas aportaciones. Por favor si tienes un poquín de tiempo para mí. Eres muy amable. 

Voy a postular a una maestría en lingüística hispánica con mención en investigación y enseñanza del español como lengua I y necesito por favor me orientes. Estoy buscando un tema para la tesis. 

Te explico un poco el contexto situacional de mi país. Mi país es multilingüe y pluricultural. Existen contactos de lenguas y diversos dialectos correspondientes por cada una. Existe mucha discriminación por la ignorancia que todos tenemos en temas específicos. Mi país es una nación muy alienante y discriminativa en cuanto a la lengua materna de algunos nativos que hablan quechua como su lengua materna, en los aspectos fónicos, morfológicos y sintácticos, por la natural presión que ejerce la sintaxis quechua sobre la sintaxis española (en el proceso de adquisición del español de un quechua hablante siendo su lengua materna) aprendidos por necesidad de comunicarse. 

Te explico un caso especifico: en el departamento de Ancash, capital Huaraz, existen yacimientos mineros, extracción a cargo de una empresa extranjera: Canadá. Por el fenómeno migratorio compatriotas confluyen a ese lugar por trabajo, migran de distintas provincias del territorio nacional, vienen de la costa, sierra y selva, cada uno trayendo consigo costumbres, culturas, y normas dialectales de su lengua. En la sierra existen muchos quechuahablantes, que solo entienden y hablan la lengua quechua y en la selva una gran variedad de lenguas con sus respectivos dialectos. Existe mucha discriminación. Al canadiense se le permite hablar como sea en el proceso de aprendizaje de la lengua española porque es "gringo" no se burlan de la articulación. En suma existe mucha discriminación y burla por costumbres, oct. somos un país muy desunido y eso es muy lamentable. ¿Que hacer? Me gustaría mucho Graciela poder colaborar a que mi país sea un país bilingüe como en Paraguay. Realmente estoy muy triste porque la gran mayoría son compatriotas que no saben el español y no pueden integrarse a la sociedad ni participar en el progreso de nuestra patria. Sabes que una lengua homogénea es sinónimo de integración y superación. Por favor Graciela ayúdame a consolidar mis ideas. Asimismo, estoy muy interesada en otro tema, en la comunicación audiovisual, de como repercute en ellos este fenómeno de comunicación de la nueva tecnología: internet, tv, videos, etc. se interesan mas en iconos que los atraen y no saben discriminar y no analizan lo perjucioso que puede ser si no se orienta bien. Descuidan la lectura, y estudios en general que aportarían a su desarrollo integral. Por favor oriéntame, si tienes alguna amiga y/o amiga que me pueda ayudar de igual manera te lo agradeceré de corazón.

PD. Disculpa alguna falta de coordinación salgo a un curso. Gracias por tu comprensión.

Gracias muchas, gracias Graciela 

Fanny

Lic. en educación

Espec. lengua y literatura

Lima Perú

Respuestas 

(
Hola, Fanny:

 Tu mensaje lo diriges a Graciela, pero no especificas a cuál (creo que habemos cuando menos tres en la lista). No considero que tus palabras te elogio se dirijan a mí, pero como me interesa la educación bilingüe dirigida a las poblaciones indígenas (estoy desde hace años trabajando en este campo), decidí responderte.

 Sin duda, el problema es muy amplio, así que debes circunscribir el área a la que vas a dirigir tu estudio: diversidad lingüística, enseñanza de L2 (español u otra lengua), lenguaje icónicoverbal, etc. y delimitarla lo más posible: identificación de lenguas y el nivel de dominio, propuestas curriculares, metodología o de materiales didácticos, para que nivel y edad, etc.

 No estoy de acuerdo en homogeneizar porque eso empobrece a los individuos, a los pueblos y a la humanidad. Creo en el bilingüismo (o mejor aún, en el multilingüismo) porque cada lengua y cada cultura son creaciones únicas que debemos conocer para enriquecernos todos, pero sobre todo quienes integramos un Estado. De allí, que considero que hay que aspirar al bilingüismo estable, por lo tanto a la par que se enseña otra lengua, debe cuidarse la conservación de las lenguas autóctonas con medidas sistemáticas.

 En México, hemos andado un poco en el camino de la educación dirigida a los grupos indígenas, a veces avanzamos y otras, retrocedemos debido a varios factores, uno de mucho peso, el político. Tenemos algunos logros, pero estamos conscientes que es una lucha de David contra Goliat debido a la tendencia hegemónica y homogeneizante que priva en el mundo. Como estamos convencidos de los beneficios de la diversidad, perseveramos.

 La situación en que vive la mayoría de la población indígena es muy similar en todo el mundo: pobreza, estigmatización, falta de oportunidades educativas, y un largo y penoso etcétera

 Yo puedo pasarte información y bibliografía sobre la enseñanza de L2 (ya sea el español o alguna lengua indígena que es lo que estamos trabajando en la actualidad debido a que su pérdida está siendo muy rápida), currículo y demás temas afines.

 En Perú también han hecho mucho en relación con la educación bilingüe intercultural, incluso tienen una institución dedicada a este campo, ¿o no? Estoy a tus órdenes en mi correo personal. Saludos.

 Graciela Murillo

Para Marta Tenutto

Mensaje 

(
Marta: Soy Teresa Stone desde Santiago del Estero. Me podrías dar más especificaciones de tu libro? Resulta que trabajo en un Gabinete Psico sociopedagógico, como asesora en el área lengua y necesito "urgente" aprenderme la nueva tendencia en evaluación, sobre todo en esto de que ya no se evalúan contenidos sino competencias a partir de evidencias. Y resulta que no tengo tanta bibliografía al respecto. El planteo es, desde las situaciones problemáticas y dentro de un aprendizaje cooperativo. Espero no haber escrito muchas tonteras. Un abrazo. 

Teresa

Respuestas 

(
Teresa:

te contesto en privado.

Si alguien desea comunicarse conmigo pueden escribir a info@nuestraldea.com o a mtenutto@ciudad.com.ar (a fin de no congestionar la lista) Chau

Lic. Marta Alicia Tenutto

Coordinadora de www.nuestraldea.com
Moderadora de Entretodos y Forosparticipativos

Autora de "Herramientas de evaluación en el aula"

Pedido sobre oraciones

Mensaje 

Por cierto, ya puestos a pedir favores, comenzaré con alguno: ¿alguien dispone de una batería exhaustiva de oraciones que puedan servir como práctica para el análisis sintáctico? He oído comentar que hay en la red algunos sitios en los que se pueden encontrar incluso escalonadas en grado de dificultad, pero no he encontrado ninguna. Muchas gracias. Lo dicho: me encantaría poder devolver vuestros favores con mis modestos conocimientos.

Raúl Urbina Fonturbel

rurbina@ctv.es
Respuestas 

Hola Raúl,

 (
Visita esta página: http://www.lenguayliteratura.com . Dispone de muchísimos ejercicios de lengua (verbos, frases, dictados,...) Espero que te sea útil. Un saludo, Fran.

(
Hola Raúl, mi nombre es Andrea, soy Licenciada en Letras por la UBA y trabajo como docente de Lengua y Literatura en varios colegios de la Provincia de Buenos Aires. Si consultás material de la profesora Ofelia Kovacci (lamentablemente fallecida el año pasado) encontrarás un muy buen nivel de sintaxis. Otra pregunta: qué nivel de incidencia continúa teniendo el paradigma estructuralista en tu país. Qué nivel de incidencia pensás que debería continuar teniendo. Pregunto esto, porque muchas veces me cuestiono otras perspectivas y quisiera llegar a una conclusión a partir de otra visión. En mi trabajo, convenido con otras docentes con quienes comparto el departamento de lengua y literatura, hemos decidido privilegiar un enfoque comunicativo más que un enfoque estructural, sin olvidar un análisis básico y ordenador de la lengua (en todos sus niveles) Bueno, te cuento que me especializo en Teoría Literaria así que cuando quieras podemos agregar a la lista alguna referencia más específica.

Andrea

(
Hola, Andrea:

La pregunta que me haces es muy interesante. El estructuralismo sigue teniendo mucha vigencia en España, pero sobre todo en el nivel fonológico y sintáctico. Poco a poco, se va enriqueciendo la rama de pragmática lingüística, que entronca con ese enfoque comunicativo al que aludes en tu mensaje. En cuanto a mi opinión, te diré que soy un ferviente defensor de los enfoques comunicativos --no en vano mi doctorado trata precisamente de pragmática aplicada a la literatura medieval--, pero siempre teniendo al texto como eje principal de referencia. Vamos, que no estoy muy a favor de la deconstrucción, que no sé qué grado de incidencia tiene en tu país. Aquí, desde el lado de la lingüística, no tiene muchos, pero desde la óptica filosófica cada vez gana más adeptos. Paradójicamente, pese a mi defensa de la lengua desde el ángulo comunicativo, soy un firme partidario del análisis sintáctico estructural-funcional. Francamente, no sé si esto es un defecto o una virtud, pero todavía no he encontrado un método de análisis que me satisfaga más, ya que el generativismo me interesa más en el estudio de la lingüística del texto, que tiene cada vez estudios más interesantes en mi país. En cuanto a la Teoría Literaria, creo que, poco a poco, podemos ir añadiendo elementos en la lista interesantes. Aunque son muchos los que tienen mucha manía a la disciplina, creo que podemos ir convenciéndoles del interés. Hasta pronto. Un abrazo.

Raúl Urbina Fonturbel

rurbina@ctv.es
(
Quisiera agregar una opinión personal a este tema. Siguiendo a Daniel Cassany, usé su libro "La cocina de la escritura" (No me pidan datos porque es tarde y no sé en que parte de la biblioteca está) en un curso de redacción en un bachillerato de adultos.

El objetivo del curso no era literario sino pragmático y usando sus capítulos sobre la arquitectura de la frase por primera vez, después de 10 años de estar dando ese tema, me encontré con una razón válida para el análisis sintáctico: ordena lógicamente las ideas. Es una frase que había escuchado mil veces en mi vida pero recién en ese momento se me hizo la luz.

Tiré todas las gramáticas nuevas, viejas, rescaté otras del olvido y a partir del sencillo esquema sujeto + verbo + objetos + circunstanciadles logré que mis alumnos formaran oraciones coherentes, claras y concisas.

Repito, el objetivo no era literario y era gente con escaso vocabulario y pésima redacción.

Si están interesados, puedo (eso sí, con tiempo) reunir el material del curso desde las planificaciones hasta los ejercicios para que lo prueben.

En esencia, es el libro de Cassany adaptado al aula y no lo usé sólo un año, fueron tres en 3 divisiones diferentes cada año y siempre me dio buenos resultados.

María José (
Desde Latitud 35° 16' S y Longitud 58° 24' O

(
Muchas gracias, Fran y María José por vuestras respuestas. No conocía la dirección indicada por Fran, que creo de enorme utilidad. [...]

Raúl Urbina Fonturbel

rurbina@ctv.es
(
 La cocina de la escritura / D. Cassany. - Barcelona: Anagrama, 1995. - 255 p. - (Colección Argumentos; 162)

·  Reparar la escritura: didáctica de la corrección de lo escrito / D. Cassany. - Barcelona: Graó, 1996. - 129 p. - (Biblioteca de aula; 108) 

· Enseñar lengua / D. Cassany, M. Luna, Gloria Sanz. - Barcelona: Graó, 1994. - 576 p. - (Colección El lápiz; 9) 

· Página de Daniel Cassany (con documentos generados por él) http://www.upf.es/dtf/personal/danielcass/
QHS

(
 ¡Gracias QHS por aliviarme el trabajo!

María José Vanni

(
Hola María: Me interesa mucho lo que ofreces de Cassany . Con mis compañeras en la escuela nos planteamos mucho el tema de la sintáxis. Analizar correctamente oraciones no garantiza que el alumno realice buenas producciones. No he encontrado hasta el momento material que trabaje la sintáxis de manera que mejore la producción.

No recuerdo bien, pero creo que fuiste vos quien me recomendó una página en la que a través de cuadros muy buenos trabajaban el proceso de escritura desde el borrador. No la guardé en mis favoritos y me gustaría recuperarla. 

Gracias.

PATRICIA B.
(
 Si me tienen una semanita de paciencia se los mando.

María José Vanni

(
Hola a todos: A los que les interesen actividades para escribir, les envío esta bibliografía:

 Marco teórico y práctico: - Cassany Daniel, Construir la escritura, Paidós, Barcelona, 1999. - Reyes Graciela, Cómo escribir bien en español, Arcos Libros, Madrid, 1999. Marco teórico: - Análisis del discurso y práctica pedagógica, María Cristina Martínez, Homo Sapiens, Rosario, 2001.

 Mis afectos, Marta Lescano lesc@arnet.com.ar
La página de Fernando Carlos

(
Queridos amigos listeros. les mando acá una pagina interesante....tiene de todo!!! Según nuestra querida Maria José... es muy buena les mando saludos desde Capital Federal buen fin de semana para todos Vanesa 

 http://www.fernandocarlos.com.ar/inicio.htm
Una ayudita por favor

Mensaje 

Hola a todos,

 Yo trabajo en un colegio.Mi contrato acaba pronto y necesitaría la imagen de un diploma.El típico diploma que lo único que tienes que hacer es escribir la frase que quieres que aparezca y el nombre de la persona que recibe el diploma.Si alguien tiene el dibujo de un diploma en su ordenador o bien conoce alguna web donde aparezca, le agradecería que me lo hiciese saber. Muchas gracias, Fran
Respuestas 

(
Podrías especificar un poco más sobre el diploma.

Clariza

al950306@unitec.edu
(
Probá con el programa Publisher de Microsoft. Tienen lo que andás buscando.

María José

Cassany y licenciatura

Mensaje 

(
 María José: Adhiero a tu propuesta de reunir el material sobre Cassany, realmente me interesa mucho.

En otro orden de cosas, una colega me está contagiando las ganas de hacer la postergada licenciatura en Letras, y a pesar de las dificultades de este año por todos compartidas, quisiera saber si alguno/a de Uds. tiene referencias concretas respecto del nivel académico de alguna institución en particular, en Capital o pcia. de Bs.As.

Tenemos información de la Univ.Virtual de Quilmes(Lic. en educación con orientación en Letras), y de la Univ. de La Matanza(Lic. en lengua y literatura).

Desde ya gracias, y un abrazo

Graciela Occhi

Respuestas 

(
Hola, Tocaya. Respondo a tu inquietud. Yo cursé entre 1999 y 2000 la Licenciatura en la Enseñanza de la Lengua y Comunicación en la Universidad CAECE, en Capital. Aprobé las doce materias. Estoy haciendo la Tesis, que espero presentar este año.

La dirección actual es Tte. Perón 2933, muy cerca de Plaza Once. Tel: 4878-7878 y 7888. En Internet, podés encontrarla en www.caece.com.ar
No sé cuáles son los aranceles actuales; en esa época, pagaba $ 150,00 por mes.

Ojalá te sirva.

Cariños.

Graciela Zeiter

(
Graciela: En la Universidad de San Martín,este año se inicia la Licenciatura en didáctica de la Lengua. Tengo muy buenas referencias sobre la gente que está a cargo de esta carrera . Gustavo Bombini es uno de ellos. 

Patricia B.

Correo-e

Mensaje

(
Ya sabrán todos que no soy una purista del idioma, pero sí soy una defensora del castellano.

Y hay una palabra que me picotea el oído y la vista a cada rato: e-mail, Ya sé que esto mucho se debatió desde los inicios de Internet, pero me gustaría hacer un experimento: comenzar a usar en nuestra lista en vez de email el más castizo "correo-e".

Tal vez logremos el efecto de esas piedritas en el agua que van formando círculos cada vez mayores.

Por mi parte, a partir de ahora sólo usaré "correo-e".

María José (
Desde Latitud 35° 16' S y Longitud 58° 24' O

Respuestas

(
Bien María José!!!! Como siempre, una diosa, como dicen los chicos. un abrazo y espero recibas bien este correo- e.

Tere

(
Bravo María José! Apoyo toda acción que defienda lo propio de cada cultura.

 Un abrazo.

 Graciela Murillo

(
Me encanta la idea de María José, de no emplear vocablos extranjeros. Como Profesora en Castellano, Literatura y Latín que soy, y amando a mi patria (Argentina) y a mi idioma, excluyo de mi vocabulario las palabras extranjeras pero debo reconocer que nunca digo "correo electrónico" sino "e-mail". La acabo de buscar en el Diccionario de la Academia Española y, por supuesto, no existe, ni siquiera castellanizado

Graciela Zeiter

(
Me quedó la duda, así que escribí a la RAE y me dijeron que lo correcto es "correo electrónico".

Como ya dije, no soy una purista y me parece que la Academia debería adecuarse un poco a la proliferación de abreviaturas, así que yo sigo emperrada con mi correo-e,

María José (
Desde Latitud 35° 16' S y Longitud 58° 24' O

Una colistera se anima a su propia lista ¡Enhorabuena!

Saludamos a la lista solidaridad_docente@eListas.net creada por nuestra amiga Marta Murillo. Le deseamos la mejor de las suertes y le ofrecemos este espacio para que nos mande instrucciones para suscribirnos.

Menú Pascual

Lo recibí y quiero compartirlo con María José, que no descansa nunca trabajando para nosotros, y con todos ustedes, amigos de la Argentina y de todo el mundo que participan desinteresadamente en esta lista. 

¡Felices Pascuas!

GRACIELA

Asuntos listeros

¿Saben cuántos somos?

Mensaje 

(
Estamos llegando a los 150 miembros.

Respuestas

(
Pero me parece buenísimo!!! Ya creo que una gran cantidad nos presentamos. Algunos dieron aportes muy importantes, que en particular me sirven mucho ya que tanto yo como mi hermana, estudiamos profesorado de geografía y magisterio respectivamente. Muchas gracias a todos por aportar incondicionalmente en la lista.

besos a todos

Vanesa

(
María José: Me alegra muchísimo saber que estamos creciendo y me comprometo en cuanto termine de organizarme a enviarte algunos aportes que creo nos

Pueden servir. Un abrazo, Teresa.

Inauguración oficial del chat de Urgencias didácticas

Por este único medio invito a todos Uds. a la inauguración oficial de nuestro canal de chat.

Dicho evento se realizará el día domingo 7 de abril a las 20 hs, (Argentina) en nuestra página: www.geocities.com/urgencias_didacticas/index.html.

Para ingresar sólo deberán vestir un nick que depositarán a la entrada del chat, la que estará convenientemente señalizada.

Su anfitriona, vestirá un sobrio Nick de la afamada marca Vanni.

María José Vanni

Administradora

Listas "Urgencias didácticas" y "Urgencias: el boletín"

www.geocities.com/urgencias_didacticas/index.html
Pedirles un favor

Mensaje 

(
Hoy me escribió un colistero pidiendo la baja y con unas razones muy comprensibles: era profesor de exactas y se sentía desbordado por los de humanidades.

Ya sé que el origen de esto está en que la mayoría han entrado en la lista por mi página, que es de Letras o algún link de otra similar.

Y no está mal, está bien... pero... ( y aquí viene el pedido) sería interesante que pudiéramos incorporar gente de otras materias para que realmente sirva a todos. Por eso, quisiera pedirles que si tienen algún profesor amigo de otra materia le comenten de la lista y lo inviten a participar y si tienen direcciones de otras páginas de otras materias que me las manden para publicitar en ellas la lista.

También a todos aquellos que no sean de sociales y estén entre nuestros inscriptos, un pedido: no se apabullen por la cantidad, si sacan cuentas van a ver que no somos tanto. Envíen sus mensajes, dudas, sugerencias o lo que se les ocurra y se sorprenderán.

Sabiendo de antemano la buena onda que van a poner, gracias.

María José Vanni

Administradora Listas "Urgencias didácticas" y "Urgencias: el boletín"

www.geocities.com/urgencias_didacticas/index.html
Respuestas 

(
Hola, No suelo participar mucho, pero al ver este mensaje, se me ha ocurrido dar una idea a la moderadora. Ya somos bastantes en esta lista, y de diversas especialidades, ¿por qué no subdividir la lista en materias? Por ejemplo:

 - urgencias_dtcas_mat@elistas.net (para matemáticas)

 - urgencias_dtcas_soc@elistas.net (para sociales)

 - ... 

 Creo que así la gente podría leer y participar en temas que verdaderamente les interese, como al compañero que le pidió la baja.

 Además, aquí tiene unas cuantas listas de correos más sobre didáctica:

 auxiliaresele@elistas.net (para profesionales del español como lengua extranjera)

 elempleo@elistas.net (lista de información de puestos de trabajo para profesionales del español como lengua extranjera.) Hasta pronto y un saludo a todos,

 Francisco Olivera

 http://www.elenet.org
(
Hola, Fran: Aunque tu idea de subdividir la lista tiene ventajas, también hay desventajas pues conocer lo que sucede en diferentes niveles y áreas enriquece la visión sobre los hechos educativos. Al menos, yo prefiero formar parte de un grupo tan amplio, pues pertenezco a otras listas más especializadas.

 Saludos o todos.

 Graciela Murillo

(
Coincido con mi tocaya. Siempre es enriquecedor saber qué ocurre en otras áreas. ¿Podrías decirnos, Graciela, los sitios especializados a que te referís?

Desde ya, gracias.

Cariños para todos.

GRACIELA ZEITER

(
Me sumo a la opinión de las Gracielas.

La lista fue creada justamente buscando un espacio no tan especializado, ya que de ese tipo vemos muchos pero cuando la idee pensaba en un lugar más general de intercambio.

Lo que no quita que alguien tenga ganas y arme sus propias listas, siempre insisto en esto: para armar una lista sólo hacen falta ganas y un poco de tiempo. Como soy una de las afortunadas que tiene algo de esto último, por vivir en el campo, lo ofrezco, ya que mucho más no puedo dar.

María José (
Desde Latitud 35° 16' S y Longitud 58° 24' O

Respecto a información sobre cursos

(
Sé que a todos nos interesa estar al tanto de los últimos cursos pero enviarlos a la lista está generando un problema operativo.

A esta altura de nuestra vida internauta sabemos que casi todos los cursos tienen una dirección de correo-e o de página donde consultar los detalles. 

Por eso, a partir de ahora los únicos datos que se aceptarán sobre cursos son:

Nombre, lugar de realización y una dirección web de contacto.

Disculpen si a algunos no les parece bien, pero es meramente una cuestión de organización.

María José Vanni

EL ASUNTO, EL ASUNTO!

El ruego de todos los sábados: sed claros con el asunto.

El chaleco de fuerza me mira desde la silla y se ríe.
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