15. Pirminė duomenų analizė

Kai duomenys yra paruošti analizei, tyrėjas turi atlikti pirminę analizę.  Tam yra naudojami įvairūs kriterijai.  Tarp įvairių kriterijų bus, dažnumų pasiskirstymas, kryžminės lentelės bei hipotezių testavimas.  

Daugelis komercinių marketingo tyrimų sustoja ties pirmine duomenų analize.  Rezultatai pateikiami lentelių bei grafikų pavidalu.  Be to, ši analizė pateikia tam tikrų nuorodų daugiaparametrinei analizei.

15.1. Dažnumų pasiskirstymas

Marketingo tyrėjams dažnai reikia atsakyti į klausimus apie vieną kintamąjį vienu laiku.  Pvz., 

1.  Kiek markės vartotojų gali būti apibūdinti kaip lojalūs vartotojai?

2.  Kokią rinkos dalį sudaro daug, vidutiniškai, mažai vartojantys produktą ir nevartojantys jo?

3.  Kaip yra pasiskirsčiusios produkto vartotojų pajamos?

Atsakymai į tokio tipo klausimus gali būti gauti aiškinantis dažnumų pasiskirstymą.  Dažnumų pasiskirstyme yra įvertinamas tik vienas kintamasis.  Tikslas yra gauti atsakymų, susijusių su skirtingomis kintamojo vertėmis, skaičių.  Kintamojo verčių santykinis pasirodymas ar dažnumas yra išreiškiamas procentais.  Dažnumų pasiskirstymas tam tikram kintamąjam pateikiamas lentelėje, turinčioje dažnumų sumas, procentus, kaupiamuosius procentus.

Pvz. Ar Jūs gerai žinote parduotoves, esančias Jūsų mikrorajone?
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Vertė
Dažnumas
Procentas
Galiojantis procentas
Kaupiamasis procentas

Visai nežino
1
36
13.3
13.3
13.3


2
41
15.1
15.2
28.5


3
52
19.2
19.3
47.8
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43
15.9
15.9
63.7


5
36
13.3
13.3
77.0

Gerai žino
6
62
22.9
23.0
100
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1
0.4
Praleista



Viso
271
100
100


Lentelė pateikia dažnumų pasiskirstymą.  Šie duomenys yra surinkti naudojant šešių balų skalę.  Lentelėje pirmas stulpelis turi pavadinimus, priskirtus skirtingoms kintamojo vertėms, o antras nurodo kodus, priskirtus vertėms.  Reikia pastebėti, kad kodas “9“ buvo priskirtas prarastajai vertei.  Trečias stulpelis pateikia mums respondentų skaičių, pasirinkusių vieną ar kitą atsakymą.  Ketvirtas stulpelis vaizduoja respondentų procentines dalis, pasirinkusias vieną ar kitą atsakymą.  Kitas stulpelis pateikia procentines išraiškas, kuriose neįskaičiuojamos praleistos vertės. Jei praleistų verčių nėra, tai 4 ir 5 stulpeliai sutampa.  Paskutinis stulpelis nurodo kaupiamąjį procentą, kai yra atmestos praleistos vertės.  Pagal šią lentelę galime teigti, kad iš 270 respondentų 19.3% pasirinko vertę 3.  Kaupiamasis procentas, atitinkantis vertę 3 yra 47.8, t.y. 47.8% respondentų pasirinko vertę 3 ar dar mažesnę.

Dažnumų duomenys gali būti panaudojami sudarant įvairiausius grafikus.

Kitas kriterijus duomenų pasiskirstymui įvertinti yra procentai, kurie reprezentuoja imties vienetų proporcijas patenkančias į įvairias kategorijas.  Procentas yra lengvai skaičiuojamas, suprantamas – tai privalumai, kurie padeda paaiškinti jo išsibarstymo naudojimą pateikiant tyrimo rezultatus.  Kadangi procentai leidžia mums paaiškinti dažnumus, jie taip pat leidžia lengviau palyginti grupes ir pasiskirstymus, kai imties dydžiai nėra vienodi.

Naudojant procentus duomenų paaiškinimui, reikia prisiminti, kad negalima paprasčiausiai išvesti procento vidurkį iš dviejų turimų procentinių reikšmių, nes kiekviena gali būti paremta skirtingu vienetų skaičiumi. 

Pvz., tarkime, kad mes atlikome tyrimą ir radome, kad 

1) 40% iš 200 respondentų su aukštuoju išsilavinimu pasakė, kad jie palankiai žiūri į privačią mediciną.

2) 55% iš 300 asmenų be aukštojo išsilavinimo pasakė, kad jie palankiai žiūri į privačią mediciną.

Šiems duomenims mes negalime paprasčiausiai sudėti 40% ir 55% ir padalinti iš 2 ir gauti rezultatą 47,5% mūsų imties teigiamai žiūri į privačią mediciną. Mums reikia naudoti svertinį vidurkį, sveriant kiekvieną procentą pagal jo santykinį imties dydį, siekdami gauti tikrą bendrą procentą:

(200/500*40%) + (300/500*55%) = 49%

Kita potenciali problema, naudojant procentus duomenų sumavimui, yra galimybė, kad kai kurie procentai bus paremti ant labai mažu vienetų skaičiumi.  Tai gali būti klaidinga, nes mažas skirtumas dažnume gali vesti į reikšmingą skirtumą procentuose.

15.2. Statistiniai kriterijai, susiję su dažnumų pasiskirstymu

Kaip buvo iliustruota dažnumų pasiskirstymas yra patogus būdas pažiūrėti į skirtingas kintamojo vertes.  Tačiau kartais pateikiama informacija yra perdaug detali ir tyrėjas turi ją apibendrinti, naudodamas statistinius kriterijus.  Dažniausiai yra stengiamasi išsiaiškinti centrinę tendenciją, nes ji nurodo dažnumų pasiskirstymo centrą.   Centrinei tendencijai nustatyti yra naudojamas vidurkis, moda ir mediana.

Vidurkis.  Vidurkis arba vidutinė vertė, yra dažniausiai naudojamas.  Jis yra naudojamas, kai surinkti duomenys buvo intervalinės ar santykių skalės.  Skaičiuojamas pagal formulę:
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pateiktame pavyzdyje vidurkis bus 3.696.

Moda.  Moda yra vertė, kuri pasirodo dažniausiai.  Ji reprezentuoja aukščiausią pasiskirstymo tašką.  Moda yra geras padėties vertinimas, kai kintamasis yra grupuojamas arba turi tam tikras kategorijas.  Mūsų atveju moda yra 6.0.  

Mediana.  Mediana yra vidurinė reikšmė, kai duomenys yra sutvarkyti didėjimo ar mažėjimo tvarka.  Jei duomenų skaičius yra lyginis, tai mediana yra skaičiuojama kaip dviejų vidurinių taškų vidurkis.  Mediana yra tinkamas ranginės skalės centrinės tendencijos vertinimas.  Mūsų atveju mediana yra 4.0.  

Kaip galime pastebėti, visi trys centrinės tendencijos vertinimai mūsų atveju yra skirtingi.  Tai nenuostabu, nes kiekvienas yra atliekamas skirtingu būdu.  Taigi, kuris turi būti naudojamas?  Jei kintamasis yra nominalinėje skalėje, turi būti naudojama moda.  Jei turime ranginę skalę, tai tada tinkama yra mediana.  Jei turime intervalinę ar santykių skalę, tai tinkamiausias yra vidurkis, nes šiuo atveju moda – dažniausia vertė (6) – ji reprezentuoja tik 23% imties.  Mediana taip pat ignoruoja vertes iki vidurinės vertės ir vertes už jos.  Tačiau vidurkis jautriai reaguoja į ypač mažas ar ypač dideles vertes.

15.3. Kryžminės lentelės

Nors atsakymai į klausimus susijusius su vienu kintamuoju yra įdomūs, tačiau dažnai jie iškelia papildomų klausimų kaip vienas kintamasis yra susijęs su kitais. Atsakymai į tokius klausimus gali būti gauti naudojant kryžmines lenteles.  Dažnumų pasiskirstymas paaiškina vieną kintamąjį, o kryžminės lentelės paaiškina du ir daugiau kintamųjų tuo pat metu.  Vieno kriterijaus kategorijos yra kryžminamos su kito ar kitų kintamųjų kategorijomis.  

Sakykime, kad mes norime nustatyti ar gyvenimo trukmė tam tikroje vietovėje yra susijusi su tos vietovės parduotuvių žinojimu.  Sakykime respondentai yra suskirstyti į dvi kategorijas – žinantys parduotuves ir nežinantys, t.y. tie, kurių atsakymai mažesni nei pusė yra nežinantys ir tie, kurie aukščiau – žinantys.  Be to, gyvenimo trukmė tam tikroje vietoje yra suskirstyta taip: iki 13 metų, 13-30 metų ir daugiau nei 30 metų.


Gyvenimo vienoje vietoje trukmė


Žinomumas
Iki 13 metų
13-30 metų
Daugiau nei 30 metų
Viso

Nežinantys
45
34
55
134

Žinantys
52
53
27
132

Viso
97
87
82
266

Taigi, ar žinomumas yra susijęs su gyvenimo trukme?  Mes matome, kad respondentų, trumpiau nei 13 metų tam tikroje vietovėje yra žymiau daugiau nei gyvenančių ilgiau nei 30 metų.  Tačiau tai neatsako į mūsų klausimą.  Šiuo atveju yra reikalingas procentinių išraiškų paskaičiavimas.  Kadangi du kintamieji yra palyginami, tai procentai gali būti skaičiuojami stulpeliuose arba eilutėse, remiantis bendru skaičiumi eilutėse.  


Gyvenimo vienoje vietoje trukmė

Žinomumas
Iki 13 metų
13-30 metų
Daugiau nei 30 metų

Nežinantys
46%
39%
67%

Žinantys
54%
61%
33%

Viso
100%
100%
100%


Gyvenimo vienoje vietoje trukmė


Žinomumas
Iki 13 metų
13-30 metų
Daugiau nei 30 metų
Viso

Nežinantys
34%
25%
41%
100%

Žinantys
39%
40%
21%
100%

Kuris procentų paskaičiavimas yra naudingesnis?  Atsakymas priklauso nuo to, kurį kintamąjį mes įvertinsime kaip nepriklausomą ir, kurį kaip priklausomą.  Bendra taisyklė yra skaičiuoti procentus išilgai nepriklausomo kintamojo.  Mūsų analizėje gyvenimo trukmė gali būti įvertinta kaip nepriklausomas kintamasis, o parduotuvių žinojimas – priklausomas.  Todėl naudingesnis procentų paskaičiavimas bus Lentelėje A.  Reikia pastebėti, kad 54% tų, kurie gyvena mažiau nei 13 metų tam tikroje vietoje ir 61% tų, kurie gyvena 13-30 metų tam tikroje vietoje, žino parduotuves, o tuo tarpu 33% respondentų, gyvenančių ilgiau nei 30 metų tam tikroje vietoje, žino parduotuves.  Taip gali būti, nes seniau gyvenantys “prisiriša” prie tam tikros parduotuvės ir nesilanko kitose, tuo tarpu santykinai dažnai gyvenimo vietą keičiantys respondentai turi susipažinti su aplinka, todėl geriau žino esančias parduotuves.

15.4. Trijų kintamųjų kryžminės lentelės

Dažnai trečio kintamojo pajungimas paaiškina pradines asociacijas (ar jų nebuvimą), kai aiškinamės du kintamuosius,  Trečio kintamojo prijungimas gali iššaukti keturias situacijas:

1. Patvirtinama anksčiau pastebėta asociacija tarp dviejų pradinių kintamųjų.

2. Nurodoma, jog nėra asociacijų tarp dviejų kintamųjų, nors pradinė asociacija buvo pastebėta.

3. Atrandamos asociacijos tarp dviejų kintamųjų, nors pradinė asociacija nebuvo pastebėta.

4. Nerandama jokių pasikeitimų asociacijose.

Šias keturias situacijas paaiškinsime, remiantis 1000 respondentų imtimi.

Patvirtinama anksčiau pastebėta asociacija tarp dviejų pradinių kintamųjų.  Analizuojant ryšį tarp madingų drabužių pirkimo ir vedybinio statuso, gavome tokius duomenis.


Vedybinis statusas

Madingų drabužių pirkimas
Vedę
Nevedę

Didelis
31%
52%

Mažas
69%
48%

Respondentų skaičius
700
300

Respondentai buvo suskirstyti į daug ir mažai perkančius madingus drabužius.  Vedybinis statusas buvo vertinamas dviem kriterijais – vedęs ar nevedęs respondentas.  Mes galime pastebėti, kad 52% nevedusių priklauso didelio pirkimo grupei, tuo tarpu vedusių respondentų tarpe šis procentas yra 31.  Prieš nuspręsdami, kad didesnis procentas nevedusių respondentų dažniau perka madingus drabužius, įtraukime trečią kintamąjį – lytį.  Pirkėjų lytis gali būti pasirinkta remiantis ankstesnių tyrimų patirtimi.  Ryšys tarp madingų drabužių pirkimo ir vedybinio statuso papildomai patikrinama remiantis trečiu kintamuoju.


Lytis

Madingų drabužių pirkimas
Vyrai
Moterys


Vedybinis statusas
Vedybinis statusas


Vedę
Nevedę

Ištekėjusios
Neištekėjusios

Didelis
35%
40%

25%
60%

Mažas
65%
60%

75%
40%

Bendrai
100%
100%

100%
100%

Respondentų skaičius
400
120

300
180

Moterų tarpe 60% netekėjusių respondenčių priklauso daug perkančių kategorijai, tuo tarpu ištekėjusių respondenčių tarpe buvo tik 25%.  Iš kitos pusės, skirtumas yra žymiai mažesnis, kai lyginame vyrų procentines išraiškas.  Šiuo atveju, trečio kintamojo įvedimas patvirtino gautą išvadą, kad nevedę respondentai dažniau perka madingus drabužius ir šis efektas yra labiau pastebimas moterų, o ne vyrų tarpe.  

Nurodoma, jog nėra asociacijų tarp dviejų kintamųjų, nors pradinė asociacija buvo pastebėta. Tyrėjas, dirbantis reklamos agentūrai, reklamuojančiai automobilius, kainuojančius daugiau nei 30.000 USD, bandė paaiškinti brangių automobilių turėjimą priklausomai nuo respondentų išsilavinimo.


Išsilavinimas

Turi brangų automobilį
Koledžo
Žemesnis

Taip
32%
21%

Ne
68%
79%

Viso
100%
100%

Respondentų skaičius
250
750

Lentelė pateikia, kad 32% tų, kurie turi koledžo išsilavinimą, turi brangų automobilį, palyginus su  21% tų, kurių išsilavinimas mažesnis nei koledžo.  Tokiu atveju tyrėjas norėjo padaryti išvadą, kad išsilavinimas įtakoja brangaus automobilio turėjimą.  Suprasdamas, kad pajamos taip pat gali būti faktoriumi, įtakojančiu brangaus automobilio turėjimą, jis nutarė papildomai patikrinti ryšį priklausomai nuo pajamų.


Pajamos

Turi brangų automobilį
Mažos
Didelės


Išsilavinimas
Išsilavinimas


Koledžo
Mažesnis
Koledžo
Mažesnis

Taip
20%
20%
40%
40%

Ne
80%
80%
60%
60%

Viso
100%
100%
100%
100%

Respondentų skaičius
100
700
150
50

Reikia pastebėti, kad šiuo atveju procentai pasiskirsto vienodai kiekvienoje pajamų grupėje.  Be to, pradinė asociacija dingo, kai mes ją patikrinome priklausomai nuo pajamų.

Atrandamos asociacijos tarp dviejų kintamųjų, nors pradinė asociacija nebuvo pastebėta. Šiuo atveju tyrėjas tikėjosi, kad troškimas keliauti gali būti veikiamas amžiaus.  Dviejų kintamųjų kryžminė lentelė pateikė rezultatus.


Amžius

Nori keliauti užsienyje
Iki 45 metų
Daugiau nei 45 metų

Taip
50%
50%

Ne
50%
50%

Viso
100%
100%

Respondentų skaičius
500
500

Taigi, atrodo, jog nėra jokio ryšio tarp respondentų amžiaus ir noro keliauti.  Buvo įtrauktas trečias kriterijus – lytis.  Tokiu atveju, 60% vyrų, jaunesnių nei 45 metai norėjo keliauti ir tik 40% vyrų vyresnių nei 45 metai.  


Lytis


Vyrai
Moterys

Nori keliauti užsienyje
Amžius
Amžius


Iki 45 metų
Daugiau nei 45 m.
Iki 45 metų
Daugiau nei 45 m.

Taip 
60%
40%
35%
65%

Ne
40%
60%
65%
35%

Viso
100%
100%
100%
100%

Respondentų skaičius
300
300
200
200

Dar didesnis skirtumas yra moterų tarpe.  Kadangi ryšys tarp noro keliauti ir respondentų amžiaus juda į priešingas puses, tai ryšys tarp šių kintamųjų yra užslaptintas.  Bet, kai įjungiamas amžiaus kriterijus, asociacijos yra atnaujinamos.

Nerandama jokių pasikeitimų asociacijose.  Kai kuriais atvejais trečio kintamojo įvedimas nepakeičia pradinio ryšio.  Tai reiškia, kad trečias kintamasis neturi įtakos pirmiems dviems.  Sakykime, kad turime šeimos dydį ir valgymo greito maisto restorane sąryšį.  


Šeimos dydis


Maža
Didelė

Taip 
65%
65%

Ne
35%
35%

Viso
100%
100%

Respondentų skaičius
500
300

Reikia pastebėti, kad šiuo atveju nėra jokios asociacijos tarp šeimos dydžio ir valgymo greito maisto restorane.Vėliau įtraukiamas trečias kintamasis – pajamos.  Tačiau ir tuo atveju jokių asociacijų nebuvo pastebėta.


Pajamos

Valgo greito masto
Mažos
Didelės

restorane
Šeimos dydis
Šeimos dydis


Maža
Didelė
Maža
Didelė

Taip 
65%
65%
65%
65%

Ne
35%
35%
35%
35%

Viso
100%
100%
100%
100%

Respondentų skaičius
250
250
250
250

15.5. Bendri komentarai apie kryžmines lenteles

Nors gali būti palyginami daugiau nei trys kintamieji, tačiau jų interpretacija bus sudėtinga.  Be to, bus sunku išlaikyti reikiamą respondentų skaičių kiekvienoje celėje.  Bendra taisyklė yra, kad kiekvienoje celėje turi būti bent penki respondentai, norint, kad duomenys būtų statistiškai patikimi.

Reikia pastebėti, kad kryžminės lentelės tyria tik asociacijas tarp kintamųjų, bet ne priežasčių.  Norint išsiaiškinti priežastis, reikia atlikti eksperimentą.

15.6.  Įvadas į hipotezių testavimą

Kai duomenys buvo konvertuoti į apibendrintą formą, dažnai norima gauti kažkokią išvadą apie mūsų rezultatų reikšmingumus.  Pvz., jei tam tikra populiacijos proporcija turi tam tikrą vertę A, tai marketingo tyrimas gali pateikti proporciją, kuri nėra lygi A.  Šiuo atveju, mes turime nuspręsti ar 1) pastebėtas skirtumas įvyko dėl atsitiktinumo (pvz., atrankos klaida) ar 2) populiacijos parametrai tikrai nėra tokie, kurių buvo tikėtasi.  Pirmiausiai apžvelgsime bendrą reikšmingumo testavimo trafaretą, kuris bus tinkamas visiems metodams.  Šeši pagrindiniai žingsniai, pateikti bendromis formuluotėmis turi būti pereiti nepriklausomai kokį reikšmingumo testą mes naudosime.

Norint testuoti hipotezes reikia atlikti šešis žingsnius:

1. Suformuluoti nulinę ir alternatyvią hipotezes.

2. Pasirinkti tinkamą statistinę techniką ir statistinį kriterijų.

3. Pasirinkti norimą reikšmingumo laipsnį.

4. Nustatyti statistinio kriterijaus empirinę reikšmę.

5. Nustatyti kritinę reikšmę.

6. Palyginti empirinę statistinio kriterijaus reikšmę su kritine reikšme ir atlikti sprendimą – priimti ar atmesti nulinę hipotezę.

15.6.1. Nulinės ir alternatyvios hipotezės formulavimas

Nulinė hipotezė yra teiginys, kuris yra pateikiamas testavimui.  Paprastai tai yra neigiamas, skeptiškas teiginys, kuris reikalauja patvirtinimo, kad jis yra klaidingas.  Jei nulinė hipotezė nėra atmetama, tai jokie pakitimai nebus atliekami.  

Alternatyvi hipotezė yra teiginys, priešingas nulinei hipotezei.  Visada yra testuojama nulinė hipotezė.  Nulinė hipotezė yra susiejama su tam tikromis populiacijos parametrų vidurkių, standartinių nuokrypių, proporcijų) vertėmis.  Nulinė hipotezė gali būti atmesta, bet ji negali būti priimta, remiantis vienu testu.  Hipotezės testavimo atveju mes galime gauti du rezultatus: 1. Nulinė hipotezė bus atmesta ir alternatyvi hipotezė bus priimta, arba 2. nulinė hipotezė neatmetama ir alternatyvi hipotezė nepriimama.

Marketingo tyrimuose nulinė hipotezė yra formuluojama tokiu būdu, kad nulinės hipotezės atmetimas leistų priimti norimą išvadą.  Pvz., marketingo įmonė nori įvesti naują paslaugų planą.  Šis planas bus įvestas, jei daugiau nei 40% vartotojų jam pritars.  Tada hipotezės bus formuluojamos tokiu būdu:

H0 : π≤ 0.40

H1 : π> 0.40

Jei nulinė hipotezė yra atmetama, tai alternatyvi hipotezė bus priimta ir naujas paslaugų planas bus įvestas.  Iš kitos pusės, jei nulinė hipotezė nebus atmesta, tai naujas planas nebus priimtas.  

Šis nulinės hipotezės testas yra vienos dalies, nes alternatyvi hipotezė išreikšta kryptingai – vartotojų proporcija, kuri išreiškia palankumą yra didesnė nei 0.40.  Iš kitos pusės, jei tyrėjas norėtų nustatyti ar naujas paslaugų planas skiriasi (yra geresnis ar blogesnis) nuo esančio plano, kuriuo patenkinti yra 40% vartotojų, tai turėsime dviejų dalių testą ir hipotezės bus išreikštos taip:

H0 : π= 0.40

H1 : π≠ 0.40

Komerciniuose marketingo tyrimuose vienos dalies testas yra naudojamas dažniau nei dviejų dalių.  Pvz., didesnis pelnas, pardavimai, produkto kokybė yra dažnai testuojami, naudojant vienos dalies testą.  Be to vienos dalies testas yra daug galingesnis, nei dviejų dalių testas.

15.6.2. Pasirinkti tinkamą statistinį kriterijų.

Norint testuoti nulinę hipotezę, turime pasirinkti tinkamą statistinį kriterijų.  Statistiniai kriterijai, naudojami vienparametrinių kriterijų testavime yra pateikiami puslapyje 7.

Statistinis kriterijus vertina kaip arti imties duomenys būna prie nulinės hipotezės.  Statistiniai kriterijai dažniausiai atvaizduoja gerai žinomus pasiskirstymus, pvz., normalųjį t arba χ2.  Vieno ar kito statistinio kriterijaus pasirinkimą aptarsime kiek vėliau.  Mūsų pavyzdyje bus panaudotas z kriterijus, kuris atitinka standartinį normalųjį pasiskirstymą.  Šis kriterijus yra apskaičiuojamas pagal formulę

z= (p- π) / σp  , kur σp = 
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15.6.3. Reikšmingumo laipsnio pasirinkimas

Kada mes atliekame išvadas apie visumą, yra rizika, kad gali būti gauta neteisinga išvada. Nepriklausomai ar tyrėjas priima ar atmeta tyrimo nulinę hipotezę, yra šansas, kad mes galime klysti tai atlikdami - t.y., mes galime padaryti klaidą atmesdami teiginį, kuris iš tikro yra teisingas.  Tokios klaidos padarymo tikimybė yra vadinama reikšmingumo lygiu ir vaizduojama ženklu (.  Mūsų atveju, jei mes, remiantis imties duomenimis, tartumėme, kad vartotojų proporcija, kuri palankiai žiūri į mūsų planą buvo didesnė nei 0.40, nors iš tikro ji buvo lygi ar net mažesnė nei 0.40. 

Tyrėjas gali naudoti bet kokį norimą reikšmingumo laipsnį atlikdami statistinius testus, bet dažniausiai praktikų yra naudojamas 0,05.  Kitais žodžiais tariant, jei atlikome testą tokiame lygyje ir atmetėme nulinę hipotezę, tai yra ne daugiau 5% tikimybės, jog tu padarėme klaidingą sprendimą.  Aukštesnis reikšmingumo testas (pvz. 0,01) reiškia, kad mes būsime mažiau linkę atmesti teisingą hipotezę.

15.6.4. Statistinio kriterijaus empirinės reikšmės nustatymas

Imties dydis yra nustatomas, įvertinus norimas α reikšmę bei kitus momentus (pvz., biudžetas).  Tada surenkami reikalingi duomenys ir paskaičiuojama statistinė kriterijaus vertė.  Tarkime, mūsų pavyzdyje, iš tirtų 500 vartotojų, 220 išreiškė palankią nuomonę apie naują paslaugų planą.  Todėl imties proporcijos vertė yra:  P=220/500 = 0.44

Tada statistinio kriterijaus z empirinė reikšmė bus:

z= (p- π) / σp =(0.44-0.40)/0.0219 = 1.83, nes  σp = 
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15.5.5. Kritinės reikšmės nustatymas

Naudojant normalaus pasiskirstymo standartines lenteles, turi būti nustatyta z vertės gavimo tikimybė. Kadangi, turimu atveju nulinės hipotezės testas yra vienos dalies (alternatyvi hipotezė išreikšta kryptingai – vartotojų proporcija, kuri išreiškia palankumą yra didesnė nei 0.40) tai kritinė vertė z, pateiks plotą į dešinę nuo 0.05 reikšmingumo laipsnio.  Iš normalaus pasiskirstymo lentelės randame, kad z (0,05 reikšmingumo laipsnio) kritinė vertė 1.645. 

15.6.6. Empirinės ir kritinės reikšmės palyginimas ir sprendimo atlikimas

Kadangi, empirinė statistinio kriterijaus vertė z= 1.83 yra atmetimo rajone, už kritinės vertės – 1.645, tai gaunamas sprendimas – atmesti nulinę hipotezę. Todėl nulinė hipotezė yra atmetama. Pastebėkime, kad tikimybė, susijusi su empirinė statistinio kriterijaus reikšme yra 0.0336. Tai yra mažiau nei reikšmingumo lygis 0.05. Tai reiškia, kad nulinė hipotezė yra atmetama.  Abu būdai yra tinkami nulinės hipotezės vertinimui būdai ir yra lygūs, tik matematiškai priešingi.  Jei tikimybė susijusi su empirinė statistinio kriterijaus verte yra mažesnė nei reikšmingumo laipsnis, tai nulinė hipotezė atmetama.  Jei statistinio kriterijaus empirinė vertė yra didesnė nei kritinė vertė, tai nulinė hipotezė bus atmesta.

Išvados, gautos hipotezių testavimo metu, turi būti išreikštos marketingo tyrimo problemos terminais.  Mūsų pvz., mes galime padaryti išvadą, kad vartotojų proporcija, teikianti pirmenybę naujam paslaugų planui yra reikšmingai didesnė nei 0.40.  Taigi rekomendacija – įtraukti naują paslaugų planą.

15.7. Statistinių technikų klasifikavimas

Statistinės technikos yra klasifikuojamos į vienparametrines ir daugiaparametrines. Vienparametrinės technikos yra naudojamos, kai yra vienas elemento vertinimas imtyje arba, kai yra keletas elemento vertinimų, bet kiekvienas kintamasis yra analizuojamas atskirai. 

Daugiaparametrinės technikos yra tinkamos analizuojant duomenis, kai yra du ar daugiau kiekvieno elemento vertinimų ir kintamieji yra analizuojami tuo pat metu. 

15.8. Vienparametrinės technikos

Vienparametrinės technikos toliau gali būti klasifikuojamos priklausomai nuo to ar duomenys yra parametriniai ar neparametriniai. 

Parametriniai yra tie, kurie vertinami intervaline arba santykių skale (pvz.: -2 - +10; 0 – 10; aukštis, amžius, pajamos, kiekis).

Neparametriniai yra tie, kurie vertinami nominaline arba rangų skale (pvz.: vyras-moteris, turi-neturi, taip-ne-nežinau,1-geriausias – 5-blogiausias).

Toliau technikų naudojimas priklauso nuo to ar mes turime vieną imtį ar dvi bei daugiau imčių (pvz.: viena-vartotojai, kita-nevartotojai).

Nepriklausomos imtys – tai imtys atsitiktiniu būdu pasirinktos iš skirtingų populiacijų.

Susijusios imtys – tai imtys, kuriose dvi serijos stebėjimų ar vertinimų yra susijusios su pačia populiacija.

Vienparametrinių technikų klasifikavimas pateikiamas diagramoje. 


t testas. t testas kriterijus yra statistinis kriterijus, kuris taria, jog kintamasis turi varpo formos simetrinį pasiskirstymą, kad vidurkis yra žinomas (ar bent jau tariama, jog žinomas) ir kad populiacijos variacija yra įvertinama iš imties.

t testas yra naudojamas norint atlikti išvadas apie giminingų populiacijų vidurkius, kai n<30. Jis yra paremtas Student’o t kriterijumi.

z testas. z testas yra analogiškas t testui. Tačiau šiuo atveju mūsų imtis yra n>= 30.

χ2 testas.  χ2  testas yra naudojamas testuojant asociacijų statistinius reikšmingumus kryžminėse lentelėse. Jis leidžia nustatyti ar egzistuoja sisteminės asociacijos tarp kintamųjų.

Mann-Whitney testas. Šis testas yra naudojamas ranginės skalės kintamųjų vertinimui, palyginant dviejų populiacijų skirtumus, kai turime dvi nesusijusias imtis.

Mann-Whitney testas atitinka t testą, kai turime dvi nesusijusias imtis ir naudojama intervalinė skalė kintamųjų vertinimui.

Medianos testas. Dviejų nesusijusių imčių Medianos testas nustato ar dvi grupės yra paimtos iš populiacijų su ta pačia mediana.

Kolmogorovo-Smirnovo testas. Šis testas tikrina ar du pasiskirstymai yra tokie pat. Jis analogiškas χ2  testui, tik yra naudojamas, kai turime ranginius duomenis.

Wicoxon testas. Šis testas yra naudojamas aiškinantis skirtumus tarp dviejų populiacijų, kai turime susijusius stebėjimus ir duomenys yra neparametriniai.

Jis skaičiuoja skirtumus tarp kintamųjų porų ir ranguoja absoliučius skirtumus.

Ženklo testas. Šis testas tik ženklų skirtumus tarp kintamųjų porų, neatsižvelgdamas į skirtumų stiprumą.

McNeman testas. McNeman testas yra naudojamas kai turime binarinius kintamuosius ir norime išsiaiškinti skirtumus tarp proporcijų.
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