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1. INLEDNING

Jag har samtalat och ”vandrat med” en man som jag i denna analys kallar för Pelle. Han säger sig ha upplevt ett ”själsligt lidande” under en längre tid. Pelle blev sjukpensionerad för några år sedan och har därefter upplevt livet som tomt och meningslöst. Hans arbete hade betytt en hel del för honom och han tyckte att han förlorade en del av sig själv när han pensionerades. Han var ej arbetsduglig mer och kände sig misslyckad och värdelös och tyckte att livet inte har någon mening mera. Han blev deprimerad och isolerade sig i sin självömkan. Han hade ej lust med någonting mera och slutade även idka de meningsfulla fritidsaktiviteter han hade haft förrut.
Depressionen gjorde att Pelles hustru föreslog att han skulle ta kontakt med en läkare för att få något uppiggande. Detta hjälpte dock inte Pelle. Han kände sig bara sämre som människa i och med att han behövde psyk medicin. Han tyckte att han ej hade något människovärde mera. Läkaren besökte han ej flera gånger.

Sin bitterhet och sitt missnöjemed sig själv lät han gå ut över familjen i form av agression och utskällningar. Detta gjorde dock att han fick skuld- och skamkänslor och kände sig ännu sämre psykiskt.

Detta kändes för honom som ett lidande utan slut. Han hade inget att se framemot, inget hopp för framtiden. Han hade ingen lust att leva längre. Detta lidande var helt enkelt outhärdligt för honom.

2.  BEGREPPSANALYS
 Frågan vad lidandet är belyses kanske bäst genom en begreppsanalys. Genom att göra en begreppsanalys kan man beskriva ett begrepps utveckling och omvandling samt avslöja dimensioner och relationer som annars är svåra att fånga.

Begreppet lidande har sedan 1940-talet visat tecken på att försvinna och det har istället ersatts med ett antal andra termer som tex smärta, ångest och sjukdom. Under de senaste åren kan man klart se en utveckling mot att återinföra begreppet lidande inom såväl vårdvetenskaplig litteratur som skönlitteratur.

Lidandet har såväl en negativ som en positiv dimension. Lidandets motsats är lusten.

När man slår upp ordet lidande i Svenska Akademins ordlista framkommer bland annat följande betydelser:
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Från denna analys kan man urskilja följande huvuddimensioner för begreppet lidande:
1. Någonting negativt eller ont.

2. Någonting som människan måste leva med, något som hon utsätts för.

3. En kamp.

4. Någonting konstruktivt eller meningsbärande, en försoning

3. TEORETISK REFLEKTION

Jag har valt att basera den vårdvetenskapliga teorin på Katie Erikssons bok ”Den lidande människan” eftersom jag tidigare har läst den som tentlitteratur.
Den lidande människan befinner sig i ett slags lidandets universum, en oändlig mångfald av skeenden som till slut och trots allt visar sig ha ett sammanhang. Lidandet är tillägnat människan. Att leva innebär bland annat att lida. Lidandet utgör en del av allt liv. Lidandet är en kamp mellan det onda och det goda, mellan lidandet och lusten.

I boken redogör Katie Eriksson för tre olika former av lidande i vården:

1. Sjukdomslidande. Det lidande som upplevs i relation till sjukdom och behandling, tex smärta, skam, skuld.

2. Vårdlidande. Det lidande som upplevs i relation till själva vårdsituationen.

3. Livslidande. Det lidande som upplevs i relation till det egna unika livet – att leva och att inte leva. Insikten om den absoluta enskildheten och därmed ensamheten.

Lidandet som jag beskrev i inledningen är en form av sjukdomslidande så därför skall jag koncentrera mig på den formen av lidande i denna analys. Sjukdomslidande indelas i två olika kategorier:

· Kroppslig smärta förorsakad av sjukdomen eller behandlingen.

· Själsligt och andligt lidande

I Pelles fall är det själsligt och andligt lidande som hans depression har gett upphov till. Detta lidande förorsakas av de upplevelser av förnedring, skam och/eller skuld som människan erfar till sin sjukdom eller behandling. Dessa kan dels erfaras av patienten själv, dels uppstå på grund av en fördömande attityd från vårdpersonal eller förorsakas av det sociala sammanhanget. Denna form av lidande kan även ligga nära vårdlidande.
Enligt Eriksson borde människan försöka finna en mening i sitt lidande. Detta kan ske genom att patienten ändrar inställning till sitt öde. Pelle borde alltså ha kommit till insikt om att hans sjukpensionering var hans öde men att det finns en mening i och med detta öde.

I och med depressionen kände Pelle missnöje, bitterhet, oro och medlidande med sig själv. Han kunde ej se en mening med sitt lidande, allt verkade bara ”svart” och meningslöst.
4. VÅRDHANDLING

Vårdhandlingen uttrycker den verksamma dimensionen, dvs det som är handlingens yttersta avsikt. Det första jag som vårdare bör besvara är vad det är som kan ha åstadkommit Pelles lidande. I detta fall har hans lidande uppkommit i samband med sjukpensioneringen eftersom han då ansåg att han hade förlorat sitt människovärde.

Pelle borde, i ett så tidigt skede som möjligt ha kommit i kontakt med en terapeut/psykolog som skulle ha stött och uppmuntrat honom. Han borde genast ha fått ventilera sina känslor och diskutera sitt öde; att försöka acceptera det och se en mening i det. Tyvärr kom mannen ej i kontakt med en terapeut i ett så tidigt skede eftersom han förnekade sitt lidande i början. Han skulle kanske ha sett nya vägar och möjligheter i livet. Dessutom skulle han ha haft någon att prata ut med,någon som lyssnar och finns där för honom, någon som bekräftar honom och hans lidande. Bekräftelsen har styrka att vidröra och hela och utgör en betydande vårdhandling i vården. Upplevelsen av att inte bli bekräftad kan även det innebära ett lidande. Bekräftelse innebär att i kärlek svara på det en annan människa längtar efter, det han vill vara och det han är. Inbjudan och mottagande utgör väsentliga delar av bekräftelsen. 
Om Pelle i ett tidigt skede hade insett att han var i behov av vård i form av samtal med psykolog/terapeut skulle det troligtvis ha besparat honom från mycket själsligt lidande. 
Det gäller nu för honom att få tala ut om alla sina bitterhets- och mindervärdes-känslor. Pelle behöver utrymme för att hantera sitt lidande med hjälp av något som ger honom kraft, tex någon meningsfylld hobby som han tidigare har sysslat med och som han gillar. Han måste försöka ändra sin inställning till sitt obevekliga öde och försöka se en mening i det lidande som han upplevt och upplever, för att härmed så småningom igen kunna finna en mening i livet igen.
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