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แนะนำองค์การ (กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ)

ประวัติการก่อตั้งกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ
กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ จัดตั้งขึ้นตามนโยบายการปฏิรูประบบราชการของรัฐบาล ตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2545 และพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. 2545 โดยมีผลบังคับใช้เมื่อวันที่ 3 ตุลาคม 2545 ส่งผลให้กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ สังกัดกระทรวงพลังงาน มีฐานะเป็นหน่วยงานหลักที่เป็นแกนนำในการส่งเสริมและเร่งรัดการสำรวจ และพัฒนาแหล่งเชื้อเพลิงธรรมชาติในประเทศและส่งเสริมความร่วมมือด้านการสำรวจและพัฒนาแหล่งเชื้อเพลิงธรรมชาติกับประเทศเพื่อนบ้าน เพื่อสร้างและรักษาความมั่นคงทางพลังงานของประเทศอย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยืน  ก่อนที่จะมีการปฏิรูประบบราชการ เมื่อปี พ.ศ.2545 กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติเป็นหน่วยงานระดับกองมีหน้าที่หลักในภารกิจสำคัญด้านพลังงานของ กรมทรัพยากรธรณี กระทรวงอุตสาหกรรม ตลอดระยะเวลาแห่งการดำเนินงาน ตั้งแต่ปี 2515 ได้ส่งเสริม สนับสนุนและเร่งรัดการจัดหาพลังงานด้วยการสำรวจและพัฒนาแหล่งเชื้อเพลิงธรรมชาติในประเทศ พร้อมทั้งแสวงหาความร่วมมือด้านพลังงานกับประเทศเพื่อนบ้านด้วยความมุ่งมั่น
วิสัยทัศน์กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ
เป็นองค์กรหลักในการบริหารจัดการ การจัดหา และจัดการแหล่งเชื้อเพลิงธรรมชาติ เพื่อสร้างและรักษาความมั่นคงทางพลังงานของประเทศ
พันธกิจกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ

ส่งเสริมให้มีการสำรวจ พัฒนา จัดการเชื้อเพลิงธรรมชาติแบบบูรณาการ โดยใช้เทคโนโลยีที่สะอาดทันสมัยระดับโลก
วัตถุประสงค์
1.  
มีการลงทุนสำรวจและพัฒนาพลังงานอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้มีปริมาณสำรองเพิ่มขึ้น
2.  
รัฐบาลมีรายได้เพิ่มขึ้นจากการพัฒนาและเพิ่มอัตราการผลิตภายใต้การกำกับดูแลการสำรวจ และผลิตอย่างมี      ประสิทธิภาพ โดยคำนึงถึงการอนุรักษ์พลังงาน ความปลอดภัย และให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด
3.  
มีระบบข้อมูลสารสนเทศพลังงานที่ทันสมัยและตอบสนองความต้องการของผู้ใช้บริการ
4.  
เพื่อส่งเสริมความร่วมมือด้านพลังงานระหว่างประเทศ
5.  
เพื่อพัฒนาบุคลากรอย่างต่อเนื่องให้ทันต่อเทคโนโลยี
อำนาจหน้าที่กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ
1.  
กำกับดูแลกิจการพลังงานในการให้สัมปทาน การสำรวจ การผลิต การเก็บรักษา การขนส่ง การขาย และ        การจำหน่ายปิโตรเลียม
2.  
จัดเก็บค่าภาคหลวงและผลประโยชน์อื่นใดจากปิโตรเลียม
3.  
พิจารณาสิทธิ ประสาน และอำนวยความสะดวกแก่ผู้ประกอบการให้เป็นไปตามกฎหมายและข้อผูกพันต่อรัฐ
4.  
สำรวจและประเมินศักยภาพถ่านหินและน้ำมัน
5.  
วิจัย พัฒนาเชื้อเพลิงธรรมชาติ
6.  
ประสานความร่วมมือในการพัฒนาแหล่งปิโตรเลียมในพื้นที่พัฒนาร่วม พื้นที่คาบเกี่ยวระหว่างประเทศ และประเทศในภูมิภาค
7. ปฏิบัติการอื่นใดตามที่กฎหมายกำหนดให้เป็นอำนาจหน้าที่ของกรมหรือตามที่กฎกระทรวง                          หรือคณะรัฐมนตรีมอบหมาย
โครงสร้างการบริหารงานกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ
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วิเคราะห์องค์การกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ
วิเคราะห์ SWOT  -  สภาพแวดล้อมภายในและภายนอกที่มีผลกระทบต่อการบริหารงานของกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ

โอกาส  

· การปฏิรูประบบราชการเป็นโอกาสในการปรับองค์การ

-   การบริหารงานภารรัฐ จำกัดบุคลากร จะทำให้เกิดความคล่องตัวในการทำงาน และเป็นการปรับปรุงองค์การให้ทำงานดีขึ้น

-   ทำให้การบริหารงานรวดเร็ว เบ็ดเสร็จครบวงจร (Lean and Flat)

· นโยบายรัฐบาลเน้นการพัฒนาแหล่งพลังงานในประเทศ  ทดแทนการนำเข้า 

-   นโยบายของรัฐบาลด้านพลังงานชัดเจนส่งผลให้องค์กรสามารถปฏิบัติงานได้ตามเป้าหมาย
· การพัฒนาด้านเทคโนโลยีเป็นโอกาสในการพัฒนาการดำเนินงานและการบริหารขององค์การ

· ศักยภาพด้านแหล่งพลังงานของประเทศยังมีอีกมากที่ต้องพัฒนา – ประเทศไทยยังมีพื้นที่แหล่งพลังงานอีกมาก

· การร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านด้านการพัฒนาพลังงาน 

อุปสรรค

· การตัดสินใจทางการเมืองล่าช้า  -  การลงนามอนุมัติสัมปทาน/พื้นที่ผลิตล่าช้ามาก

· กระแสรักษาสิ่งแวดล้อม ทำให้ประชาชนคัดค้านการดำเนินงานด้านพลังงานส่งผลให้องค์การไม่สามารถปฏิบัติงานได้ตามเป้าหมาย

· เศรษฐกิจโลก – ไทย ชะลอตัวทำให้ผู้ลงทุนของบริษัทต่างประเทศและนักลงทุนรายใหม่น้อยลง

จุดแข็ง
· องค์การมีภาพลักษณ์ที่ดีได้รับการยอมรับ และให้การบริการสุดประทับใจแก่ผู้รับสัมปทาน 

-    ผลงานขององค์การได้รับการยอมรับจากหน่วยงานภายนอก และผู้รับสัมปทานให้ความไว้วางใจในความโปร่งใส  

-    สามารถทำงานระดับนานาชาติ และสามารถทำรายได้ค่าภาคหลวงจำนวนมหาศาลเข้าสู่ประเทศ

· มีความเชี่ยวชาญเฉพาะเรื่อง/เป็นแหล่งรวมความรู้ข้อมูลทางวิชาการ
-    เป็นองค์การที่มีความความรู้ความสามารถทางการวิชาการในฐานะหน่วยงานกำกับดูแลการดำเนินงานของผู้ประกอบการ

· มีภารกิจชัดเจน  -  การพัฒนาทรัพยากรปิโตรเลียมในประเทศเป็นเป้าหมายที่ชัดเจนขององค์การ

-    เป็นผู้กำกับ ควบคุม ดูแลการสำรวจและผลิตน้ำมัน และก๊าซแต่เพียงผู้เดียวในประเทศ

-    เป็นหน่วยงานเล็ก กะทัดรัด บริหารงานด้านปิโตรเลียม และเชื้อเพลิงแข็งแบบเบ็ดเสร็จครบวงจร  โดยมี พ.ร.บ. รองรับ

· ผู้บริหารมีวิสัยทัศน์  ให้ความสำคัญกับการใช้เทคโนโลยี

· บุคลากรมีพื้นฐานความรู้ความสามารถสูง ประกอบกับเทคโนโลยีที่ทันสมัย

จุดอ่อน

· การประสานงานยังไม่ดีพอ -  การทำงานที่ไม่ประสานกันแต่ละฝ่าย ทำให้ได้ผลงานที่ไม่ถูกต้อง ไม่ชัดเจน

· วัฒนธรรมกระบวนการในการทำงานบางส่วนมาปัญหา

-    ภารกิจหลักถูกละเลยด้วยภารกิจเร่งด่วนเสมอๆ  และชอบทำงานแบบด่วน ด่วนมาก ด่วนที่สุด คนปฏิบัติ “ลุ้น และ เหนื่อย” 

· การกระจายมอบหมายงานไม่ทั่วถึง

· ภาวะผู้นำและการตัดสินใจ 

–     ผู้บังคับบัญชาไม่ตัดสินใจเด็ดขาดในบางเรื่อง ทำให้บรรยากาศการทำงานอึมครึม การปฏิบัติงานล่าช้า

วิเคราะห์การบริหาร POSDCoRB    ของ Luther Gulick

1. Planning  - การวางแผน

-  มีการเชื่อมโยง เป้าหมาย , แผนยุทธศาสตร์ , นโยบายและแผนปฏิบัติงาน   (  ลงสู่ขั้นตอนการปฏิบัติงาน


-  มีการกำหนดกิจการที่จะต้องทำก่อนหลัง  กำหนดตัวชี้วัดความสำเร็จของงานแต่ละงาน (Balanced Scorecard)


-  มีการกำหนดกิจกรรมมารองรับในกรณีที่ไม่เป็นไปตามที่กำหนด  และมีการเตรียมการจัดสรรทรัพยากรบุคคล

2. Organizing – โครงสร้าง

โครงสร้างกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ  แบ่งออกเป็น 
	1.  สำนักเลขานุการกรม
	4.  กองแผนงานเชื้อเพลิงธรรมชาติ

	2.  สำนักกำกับและบริหารสัมปทานปิโตรเลียม
	5.  กองบริหารกิจการปิโตรเลียมระหว่างประเทศ

	3.  สำนักวิชาการเชื้อเพลิงธรรมชาติ
	6.  ศูนย์ข้อมูลเชื้อเพลิงธรรมชาติ


วิเคราะห์ 
กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติเป็นองค์การทับซ้อน (Matrix Organization)  ที่มีการแบ่งย่อยภายในองค์การ     

ซึ่งมีความแตกต่างตามแนวนอนและแนวตั้ง ดังนี้คือ
1. ความแตกต่างตามแนวนอน  (Horizontal Differentiation)  กล่าวคือ  มีลักษณะที่สมาชิกขององค์การ  มีความรู้ ความสามารถเฉพาะด้านในแต่ละหน่วยงานย่อยซึ่งมีลักษณะดังนี้
· มีการแบ่งงานกันทำตามความชำนาญเฉพาะด้านในการปฏิบัติงาน ตามความรู้ ความสามารถของสมาชิกในองค์การ 
· การจัดแบ่งหน่วยงานย่อยในองค์การ (Departmention)  เป็นการจัดหน่วยงานย่อยตามหน้าที่ (Function) โดยการจัดงานที่มีหน้าที่และเป้าหมายอย่างเดียวกันให้อยู่ภายในหน่วยงานเดียวกัน 
· ในแต่ละหน่วยงานย่อยจะมีผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้าน  มีตำแหน่งในระดับที่แตกต่างกันตามความรู้ ความสามารถของสมาชิกในองค์การ
2. ความแตกต่างตามแนวตั้ง (Vertical Differentiation)  มีลักษณะตามสายการบังคับบัญชา (Hierachy)ในระดับบนสุดลงมาระดับต่ำสุดซึ่งแสดงถึงระดับอำนาจของคนในองค์การ เป็นการเชี่ยมโยง วิสัยทัศน์ ภารกิจ เป้าหมาย ขององค์การ หน่วยงานและเจ้าหน้าที่ให้ไปในทิศทางเดียวกัน 
วิเคราะห์ตามทฤษฎี  Mintzberg

กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติเป็นองค์การที่มีส่วนประกอบ 5 ประการ มีความเป็นทางการสูง มีระเบียบ กฎเกณฑ์ และมาตรฐานในการปฏิบัติงานอย่างชัดเจน มีส่วนประกอบที่สำคัญในองค์การ
1. ฝ่ายปฏิบัติงานหลัก

(   สำนักกำกับและบริหารสัมปทาน
(   สำนักวิชาการเชื้อเพลิงธรรมชาติ
(
 กองบริหารกิจการปิโตรเลียมระหว่างประเทศ
(
 สำนักเลขานุการกรม   (เฉพาะฝ่ายการคลัง)

2. นักบริหารระดับสูง
(   อธิบดีกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ

( 
 รองอธิบดีกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ
3. นักบริหารระดับกลาง
(   ผู้อำนวยการ (ทุกสำนัก/กอง)  

4. ฝ่ายเสนาธิการ

(   สำนักเลขานุการกรม   (เฉพาะงานบริหารทั่วไปและฝ่ายการเจ้าหน้าที่)

(
 กองแผนงานเชื้อเพลิงธรรมชาติ
(
 กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร
5. ฝ่ายสนับสนุน  

(   สำนักงานเลขานุการกรม   (เฉพาะฝ่ายช่วยอำนวยการและประชาสัมพันธ์)

(   ศูนย์ข้อมูลเชื้อเพลิงธรรมชาติ
สรุป  
กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ มีลักษณะโครงสร้างองค์การระบบราชการแบบเครื่องจักรกล  (The Machine Bureaucracy)     ประกอบด้วย  ฝ่ายปฏิบัติงานหลัก ผู้บริหารระดับสูง  ผู้บริหารระดับกลาง ฝ่ายเสนาธิการ และฝ่ายสนับสนุนในองค์การมีลักษณะการรวมอำนาจในการตัดสินใจไว้ที่ผู้บริหารระดับสูง เน้นความเชี่ยวชาญเฉพาะด้านในงาน การจัดหน่วยงานย่อยตามหน้าที่  มีการแบ่งงานกันทำตามขั้นตอน และกระบวนการปฏิบัติงาน ทำให้การทำงาน   มีหลายขั้นตอนและยุ่งยากซับซ้อน ลักษณะงานยังเน้นการควบคุมตรวจสอบด้วย  
3. Staffing
ปัจจุบันกรมเชื้อเพลิงมีอัตรากำลังคนอยู่ประมาณ 180 คน มีภารกิจในการบริหารจัดการสัญญาสัมปทานปิโตรเลียม 133 สัญญา  และแปลงที่มีการสำรวจและผลิตปิโตรเลียม 39 แปลง  จากผลการปฏิบัติงานสามารถนำรายได้เข้ารัฐได้ คือ รายได้ค่าภาคหลวงปิโตรเลียมประมาณปีละ 17,000 ล้านบาท รายได้ผลประโยชน์ตอบแทนพิเศษ(SRB) 1,039 ล้านบาท  และยังมีภาษีเงินได้ปิโตรเลียมที่อยู่ในความรับผิดชอบของกรมสรรพากร 21,772.581 ล้านบาท
วิเคราะห์     อัตรากำลังที่มีอยู่ปัจจุบัน
1.   ข้าราชการทุกคนของกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติต้องจบอย่างน้อยปริญญาตรี และกรมนี้ไม่มีลูกจ้างประจำ ไม่รับข้าราชการระดับ 1-2  สำหรับงานทำความสะอาดจะเป็นการ Out Source จ้างบริษัทมาทำ  และงานธุรการ สารบรรณ  เจ้าหน้าที่รับ-ส่งหนังสือ ทางกรม ฯ ได้จ้างลูกจ้างชั่วคราวมาทำงานในส่วนนี้  ซึ่งตรงกับทฤษฎีของ Shamrock Organization  ที่พยายามลดข้าราชการให้เหลือแต่ Core 

2.   ข้าราชการของกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติจะมีทุนไปศึกษาต่อระดับปริญญาโทใน ต่างประเทศ  พอเรียนจบกลับมาทำงานจนใช้ทุนหมด  ก็มีบริษัทน้ำมันเชิญไปทำงานด้วย โดยให้ผลตอบแทนที่ดีกว่า ทำให้คนที่มีความรู้ ความสามารถ ทรัพยากรที่สำคัญของทางราชการไปอยู่ในบริษัทน้ำมัน เพราะให้ข้อเสนอและผลตอบแทนที่ดีกว่า
แนวทางแก้ไข     ขอเสนอให้แก้ไขเฉพาะข้อ 2  โดยใช้หลักทฤษฎีสองปัจจัย  ของ Herzberg  คือ ผู้บริหารต้องศึกษาความต้องการของบุคลากรให้ได้ว่าคนเราต้องการอะไรจากงาน เพื่อที่จะสามารถสร้างแรงจูงใจให้บุคลากรได้บรรลุเป้าหมายส่วนบุคคลของเขาให้ได้ และในขณะเดียวกันก็ต้องรักษาคนเก่งไว้  จึงต้องให้ทฤษฎี 2 ปัจจัย


2.1   ปัจจัยจูงใจ ได้แก่  ความสำเร็จในงาน , การยกย่องยอมรับนับถือ , ลักษณะของงาน , อำนาจในการรับผิดชอบ , ความก้าวหน้าในอนาคต

2.2   ปัจจัยรักษาคนไว้ หรือปัจจัยอนามัย ได้แก่ เงินเดือน , ความสัมพันธ์กับผู้บังคับบัญชา เพื่อนร่วมงาน , ความมั่นคง ,  สภาพแวดล้อม , นโยบายการบริหาร ฯลฯ

4. Directing  - การอำนวยการชี้แนะ และการกระตุ้นโดยการสั่งการ
กรมเชื้อเพลิงธรรมชาตินี้ค่อนข้างจะทำอะไรรวดเร็ว  ซึ่งบางที่อาจจะข้ามขั้นตอนการบังคับบัญชาไปบ้าง  ไม่ตรงตามระเบียบเหมือนอย่างสำนักงาน ก.พ. ที่ต้องผ่านหลายขั้นตอน ซึ่งบางครั้งต้องใช้เวลานาน ถ้าหากผู้บริหารบางท่านไม่อยู่ อาจทำให้งานล่าช้า  แต่กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติมีภารกิจที่สำคัญในการกำกับ ดูแลบริษัทปิโตรเลียม ถ้าบางเรื่องอนุมัติช้าอาจทำให้รัฐต้องเสียผลประโยชน์ได้  เช่น อาจผลิตน้ำมันได้ช้ากว่ากำหนด  ไม่มีต่างชาติอยากมาลงทุน
การสั่งงานของผู้บริหารจะเป็นการสั่งงานแบบโดยตรง คือ ท่านอธิบดีมีหัวข้อมาเรื่องหนึ่ง  เรียกบุคลากรด้านนั้นมา 1 คน ให้รับงานไป ผู้ที่รับงานมาก็ตั้งคณะทำงาน รวมทั้งจ้างที่ปรึกษา แล้วนำเสนอท่านเป็นครั้ง ๆ ไป จนจบ Project 

วิเคราะห์   ถ้าใช้ระบบการสั่งการแบบนี้  ก็คือคนไหนเก่ง  มีผลงานมาก ผู้บริหารรู้จัก  ก็มีจะงานมาก ผู้บริหารก็จะมองผู้ใต้บังคับบัญชา ตามทฤษฎี Y ของ Douglas MC Gregor  แต่ในทางตรงกันข้าม คนใดไม่ค่อยเป็นที่รู้จักของผู้ใหญ่ ท่านก็มองตามทฤษฎี X  แต่ในความเป็นจริงแล้วคนที่ไม่เก่งไม่ค่อยมีผลงาน อาจมาอยู่เป็นคณะทำงานและเป็นคนสำคัญที่ทำให้ Project สำเร็จก็ได้  เพราะโดยส่วนมากคนเก่งมักมีหลาย Project และจะดูแต่ภาพรวม ไม่ได้ลงลึกถึงวิธีการทำงานจริง ๆ 
แนวทางแก้ไข      ผู้บริหารควรใช้ทฤษฎีสถานการณ์  Contingency Theory  คือ  วิเคราะห์ว่าผู้อยู่ใต้บังคับบัญชาคนใด   ควรสั่งการอย่างไร ซึ่งมีอยู่ 4 แบบ
1. สั่งงาน    (ใช้ระบบเผด็จการ)

(  ใช้สำหรับ  คนไม่เก่ง   และไม่ชอบทำงาน        
2. ขายงาน  (ใช้ระบบเผด็จการแบมีศิลป์)
(   ใช้สำหรับ  คนไม่เก่ง   แต่ชอบทำงาน
3. ร่วมงาน  (ใช้ระบบมีส่วนรวม)

(   ใช้สำหรับ  คนเก่ง       แต่ไม่ชอบทำงาน
4. มอบงาน  (ระบบปรึกษาหารือ)

(   ใช้สำหรับ  คนเก่ง   และชอบทำงาน
การใช้ทฤษฎีสถานการณ์จะทำให้เป็นการกระจายงานให้ทุกคนมีงานทำ และไม่ต้องมีคนใดคนหนึ่งรับงานไว้มาก จนทำไม่ไหว  หรือในทางตรงกันข้ามบางคนไม่มีงานทำ การใช้ทฤษฎีสถานการณ์จะทำให้ผลงานออกมามีประสิทธิภาพและประสิทธิผลมากขึ้น

5. Coordinating  - การประสานงาน

การประสานงานเป็นจุดอ่อนของกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ  ขอเสนอแนวทางแก้ไข ดังนี้


ควรส่งเสริมการทำงานเป็นทีมร่วมกันแก้ไขสถานการณ์เฉพาะหน้าให้บรรลุเป้าหมาย  และให้ความสำคัญต่อเป้าหมายส่วนร่วมมากกว่าเป็นเป้าหมายส่วนตัว  และที่สำคัญสามารถทำงานร่วมกับทรัพยากรมนุษย์อื่นที่เอื้อต่อการทำงานให้องค์การ โครงสร้างความเคารพความเข้าใจซึ่งกันและกัน และสร้างความสัมพันธ์ที่ดีในการทำงาน

6.   
Report   -  มีการรายงานผลการปฏิบัติงานอย่างชัดเจนเป็นลายลักษณ์อักษร  และนำเทคโนโลยีมาประยุกต์ใช้ด้วย เช่น

ออกประกาศให้ผู้รับสัมปทานส่งรายงานโดยใช้ระบบอิเล็กทรอนิกส์ไฟล์  เช่น   รายงานค่าใช้จ่ายในการประกอบกิจการปิโตรเลียม กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติได้พัฒนาให้ส่งรายงานเป็นระบบอิเล็กทรอนิกส์ (ส่งทาง E-Mail) สามารถ Link เข้าโปรแกรมของกรม ฯ ได้  เพื่อเป็นการประหยัดเวลาเจ้าหน้าที่ในการพิมพ์ข้อมูลของเจ้าหน้าที่ ลดความผิดของข้อมูล  และเป็นการประหยัดกระดาษ
7.   
Budgeting   - มีการจัดทำงบประมาณรายรับ – รายจ่าย อย่างเพียงพอและเหมาะสมกับโครงการ



เน้นการใช้จ่ายงบประมาณตามผลของงาน โดยจะมีการปรับเปลี่ยนระบบงบประมาณใหม่ให้เป็นระบบงบประมาณที่มุ่งผลลัพธ์และผลการทำงานของภารราชการ มีการวัดต้นทุนผลได้อย่างจริงจังว่ามีการใช้งบประมาณไปจำนวนเท่าใด ได้ผลงานมากน้อยเพียงใด มีความคุ้มค่ามากน้อยหรือไม่

นอกจากนี้ กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติยังให้ความสำคัญกับการนำเทคโนโลยีมาช่วยในการปฏิบัติงานค่อนข้างมาก ซึ่งเป็นจุดแข็งขององค์การ  มีสาเหตุ 2 ประการ คือ หน้าที่หลักกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ ต้องกำกับ ดูแลบริษัทน้ำมัน ซึ่งส่วนมากจะเป็นบริษัทต่างชาติ  ที่ทันสมัย ทางกรมฯ จึงต้องพัฒนาในด้านเทคโนโลยีให้ก้าวนำบริษัทเหล่านี้ เพราะถ้ากรมล้าหลังกว่าบริษัทน้ำมัน กรมก็ไม่สามารถไปกำกับ ดูแล ตรวจสอบบริษัทน้ำมันได้  ประการที่สองคือ กรมเชื้อเพลิง ฯ กำลังจะย้ายไปอยู่ตึกชินวัตร 3 ซึ่งเรียกได้ว่าเป็นตึกไฮเทค ทางกรม ฯ จึงต้องพัฒนาด้านเทคโนโลยีให้เหมาะสมกับสถานที่อยู่  ตัวอย่างการใช้เทคโนโลยีของกรมเชื้อเพลิง
1.  เจ้าหน้าที่ทุกคนของกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติจะมี E-Mail ส่วนตัวทุกคน เพื่อใช้ในการรับข่าวสารข้อมูลของกรม ฯ  เช่น หนังสือเวียน  ข่าวพลังงาน  และใช้ในการติดต่อกับผู้รับสัมปทานปิโตรเลียม เพื่อเป็นการประหยัดกระดาษ ซึ่งตรงกับนโยบายของกรม ฯ  คือ ต้องการพัฒนาให้เป็นสำนักงานไร้กระดาษ  กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติจึงได้นำระบบ Paperless มาใช้ในการประชุม เพราะการประชุมคณะกรรมการปิโตรเลียม  ต้องใช้เอกสารมากและมีผู้เข้าร่วมประชุมมาก
2.  ใช้ระบบ Finger Print (การสแกนลายนิ้วมือ) ในลงเวลาเข้า – ออกงาน และเปิด-ปิด ประตู  
3.   เลขานุการทุกคนต้องอบรมการใช้โปรแกรม Outlook และนำโปรแกรมนี้มาช่วยในการปฏิบัติงาน
4.  ในการชำระค่าภาคหลวงปิโตรเลียม ให้ผู้รับสัมปทานโอนเงินโดยใช้อิเล็กทรอนิกส์ระบบบาทเน็ต (การโอนเงินต่างธนาคาร) จากธนาคารพาณิชย์ทุกแห่ง เข้าบัญชีกรมเชื้อเพลิงที่ธนาคารแห่งประเทศไทย ทำให้รัฐบาลได้รับเงิน เร็วกว่าการนำส่งโดยแคชเชียร์เช็ค เป็นเวลา 3 วัน
สรุป     1.  ควรส่งเสริมสนับสนุนให้มีการนำเทคโนโลยีมาใช้ในการบริหารจัดการอย่างเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ เช่น  จัดทำโครงการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ,  ฝึกอบรมและพัฒนาบุคลากรในเรื่อง ICT , จัดทำและเผยแพร่ข้อมูลทางเครือข่าย

2.  พัฒนาระบบการจัดเก็บและบริการสารสนเทศสนับสนุนการทำงาน เช่น จัดระบบฐานข้อมูล/จัดเก็บข้อมูลเชื้อเพลิงธรรมชาติ  ,  จัดเก็บระบบฐานข้อมูลงานบริหารจัดการภายใน ,  จัดตั้งและพัฒนาห้องสมุดอัตโนมัติ ,  จัดทำหลักสูตรฝึกอบรมสำหรับระบบ E-learning

สรุป
จากการบริหารองค์การทั้งหมดข้างต้น  กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติได้ดำเนินการภายใต้กรอบแนวติดของการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี หรือ “ธรรมาภิบาล”  โดยบูรณาการผลลัพธ์  และเนื่องจากกกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติเกิดขึ้นหลังจากการปฏิรูประบบราชการ  ซึ่งจัดตั้งตามนโยบายรัฐบาล  ทำให้กรม ฯ ต้องมีระบบการบริหารจัดการที่ทันสมัย พยายามลดอัตรากำลังโดยใช้ระบบ Out Source และเทคโนโลยี สมัยใหม่เข้ามาช่วย แต่อย่างไรก็ตามกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติก็ยังต้องพยายามปรับตัวให้เข้ากับสถานการณ์ที่เปลี่ยนแปลง  ถ้ากรมหยุดนิ่งเพียงชั่วขณะ  อาจทำให้ช้าหลังกว่าหน่วยงานอื่นได้
บรรณานุกรม
รองศาสตราจารย์ ดร.ดำรงค์  วัฒนา . หนังสือทฤษฎีองค์การ
เวปไซต์กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ  www.dmf.go.th
หนังสือเรื่องทฤษฎีองค์การและการจัดการ
ยุทธศาสตร์กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ
รองอธิบดี


ไกรฤทธิ์  นิลคูหา





อธิบดี


นภดล  มัณฑะจิตร





กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร


วรวรรณ  เตชะสุรังกูล


อัญญาต์  ไพจิตรานนท์





รองอธิบดี


สุชาติ  จันลาวงศ์





ผู้เชี่ยวชาญพิเศษ


สมชาย  พุ่มอิ่ม





ผู้เชี่ยวชาญพิเศษ


คุรุจิต  นาครทรรพ
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