
Εάν    έπρεπε   να   σου  πω   το   μυστικό  για   να  ζεις  σε  ζωντανή  σύνδεση  με  τον  Θεό , για  να  μένεις  διαρκώς ενωμένος μαζί Του  και   με  τις  ευλογίες  Του, εάν  έπρεπε  να  σου  δώσω  το  κλειδί  για  όλα  αυτά ,  με  μία  φράση , πιστεύω πως  θα  ήταν  αυτό : 

« Φύλαγε  την  καρδιά  σου»

     Κάθε  τι  στη  ζωή  σου  ξεκινάει  απ ‘την καρδιά  σου. Το  μέλλον  σου  είναι  κυριολεκτικά  αποθηκευμένο  στην  καρδιά  σου. Όπως  είπε  ο  Ιησούς , « ο  καλός  άνθρωπος  βγάζει τα  καλά  από  τον καλό  θησαυρό  της  καρδιάς, και  ο  πονηρός  άνθρωπος  βγάζει  τα  πονηρά  από τον πονηρό  θησαυρό»( Ματθαίον  12:35)

    Το  τί  θα  έχεις  στη  ζωή  σου  αύριο  καθορίζεται  από  το  τι  έχεις  στην  καρδιά  σου  σήμερα. Εάν  αφήσεις  την  καρδιά σου  να  γεμίσει  με  τις μέριμνες  και  το   άγχος    αυτού  του  κόσμου, τότε το  μέλλον σου  θα  σημαδευτεί , όχι από  τις  υπερφυσικές  ευλογίες του Θεού, αλλά  από  την αρρώστια, την φτώχεια ,  και  την καταστροφή  που  φέρνει αυτός ο κόσμος .

    Εάν όμως   γεμίσεις  την  καρδιά  σου  με  τον  Λόγο του θεού , εάν  έχεις  ζωντανή  επικοινωνία  μαζί  Του   κάθε  μέρα  και  γεμίζεις  την  καρδιά  σου  με  τις υποσχέσεις  Του  και  την παρουσία  Του, τότε  το  μέλλον  σου  θα  είναι  γεμάτο  από  χαρά   και  ευημερία , θεραπεία  και  υγεία .Αντί  να  κυνηγάς  τις  ευλογίες  του  Θεού  αυτές  θα  σε  κυνηγάνε  και  θα  σε  προφταίνουν  κάθε  στιγμή.

   Πώς  όμως θα   κρατήσεις  την καρδιά  σου  σ’ αυτήν  την  θέση; 

Ξοδεύοντας  χρόνο με  τον  Κύριο κάθε  μέρα  και  κάνοντας  αυτήν  την ώρα μαζί  Του  πρωταρχική  προτεραιότητα  στη  ζωή  σου . « ΠΡΩΤΗ»  Όσο  πολύτιμη κι αν  είναι  η  οικογένειά  σου  , δεν  είναι  το  πιο  σημαντικό  πράγμα  στη  ζωή  σου. Η  καριέρα  σου,  δεν είναι  το  πιο  σημαντικό πράγμα  στη  ζωή  σου. Το  να  ξοδεύεις  χρόνο  με τον  Κύριο  είναι  το  πιο σημαντικό πράγμα  και  όταν  το  συνειδητοποιήσεις  αυτό , θα  κάνεις  οτιδήποτε  χρειάζεται  για  να  βρεις αυτήν την ώρα  με  τον Κύριο. Θα  ξυπνήσεις  λίγο  πιο  νωρίς  το πρωί   ή  θα κοιμηθείς λίγο  πιο αργά  το βράδυ  για  να  έχεις  την  ώρα  σου με  τον  Κύριο. Θα  βγάλεις διάφορα  πράγματα   από  το  πρόγραμμά  σου  και  απ’ τη  ζωή  σου  που  σου  κλέβουν  αυτήν  την  ώρα .

    Ποτέ   δεν   θα  το  μετανιώσεις , επειδή  εάν  κρατήσεις  αυτή την  σύνδεση  με  τον  Κύριο ως  ΠΡΩΤΗ προτεραιότητα  στην ζωή  σου, Αυτός  θα  φροντίσει  όλα  τα  άλλα. Η  οικογένεια  σου , η  δουλειά  σου  και  όλες  οι άλλες  ασχολίες  σου  θα  επωφεληθούν  από  αυτήν  την δέσμευση  σου  με  τον  Κύριο.  « Μα» , μπορεί  να πεις, «αυτό  ακούγεται  πολύ  δύσκολο» . Εάν  ήταν  εύκολο  τότε  όλοι  θα  το  έκαναν. Είναι  δύσκολο  στο  ότι  χρειάζεται  συνεχή  δέσμευση αλλά  είναι εύκολο  στο  ότι  επιτρέπει  στο  Πνεύμα  του  Θεού  να  φανερώσει  την   ευλογία  του  Θεού  σε κάθε τομέα  της  ζωής  σου. Ελευθερώνει  την  υπερφυσική  δύναμη  του  Θεού  στη  ζωή σου. Δεν  υπάρχει  άλλος  τρόπος. Δεν  υπάρχει  υποκατάστατο. Δεν  υπάρχει  τίποτα άλλο  που  μπορεί  να  αντικαταστήσει  την  ώρα σου  με  τον  Κύριο   και  την  προσοχή  σου  σ ’Αυτόν. Αυτό  είναι  το  μόνο  πράγμα   που    θα    κάνει   όλα   τα   άλλα  να  δουλεύουν σωστά. Το  εδάφιο  λεει:

  « μην  πλανιέστε,  ο  Θεός  δεν  εμπαίζεται. Επειδή  ό,τι  αν  σπείρει  ο  άνθρωπος  αυτό  και  θα  θερίσει. Για  τον  λόγο  ότι  αυτός που  σπέρνει  στη  σάρκα  θα θερίσει από την  σάρκα  φθορά. Αλλά  εκείνος που  σπέρνει στο  Πνεύμα  θα  θερίσει  από  το  Πνεύμα  αιώνια  ζωή»( Γαλάτες  6:7-9)  

    Μπορεί  να  ξεγελάς  τον  εαυτό  σου   σκεπτόμενος  ότι  μπορείς  να  ευημερείς    περιορίζοντας  την  ώρα  σου  με  τον  Κύριο   και  αυξάνοντας  την  ώρα  της  δουλειάς  σου , αλλά  δεν  μπορείς  να  ξεγελάσεις  τον  Κύριο. Δεν  μπορείς  να  αποφύγεις  τις  αρχές  Του. Δεν  μπορείς να  σπέρνεις  ένα πράγμα  στην  καρδιά  σου   και να  θερίζεις  κάτι  άλλο. Μην  εξαπατάσαι . Δεν  μπορείς  να  γεμίζεις  την  καρδιά  σου  ,  τον  χρόνο  σου  και  την  προσοχή  σου  με  τα  πράγματα  αυτού  του  κόσμου  και  να  έχεις  δυνατή  πίστη  τη στιγμή  των  προβλημάτων .

      Δεν  έχει  σημασία  εάν   είσαι  στη  διακονία     πολλά   χρόνια   και  αν  τα χαρίσματα  του  Αγίου  Πνεύματος  ενεργούνται  μέσα  από  εσένα  με  δυνατούς  τρόπους. Εάν  δεν  ξοδεύεις  χρόνο  μελετώντας  τον  Λόγο  του  Θεού   και  επικοινωνώντας  με  το  Πνεύμα  του  Θεού   καθημερινά , πνευματικά  θα  είσαι  ελλιπής .Δεν  θα  έχεις  την  υπερφυσική  δύναμη  του  Θεού  στη  ζωή  σου  όταν  την  χρειαστείς.

    Αυτό  ίσως  να  ακούγεται  σαν  άσχημα  νέα   για  κάποιους, αλλά  στην  πραγματικότητα  είναι  καλά  νέα !  Γιατί  ο  νόμος  της  σποράς  και  του  θερισμού  πάντα  δουλεύει , ποτέ  δεν  θα  δεις  τον  εαυτό  σου   να  σπέρνει   στο  Πνεύμα  και  να  είναι   άδειος. Εάν  σπείρεις  στο  Πνεύμα  ,σίγουρα  θα  θερίσεις  ζωή  από το  Πνεύμα. Θα  θερίσεις  σοφία  και  δύναμη  και  πρόνοια. Θα  γευτείς  μια  συνεχή  ροή  από  όλα  όσα  ο  Θεός  έχει  και  είναι. Θα  είσαι  συνέχεια  εφοδιασμένος  με  όλα όσα  είναι  απαραίτητα  για τη  ζωή  και  την  ευσέβεια (΄Β  Πέτρου  1:3)

                   

Αφού   το  μέλλον   μας   είναι  αποθηκευμένο  μέσα  στις  καρδιές  μας  και  κάθε  ένας  από  μας  που  πιστεύει  στον  Κύριο   έχει την  ικανότητα  να  κρατήσει  την  δική  του  καρδιά  γεμάτη  απ’ τον  Λόγο  του Θεού και  το  Πνεύμα  του Θεού ,έχουμε  όλοι  την  ίδια  ευκαιρία  να  ευλογηθούμε  με  κάθε  τρόπο. Ο  Θεός  δεν  είναι προσωπολήπτης . Ο  Θεός μας  έχει  πει  αυτό   που  είπε  και  στον  λαό  Ισραήλ: « επικαλούμαι  σήμερα  σε  σας  μάρτυρες  τον  ουρανό  και  τη  γη ,  ότι  έβαλα  μπροστά  σας τη  ζωή και τον  θάνατο,  την  ευλογία  και  την  κατάρα. Γι’ αυτό  διαλέξτε την  ζωή,  για  να  ζείτε  εσύ  και  το  σπέρμα  σου» (Δευτερονόμιο  30:19)

         Το  μέλλον  σου  δεν  έρχεται  σε εσένα  έτσι  απλά  από  μόνο  του  χωρίς  εσύ  να  κάνεις  τίποτα. Το μέλλον  σου  το  επιλέγεις  κάθε  μέρα – βάζοντας  τον  Θεό  πρώτο  μέρος  στη  ζωή  σου  ή  αντίθετα  βάζοντας  πράγματα  του κόσμου  πρώτο  μέρος  στη  ζωή  σου . Εσύ  το  επιλέγεις  σπέρνοντας  τους  σπόρους  του Λόγου  του Θεού  στην  καρδιά  σου  κάθε  μέρα  ή  σπέρνοντας  την  αμφιβολία  και  τους  φόβους  του  εχθρού.

             Αλλά  να  θυμάσαι : οτιδήποτε  λαμβάνεις  από  τον  Θεό  αρχίζει  απ’ την  καρδιά  σου.(πνεύμα) . Εκεί είναι  που  αναγεννήθη-κες , εκεί  είναι  που  το  Άγιο Πνεύμα  ζει . Εκεί  είναι  που  ο Λόγος του Θεού αποθηκεύεται. Κάθε  τι  υπερφυσικό  που  λαμβάνεις  έρχεται  μέσα  από  την καρδιά  σου.

             Κάποιοι  άνθρωποι  υποθέτουν  πως  επειδή  έχουν  ξοδέψει  μέρες  μελετώντας  τον Λόγο  του  Θεού   παλιά  και  επειδή  ξέρουν  τι  λεει,  θα    γευθούν  τον  θερισμό  της  ευλογίας  του  Θεού. Αλλά   να  θυμάσαι  αυτό : « είναι η  επιλογή  που  κάνεις  σήμερα , όχι  η  επιλογή  που  έκανες  εχθές  ή  τον  προηγούμενο  μήνα  ή  τον  προηγούμενο  χρόνο , που  θα  καθορίσει  το  μέλλον  σου. Γιατί  ο  σπόρος  που  έσπειρες  εχθές  αν  δεν  ποτιστεί  σήμερα  με  τη  ζωντανή  σύνδεσή  με  τον  Κύριο , θα  νικηθεί  από  τα  ζιζάνια. Οι  μέριμνες  αυτού  του  αιώνα ,η  απάτη  του  πλούτου  και  οι  επιθυμίες  των  άλλων  πραγμάτων  αφού  μπουν  μέσα θα  συμπνίξουν    τον  Λόγο   και  θα  γίνει  άκαρπος.(Μάρκον  4:19)

          Κάθε  μέρα  πρέπει  να  υπακούμε  τις  οδηγίες  που  μας έδωσε  ο  Κύριος  στις  Παροιμίες « Γιε  μου , πρόσεχε  στις  ρήσεις  μου. Στρέφε  το  αυτί  σου  στα  Λόγια  μου. Ας  μην  απομακρυνθούν  από τα  μάτια  σου, φύλαγέ τα  ΜΕΣΑ  ΣΤΗΝ  ΚΑΡΔΙΑ  ΣΟΥ. Επειδή  είναι  ζωή  σ’ εκείνους  που  τα  βρίσκουν και  γιατρειά  σε όλη  τους  τη  σάρκα.  Με  κάθε  φύλαξη  ΦΥΛΑΓΕ  ΤΗΝ  ΚΑΡΔΙΑ  ΣΟΥ επειδή  απ’ αυτή  προέρχονται  οι  εκβάσεις  της  ζωής. (Παροιμίες 4:20-23)

           Αποθηκεύεις  τον  Λόγο  του  Θεού  στην  καρδιά  σου , όταν  Τον  κρατάς  μπροστά  στα  μάτια  σου και  τον  ακούς  με  τα  αυτιά  σου. Ο Θεός  έχει  ευλογήσει  αυτήν  την  γενιά   με  πολλούς  τρόπους  για  να  το  κάνεις  αυτό , όσο καμιά άλλη  γενιά. Δεν  έχουμε  μόνο  βιβλία  αλλά  και  κασέτες, βιντεοκασέτες , χριστιανική  τηλεόραση. Έχουμε  τον  χρισμένο  Λόγο  του  Θεού  να  κηρύττεται  σε  όλο  τον  κόσμο. Εάν  δεν  κρατήσουμε  τον  Λόγο  του Θεού  μπροστά  στα μάτια  μας  και τα  αυτιά  μας, τότε  είναι  δικό  μας  το λάθος.

          Μα  ακόμα  κι  αν  έχουμε  όλους  αυτούς  τους  τρόπους  στη  διάθεσή  μας , χρειάζεται  και  πάλι  να  πάρουμε  την  απόφαση  να  είμαστε  σταθεροί   σ’ αυτό. Αυτό  σημαίνει  πως  δεν  θα  αφήσεις  τίποτα  άλλο  να  παρέμβει  ή  να  εμποδίσει  αυτό  που  αποφάσισες να  κάνεις. Δεν  μπορείς  να  είσαι  σταθερός  και  χαλαρός  την  ίδια  στιγμή. Για  να  μπορέσουμε  να  φυλάμε  την  καρδιά  μας  και  να  περπατάμε  σε  νίκη σ ’αυτήν  την  ζωή, πρέπει  να  ξοδεύουμε  χρόνο  με  τον  Θεό  και  με  τον  Λόγο  Του.

              Εάν  το  κάνουμε  αυτό , εάν  δηλαδή  φυλάμε  την καρδιά μας  με επιμέλεια, μένοντας  σε  καθημερινή  επαφή μαζί  Του διαμέσου  του  Λόγου  Του  και  διαμέσου  της  προσευχής , η  υπερφυσική  δύναμη  Του  θα  ρεύσει  μέσα  από  τον  εσωτερικό  μας  άνθρωπο .Οι  εκβάσεις(δυνάμεις) της  ζωής, (καρποί  του  Αγίου  Πνεύματος)  όπως  η πίστη , αγάπη, χαρά , μακροθυμία ( υπομονή)  και  άλλοι  καρποί  του  Αγίου  Πνεύματος  (Γαλάτες 5:22)  αμέσως  θα  αναβλύσουν  μέσα  απ ’τις  καρδιές  μας  για  να  μας  ενδυναμώσουν  και  να  μας  βοηθήσουν  να  υπερνικήσουμε  σε κάθε  τομέα  της ζωής μας.

      Χρόνια  πριν , το Πνεύμα  του Θεού μου  έδωσε  μια αξέχαστη  εικόνα  αυτής  της  αλήθειας. Ετοιμαζόμουν  να  διακονήσω  στις  Φιλιππίνες   και   μελετούσα  αυτό  ακριβώς  το  εδάφιο στις  Παροιμίες  4:23 «με  κάθε  φύλαξη  φύλαγε  την  καρδιά  σου  επειδή  απ’ αυτήν  προέρχονται  οι εκβάσεις της ζωής» 

    Καθώς   σκεφτόμουν   αυτό  το  εδάφιο, κοίταξα  έξω  απ’ το  παράθυρο  και  είδα  ένα  σιντριβάνι  μπροστά  απ’ το  ξενοδοχείο  που έμενα. Το  νερό  έβγαινε  με  μεγάλη  δύναμη  και  πίεση  και  χτυπούσε  τον  αέρα .  Καθώς   το  έβλεπα  αυτό , ο  Κύριος  τράβηξε  την  προσοχή  μου  στο  ότι  όση  ώρα  υπήρχε  αυτό το  υπερ-

Χείλισμα  του  νερού  στο  σιντριβάνι , κανένα  σκουπίδι  δεν  μπορούσε  να   μείνει  μέσα  σ’ αυτό. Η δύναμή  του  νερού  ήταν  τόσο  μεγάλη  που  τίποτα  δεν μπορούσε να  πλησιάσει  σ’ αυτό.

          Έτσι  είναι  και  οι  καρδιές  μας. Όσο  εμείς  κρατάμε  αυτό  το  υπερχείλισμα , όσο  έχουμε  τις  δυνάμεις  του Θεού όχι  απλά  να  βγαίνουν   αλλά  να  υπερχειλίζουν  από μέσα μας , και  αυτό εξαρτάται  απ ‘το   πόσο   ΕΜΕΙΣ    γεμίζουμε    την  καρδιά  μας  με  τον  Λόγο του Θεού , όλα  τα  σκουπίδια  του  εχθρού  θα  φεύγουν  με  δύναμη  μακριά  από  μας  και  όλα   θα  είναι  καλά  με  εμάς. Μπορούμε  να  έχουμε  συνέχεια   μία   πηγή  που θα  αναβλύζει από  μέσα  μας  την  δύναμη  του Θεού , την  χαρά , αγάπη, και σοφία .

           Εάν  το  θέλουμε  μπορούμε  να  είμαστε  τόσο  γεμάτοι από τον  Θεό , τόσο  γεμάτοι  από τον Λόγο Του  και  απ’ την ώρα  μας  μαζί Του   που  ΚΑΜΙΑ   ασθένεια   και  αρρώστια  να  μην  μπορεί καν  να πλησιάσει  το σώμα  μας. Μπορούμε  να υπερχειλίζουμε  τόσο  πολύ  απ ‘την  ζωή  του  Θεού  που  θα  είναι  τόσο  δύσκολο  για  μας  να  αρρωστήσουμε  όσο δύσκολο  ήταν  κάποτε  για  μας να  θεραπευτούμε .

Εάν  μάθουμε  να  ζούμε  σε  συνεχή επαφή  με  τον  Θεό , μπορούμε  να  πειραματιστούμε  την  υγεία  του  Κυρίου , την ευημερία , τη  νίκη.


Όταν  σκεφτείς  τι  είναι  διαθέσιμο   για  μας    από  τον  Θεό , είναι  καταπληκτικό  το  πώς  δεν  βρίσκουμε  χρόνο  να  αφιερώσουμε  μαζί  Του , αλλά βρίσκουμε ώρα  να  κάνουμε  τόσα  άλλα  πράγματα !  Και  παρόλο  που  ξέρουμε  πόσα  πολλά  έχει  να  μας  προσφέρει , φαίνεται  σαν  να κάνουμε  κάποια  «θυσία» όταν  τελικά  αφιερώσουμε  λίγο  χρόνο  μαζί  Του.  Ενώ το  μόνο  που  θα χάναμε  είναι : η  αρρώστια , ο  φόβος , η  φτώχεια,  η  αμαρτία, η  απιστία !

        Κι  όμως   πολύ  συχνά  πολλοί  Χριστιανοί   δεν  το  σκέφτονται  έτσι. Είναι  όπως  οι    άνθρωποι  που  ο  Θεός  μιλούσε  στον  Ιερεμία

«επειδή ,δύο  κακά έπραξε  ο λαός  μου. Εγκατέλειψαν  εμένα  την  πηγή  των  ζωντανών  νερών  και  έσκαψαν  για  τον εαυτό  τους  λάκκους , λάκκους  συντριμμένους  που  δεν μπορούν  να  κρατήσουν  νερό»(Ιερεμίας  2:13)     

          Αντί  να  εκζητούν  τον  Θεό , την  πηγή  της  επιτυχίας, πολλοί  πιστοί ξοδεύουν   όλη  την  ώρα  τους  προσπαθώντας  να  κάνουν  πράγματα  με  τις  δικές  τους  δυνάμεις.  Αντί  να  εκζητούν  τον  Θεό

Την  πηγή  της  ευημερίας ,προσπαθούν  να  εξασφαλίσουν  δουλειές  με  πολλά  χρήματα   ή  κτίρια  με  μεγάλες  επιχειρήσεις. Αντί  να  τρέξουν  στην πηγή της θεραπείας , τρέχουν  αμέσως  στο  γραφείο  του  γιατρού  και   ξοδεύουν  ώρες  εκεί , γιατί  είναι  τόσο πολύ  απασχολημένοι  με   τις  σαρκικές  υποθέσεις  αυτής  της   ζωής   που δεν    έχουν χρόνο  για  καθημερινή , ζωντανή  επικοινωνία  με τον  Κύριο. 

        Εάν  δεν  αφιερώνεις  ώρα  καθημερινά  για  να πίνεις  απ’ την  πηγή  των  ζωντανών  νερών , δεν έχει  σημασία  πόσο  πνευματικός  μπορεί  να  υπήρξες  στο  παρελθόν   ή  τι εμπειρίες είχες με  τον  Κύριο  . Όταν  ο  διάβολος  έρθει  να  βάλει  ήττα  πάνω  σου, δεν  θα  μπορέσεις  να  τον  κρατήσεις  κάτω  απ΄ τα  πόδια  σου, όπως  θα έπρεπε  να  κάνεις. Η  πίστη  σου  δεν  θα  είναι  τόσο  δυνατή  όσο  θα  έπρεπε  να  είναι. Ίσως  να  κάνεις  μία  μικρή  προσευχή  αλλά  δεν  θα  έχει  δύναμη  γιατί  δεν  έκανες  ζωντανή  σύνδεση  με  τον  Κύριο  καθημερινά.

             Χρειάζεται   να   πίνεις  κάθε  μέρα  απ’ τα  ζωντανά  νερά .Χρειάζεται  να  έχεις  συνεχώς  ένα  υπερχείλισμα  στην  καρδιά  σου. Δεν  θα  έχεις  πάντα  τον  χρόνο  να  βρεις  την Γραφή  σου  την ώρα  του  κινδύνου . Όταν  έρχεσαι  ενάντια  σε  κάτι  απρόσμενο , ό,τι  έβαζες  μέσα  στην  καρδιά  σου  όλο  τον καιρό, αυτό  θα  βγει προς  τα έξω. Πρέπει  να είσαι  έτοιμος  κάθε στιγμή . Γιατί  εάν  βρεθείς  μπροστά  σε  μία  κατάσταση  ζωής – θανάτου και  δεν  έχεις  το  υπερχείλισμα  του  Λόγου  του  Θεού  μες στην  καρδιά  σου, τότε  αντί  να  βγει  πίστη  από το  στόμα σου , θα  βγει ο  φόβος  και  η  απιστία .

       Εάν  βρεις  τον  εαυτό  σε  μία  τέτοια κατάσταση ,δεν θα φταίει  ο  Θεός  γι ‘αυτό. Θα  είναι  δική  σου η  ευθύνη

Έχεις  μία  επιλογή  να  κάνεις: Θα  τρέφεσαι  απ’τον   Κύριο   την  πηγή  των  ζωντανών νερών  ή  θα   Toν  ξεχάσεις   για  τις  υποθέσεις  και  τις  διασκεδάσεις  αυτού  του  κόσμου ;

         Δεν  λεω  πως  δεν  θα  πρέπει  ποτέ  να  ξοδεύεις  καθόλου  χρόνο  σε  διάφορες  ασχολίες  και  γήινα  πράγματα . Ζούμε  σε  γήινα  σώματα  και  έχουμε  διάφορα  καθήκοντα  και  υποχρεώσεις. Είναι  φορές  που  έχουμε  ανάγκη  να  χαλαρώσουμε  και  να  ψυχαγωγηθούμε . Ο  Θεός  επιθυμεί  και   θέλει  να  απολαμβάνουμε  την  ζωή . Ο Ίδιος  απολαμβάνει  τη  ζωή, (είναι  η Ζωή) και το  ίδιο επιθυμεί  και  για  μας. Όταν τον  βάζουμε  ΠΡΩΤΟ  στην ζωή  μας , ζούμε  σε  χαρά . Τότε  ο  Θεός  φανερώνει  τον  εαυτό  Του σε  οτιδήποτε  κάνουμε .Το πρόσωπό  Του  είναι  χορτασμός  ευφροσύνης (  Ψαλμοί  16 :11) . Στην  επιστολή προς  Ρωμαίους  8:6  λέει  πως  το  φρόνημα  του  Πνεύματος  είναι  ζωή  και ειρήνη . 

 Αυτή  είναι  η  πιο μεγάλη  απόλαυση !  Αλλά  να  θυμάσαι  αυτό : κάθε  στιγμή  που  ξοδεύεις  σε  πράγματα  αυτού  του  κόσμου , ΧΑΝΕΤΑΙ  ΓΙΑ  ΠΑΝΤΑ . Όταν  τελειώσει , χάνεται……..

       Η  ώρα  όμως  που αφιερώνεις  για  τον  Θεό, είναι  η ώρα   που  ΧΤΙΖΕΙΣ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΑΙΩΝΙΟΤΗΤΑ .  Όταν τελειώσει  δεν  χάνεται. Κάθε  στιγμή  που  αφιερώνεις  στον  Θεό,  ανοίγει  την  πόρτα  στις  θαυμάσιες  ευλογίες Του  και  σε  αιώνια  αμοιβή .

        Αυτή  την  στιγμή  χτίζεις  για την  αιωνιότητα . Τα λεπτά , οι  ώρες  και  οι  μέρες  της  ζωής  σου    τα  μόνα  υλικά  με τα  οποία  χτίζεις . Γι ‘αυτό μην τα  ξοδεύεις . Χρησιμοποίησέ τα με  σοφία. Άσε  το  πνεύμα  σου ( που  οδηγείται  απ’το  Πνεύμα  του  Θεού ), να  είναι ο   οδηγός  σου (Παροιμίες 20:27) . Με άλλα  λόγια , άκουσε  την  καρδιά  σου. ΓΙΑΤΙ  ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ , ΕΙΝΑΙ  Η ΩΡΑ ΠΟΥ ΕΔΩΣΕΣ  ΣΤΟΝ   ΚΥΡΙΟ   ΠΟΥ  ΘΑ  ΜΕΤΡΑΕΙ ……….

                                                              Gloria  Copeland

